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Informacje ogólne

1. Informacje ogólne o stowarzyszeniu

Nazwa: Polskie Towarzystwo Ekonomiczne
Siedziba Zarządu Krajowego PTE: ul. Nowy Świat 49, 00‑042 Warszawa
Data wpisu w KRS: 14.03.2002
Numer KRS: 0000099464
Numer REGON: 007022016
W skład PTE wchodzą 24 samodzielne Oddziały.
Wykaz członków władz PTE – przedstawiono w załączniku nr 6.1 
Wykaz uchwał Zarządu Krajowego i Prezydium Zarządu Krajowego – przedstawio‑
no w załączniku nr 6.4.

2. Cele statutowe Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego: 

•	 krzewienie myśli ekonomicznej oraz współtworzenie warunków rozwoju nauk 
ekonomicznych i prezentowanie ich dorobku,

•	 podnoszenie kwalifikacji zawodowych ekonomistów,
•	 kształcenie ustawiczne nauczycieli przedmiotów ekonomicznych,
•	 inspirowanie oraz wspieranie działań zmierzających do zrównoważonego roz‑

woju społeczno‑gospodarczego kraju, 
•	 upowszechnianie wiedzy ekonomicznej i  szerzenie kultury ekonomicznej 

w społeczeństwie,
•	 ochrona interesów zawodowych ekonomistów,
•	 integrowanie środowiska ekonomistów reprezentujących zarówno naukę jak 

i działalność gospodarczą.

3. Zasady, formy i zakres działalności statutowej

Towarzystwo realizuje swoje cele głównie przez:
1)	 organizowanie i współorganizowanie kongresów, zjazdów, konferencji, sympo‑

zjów, seminariów, konwersatoriów, odczytów, wykładów, konsultacji, konkursów,
2)	 prowadzenie działalności szkoleniowej obejmującej kształcenie, dokształcanie 

i doskonalenie zawodowe w zakresie wiedzy społeczno‑ekonomicznej,
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3)	wydawanie, współwydawanie i wspieranie w innej formie publikacji z zakresu 
nauk ekonomicznych i innych nauk społecznych, w tym czasopisma naukowego 
„Ekonomista” oraz publikacji zawodowych, a także propagowanie wiedzy spo‑
łeczno‑ekonomicznej za pośrednictwem środków masowego przekazu, 

4)	organizowanie Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej,
5)	opracowywanie ocen i ekspertyz ekonomicznych oraz prowadzenie działalno‑

ści informacyjnej w zakresie problematyki społeczno‑gospodarczej,
6)	inicjowanie i prowadzenie badań naukowych w zakresie nauk ekonomicznych 

i innych nauk społecznych,
7)	przyznawanie nagród za wybitne osiągnięcia w naukach ekonomicznych oraz 

we wdrażaniu efektywnych metod gospodarowania,
8)	zakładanie i prowadzenie szkół ponadgimnazjalnych, szkół wyższych oraz pla‑

cówek naukowo‑badawczych o profilu społeczno‑ekonomicznym, 
9)	uczestniczenie w opracowywaniu, unowocześnianiu oraz upowszechnianiu pro‑

gramów nauczania i szkoleń w zakresie problematyki społeczno‑ekonomicznej, 
10)	upowszechnianie zasad etyki zawodowej i dbanie o jej przestrzeganie,
11)	zakładanie i prowadzenie domów pracy twórczej, klubów, bibliotek i czytelni 

oraz portali internetowych,
12)	współdziałanie z organami administracji państwowej i samorządowej,
13)	współpraca z  krajowymi i  zagranicznymi stowarzyszeniami oraz innymi 

podmiotami. 

4. �Informacja o działalności gospodarczej 
Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego

Polskie Towarzystwo Ekonomiczne, zarówno na szczeblu krajowym jak i w Od‑
działach, prowadzi działalność gospodarczą, która została zarejestrowana w Krajo‑
wym Rejestrze Sądowym 29 grudnia 2003 r.

Pełny zakres działalności gospodarczej prowadzonej w  Towarzystwie został 
określony w statucie; w poszczególnych jednostkach jest on znacznie zróżnicowany 
i określany przez władze danej jednostki.

Działalność gospodarcza Zarządu Krajowego PTE obejmuje następujące głów‑
ne formy:
–	 publikowanie książek,
–	 wydawanie czasopism i wydawnictw periodycznych,
–	 sprzedaż detaliczna książek,
–	 wynajem nieruchomości na własny rachunek,
–	 kształcenie ustawiczne dorosłych i pozostałe formy kształcenia,
–	 działalność organizacji profesjonalnych.

Dochód z działalności gospodarczej jest w całości przeznaczany na działalność 
statutową.
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Wprowadzenie

Sprawozdanie z  działalności Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego w  2013 
roku składa się z dwóch części: Sprawozdania merytorycznego Zarządu Krajowe‑
go z działalności Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego w 2013 r. oraz Sprawozdań 
z działalności Oddziałów PTE w 2013 r..

W  części I  zaprezentowano realizację programu działalności merytorycznej 
w 2013 r. na szczeblu krajowym PTE, w tym udział poszczególnych organów, jed‑
nostek i zespołów szczebla krajowego w realizacji tego programu. Dla zilustrowania 
dorobku całego Towarzystwa, w tej części sprawozdania zamieszczono dane licz‑
bowe (wg stanu na 31.12.2013 r.), charakteryzujące podstawowe dziedziny i formy 
aktywności podejmowanej przez Oddziały PTE i Zarząd Krajowy. 

W części II zaprezentowano dorobek Oddziałów Towarzystwa, zamieszczając w niej 
sprawozdania poszczególnych Oddziałów, nadesłane do Zarządu Krajowego PTE.

Władze Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego w 2013  r. pracowały w skła‑
dzie wybranym przez XX Zjazd Krajowy PTE, który obradował w dniach 20–21 
maja 2010  r. w  Warszawie (składy osobowe władz krajowych – Zarząd Krajowy, 
Krajowa Komisja Rewizyjna i Sąd Koleżeński oraz Rada Naukowa – przedstawiono 
w załączniku nr 1 do sprawozdania). Wytyczne dla działalności Towarzystwa oraz 
najistotniejsze zadania do realizacji zostały zawarte w uchwale programowej XX 
Zjazdu Krajowego (uchwała stanowi załącznik nr 2 do sprawozdania). W okresie 
sprawozdawczym Zarząd Krajowy i jego Prezydium pod kierunkiem prof. Elżbiety 
Mączyńskiej, prezesa PTE, kierując się tymi wytycznymi oraz Statutem PTE, po‑
dejmowały różnorodne działania naukowe, popularyzatorskie, edukacyjne i orga‑
nizacyjne rozwijając i utrwalając dotychczasowy dorobek Polskiego Towarzystwa 
Ekonomicznego. 

Wśród najważniejszych przedsięwzięć zrealizowanych w  2013  r. (omówio‑
nych bardziej szczegółowo w dalszych punktach sprawozdania), należy wymienić 
następujące:
•	 IX Kongres Ekonomistów Polskich w dniach 28–29 listopada 2013 r. w War‑

szawie pod hasłem „Ekonomia dla przyszłości. Odkrywać naturę i przyczyny 
zjawisk gospodarczych”. 

	 IX Kongres Ekonomistów Polskich był organizowany w sześć lat od VIII Kon‑
gresu, który obradował w dniach 29 i 30 listopada 2007 r. pod hasłem: Polska 
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w gospodarce światowej – szanse i zagrożenia rozwoju. Materiały z VIII Kon‑
gresu, a  także z IX Kongresu znajdują się na stronie internetowej www.pte.pl 
(szerzej o IX Kongresie Ekonomistów Polskich – w pkt. 1. sprawozdania nt. re‑
alizacji programu działalności statutowej Zarządu Krajowego Polskiego Towa‑
rzystwa Ekonomicznego w 2013 r.). 

•	 Konwersatoria „Czwartki u Ekonomistów” – rozwinęły się i utrwaliły jako intere‑
sująca forma spotkań popularno‑naukowych środowiska ekonomistów z przed‑
stawicielami innych środowisk opiniotwórczych – dziennikarzami, przedstawi‑
cielami rządu, polityki czy też osobistościami świata nauki i kultury. O dużym 
zainteresowaniu „Czwartkami u Ekonomistów” świadczy zwiększona liczba tych 
spotkań oraz coraz większa liczba ich uczestników. Zapisy stenograficzne debat 
zamieszczane są na stronie internetowej PTE www.pte.pl, co znacznie poszerza 
krąg odbiorców‑czytelników oraz dyskutantów „Czwartki u Ekonomistów”. 

•	 Forum Myśli Strategicznej – ta formuła ma już swoją utrwaloną historię. Zo‑
stało powołane 28 stycznia 2008 r. w Warszawie. Wśród inicjatorów i pomysło‑
dawców jego powołania było Polskie Towarzystwo Ekonomiczne oraz Polskie 
Towarzystwo Współpracy z Klubem Rzymskim. Misją Forum jest krzewienie 
kultury i myśli strategicznej w Polsce. Realizacji tak postawionemu celowi słu‑
żyć mają działania polegające zarówno na organizacji dyskusji i  debat, jaki 
i prowadzeniu badań naukowych. Uczestnikami Forum Myśli Strategicznej są 
osoby z kręgów akademickich, biznesowych, rządowych oraz samorządowych. 
Kluczowe pytanie, z punktu widzenia inicjatorów powołania Forum, „Polonia 
Quo Vadis?” wpisuje się w listę priorytetów naukowych, biznesowych, społecz‑
nych i  politycznych w  Polsce. Istnieje potrzeba włączenia myśli strategicznej 
w  krajowy system edukacji, a  tym samym zachęcania uczniów i  studentów 
do angażowania się w tego typu inicjatywy. Wagę tego zagadnienia doceniają 
czynniki rządowe – patronat honorowy nad Forum Myśli Strategicznej sprawu‑
je minister Nauki i Szkolnictwa Wyższego.

•	 Futurologia XXI wieku – to cykl 8 spotkań panelowych pt. „Paradoksy futurologii 
roku 2050” poświęconych wybitnym publikacjom, które tworzą nowe elementy 
systemu wiedzy i wyobraźni organizującego nasze myślenie o przyszłości w ho‑
ryzontach roku 2050. Realizacja projektu, zorganizowana przy wsparciu finanso‑
wym NBP, rozpoczęła się debatami od początku roku akademickiego 2012/2013. 

	 Uczestnicy debat analizowali wybitne dzieła literatury światowej i polskiej od‑
powiadając na pytania w jakim stopniu w dziełach tych pojawiają się elementy 
nowego systemu wiedzy i wyobraźni organizującego nasze myślenie o przyszło‑
ści. Cykl zakończył się w 2013 r. konferencją „Ku nowej futurologii XXI wie‑
ku”, podsumowującą wszystkie osiem dyskusji, na której również został przed‑
stawiony zarys projektu badawczego „Ku nowej futurologii XXI wieku”. Było 
to ciekawe wydarzenie naukowe i pragmatyczne udokumentowane publikacją 
specjalnego Biuletynu PTE o objętości około 200 stron w nakładzie 2000 egz.
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•	 Organizacja przez Zarząd Krajowy różnorodnych form debat naukowych oraz 
ich ciągle zwiększająca się ilość pozwalają na pozyskiwanie wielu prominent‑
nych prelegentów, znawców teorii i praktyki, reprezentujących różne środowi‑
ska ekonomiczne, bankowe, finansowe, biznesowe i inne. Działalność ta powo‑
duje również zwiększającą się liczbę uczestników. 

•	 Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej – to niezwykle ważne, przede wszystkim 
edukacyjne, statutowe zadanie w działalności PTE, realizowane jest od 27 lat 
przy wsparciu Ministerstwa Edukacji Narodowej. Przedsięwzięcie to przyczy‑
nia się do rozwijania zainteresowań uczniów wiedzą ekonomiczną, a także jest 
wypróbowanym, sprawdzonym poprzez wieloletnią tradycję, sposobem upo‑
wszechniania wiedzy w tym zakresie. W roku sprawozdawczym przeprowadzo‑
no finały XXVI OWE i uruchomiono XXVII edycję. Olimpiadzie Wiedzy Eko‑
nomicznej poświęcony został osobny rozdział w dalszej części sprawozdania.

	 Więcej informacji o różnych formach kontaktów zagranicznych naszego Towa‑
rzystwa przedstawiono w dalszej części sprawozdania, a także na stronie inter‑
netowej www.pte.pl

•	 Działalność wydawnicza 
	 W 2013 r. działalność wydawnicza na szczeblu krajowym była szczególnie roz‑

wijana – wydano kilka pozycji książkowych oraz wydawano Biuletyn PTE. Szer‑
szej na temat działalności wydawniczej – w dalszej części sprawozdania.

•	 Współpraca z zagranicą 
	 Zarząd Krajowy PTE podejmował działania zmierzające do poszerzania kon‑

taktów międzynarodowych Towarzystwa. W  okresie sprawozdawczym kon‑
tynuowane były wypracowane w  minionych latach formy takiej współpracy. 
Przykładem tego jest coroczne polsko‑niemieckie seminarium naukowe we 
Vlotho w Niemczech, które odbyło się w dniach 11–25 sierpnia 2013 r. Wzbo‑
gacany i  rozwijany też był program „Ekonomiści polscy w  świecie”. Ponadto 
podejmowane są działania mające na celu wspieranie uczestnictwa członków 
PTE w wydarzeniach naukowych za granicą. 

•	 Współpraca PTE z mediami – PTE w mediach:
	 Realizowane w PTE przedsięwzięcia, w tym prezentowanie na stronie interne‑

towej stenogramów wszystkich debat oraz wybranych tekstów i publikacji – to 
już tradycja. Coraz więcej jest relacji w prasie, radiu i telewizji o odbywających 
się w PTE dyskusjach i innych wydarzeniach. Kontynuowana jest działalność 
prezes PTE prof. Elżbiety Mączyńskiej, która w różnych mediach informowa‑
ła i prezentowała tematy i opinie wypracowywane w gremiach naszego Towa‑
rzystwa, oraz przedstawiała własne opinie na tematy ekonomiczno‑społeczne, 
o które zwracali się dziennikarze.
Wśród głównych mediów prasowych:
–	 „Gazeta Prawna”,, PAP, „Przegląd”, „Dziennik Polski”, „Polish Market”, 

„Tygodnik Solidarność”, „Nowe Życie Gospodarcze”, „Rzeczpospolita”, 
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Obserwator Finansowy gdzie prezentowane były na tych łamach artykuły 
i opinie na tematy społeczno‑gospodarcze kraju;

Udział w programach radiowych:
–	 Polskie Radio – Program 3 (rozmowy z redaktorem Wiktorem Legowiczem 

na wybrane tematy ekonomiczno‑społeczne), 
–	 Polskie Radio 1 – rozmowy z red. Robertem Lidtke i in.
–	 TOK FM – cotygodniowy udział w magazynie ekonomicznym EKG, 
–	 Radio dla Ciebie (rozmowy na zaproszenie redakcji na określone tematy);
–	 Radio PIN
–	 Telewizja
–	 – TVN, TVP INFO, Polsat Biznes, Republika i in.
Najważniejsze działania związane z aktywnością medialną PTE w ujęciu synte‑

tycznym przedstawiają się następująco: 
•	 Na stronie internetowej www.pte.pl, Facebooku opublikowane zostały pełne 

informacje na temat ok. 20 debat organizowanych w 2013 r. w PTE, głównie 
„Czwartki u Ekonomistów”, „Futurologia 2050” oraz inne seminaria np. współ‑
organizowane z Le Monde Diplomatique (zaproszenia, galerie zdjęć, stenogra‑
my,, materiały dodatkowe”).

•	 Odnotowano około 180 wypowiedzi medialnych przedstawicieli PTE oraz po‑
nad 20 związanych z IX Kongresem Ekonomistów Polskich.

•	 Dodatkowo zainteresowanie mediów skupiło się na aspekcie historycznym 
związanym ze znalezieniem listu z przeszłości podczas remontu siedziby PTE – 
odzew m.in. w Gazecie Wyborczej, Dzień Dobry TVN, TVP Info.

•	 Patronaty – łącznie kilkanaście w tym konferencje naukowe oraz wydanie Ma‑
gazynu Forward, IV Badanie Studentów, konferencja koła naukowego SGGW, 
Banking Forum, seria wydawnicza Nobliści wydawnictwa Wotlers Kluwer, 
konkurs na najlepszą pracę magisterską roku Fundacji PAFERE, Studencki 
Nobel.

•	 Ukazały się cztery wydania „Biuletynu PTE” poświęcone tematyce działalności 
przedsiębiorstw, kongresowi ekonomistów oraz OWE.

•	 Aktywny udział i obecność w szeregu wydarzeń branżowych i konferencji m.in. 
Biznes Mixer, Gala PKPP Lewiatan, Gala Mikroprzedsiębiorca 2013, Człowiek 
Roku Fundacji Kronenberga, nagrody Urzędu Patentowego, uczestnictwo 
w imprezie Banking Forum, konferencji energetycznej w Akademii Finansów 
Vistula.

•	 Aktywny udział i obecność na I Kongresie Towarzystw Naukowych (SGGW).
•	 Pozyskanie Patronatu Honorowego Prezydenta RP na IX Kongres Ekonomi‑

stów Polskich.
•	 Pozyskanie patronatów medialnych na IX Kongres Ekonomistów Polskich: 

PAP, Polish Market, NŻG, Radio PiN, TVP Info, Gazeta Bankowa, Obserwator 
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Finansowy, Harvard Business Review, Interwizja, Equity Magazine, Miesięcz‑
nik Kapitałowy. 

•	 Modyfikacja strony głównej PTE. Pojawiły się nowe zakładki – Dyskusja o OFE, 
IX Kongres Ekonomistów Polskich, Nowe Życie Gospodarcze.

•	 Utworzona została nowa strona internetowa związana z organizacją IX Kongre‑
su Ekonomistów Polskich.

•	 Przygotowanych zostało kilkadziesiąt podziękowań i gratulacji z okazji jubile‑
uszy, awansów i nagród.
Obszerna informacja na temat obecności PTE w mediach jest prezentowana na 

stronie internetowej www.pte.pl 
•	 Działalność ukierunkowana na pozyskiwanie środków finansowych wspierają‑

cych działalność statutową PTE;
W 2013 roku podejmowano działania mające na celu wsparcie działalności sta‑

tutowej poprzez pozyskiwanie środków finansowych. Wyniki realizacyjne pozy‑
skanych środków przedstawiono w odrębnym punkcie sprawozdania.
•	 Warszawski Dom Ekonomisty PTE

W 2013 r. wykonano m.in. remont i modernizację 3 pomieszczeń biurowych 
na poddaszu budynku oraz przeprowadzono prace związane z modernizacją przy‑
łącza energetycznego. Bardziej szczegółowe informacje nt. prac związanych z mo‑
dernizacją Warszawskiego Domu Ekonomisty oraz działalnością Biura Zarządu 
Krajowego przedstawiono w pkt. 3. sprawozdania.

Informacje o wymienionych powyżej oraz innych przedsięwzięciach zrealizo‑
wanych w 2013 r. na szczeblu krajowym, jak i w Oddziałach były sukcesywnie za‑
mieszczane w kolejnych numerach „Biuletynu PTE” oraz na stronie internetowej 
www.pte.pl 
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1. �Realizacja programu działalności 
statutowej Zarządu Krajowego 
Polskiego Towarzystwa 
Ekonomicznego w 2013 r.

1.1. IX Kongres Ekonomistów Polskich 

IX Kongres Ekonomistów Polskich odbył się 28–29 listopada 2013  r. w  War‑
szawie pod hasłem „Ekonomia dla przyszłości. Odkrywać naturę i przyczyny zja‑
wisk gospodarczych.”, pod Patronatem Honorowym Prezydenta Rzeczypospolitej 
Polskiej Bronisława Komorowskiego. Kongres odbywał się w szczególnych warun‑
kach kształtujących się jako następstwo globalnego, zapoczątkowanego w  latach 
2007/2008 w USA kryzysu gospodarczego i finansowego. Kryzys ten obnażył skalę 
i zakres globalnie naruszonej równowagi, w tym równowagi między sektorem fi‑
nansowym i realnym, z czym – jak się okazuje – światu trudno się uporać. 

IX Kongres Ekonomistów Polskich ukierunkowany był na dyskurs nad istotą 
i przyczynami przemian oraz nowych zjawisk w gospodarce światowej, regional‑
nej i krajowej, z uwzględnieniem wyzwań globalnych i aspektów prognostycznych. 
Tym samym Kongres koncentrował się na debacie nad nowymi nurtami w ekono‑
mii i innych dyscyplinach w dziedzinie nauk ekonomicznych. Celem tego Kongresu 
była prezentacja najnowszych wyników badań naukowych, wymiana na tym tle po‑
glądów oraz doświadczeń ekonomistów reprezentujących środowiska naukowców 
i praktyków, polityków oraz przedstawicieli innych dyscyplin nauki. Formuła Kon‑
gresu była szeroka. Organizatorom zależało na tym, aby umożliwić udział w nim 
jak najszerszej grupie uczestników, a  także, aby stworzyć sposobność prezentacji 
poglądów i dyskusji nad problemami żywotnymi dla stanu oraz perspektyw rozwo‑
ju nauk ekonomicznych w Polsce.

Kongres traktowany był jako swego rodzaju synteza uczestnictwa ekonomistów 
polskich w  rozwiązywaniu ważnych problemów praktyki życia gospodarczego. 
Koncepcja IX Kongresu Ekonomistów Polskich została przygotowana przez Radę 
Programową, stanowiącą szeroką reprezentację środowiska złożoną z  polskich 
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ekonomistów nie tylko związanych z PTE i jego Radą Naukową. Zatem Kongres ten 
był pomyślany jako forum wszystkich ekonomistów, nie tylko zrzeszonych w PTE 
i tym samym stanowił wyjątkową okazję do wymiany poglądów między teorety‑
kami i  praktykami, między ekonomistami reprezentującymi różne ośrodki oraz 
nurty teoretyczne w ekonomii i przedstawicielami innych dyscyplin nauki. 

Lista bloków tematycznych IX Kongresu była wynikiem dyskusji, jaka toczyła 
się na forum Rady Naukowej PTE i Rady Programowej. IX Kongres poprzedziły 
organizowane przez PTE seminaria oraz inne debaty, w tym w ramach konwersa‑
torium „Czwartki u Ekonomistów” oraz w ramach „Forum Myśli Strategicznej”. 
Szczegółowe relacje z tych debat, w tym referaty i stenogramy zamieszczane były na 
stronie internetowej PTE, a wybrane materiały także w periodyku „Biuletyn PTE”.

Mnogość i złożoność problemów, na które napotykają dziś ekonomiści znalazły 
odzwierciedlenie w dużym zainteresowaniu debatą kongresową, czego m.in. dowo‑
dzi duża liczba uczestników (około 600 osób) oraz duża liczba nadesłanych na Kon‑
gres referatów (ponad 260). W  sytuacji tak dużego zainteresowania Kongresem, 
efektywną formą debaty były przede wszystkim moderowane dyskusje panelowe. 
W dyskusjach wzięły również udział osoby z zagranicznych środowisk ekonomicz‑
nych, w  tym z  USA, Wielkiej Brytanii, Niemiec i  Norwegii. Wydarzenie zostało 
zaprojektowane, jako forum dla wszystkich ekonomistów, nie tylko tych zrzeszo‑
nych w Polskim Towarzystwie Ekonomicznym, dzięki czemu stanowił wyjątkową 
okazję do wymiany poglądów pomiędzy teoretykami i praktykami reprezentują‑
cymi zróżnicowane ośrodki naukowe, szkoły i nurty ekonomiczne. Lista tematów 
dyskusji została ustalona przez Radę Programową Kongresu, którą tworzyło gre‑
mium wybitnych ekonomistów (www.kongresekonomistow.pl/kongres/rada‑pro‑
gramowa.html).

Struktura Kongresu została oparta na sesji otwierającej, 9 sesjach tematycznych 
oraz sesji podsumowującej.

Referat otwierający merytoryczną debatę kongresową został wygłoszony 
przez Profesora Marka Belkę, Prezesa Narodowego Banku Polskiego. Miało ono 
tytuł: Dlaczego tylko odkrywać? Lekcje z obecnego kryzysu dla ekonomii i polityki 
gospodarczej.

Kolejną częścią debaty były obrady plenarne nt. Fundamentalne problemy w teo‑
rii ekonomii i praktyce gospodarczej. Sesja plenarna była prowadzona przez Profe‑
sor Elżbietę Mączyńską, Prezes Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego i Profesora 
Bogusława Fiedora, Przewodniczącego Rady Naukowej PTE. 

W sesji tej wystąpili: 
•	 dr Andrzej Arendarski, Prezes Krajowej Izby Gospodarczej 
•	 prof. dr hab. Jerzy Hausner, Uniwersytet Ekonomiczny w Krakowie 
•	 prof. dr hab. Grzegorz W. Kołodko, Akademia Leona Koźmińskiego, Dyrektor 

Centrum Badawczego Transformacji, Integracji i Globalizacji TIGER 
•	 prof. dr hab. Andrzej K. Koźmiński, Prezydent Akademii Leona Koźmińskiego 
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•	 dr Janusz Lewandowski, Komisarz Europejski ds. Programowania Finansowe‑
go i Budżetu w Komisji Europejskiej 

•	 prof. dr hab. Lucjan Orłowski, Sacred Heart University 
•	 prof. dr hab. Jerzy Osiatyński, Doradca Prezydenta RP 
•	 prof. dr hab. Piotr Pysz, Wyższa Szkoła Finansów i Zarządzania w Białymstoku 
•	 prof. dr hab. Marek Ratajczak, Podsekretarz Stanu w  Ministerstwie Nauki 

i Szkolnictwa Wyższego 
•	 prof. dr hab. Zdzisław Sadowski, Prezes Honorowy Polskiego Towarzystwa 

Ekonomicznego 
•	 prof. dr hab. Tomasz Szapiro, Rektor Szkoły Głównej Handlowej

Komentarze do wymienionych wyżej wystąpień wygłosili: prof. dr hab. inż. 
Herbert Wirth, Prezes KGHM Polska Miedź S.A., prof. dr hab. Janusz Czapiński, 
Uniwersytet Warszawski, prof. dr hab. Karol Modzelewski, Wydział Nauk Huma‑
nistycznych i Społecznych Polskiej Akademii Nauk, Ryszard Petru, Przewodniczą‑
cy Rady Towarzystwa Ekonomistów Polskich. 

Sesja plenarna była transmitowana na żywo, online na stronie kongresowej 
PTE, dzięki czemu można było dotrzeć do szerszego grona osób zainteresowanych.

Referaty i  inne materiały kongresowe były i  są nadal dostępne na stronie in‑
ternetowej PTE. Pełny dorobek, łącznie z wynikami debat plenarnych oraz debat 
w poszczególnych sesjach tematycznych, zostały upublicznione na stronie interne‑
towej PTE. Upubliczniony też zostały stenogramy debat. Do stenogramu dołączane 
zostały również wypowiedzi przesyłane do protokołu obrad po Kongresie. 

Dorobek Kongresu zostanie opublikowany w  formie specjalnych monografii 
– recenzowanych publikacji książkowych, w  których znajdą się teksty referatów 
zakwalifikowanych przez recenzentów oraz główne wątki dyskusji kongresowej. 
Dlatego też niezbędne będzie pozyskanie nowych środków na wydanie publikacji 
pokongresowych (10 monografii tematycznych i jeden tom z sesji plenarnej w języ‑
ku angielskim). Koszt wydania tych publikacji szacuje się na ok. 220 000 zł. 

1.2. Konwersatoria „Czwartki u Ekonomistów”

Konwersatoria z cyklu „Czwartki u Ekonomistów” mają już swoją kilkuletnią 
tradycję. Jest to forma otwartej debaty, nagrywanej (stenogramy) i komentowanej. 
Do dyskusji zapraszani są nie tylko ekonomiści, ale także przedstawiciele rządu, 
polityki, osobistości świata nauki i kultury oraz dziennikarze. PTE – jako organiza‑
tor tych spotkań – uznając, że od dłuższego czasu rolę środowisk opiniotwórczych 
w debacie ekonomicznej i ustrojowej przejmują kręgi polityczne, podjęło działania 
zmierzające do przywrócenia środowiskom nauki, eksperckim oraz publicystycz‑
nym należytą rolę w inspirowaniu przemian i reform w naszym kraju. 

W 2013 r. odbyły się następujące debaty w ramach konwersatorium „Czwartki 
u Ekonomistów”:
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1)	 Akumulacja i  kryzys neoliberalizmu. Ekonomiczne dziedzictwo Róży Luksem‑
burg – odbył się 24 stycznia 2013 r. Organizatorzy debaty: Polskie Towarzystwo 
Ekonomiczne, Le Monde Diplomatique oraz Praktyka Teoretyczna. Wystąpie‑
nia wprowadzające do debaty wygłosili: prof. dr hab. Jan Toporowski, dr hab. 
Piotr Laskowski. Moderatorami dyskusji byli Wiktor Marzec i Kamil Piskała. 

2)	 Nanofinanse: finansowanie codzienności – 21 lutego 2013 r. Wystąpienie wpro‑
wadzające do debaty wygłosili prof. Jan K.  Solarz, prof. Stanisław Flejterski, 
prof. Stanisław Rudolf. Moderatorem dyskusji była prof. Elżbieta Mączyńska.

3)	 Czy prawo może istotnie sprzyjać lub szkodzić gospodarce? – 28 lutego 2013 r. 
Wystąpienie wprowadzające do debaty wygłosił dr Andrzej Malec. W debacie 
udział wzięli: prof. Robert Gwiazdowski, dr Marek Jeżewski, dr Marek Wi‑
śniewski. Moderatorem dyskusji była prof. Elzbieta Mączyńska. Debata nawią‑
zywała do konferencji nt. „Efektywność postępowań upadłościowych – wyniki 
badań, ich popularyzacja oraz wykorzystanie w praktyce”, która odbyła się 17 
stycznia 2013 r. w ramach grantu N N112 180739.

4)	 Innowacyjne sieci i przedsiębiorczość. Nowy model współpracy w ramach „trój‑
kąta wiedzy” – odbył się 5 marca 2013 r. Wystąpienia wprowadzające do debaty 
wygłosili prof. Wiktor Askanas, prof. Szczepan Figiel, prof. Jerzy Cieślik, dr Da‑
ria Gołębiowska‑Tataj. Moderatorem dyskusji była prof. Elżbieta Mączyńska.

5)	 Społeczne i  ekonomiczne aspekty pojednania – 14 marca 2013  r. Dyskusja 
z udziałem autorów publikacji Socjologia pojednania i Antagonizm i pojednanie 
w środowiskach wielokulturowych. Organizatorzy debaty: PTE oraz Klub Dobro 
Wspólne Ponad Podziałami przy Instytucie Lecha Wałęsy. Wystąpienia wpro‑
wadzające do debaty wygłosili: prof. Jacek Kurczewski, dr Józef Szymeczek, dr 
Henryk Czech.

6)	 Debata nad problematyką książki prof. Grzegorza W. Kołodko Dokąd zmie‑
rza świat. Ekonomia polityczna przyszłości – 4 kwietnia 2013  r. Komentarz 
do książki wygłosił prof. Ryszard Michalski. Moderatorem była prof. Elżbieta 
Mączyńska.

7)	Dyskusja dotycząca najnowszej książki pod red. Marii Jarosz Polskie bieguny. 
Społeczeństwo w czasach kryzysu – 25 kwietnia 2013 r. Komentarz wygłosił prof. 
Zdzisław Sadowski, dyskusję moderowała prof. Elżbieta Mączyńska.

8)	Innowacyjność i  konkurencyjność w  gospodarce światowej i  polskiej – 14 paź‑
dziernika 2013 r. W debacie udział wzięli: prof. Julian Auleytner, prof. Tadeusz 
Baczko, prof. Andrzej Jeleński. Moderatorem była prof. Elżbieta Mączyńska.

9)	What Has Globalization of Finanse Done to Economic Policy? – 23 paździer‑
nika 2013  r. W debacie udział wzięli: prof. Amit Bhaduri z Uniwersytetu Ja‑
waharlala Nehru w Delhi, prof. Kazimierz Łaski oraz prof. Jerzy Osiatyński. 
Moderatorem debaty był prof. Zdzisław Sadowski.

10)	Debata dotycząca tematyki najnowszej książki prof. Józefa S. Zegara pt. Współ‑
czesne wyzwania rolnictwa – 24 października 2013  r. Komentarze do książki 
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wygłosili: prof. Andrzej Czyżewski, prof. Roman Sobiecki oraz prof. Wojciech 
Ziętara. Moderatorem debaty była prof. Elżbieta Mączyńska. 
Ponadto w I kwartale 2014 r. (do 30 marca w 2014 r.) w ramach konwersatorium 

„Czwartki u Ekonomistów” realizowano następujące przedsięwzięcia: 
•	 Ochrona Własności Intelektualnej w dobie światowego kryzysu gospodarczego – 

30 stycznia 2014 r. W debacie udział wzięli: dr Mariusz Kondrat – rzecznik pa‑
tentowy, Krystian Kielar – radca prawny, dr Michał Kruk – Instytut Problemów 
Współczesnej Cywilizacji. Moderatorem była prof. Elżbieta Mączyńska, prezes 
PTE.

•	 Instytucjonalizacja przestrzeni społecznej poprzez dobra publiczne – 20 lutego 
2014 r. W debacie udział wzięli: prof. Jerzy Kleer – Komitet Prognoz „Polska 
2000 Plus’’ PAN, dr Andrzej Kondratowicz – Szkoła Wyższa Psychologii Spo‑
łecznej, prof. Jerzy Wilkin – Uniwersytet Warszawski. Moderatorem była prof. 
Elżbieta Mączyńska.

•	 Kryzys bez końca. Jak kapitał monopolistyczno‑finansowy wywołuje stagnację 
i wstrząsy od Stanów Zjednoczonych po Chiny 27 lutego 2014 r. Debata dotyczyła 
dyskusji na temat książki Johna Bellamy’ego Fostera i Roberta W. McChesneya, 
w której udział wzięli: prof. Jan Toporowski – SOAS, Uniwersytet Londyński, 
prof. Henryk Szlajfer – Centrum Studiów Latynoamerykańskich, Uniwersytet 
Warszawski, red. Rafał Woś – Dziennik Gazeta Prawna. Moderatorami debaty 
byli: prof. Elżbieta Mączyńska, prezes PTE i red. Przemysław Wielgosz – redak‑
tor naczelny Le Monde Diplomatique – edycja polska.

•	 Debata dotycząca najnowszej książki Agaty Adamskiej pt. Własność i kontrola. 
Perspektywa akcjonariuszy spółek publicznych – 13 marca 2014 r. Komentatora‑
mi do książki byli: prof. Maria Aluchna – Szkoła Główna Handlowa w Warsza‑
wie i prof. Sebastian Buczek – Szkoła Główna Handlowa w Warszawie, Quercus 
TFI S.A. Moderatorem był prof. Stanisław Rudolf, wiceprezes PTE, Uniwersytet 
Łódzki. 

1.3. �Forum Myśli Strategicznej – projekt pt. „Paradoksy  
Futurologii roku 2050”

Forum Myśli Strategicznej to cykl seminariów organizowanych przez Polskie To‑
warzystwo Ekonomiczne i Polskie Towarzystwo Współpracy z Klubem Rzymskim 
pod patronatem Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego począwszy od 2008 roku. 

W ramach Forum Myśli Strategicznej odbył się cykl 8 debat specjalnych doty‑
czących Futurologii XXI wieku. Były to debaty panelowe poświęcone wybitnym 
publikacjom, które tworzą nowe elementy systemu wiedzy i wyobraźni organizu‑
jącego myślenie o przyszłości w horyzontach roku 2050. Projekt uzyskał wparcie 
finansowe NBP. Cykl zakończył się w kwietniu 2013 r. konferencją „Ku nowej futu‑
rologii XXI wieku”, podsumowującą wszystkie osiem debat. 
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W ramach tego cyklu w 2013 r. odbyły się następujące debaty:
1)	 nt. książki wydanej przez Ministerstwo Rozwoju Regionalnego w ramach Fo‑

rum Rozwoju Regionalnego REDEFO pt. „The Future of regions. The Mega‑
spaces of the XXI century” – 14 stycznia 2013 r. W debacie udział wzięli: prof. 
Antoni Kukliński, dr hab. Jan Woroniecki, Jacek Kotrasiński. Moderatorem 
dyskusji była prof. Elzbieta Mączyńska. (Debata zorganizowana została w ra‑
mach projektu z NBP).

2)	 Capitalism 4.0. The Birth of a New Economy” Anatol Kaletsky – analiza dzieła 
– 28 stycznia 2013 r. Udział w tej debacie wzięli: dr hab. Jan Woroniecki, prof. 
Tomasz J. Grosse. Moderatorem dyskusji był prof. Antonii Kukliński. 

3)	 Debata nt. „Strategic Vision of America and the Crisis of the global Power” Zbi‑
gniew Brzeziński – analiza dzieła – 11 lutego 2013 r. W debacie udział wzięli: 
prof. Roman Kuźniar, prof. Witold Orłowski, prof. Julian Auleytner. Moderato‑
rem dyskusji był prof. Antonii Kukliński. (Debata zorganizowana została w ra‑
mach projektu z NBP).

1)	 The Turning points of World history. Financial and methodological Interpreta‑
tions” – analiza dzieła – 25 lutego 2013 r. Udział w tej debacie wzięli: prof. Ju‑
liusz Kotyński, prof. Józef Niżnik, prof. Janusz Hryniewicz. Moderatorem dys‑
kusji była prof. Elżbieta Mączyńska. 

5)	 ET 2050 – Territorial Scenarios and Vision for Europe”, ESPON analiza dzieła – 
18 marca 2013 r. W dyskusji udział wzięli: prof. Jacek Szlachta, prof. Wojciech 
Dziemianowicz, prof. Antonii Kukliński. Moderatorem dyskusji była prof. 
E. Mączyńska. 

6)	 Futurologia XXI wieku – doświadczenia i perspektywy – debata podsumowująca 
cykl „Paradoksy futurologii roku 2050”. Paneliści: prof. Antoni Kukliński, dr 
Piotr Żuber, prof. Józef Niżnik, prof. Julian Auleytner. Moderator: prof. Elżbieta 
Mączyńska.
Dorobek naukowy w ramach tego cyklu został zsyntetyzowany i udokumento‑

wany poprzez publikację specjalnego Biuletynu PTE wydaną w nakładzie 2000 egz.

1.4. Seminaria naukowe

1)	 Otwarte seminarium Rady Naukowej dot. problematyki najnowszej książki prof. 
Grzegorza W. Kołodko pt. Dokąd zmierza świat. Ekonomia dla przyszłości – od‑
było się 8 maja 2013 r. Wprowadzenia do dyskusji dokonał Autor książki, mode‑
ratorem dyskusji był prof. Bogusław Fiedor, przewodniczący Rady Naukowej. 

2)	 Seminarium naukowego we Vlotho nt. Społecznej gospodarki rynkowej i Unii 
Europejskiej, odbyło się w dniach 11–25 sierpniu 2013 r. 

3)	 Seminarium pt. Idee na kryzys: wokół myśli Tadeusza Kowalika – odbyło się 
17 grudnia 2013 r. Uczestnikami dyskusji panelowej byli: prof. Paweł Kozłow‑
ski – Instytut Nauk Ekonomicznych PAN, red. Rafał Woś – Dziennik Gazeta 
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Prawna, Grzegorz Konat – Instytut badań Rynku Konsumpcji i Koniunktur, 
prof. Leokadia Oręziak – Szkoła Główna Handlowa, dr Gavin Rae – Akademia 
Leona Koźmińskiego, Jarosław Urbański – Ogólnopolski Związek Zawodowy 
Inicjatywa Prawnicza. Moderatorami byli: prof. Elżbieta Mączyńska, prezes 
PTE i red. Przemysław Wielgosz, Le Monde Diplomatique – edycja polska.

1.5. Konferencje 

1)	 Konferencja pt. Efektywność postępowań upadłościowych – wyniki badań, ich 
popularyzacja oraz wykorzystanie w praktyce – 17 stycznia 2013 r. Referaty na 
konferencji wygłosili m.in: prof. Elżbieta Mączyńska, prof. Roman Sobiecki, 
Stefan Kawalec, prof. Jan K. Solarz, dr Sylwia Morawska, sędzia Anna Czaprac‑
ka, sędzia Janusz Płoch. Moderatorami byli: prof. Stanisław Kasiewicz, prof. 
Piotr Masiukiewicz, dr Agata Adamska. Konferencja odbyła się w ramach gran‑
tu N N112 180739. Współorganizatorzy konferencji: PTE oraz Kolegium Nauk 
o Przedsiębiorstwie SGH.

2)	 Konferencja pt. Polska szkoła socjologii historycznej i historii gospodarczej: Wi‑
told Kula, Marian Małowist –11 czerwca 2013 r. Współorganizatorzy konferen‑
cji: PTE oraz Le Monde Diplomatique – edycja polska. Moderatorzy: prof. Elż‑
bieta Mączyńska, prezes PTE i Przemysław Wielgosz, Le Monde Diplomatique.
Ponadto 11 marca 2014 r. odbyła się prezentacja najnowszego przeglądu gospo‑

darczego OECD na temat Polski „OECD Economic Survey:Poland 2013”. Współ‑
organizatorami debaty byli: CASE – Centrum Analiz Społeczno‑Ekonomicznych, 
Towarzystwo Ekonomistów Polskich oraz Polskie Towarzystwo Ekonomiczne.  
Spotkanie odbyło się w języku angielskim. 

1.6. Konferencje i seminaria poza PTE 

•	 17 stycznia 2013 r. konferencja organizowana przez PTE oraz Katedrę Zarzą‑
dzania Finansami Przedsiębiorstwa, Kolegium o  Przedsiębiorstwie SGH nt. 
Efektywność postępowań upadłościowych wyniki badań, ich popularyzacja oraz 
wykorzystanie w praktyce; udział prof. Elżbiety Mączyńskiej, prezes PTE;

•	 18 stycznia 2013  r. Kolegium Gospodarki Światowej SGH, Debata Publiczna 
„Co dalej z OFE?”, nt. Otwarte Fundusze Emerytalne. Problem do rozwiązania; 
udział prof. Elżbiety Mączyńskiej; 

•	 25 stycznia 2013 r. Uniwersytet Szczeciński, Wydział Zarządzania i Ekonomiki 
Usług, prof. Elżbieta Mączyńska wygłosiła wykład nt. Dysfunkcje gospodarki 
w kontekście ekonomii kryzysu;

•	 18 lutego 2013 r. Burmistrz Miasta Ząbki, spotkanie na „Kanapie Forbsa” temat: 
Perspektywy rozwoju sektora MŚP w Polsce na tle Unii Europejskiej – prof. Elż‑
bieta Mączyńska;
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•	 26 lutego 2013  r. Prawo i  Sprawiedliwość przedstawiło program „Alternaty‑
wa”, prof. E.  Mączyńskiej wzięła udział w  debacie ekonomistów i  ekspertów 
gospodarczych;

•	 11–12 marca 2013 r. konferencja naukowa pt. Neoliberalizm, ordoliberalizm, au‑
striacka szkoła ekonomii a ład gospodarczy kapitalizmu, prof. Elżbieta Mączyń‑
ska wygłosiła referat nt. Ordoliberalizm a wyzwania współczesności;

•	 21–22 marca 2013 r. VI Międzynarodowa Konferencja „Innowacyjność i kre‑
atywność kobiet”, Giełda Papierów Wartościowych, prof. Elżbieta Mączyńska 
wygłosiła wykład otwierający nt. Kryzys a kreatywność;

•	 22 marca 2013 r. Komitet Prognoz „Polska 2000 Plus”, Konferencja „Długookre‑
sowe zagrożenia globalne: ekonomiczne, społeczne i polityczne”, prof. Elżbieta 
Mączyńska prowadziła Sesję IV: W kierunku nowego ładu społeczno‑gospodar‑
czego i politycznego?

•	 26 marca 2013 r. Konferencja „Bankructwa, upadłości i restrukturyzacje przed‑
siębiorstw. Najnowsze trendy i zjawiska”, Kolegium Nauk o Przedsiębiorstwie 
SGH; Idea i cele konferencji, moderator: prof. Elżbieta Mączyńska;

•	 17–19 kwietnia 2013 r. XIV Międzynarodowa Konferencja „Zarządzanie finan‑
sami”, prof. Elżbieta Mączyńska wygłosiła referat nt. Łamane obietnice jako 
syndrom nieładu instytucjonalnego;

•	 24 kwietnia 2013 r. w Rotary Club Krakow prof. Elżbieta Mączyńska wygłosi‑
ła referat nt. Gospodarka w warunkach przełomu cywilizacyjnego i narastającej 
niepewności;

•	 14 maja 2013 r. V Europejski Kongres Gospodarczy, Katowice – prof. Elżbieta 
Mączyńska wzięła udział w dyskusji: nt. Program Inwestycje Polskie – stymula‑
tor wzrostu gospodarczego;

•	 16–17 maja 2013 r. XVIII Kongres Polskiej Federacji Rynku Nieruchomości we 
Wrocławiu, prof. Elżbieta Mączyńska wygłosiła referat nt. Futurologiczne wy‑
zwania dla gospodarki Polski i Europy. Paradoks futurologii;

•	 18 maja 2013 r. Konferencja Jubileuszowa Wydziału Nauk Ekonomicznych UW 
nt. „Niedoskonała globalizacja. Czy światowy system gospodarczy wymaga 
gruntownych reform”, prof. Elżbieta Mączyńska wygłosiła referat nt. Makro‑
ekonomiczne dysfunkcje w kontekście modeli ustroju społeczno‑gospodarczego;

•	 22 maja 2013 r. Fundacja „Emeryt”, Uniwersytet Trzeciego Wieku, prof. Elżbie‑
ta Mączyńska wygłosiła referat Ekonomia i  zarządzanie budżetem domowym 
i majątkiem;

•	 24 maja 2013 r. Akademia Leona Koźmińskiego, seminarium z cyklu „Krytycz‑
na teoria organizacji”; prof. Elżbieta Mączyńska wygłosiła referat nt. Łamane 
obietnice jako syndrom dysfunkcji ustroju gospodarczego; 

•	 18 czerwca 2013 r. Debata pt. „Konkurencja Polska” wnioski z raportu o kon‑
kurencyjności polskiej gospodarki” z udziałem Prezydenta RP, prof. Elżbieta 
Mączyńska wzięła udział w dyskusji;
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•	 25–26 czerwca 2013 r. IV Kongres Innowacyjnej Gospodarki, motto; Konkuruj. 
Mierz wysoko. Wygrywaj! prof. Elżbieta Mączyńska moderowała panel: Czy 
polskie szkolnictwo zabija innowacyjność?

•	 11–25 sierpnia 2013 r. Seminarium we Vlotho pod kierownictwem naukowym 
prof. Elżbiety Mączyńskiej i  z udziałem przedstawicieli Oddziałów PTE oraz 
laureatów OWE; 

•	 12 września 2013 r. „Śniadanie z Super Biznesem” organizowane przez Super 
Express, debata nt. Czy państwo powinno ingerować w oszczędzanie Polaków, 
prof. E. Mączyńska wzięła udział w dyskusji;

•	 17 września 2013 r. III Europejski Kongres Małych i Średnich Przedsiębiorstw, 
Katowice, prof. Elżbieta Mączyńska wzięła udział w sesjach: Finansowanie roz‑
woju i inwestycji w MŚP oraz Jak MŚP mogą radzić sobie z kryzysem?

•	 18 września 2013 r. I Kongres Towarzystw Naukowych pt. „Towarzystwa na‑
ukowe w Polsce – dziedzictwo, kultura, nauka, trwanie”; prof. E. Mączyńska 
wygłosiła referat nt. Udział ruchu społeczno‑naukowego w doradztwie gospodar‑
czym oraz przewodniczyła sesji nt.: Wspomaganie finansowe społecznego ruchu 
naukowego w Polsce; 

•	 18–20 września 2013 r. Oddział PTE w Opolu zorganizował konferencja nauko‑
wa nt. „Społeczne, ekonomiczne i przestrzenne wyzwania i cele polityki rozwo‑
ju społeczno‑gospodarczego w warunkach światowego kryzysu”; prof. E. Mą‑
czyńska wygłosiła referat nt. Współczesne wyznaczniki przemian w systemach 
społeczno‑gospodarczych; 

•	 23–24 września 2013  r. Konferencja naukowa „Perspectives of Economic 
and Monetary Integration in Crisis Time. Where is the Eurozone Heading?, 
WNE UW, prof. E. Mączyńska przewodniczyła sekcji: Sektor bankowy wobec 
kryzysu – sprawca czy stabilizator?

•	 10 października 2013 r. Pałac Prezydencki, Konferencja z udziałem Prezyden‑
ta RP nt. Polityka Rodzinna: wydatek czy inwestycja?; prof. E. Mączyńska wzięła 
udział w panelu dyskusyjnym;

•	 17 października 2013  r. Klub Polska 2015+, spotkanie nt. Człowiek w  świecie 
pieniądza, prof. E. Mączyńska wzięła udział w dyskusji;

•	 24–25 października 2013 r. Konferencja Jubileuszowa Polskiej Federacji Stowa‑
rzyszeń Rzeczoznawców Majątkowych nt. „Dwie dekady gospodarki rynkowej, 
dwie dekady rzeczoznawstwa majątkowego”; prof. Elżbieta Mączyńska wygło‑
siła referat nt. Wycena nieruchomości w warunkach nieładu instytucjonalnego 
i globalnie naruszonej równowagi; 

•	 26 października 2013 r. VIII Kongres Obywatelski pt. Jaka modernizacja Pol‑
ski: od budowy infrastruktury do nowych postaw i zachowań? prof. Elżbieta Mą‑
czyńska miała wystąpienie w ramach tzw. „głosów umówionych”;
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•	 13 listopada 2013 r. „Śniadanie z Super Biznesem” organizowane przez „Super 
Express”; debata nt. Korporacyjne obligacje detaliczne‑alternatywny sposób na 
lokowanie oszczędności, prof. E. Mączyńska wzięła udział w dyskusji,

•	 14–15 listopada 2013 r. Jubileuszowa Konferencja Naukowa z okazji 50‑lecia Ka‑
tedry Inwestycji i Nieruchomości SGH, nt. „Rynek nieruchomości. Finansowa‑
nie rozwoju miast”, prof. Elżbieta Mączyńska wygłosiła referat nt. Inwestowanie 
a estetyka;

•	 6 grudnia 2013  r. Konferencja WSPON „Restart polskiego rynku nierucho‑
mości”, prof. Elżbieta Mączyńska przewodniczyła panelowi dyskusyjnemu nt. 
Nowe wyzwania i perspektywy.

1.7. Wydawnictwa

Polskie Towarzystwo Ekonomiczne wydaje i dystrybuuje wybitne i interesujące 
pozycje książkowe. Opisy książek, w tym nagrodzonych w konkursach PTE, oraz 
innych wydawnictw (czasopisma „Ekonomista”, Biuletynu PTE, publikacje z Od‑
działów regionalnych PTE) znajdują się na stronie www.pte.pl. Książki (nowe i do‑
druki) można zamawiać przez stronę internetową www.ksiazkiekonomiczne.pl lub 
kupić bezpośrednio w księgarniach naukowych i siedzibie Polskiego Towarzystwa 
Ekonomicznego – ul. Nowy Świat 49, 00‑042 Warszawa, tel. (022) 55 15 401, e‑mail: 
zk@pte.pl.

1.7.1. Książki 
W 2013 r. wydano następujące książki: 

1)	 Joseph E.Stiglitz, Amartya Sen, Jean‑Paul Fitoussi, „Błąd pomiaru”,
2)	 Mitchel A. Orenstein, „Prywatyzacja emerytur”, 
3)	 Rafał Wisła, Tomasz Sierotowicz, Ewa Okoń‑Horodyńska, „Problemy z tworze‑

niem zintegrowanej infrastruktury informatycznej i instytucjonalnej dla nauki 
i edukacji w Polsce”,

4)	 Antoni Kukliński, “In Search of New Paradigms (Selected papers 2001–2011);
5)	 Tadeusz Kowalik, „O lepszy ład społeczno‑ekonomiczny”, 
6)	 Elżbieta Mączyńska, Piotr Pysz (red. naukowa), „Ordoliberalizm i  społeczna 

gospodarka rynkowa wobec wyzwań współczesności”.
Książki w trakcie prac wydawniczych:

1)	 Nicholas Barr, Peter Diamond, „Reformy systemu emerytalnego. Krótki 
przewodnik”, 

2)	 Książka prof. Adama Szeworskiego pt. „Ze studiów nad wzrostem i koniunktu‑
rą gospodarczą krajów wysoko rozwiniętych – wybór prac” (przedruki z „Eko‑
nomisty” i „Gospodarki Narodowej”) 

3)	 Monografie tematyczne – 11 tomów pokongresowych. 
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1.7.2. Kontynuowanie wydawania „Biuletynów PTE”
W  2013  r. zostało wydanych 4 numerów „Biuletynu PTE”. Kontynuowano 

przekazywanie „Biuletynu PTE” do Komitetów Okręgowych Olimpiady Wiedzy 
Ekonomicznej z przeznaczeniem dla szkół uczestniczących w Olimpiadzie oraz do 
Oddziałów, członków PTE i gości uczestniczących w spotkaniach i debatach orga‑
nizowanych w Domu Ekonomisty. 

Poszczególnych numery Biuletynu PTE wydane były w  następujących 
nakładach:
•	 Biuletyn PTE – nr  1/2014 – poświęcony konferencji „Bankructwa przedsię‑

biorstw. Efektywność postępowań upadłościowych” – w nakładzie 500 egz.
•	 Biuletyn PTE – nr 2/2014 – dot. Paradoksów Futurologii roku 2050 – w nakła‑

dzie 2000 egz.
•	 Biuletyn PTE – nr 3/2014 – wydanie specjalne o XXVI OWE – w nakładzie 

5000 egz. 
•	 Biuletyn PTE – nr 4/2014 – poświęcony IX Kongresowi Ekonomistów Polskich 

„Ekonomia dla przyszłości. Odkrywać naturę i  przyczyny zjawisk gospodar‑
czych” – w nakładzie 2000 egz.

•	 Informator o XXVII OWE – nakład 5200 egz.

1.7.3. Współwydawanie „Ekonomisty”
W  2013  r. kontynuowane było współwydawanie z  Komitetem Nauk Ekono‑

micznych PAN dwumiesięcznika naukowego „EKONOMISTA”, którego naczel‑
nym redaktorem jest Prezes Honorowy Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego 
prof. Zdzisław Sadowski. Komitet Redakcyjny czasopisma składa się z 17 osób re‑
prezentujących różne środowiska naukowe w kraju i za granicą. Rada Programowa 
liczy 18 członków. „Ekonomista” cieszy się opinią wiodącego czasopisma ekono‑
micznego w Polsce. Ukazuje się regularnie i przyciąga wiele wartościowych prac 
naukowych ze wszystkich ośrodków polskich i szeregu zagranicznych. Należy tak‑
że podkreślić fakt publikowania w „Ekonomiście” wybranych materiałów z organi‑
zowanych przez Zarząd i Radę Naukową PTE konferencji i seminariów naukowych. 

W ciągu 2013 r. napłynęło do Redakcji 151 artykułów i recenzji. Wydano 6 nu‑
merów pisma w nakładzie 430 egz. każdy. Zawierały one 20 artykułów, 12 przy‑
czynków i doniesień zamieszczonych w dziale „Miscellanea”, 5 eseji, 11 recenzji, 
1 komunikat oraz 1 tekst o  laureatach Nagrody Nobla. Czasopismo na swych ła‑
mach prowadzi także promocję książek, publikując w ostatnim numerze (tj. 6/2013) 
spis książek nadesłanych do Redakcji w 2013 r.

„Ekonomista” jest czasopismem rejestrowanym w dwu międzynarodowych ba‑
zach czasopism: „The Central European Journal of Social Sciences and Humani‑
ties” oraz „Index Copernicus Journal Master List”.
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Wg klasyfikacji MNiSzW dwumiesięcznik „Ekonomista” zaliczany jest do gru‑
py B. Publikacje w „Ekonomiście” otrzymują wg punktacji krajowej 10 punktów. 

1.8. Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej

Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej organizowana jest przez Polskie Towarzy‑
stwo Ekonomiczne od 1987 r. przy współpracy z Ministerstwem Edukacji Naro‑
dowej. Odpowiedzialność merytoryczna i  organizacyjna za jej przeprowadzenie 
spoczywa na Komitecie Głównym Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej.

W 2013 r. odbyły się zawody II i III stopnia (okręgowe i centralne) XXVI edycji 
Olimpiady oraz zawody I  stopnia (szkolne) XXVII edycji Olimpiady. Każda edy‑
cja Olimpiady organizowana jest pod innym hasłem przewodnim, dostosowanym 
do aktualnych problemów ekonomicznych Polski i świata. XXVI edycja Olimpiady 
Wiedzy Ekonomicznej odbyła się pod hasłem „Nierównowagi w gospodarce. Przy‑
czyny i skutki”. Patronat honorowy nad XXVI Olimpiadą objął wicepremier i mi‑
nister gospodarki Janusz Piechociński. 

Zawody Olimpiady są trzystopniowe. Zakwalifikowanie do udziału w  zawo‑
dach wyższego stopnia odbywa się na zasadach konkursu.

Zawody II stopnia (okręgowe) XXVI Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej odbyły 
się 11 stycznia 2013 r. Do tego etapu zawodów zakwalifikowanych zostało łącznie 
1087 najlepszych uczniów z 346 szkół, którzy uzyskali najlepsze wyniki w zawo‑
dach szkolnych. Uczestnicy Olimpiady odpowiadali na jedno pytanie o  charak‑
terze ogólnym nawiązujące do hasła przewodniego zawodów oraz rozwiązywali: 
zadanie z analizy finansowej oraz 30 pytań testowych (każde z jedną prawidłową 
odpowiedzią).

Do zawodów III stopnia (centralnych) Komitet Główny Olimpiady Wiedzy 
Ekonomicznej zakwalifikował 100 uczniów wywodzących się z 57 szkół. 

Zawody III stopnia (centralne) odbyły się 6 i 7 kwietnia 2013 r. w Centrum Ba‑
dań i Edukacji Statystycznej Głównego Urzędu Statystycznego w Jachrance. War‑
to podkreślić, że zawody centralne od początku istnienia Olimpiady odbywają się 
w Jachrance, która trwale wpisała się w historię Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej. 
Pierwszego dnia przeprowadzono egzamin pisemny, podczas którego uczestnicy 
Olimpiady odpowiadali na pytanie opisowe o charakterze ogólnym oraz rozwiązy‑
wali: zadanie analityczne i 30 pytań testowych wielokrotnego wyboru. 

Następnego dnia, 48 najlepszych po części pisemnej uczniów przystąpiło do 
części ustnej zawodów. Każdy uczestnik podczas części ustnej egzaminu odpo‑
wiadał na pytanie (teoretyczno‑praktyczne) zawarte w wylosowanym przez siebie 
zestawie pytań oraz prezentował wskazany przez jury jeden z pięciu wcześniej za‑
danych tematów.

W  przeddzień zawodów centralnych – 5 kwietnia 2013  r. – uczestnicy i  ich 
opiekunowie spotkali się z prezesem Narodowego Banku Polskiego prof. dr. hab. 
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Markiem Belką. Oprócz dyskusji o  najważniejszych problemach gospodarczych 
mieli oni także okazję zwiedzić Gabinet Numizmatyczny NBP. Ponadto, niezależnie 
od rywalizacji olimpijskiej, w sobotnie popołudnie odbył się wykład dla młodzieży 
i ich opiekunów naukowych. Prof. dr hab. Witold Kwaśnicki (kierownik Zakładu 
Ogólnej Teorii Ekonomii w Instytucie Nauk Ekonomicznych na Wydziale Prawa, 
Administracji i Ekonomii Uniwersytetu Wrocławskiego) wygłosił wykład nt. „Eu‑
ropa, Stany Zjednoczone, Chiny i Indie w zglobalizowanym świecie XXI wieku”.

Jury zawodów III stopnia (centralnych) przewodniczył prof. dr hab. Eugeniusz 
Kwiatkowski. Pytania przygotował Zespół Naukowy Komitetu Głównego Olimpia‑
dy Wiedzy Ekonomicznej pod kierunkiem dr Grzegorza Wałęgi.

W wyniku dwudniowych finałów wyłoniono 30 laureatów z 19 szkół. 
Zwycięzcą XXVI Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej został Jakub Stasik z  IX 

Liceum Ogólnokształcącego im. K. Hoffmanowej. Drugie miejsce zajęła Zuzanna 
Ajchel z XXVII z Liceum Ogólnokształcącego im. T. Czackiego w Warszawie. Na 
trzecim miejscu znalazł się Krzysztof Sikorski z XIII Liceum Ogólnokształcącego 
w Szczecinie.

Najlepszymi szkołami w XXVI Olimpiadzie Wiedzy Ekonomicznej okazały się: 
III Liceum Ogólnokształcące im. Marynarki Wojennej RP w Gdyni (4 laureatów), 
IX Liceum Ogólnokształcące im. K. Hoffmanowej w Warszawie (4 laureatów) i Li‑
ceum Ogólnokształcące nr LXIV im. S.I. Witkiewicza w Warszawie (3 laureatów).

Uczestnicy zawodów III stopnia (centralnych) XXV OWE otrzymali listy gra‑
tulacyjne, książki oraz atrakcyjne gadżety ufundowane przez Komisję Nadzoru 
Finansowego, Wydawnictwo Naukowe PWN i  Zarząd Krajowy Polskiego Towa‑
rzystwa Ekonomicznego.

Uroczyste zakończenie XXVI Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej odbyło się 17 
czerwca 2013 r. Laureaci zostali zaproszeni do Ministerstwa Gospodarki przez wi‑
cepremiera i ministra gospodarki Janusza Piechocińskiego. W spotkaniu tym wzię‑
li również udział: sekretarz stanu w Ministerstwie Edukacji Narodowej Tadeusz 
Sławecki, członek Zarządu Narodowego Banku Polskiego prof. dr hab. Eugeniusz 
Gatnar oraz opiekunowie naukowi laureatów, dyrektorzy najlepszych szkół i przed‑
stawiciele mecenasów Olimpiady.

Nagrody Wiceprezesa Rady Ministrów Rzeczpospolitej Polskiej i Ministra Go‑
spodarki otrzymali:
–	 Jakub Stasik z IX Liceum Ogólnokształcącego im. K. Hoffmanowej – zwycięzca 

XXVI Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej,
–	 Zuzanna Ajchel z  XXVII z  Liceum Ogólnokształcącego im. T.  Czackiego 

w Warszawie – laureatka II miejsca,
–	 Krzysztof Sikorski z XIII Liceum Ogólnokształcącego w Szczecinie – zdobywca 

III miejsca.
Zwycięzca otrzymał również nagrodę Prezesa Polskiego Towarzystwa 

Ekonomicznego.
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Na spotkaniu wszyscy laureaci XXVI Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej oraz 
ich opiekunowie otrzymali dyplomy, nagrody pieniężne oraz rzeczowe. Najlepsze 
szkoły otrzymały pamiątkowe dyplomy. Wśród nagród dla laureatów znalazły się 
m.in.: wysokiej klasy notebooki, nagrody pieniężne, książki o tematyce ekonomicz‑
nej, staże oraz wyjazdy na zagraniczne seminaria. Przyjęty system nagród sprzy‑
ja dalszemu rozwojowi młodych talentów, do czego Komitet Główny i  mecenasi 
Olimpiady przywiązują wielką wagę. 

Do pomyślnej realizacji tak wielkiego przedsięwzięcia, jakim jest Olimpiada 
Wiedzy Ekonomicznej, w  istotny sposób przyczyniła się praca dyrektorów szkół 
oraz nauczycieli przedmiotów ekonomicznych i pokrewnych, którzy z pełnym za‑
angażowaniem przygotowywali młodzież do Olimpiady i  byli głównymi organi‑
zatorami zawodów szkolnych. Komitet Główny Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej 
stara się również doceniać zaangażowanie i poniesiony trud nauczycieli przygoto‑
wujących uczniów do uczestnictwa w Olimpiadzie. Opiekunowie naukowi laure‑
atów otrzymali nagrody pieniężne oraz zestawy książek o tematyce ekonomicznej.

Łączna wartość nagród przekazanych w  XXVI Olimpiadzie Wiedzy Ekono‑
micznej wyniosła 190 000 zł.

W tym samym dniu odbyło się tradycyjne spotkanie laureatów, ich opiekunów 
naukowych i dyrektorów najlepszych szkół na Giełdzie Papierów Wartościowych 
w Warszawie. Spotkanie to w niezwykle interesujący sposób prowadziła Beata Ja‑
rosz – wiceprezes Zarządu Giełdy.

W  ubiegłym roku Ministerstwo Edukacji Narodowej ogłosiło konkurs ofert 
na powierzenie realizacji zadania publicznego na organizację i  przeprowadzenie 
olimpiad w latach szkolnych 2013/2014, 2014/2015, 2015/2016. Polskie Towarzystwo 
Ekonomiczne złożyło swoją ofertę na organizację Olimpiady Wiedzy Ekonomicz‑
nej. Oferta została przyjęta i  po przeprowadzeniu negocjacji, została podpisana 
umowa z Ministerstwem na organizację Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej przez 
Polskie Towarzystwo Ekonomiczne w kolejnych trzech latach. Kwota dofinansowa‑
nia organizacji Olimpiady przez MEN została utrzymana na tym samym poziomie 
co w latach ubiegłych.

27 czerwca 2013 r. odbyło się posiedzenie Komitetu Głównego Olimpiady Wie‑
dzy Ekonomicznej pod przewodnictwem prof. dr hab. Stanisława Owsiaka. Na posie‑
dzeniu przyjęto założenia programowo‑organizacyjne kolejnej XXVII edycji OWE. 

W lipcu 2013 r. rozpoczęły się przygotowania do XXVII Olimpiady organizo‑
wanej pod hasłem „Strefa euro – szansa czy zagrożenie?”. Patronat honorowy nad 
XXVII Olimpiadą Wiedzy Ekonomicznej objął Prezes Narodowego Banku Polskie‑
go prof. dr hab. Marek Belka.

Pod koniec sierpnia 2013 r. w nakładzie 5200 egz. został wydany „Informator 
o Olimpiadzie Wiedzy Ekonomicznej” oraz – w nakładzie 7000 egzemplarzy – plakat 
promujący zawody wśród uczniów. Ponadto, w nakładzie 5 tys. egzemplarzy, opu‑
blikowany został numer specjalny Biuletynu PTE poświęcony XXVI Olimpiadzie 
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Wiedzy Ekonomicznej (nr 3 – sierpień 2013 r.). Dodatkowo osoby, które są odpo‑
wiedzialne za organizację zawodów I stopnia (szkolnych) Olimpiady Wiedzy Eko‑
nomicznej otrzymały podziękowania w formie pamiątkowego dyplomu. 

Materiały te zostały rozesłane – na podstawie bazy teleadresowej pozyskanej 
z MEN – do szkół ponadgimnazjalnych i kuratoriów oświaty w całej Polsce. Uzu‑
pełnieniem powyższych działań była przeprowadzona na szeroką skalę – podobnie 
jak w latach ubiegłych – akcja mailingowa (pocztą elektroniczną).

Od ponad roku działa nowa strona internetowa Olimpiady pod adresem owe.
pte.pl. Znaleźć można na niej wszystkie bieżące informacje na temat Olimpiady 
oraz archiwum dokumentujące zmagania olimpijskie z poprzednich lat. Od ponad 
dwóch lat działa ponadto profil Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej na portalu spo‑
łecznościowym Facebook, gdzie od września 2012 r. można za pomocą specjalnej 
aplikacji rozwiązywać interaktywne testy z zawodów Olimpiady.

Cały czas podejmowane są starania, aby informacje o wydarzeniach związanych 
z zawodami Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej były zamieszczane w mediach. Za‑
owocowało to m.in. kilkunastoma wzmiankami o zawodach bieżącej edycji w me‑
diach elektronicznych. Ponadto z początkiem roku szkolnego 2013/2014 podjęta zo‑
stała współpraca z Centrum Zastosowań Matematyki i Inżynierii Systemów Polskiej 
Akademii Nauk – organizatora internetowej gry giełdowej Venture Capital Rese‑
arch przeznaczonej dla studentów i uczniów szkół ponadgimnazjalnych. Informacja 
nt. bieżącej edycji Olimpiady została rozpowszechniona wśród uczestników gry.

Do zawodów szkolnych XXVII Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej zgłoszonych 
zostało łącznie 14 041 uczniów z 896 szkół ponadgimnazjalnych. Zawody odbyły 
się 6 listopada 2013 r. Przystąpiło do nich 10 657 uczniów z 884 szkół. Uczestnicy 
Olimpiady odpowiadali na jedno pytanie opisowe o charakterze ogólnym (przekro‑
jowym), nawiązujące do hasła przewodniego OWE, rozwiązywali zadanie z pod‑
staw ekonomii oraz 30 pytań testowych (każde z jedną prawidłową odpowiedzią). 

Olimpiadę Wiedzy Ekonomicznej wspierają: Wicepremier Rzeczypospoli‑
tej Polskiej, Minister Gospodarki, Akademia Leona Koźmińskiego, Asseco Po‑
land, Biuro Informacji Kredytowej SA, Biuro Informatyki Stosowanej FORMAT, 
C.H. Beck sp. z o.o., Centrum Badań i Edukacji Statystycznej GUS, Fundacja BRE 
Banku, Komisja Nadzoru Finansowego, Międzynarodowy Port Lotniczy im. Jana 
Pawła II Kraków – Balice Sp. z o.o., Narodowy Bank Polski, Polska Izba Ubezpie‑
czeń, Polskie Wydawnictwo Ekonomiczne SA, Stowarzyszenie KOPIPOL, Stowa‑
rzyszenie Księgowych w Polsce, Wydawnictwo Naukowe PWN SA. 

1.9. Współpraca z zagranicą

Współpraca z zagranicą stanowi istotny element działalności Polskiego Towa‑
rzystwa Ekonomicznego. Działaniami w tym zakresie z ramienia władz PTE kieru‑
je wiceprezes prof. dr hab. Stanisław Rudolf. W roku sprawozdawczym współpraca 
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z zagranicą stanowiła kontynuację dotychczasowych form działalności wytyczo‑
nych Uchwałą Zjazdu Krajowego z 21 maja 2010 r. W uchwale tej sformułowano 
następujące kierunki działalności dotyczące współpracy z zagranicą:
•	 Współpraca z międzynarodowymi organizacjami ekonomistów;
•	 Wzmacnianie pozycji polskich ekonomistów na arenie międzynarodowej;
•	 Wspieranie Oddziałów PTE w nawiązywaniu współpracy z zagranicą;

Niżej przedstawiamy zakres realizacji nakreślonych na Zjeździe zadań w 2013 
roku.

Współpraca z międzynarodowymi organizacjami ekonomistów

Współpraca ta dotyczy głównie trzech organizacji, a mianowicie International 
Economic Association (IEA), European Economic Association (EEA) oraz Con‑
gress of Political Economists International (COPE). 

IEA powołana została w 1950 r., i zrzesza krajowe stowarzyszenia ekonomistów. 
Aktualnie należy do niej blisko 60 takich stowarzyszeń. Bieżącą działalność organi‑
zacji wspiera m.in. UNESCO, Bank Światowy oraz Komisja Europejska. Od wielu 
lat aktywnym członkiem tej organizacji jest Polskie Towarzystwo Ekonomiczne. 
Prof. Stanisław Rudolf jest przedstawicielem PTE w Radzie tej organizacji.

Jest to jedna z dwóch największych, najbardziej prestiżowych międzynarodo‑
wych organizacji ekonomistów. Druga z nich, to European Economic Association. 
Nie stanowią one dla siebie konkurencji, a  raczej się uzupełniają. Różnią się one 
strukturą, zasięgiem, liczbą uczestników, częstotliwością spotkań itp. 

Kongresy IEA odbywają się co trzy lata i stanowią niewątpliwie najbardziej pre‑
stiżowe wydarzenie w środowisku ekonomistów. Ranga tych spotkań wynika głów‑
nie z udziału w nich najbardziej prominentnych ekonomistów, łącznie z laureatami 
Nagrody Nobla, a także z wagi toczących się tam dyskusji, zgłaszanych propozycji 
itp. Uczestnikami Kongresów są w większości uznani ekonomiści, ze znacznym do‑
robkiem naukowym. Warto dodać, że pozycję tej organizacji budowali również ko‑
lejni jej Prezydenci, wśród których wymienić można tak znanych ekonomistów jak 
E.A.G. Robinson, P.A. Samuelson, E. Lundberg, K.J. Arrow, A.B. Atkins, R.M. So‑
low czy J. Kornai. Kongresy IEA odbywają się na różnych kontynentach, zwykle 
stanowią istotne wydarzenie dla krajów, w którym mają miejsce. W ich otwarciu 
uczestniczą najwyższe władze tych krajów.

Najwyższą władzą IEA jest Rada złożona z przedstawicieli stowarzyszeń krajo‑
wych. Zbiera się ona co trzy lata, zwykle w przeddzień rozpoczęcia Kongresu. Po‑
dejmuje ona najważniejsze decyzje dotyczące działalności tej organizacji, w tym de‑
cyzje personalne. Do Rady należy wybór 18‑osobowej Egzekutywy, która podejmuje 
istotne decyzje między Kongresami. Rada wybiera także Prezydenta Elekta, który 
po trzech latach automatycznie zostaje Prezydentem, a także Wiceprezydenta oraz 
Skarbnika. Po zakończeniu Kongresu w Pekinie, który odbył się w 2011 r., funkcję 
prezydenta objął prof. Joseph Stiglitz z Columbia University, USA, laureat Nagrody 
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Nobla z 2001 r. znany polskim ekonomistom z licznych publikacji. W 2011 r. PTE 
wydało jego książkę pt. „Freefall. Jazda bez trzymanki”. We wspomnianym kongre‑
sie wzięło udział kilka osób z Polski, w tym stypendyści PTE. Kolejny kongres IEA 
odbędzie się w czerwcu 2014 r. w Jordanii.

Kongresy EEA odbywają się co roku i bierze w nich udział 1500 – 2000 uczestni‑
ków. W odróżnieniu od IEA członkostwo w tej organizacji ma charakter indywidu‑
alny. Chociaż formalnie jest to stowarzyszenie europejskie, to zarówno wśród jego 
członków, jak i uczestników Kongresów spotkać można ekonomistów ze wszystkich 
kontynentów. Wśród nich zdecydowanie dominują młodzi ekonomiści, najczęściej 
doktoranci czy adiunkci, a także studenci. Kongresy tej organizacji zlokalizowane 
są w krajach europejskich. W dniach 26 – 30 sierpnia 2013 r. kongres taki odbył się 
w Geteborgu, Szwecja i zgromadził ponad 1600 uczestników. W dyskusji na kon‑
gresie dominowała problematyka recesji gospodarczej, barier w rozwoju Unii Euro‑
pejskiej, finansów międzynarodowych itp. W Kongresie uczestniczyło kilkunastu 
polskich, głównie młodych ekonomistów. Tylko część z nich była delegowana przez 
uczelnie polskie, część natomiast to doktoranci, odbywający studia doktorskie 
w krajach zachodnich. Kolejny kongres odbędzie się we Francji w Tuluzie w dniach 
25 – 29 sierpnia, zaś jego gospodarzem będzie Touluse School of Economics.

Trzecia z wymienionych organizacji, Congress of Political Economists Interna‑
tional jest mniej liczna, chociaż zrzesza ekonomistów z wielu krajów. Organizuje 
swoje kongresy co roku, ale w odróżnieniu od poprzednich mają one charakter te‑
matyczny. Ich tematy są jednak sformułowane dość ogólnie, co stwarza możliwość 
udziału w nich ekonomistów o różnych specjalnościach. Są to kongresy tygodnio‑
we, organizowane zwykle w  bardzo atrakcyjnych miejscowościach. Polscy eko‑
nomiści odgrywają w COPE wiodącą rolę, tak ze względu na liczny udział w tych 
kongresach, jak i udział we władzach tej organizacji. Aktualnie funkcję Prezydenta 
COPE, pełni prof. dr hab. Irena Hejduk ze Szkoły Głównej Handlowej w Warszawie. 
W skład Rady Dyrektorów COPE wchodzi 7 polskich przedstawicieli (M. Gorynia, 
W. Grudzewski, I. Hejduk, A. R. Kozłowski, R. Matera, S. Rudolf, P. Urbanek).

W lipcu 2012. r. Kongres COPE odbył się w Buenos Aires, Argentyna.. Kolejny 
kongres odbędzie się w dniach 6 – 12 lipca 2014 r. w Zurichu, Szwajcaria. Jego te‑
matem będzie „Sustainable global and regional development”.

W  okresie sprawozdawczym nawiązywano często do zorganizowanego przez 
PTE w  2012  r. I  Forum Prezesów Towarzystw Ekonomicznych z  krajów Europy 
Środkowo‑Wschodniej. Forum zgromadziło Prezesów organizacji ekonomistów z: 
Węgier (The Hungarian Economic Association), Łotwy (Economists Association 
2010), Rosji (The International Union of Economists), Polski (Polish Economic As‑
sociation), oraz Sekretarz Generalny międzynarodowej organizacji ekonomistów 
– International Economic Association.

Forum miało na celu uzyskanie dokładniejszych informacji o poszczególnych 
organizacjach, o zakresie i formach ich działalności, o ich pozycji w swoich krajach 
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itp. Miało służyć wzajemnemu poznaniu się, nawiązaniu bezpośrednich kontak‑
tów, znalezieniu płaszczyzn do współpracy itp. Celem takim było również uzyska‑
nie opinii o przygotowanych przez PTE i zaprezentowanych w czasie Forum pro‑
pozycjach współpracy. Wzajemnemu poznaniu się służyły nie tylko kolejne sesje 
i  spotkania, ale przede wszystkim wydane przez PTE Vademecum Towarzystw 
Ekonomistów w języku angielskim.

Organizacja Forum została wysoko oceniona zarówno przez International Eco‑
nomic Association, która to organizacja objęła nad nim patronat, jak i przez stowa‑
rzyszenia ekonomistów, których przedstawiciele uczestniczyli w Forum. Informa‑
cja na temat Forum została umieszczona na stronie internetowej IEA. 

W dniach 11–25 sierpnia 2013 roku odbyło się we Vlotho nad Wezerą kolej‑
ne, XXII seminarium poświęcone społecznej gospodarce rynkowej, organizowane 
przez Zarząd Krajowy PTE i Fundację Ludwiga Erharda z siedzibą w Bonn (Lu‑
dwig‑Erhard‑Stiftung). Tematem seminarium była ,,Koncepcja społecznej gospo‑
darki rynkowej i  jej realizacja w  Niemieckiej Republice Federalnej i  w  Polsce”. 
W seminarium ze strony PTE uczestniczyły 23 osoby, wśród których znaleźli się 
przedstawiciele środowisk akademickich z całego kraju, praktycy gospodarczy jak 
również laureaci Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej. Grupie tej od 1997 r. przewod‑
niczy prof. dr hab. Elżbieta Mączyńska, Prezes PTE. Opiekę merytoryczną nad se‑
minariami sprawuje od wielu lat prof. dr hab. Piotr Pysz, dzielący swój czas miedzy 
polskie i niemieckie uczelnie.

Uczestnicy tegorocznego seminarium we Vlotho zwracali uwagę na martwy 
zapis w polskiej konstytucji mówiący o  tym, że „społeczna gospodarka rynkowa 
(…) stanowi podstawę ustroju gospodarczego Rzeczypospolitej Polskiej”. Została 
ona zepchnięta na boczny tor, pod wpływem bieżących problemów gospodarczych 
i społecznych. Byli zgodni, że koncepcja społecznej gospodarki rynkowej ponow‑
nie nabiera znaczenia w  kontekście utrzymującego się kryzysu finansowego. Jak 
podkreślano, ordoliberalizm stanowi silną i realną alternatywę dla dominującego 
współcześnie neoliberalizmu. Ten ostatni postrzega gospodarkę w sposób fragmen‑
taryczny nie zaś holistyczny i taki charakter maja jego rekomendacje. W rezultacie 
działania podejmowane w  jednej dziedzinie prowadzą do narastania sprzeczno‑
ści w  innych, a więc i konieczności podejmowania kolejnych fragmentarycznych 
działań. Prowadzone dyskusje wskazywały na celowość poszukiwana rozwiązań 
istniejących problemów w koncepcjach ordoliberalizmu. Dlatego znalazły się one 
w centrum zainteresowania podczas wykładów oraz dyskusji prowadzonych na Se‑
minarium we Vlotho. 

Uczestnicy wypowiedzieli się zdecydowanie za kontynuacją takich seminariów. 
Przyczyniają się one bowiem do lepszego rozpoznania istoty społecznej gospodarki 
rynkowej, do zapoznania się z doświadczeniami niemieckimi z realizacji tej kon‑
cepcji, do nawiązania współpracy naukowej miedzy naszymi ośrodkami naukowy‑
mi itp.
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Wzmocnienie pozycji polskich ekonomistów na arenie międzynarodowej

Jednym z ważniejszych zadań jakie stawia sobie PTE w bieżącej kadencji jest 
szersze zaistnienie polskich ekonomistów na arenie międzynarodowej. W ostatnich 
latach główny wysiłek skierowany został na zwiększenie udziału młodych polskich 
ekonomistów w Kongresach EEA oraz IEA. Z wielu względów taki kierunek dzia‑
łań wydaje się być uzasadniony. PTE próbuje promować polskich ekonomistów 
w Europie, stwarzać im możliwość kontaktów z innymi ekonomistami, z firmami 
wykorzystującymi kongresy dla pozyskiwania odpowiednich pracowników itp. 

Próby zwiększenia takiego udziału podejmowano już w poprzedniej kadencji. 
Służyły temu informacje zamieszczane na stronie internetowej PTE o seminariach, 
konferencjach czy kongresach międzynarodowych. Taki cel miały również pisma 
skierowane do wszystkich Dziekanów wydziałów ekonomicznych zarówno uczelni 
publicznych jak i  niepublicznych, zachęcające do wspierania wyjazdów młodych 
ekonomistów na kongresy. Ich rezultat był jednak dość skromny. Ze względu na 
brak wsparcia ze strony sponsorów, nie udało się powtórzyć w 2012 r. akcji fun‑
dowania stypendiów wyjazdowych na wspomniane kongresy. Kryzys finansowy 
sprawił, że nasze prośby skierowane do Dziekanów Wydziałów Ekonomicznych do‑
tyczące wspierania wyjazdów młodych ekonomistów na wspomniane kongresy nie 
przyniosła również rezultatu. Akcję stypendiów wyjazdowych zamierzamy konty‑
nuować w latach następnych. 

Jednocześnie próbowaliśmy określić przyczyny zbyt niskiego udziału polskich 
ekonomistów we wspomnianych kongresach. Stwierdzono, że jedną z nich może być 
słaba informacja o  tych kongresach. Nasi ekonomiści w ogromnej większości nie 
znają prezentowanych wcześniej organizacji, nie wiedzą o organizowanych przez nie 
kongresach itp. W 2013 r. próbowaliśmy je spopularyzować, wysyłając zaproszenia 
do ponad 2000 polskich ekonomistów znajdujących się na naszej liście adresowej. 
Najbliższy kongres IEA w Jordanii pokaże, czy nasze wysiłki przyniosły rezultat.

Wspieranie Oddziałów PTE w nawiązywaniu współpracy z zagranicą

Dla rozwoju współpracy PTE z zagranicą, kluczowe mogą się okazać inicjaty‑
wy poszczególnych Oddziałów PTE. Jak dotychczas kontakty zagraniczne Oddzia‑
łów należą do rzadkości. Jest to z pewnością niewykorzystana szansa Oddziałów 
w uatrakcyjnianiu ich pracy. Wyjazdy zagraniczne, wymiana doświadczeń, wspól‑
ne seminaria z partnerami zagranicznymi, mogą wzbogacić działalność Oddziałów 
i przynieść korzyści obu stronom. 

Wydaje się, że duże w tym zakresie możliwości istnieją w miejscach lokalizacji 
poszczególnych Oddziałów. Zarówno władze lokalne jak i samorządowe utrzymu‑
ją współpracę partnerską z miastami czy regionami w wielu krajach. Analiza ich 
stron internetowych pozwala zauważyć, że posiadają one od kilku do kilkunastu 
umów partnerskich. W  krajach zachodnich istnieją na ogół bogate organizacje 
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ekonomistów i współpraca z nimi może przynieść wymierne korzyści. Warunkiem 
powodzenia tego rodzaju przedsięwzięć jest utrzymywanie bliskich kontaktów 
z władzami lokalnymi.

W działalności PTE dotyczącej współpracy z zagranicą odnotować należy rów‑
nież takie przedsięwzięcia jak: rozwijanie współpracy z polskimi ekonomistami za 
granicą, m.in., poprzez wzbogacanie na naszej stronie internetowej linku/bloku 
„Ekonomiści polscy w  świecie” o nowe osoby, a  także poprzez publikowanie ich 
książek, artykułów itp., rozwijanie i wzbogacanie angielskiej wersji strony interneto‑
wej PTE, nakierowanej na kontakty z ekonomistami zagranicznymi i organizacjami 
ekonomistów, zamieszczanie informacji o konferencjach i kongresach międzynaro‑
dowych, organizowanie angielskojęzycznych seminariów z  udziałem gości zagra‑
nicznych, popularyzacja współpracy międzynarodowej na łamach „Biuletynu PTE”.

1.10. �Działalność ukierunkowana na pozyskiwanie środków 
finansowych wspierających działalność statutową PTE

W 2013 roku podejmowano działania mające na celu pozyskanie środków na 
wsparcie działalności statutowej. Realizacja pozyskanych środków finansowych 
przedstawia się następująco:
1.	 Dofinansowanie pozyskane na IX Kongres Ekonomistów Polskich:

Narodowy Bank Polski – 76 500 zł;
Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego – 54 000 zł;
Fundacja Polska Miedź (KGHM) – 30 000 zł;
PKO BP – 20 000 zł;
Krajowy Depozyt Papierów Wartościowych – 19 000 zł;
Łącznie: 199 500 zł.

2.	 Dofinansowanie na publikację książki pt. „Ordoliberalizm i społeczna gospo‑
darka rynkowa wobec wyzwań współczesności”, pod red. naukową prof. Elżbie‑
ty Mączyńskiej i prof. Piotra Pysza:
Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego – 11 400 zł;

3.	 Dofinansowanie na publikację książki pt. „O lepszy ład społeczno‑ekonomicz‑
ny”, monografia Tadeusza Kowalika: Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyż‑
szego – 25 200 zł;

4.	 Projekt o dofinansowanie seminarium we Vlotho do Fundacji Współpracy Pol‑
sko‑Niemieckiej – dofinansowany 5000 EUR.

1.11. Konkursy PTE

Konkurs o Nagrodę PTE im. prof. Edwarda Lipińskiego
Nagroda im. prof. Edwarda Lipińskiego jest przyznawana corocznie przez Pol‑

skie Towarzystwo Ekonomiczne za książkę wnoszącą nowe wartości do dorobku 
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nauk ekonomicznych w Polsce, a opublikowaną w dwóch kolejnych latach poprze‑
dzających rok, w którym nagroda jest przyznawana.

Sąd Konkursowy Nagrody PTE im. prof. E. Lipińskiego w 2013 r. przyznał na‑
grodę dr hab. Joannie Tyrowicz za książkę pt. „Histereza bezrobocia w Polsce ” 
wydaną przez Wydawnictwa Uniwersytetu Warszawskiego w 2011 r.

W pracach Sądu Konkursowego brali udział: prof. prof. S. Ryszard Domański, 
Bogusław Fiedor, Bożena Klimczak, Joanna Kotowicz‑Jawor, Witold Kwaśnicki, 
Elżbieta Mączyńska, Jan Lipiński, Krzysztof Porwit , Stanisław Rudolf, Eugeniusz 
Rychlewski (przewodniczący), Zdzisław Sadowski, Czesław Skowronek, Andrzej 
Sławiński.

Wręczenie nagrody przyznanej w 2013 r. odbyło się 28 listopada 2013 r. podczas 
uroczystej części IX Kongresu Ekonomistów Polskich. 

Prof. Elżbieta Mączyńska, prezes PTE, wręczyła Laureatce nagrodę pieniężną 
natomiast przewodniczący Jury prof. Eugeniusz Rychlewski wręczył pamiątkowy 
dyplom. 

1.12. Klub Przedsiębiorców i Ekspertów 

Klub Przedsiębiorców i Ekspertów przy Zarządzie Krajowym Polskiego Towa‑
rzystwa Ekonomicznego [PTE] funkcjonował w minionym roku sprawozdawczym 
zgodnie z misją, przyjętą w 2007 r. i prezentowaną m.in. w Biuletynie PTE. Konty‑
nuował wizję budowania sieci własnych kontaktów przedsiębiorców i ekspertów na 
społecznej bazie Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego, promował dobre projekty 
i opracowywał rekomendacje. 

Przy nie zmienionym zarządzie Klub koordynował zamierzenia i prace „siecio‑
we” wspólnie z założycielami i kierownikami projektów. 

Członkowie, partnerzy i sympatycy Klubu spotykali się na kongresach, semina‑
riach, naradach i zebraniach. W głównym nurcie prac społecznych kontynuowano 
projektowanie koncepcji funkcjonowania i rozwoju przedsiębiorczości w PTE oraz 
w kraju. Po serii spotkań i udziale w III Europejskim Kongresie Małych o Średnich 
Przedsiębiorstw w Katowicach – Katowice 2013, zespół pod kierunkiem dr Moniki 
Szczerbak, prezes zarządu klubu, przygotował na IX Kongres Ekonomistów Polskich 
– Warszawa 2013 własne „Wnioski…”, przekazane kierownictwu PTE na zakończe‑
nie obrad i zamieszczone na stronie – portalu PTE w części „Klub Przedsiębiorców 
i Ekspertów” – „Okienko przedsiębiorcy”. W tej części strony internetowej zmiesz‑
czone były także wyniki badań koniunktury i publikacje o sytuacji społeczno‑gospo‑
darczej kraju. Dobra atmosfera współpracy i pozytywistyczny charakter misji powo‑
dowały, że do Klubu przystąpili także nowi członkowie i sympatycy, w tym firma 
„Ecouniversa” z Opola oraz stowarzyszenie „Instytut Samorządu Terytorialnego”. 
Zaprojektowano ramy edukacyjne dla koncepcji funkcjonowania i  rozwoju Klubu 
Przedsiębiorców i Ekspertów PTE po XX Zjeździe Krajowym PTE, także w nowej 
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perspektywie finansowej Polski i Unii Europejskiej do 2020 r. W listopadzie, zwłasz‑
cza na XIII Szczycie Laureatów Pokojowej Nagrody Nobla w Warszawie wzbogacano 
własne pomysły edukacyjne i doradcze doświadczeniami ekonomii społecznej.

Założyciele, zarząd i kierownicy projektów uczestniczyli w ważnych, ogólno‑
krajowych konferencjach, kongresach, przy czym na III Europejskim Kongresie 
Małych o Średnich Przedsiębiorstw w Katowicach [EK MSP 2013] Klub był part‑
nerem sesji pt. „Przedsiębiorczość jest kobietą”. Eksperci Klubu byli zapraszani na 
spotkania konsultacyjne, organizowane przez parlamentarzystów i administrację 
publiczną, a także przez kierowników projektów. Po XIII Szczecie Laureatów Po‑
kojowej Nagrody Nobla w Warszawie i IX Kongresie Ekonomistów Polskich posta‑
nowiono, że w latach 2014–2015 celowe byłoby organizowanie spotkań koordyna‑
cyjnych w ramach organizowanych konferencji i  seminariów przez kierowników 
projektów, także w Domu Ekonomisty Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego. 

Z doświadczeń ubiegłego roku wynika w szczególności, że:
1)	 Odnotowano kolejne pozytywne efekty społecznego promowania idei skoor‑

dynowanego tworzenia sieci własnych kontaktów przedsiębiorcy i eksperta na 
bazie PTE – wyraźnie wzrosło zainteresowanie rynku usługami doradczymi 
i specjalistami z zakresu planowania finansów osobistych, kontynuowano pre‑
zentację pozytywistycznego wizerunku PTE, otwarcie konsultacji na przedsię‑
biorczość w „sieci” oraz popularyzację dorobku wydawniczego PTE i partne‑
rów klubu. 

2)	 Fundacja APK „AMBAS” stała się gospodarzem debat panelowych w  Sejmie 
RP i na III EK MSP 2013, a także promotorem wniosku do Komisji Europej‑
skiej w  sprawie instytucjonalizacji przedsiębiorczości kobiet w  skali europej‑
skiej z  udziałem ruchu przedsiębiorczych kobiet w  Polsce i  Europie Środko‑
wo‑Wschodniej – kolejne 100 przedsiębiorczych kobiet w  Polsce otrzymało 
nominacje do roli „Ambasadora Przedsiębiorczości Kobiet” Fundacji „AMBAS”. 

3)	 Ewa Janikowska zorganizowała seminarium w PTE o rynku mikropożyczek, 
a w ramach debat na XIII Szczycie Laureatów Pokojowej Nagrody Nobla semi‑
naria i dyskusję o ekonomii społecznej z udziałem M. Yunusa – Laureata Poko‑
jowej Nagrody im. A. Nobla.

4)	 Kontynuowano podejście do specjalizacji zawodowej z pozycji preferencji ryn‑
kowych (EAFP, F.R. Zięba i M. Szklarska) i zapotrzebowania na ekspertyzy są‑
dowe (A. Muszyński).

5)	 Wymieniono wiedzę o  wynikach badań ekonomicznych i  gospodarczych – 
m.in. dr Łukasz Gębski – badania nadmiernego zadłużenie gospodarstw do‑
mowych, Marcin Dwórznik – scenariusze inwestowania – budżetowanie zadań 
publicznych, a także współpracę z ekspertami rynku „consumer finanse”, ko‑
niunktury gospodarczej i statystyki publicznej. 

6)	 Zarząd KPiE PTE rekomendował PTE środowiskom przedsiębiorców i  eks‑
pertom, nowe inicjatywy budowania projektów sieciowych – w tym programy 
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szkoleniowe z zakresu planowania finansów osobistych i certyfikacji zawodowej 
samodzielnych doradców finansowych, wraz z koncepcją budowania przedsię‑
biorstw rodzinnych i rodzinnych ogrodów edukacyjnych. 
Wykaz ważniejszych działań zamieszczony jest na stronie internetowej PTE – 

www.pte.pl, zakładka – „Klub Przedsiębiorców i Ekspertów”. 

1.13. Usprawnienia organizacyjne – strona www.pte.pl

Bieżące informacje na temat podejmowanych przez PTE przedsięwzięć oraz 
ważne wydarzenia, w których uczestniczy PTE prezentowane są na stronie inter‑
netowej pod adresem www.pte.pl. Na stronie głównej można znaleźć zbiór naj‑
ważniejszych informacji takich jak aktualności oraz informacje o  konferencjach 
i seminariach organizowanych przez PTE. Na stronie internetowej prezentowany 
jest dorobek i historia PTE m.in. poprzez wydawnictwa, prezentację sylwetek wy‑
bitnych ekonomistów polskich działających w kraju i na świecie oraz galerie zdjęć 
z najważniejszych wydarzeń PTE. 

Struktura strony www.pte.pl w roku 2013 uległa kolejnej modyfikacji. Pojawiły 
się nowe zakładki – Dyskusja o  OFE, IX Kongres Ekonomistów Polskich, Nowe 
Życie Gospodarcze.

Utworzona została nowa strona internetowa związana z organizacją IX Kongre‑
su Ekonomistów Polskich. 

Księgarnia internetowa jest dostępna pod adresem: www.ksiazkiekonomicz‑
ne.pl. Uruchomiony jest profil Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego oraz profil 
Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej na portalu społecznościowym Facebook: 

http://www.facebook.com/pages/
Polskie‑Towarzystwo‑Ekonomiczne/305575226124962

https://www.facebook.com/OlimpiadaWiedzyEkonomicznej 
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2. �Działalność Władz PTE i Komisji 
Zarządu Krajowego 

2013 rok, to czwarty rok działalności władz PTE wybranych na kadencję 2010–2015  
przez XX Zjazd Krajowy, który obradował 20–21 maja 2010 r. w Warszawie. 

2.1. Działalność Zarządu Krajowego PTE i jego Prezydium 

Zarząd Krajowy i jego Prezydium na swoich posiedzeniach podejmowały spra‑
wy, które kompetencyjnie zostały im przypisane w Statucie oraz dyskutowały inne 
tematy wymagające podjęcia w  związku z  bieżącym funkcjonowaniem Zarządu 
Krajowego i  Oddziałów Towarzystwa (wykaz władz stanowi załącznik nr  1 do 
sprawozdania).

W 2013 r. Zarząd Krajowy odbył dwa posiedzenia: 16 maja i 13 grudnia, nato‑
miast Prezydium Zarządu Krajowego odbyło cztery posiedzenia: 21 lutego, 16 maja, 
28 czerwca oraz 7 listopada. 

Główne tematy, przedsięwzięcia i przedstawiane na posiedzeniu Zarządu Kra‑
jowego były każdorazowo poprzedzone dyskusją na posiedzeniach Prezydium Za‑
rządu Krajowego oraz na posiedzeniach kierownictwa Prezydium, w którego skład 
wchodzą: prezes i wiceprezesi.

Na posiedzeniach Prezydium ZK 21 lutego oraz 16 maja 2013 r. omawiano na‑
stępujące kwestie:
•	 Ogłoszono kolejną edycję Konkursu o Nagrodę PTE im. prof. Edwarda Lipiń‑

skiego w 2013 r. 
•	 Podjęto sprawy przygotowań merytorycznych oraz organizacyjnych do IX Kon‑

gresu Ekonomistów Polskich w dniach 28 i 29 listopada 2013 r. 
•	 Zgłoszenie kandydatury na kuratora Oddziału PTE w Warszawie. 
•	 Omówienie projektu planu finansowego Zarządu Krajowego na 2013r.
•	 Zajęcie stanowiska w sprawie opinii Komisji Wydawniczej dot. projektu wydania 

przez PTE książki prof. H.P.Minskyego pt. „Stabilizing an Ustable Economy”.
•	 Podjęto postanowienie dotyczące skierowania do Sądu Koleżeńskiego (oraz do 

Krajowej Komisji Rewizyjnej) zbadania sprawy sprzedaży nieruchomości zlo‑
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kalizowanej przy ul. Misjonarzy Oblatów 27 w Katowicach, stanowiącej siedzi‑
bę Oddziału. 
Prezydium ZK PTE wniosło o rozpoznanie sprawy przez Sąd Koleżeński i doko‑

nanie oceny działania Zarządu Oddziału PTE w Katowicach, który dokonał sprze‑
daży nieruchomości w sposób budzący uzasadnione przypuszczenie o naruszenie 
zasad gospodarności w zarządzaniu majątkiem nieruchomym przekazanym Od‑
działowi przez organy naczelne Towarzystwa oraz działanie na jego szkodę. Jedno‑
cześnie w związku z tym wniesiono o podjęcie działań przewidzianych w statucie 
PTE. Sprawę poddał analizie i ocenił Sąd Koleżeński wydając orzeczenie 15 stycz‑
nia 2014 r. w tej sprawie. Treść orzeczenia została przesłana do członków Zarządu 
Oddziału w Katowicach, a także została przedstawiona do wiadomości członków 
Zarządu Krajowego PTE. 

Na posiedzeniu Zarządu Krajowego PTE 16 maja 2013  r. podjęto decyzje 
i uchwały w następujących sprawach:
•	 Podjęto postanowienie o  skierowaniu „Sprawozdania Zarządu Krajowego 

z działalności merytorycznej PTE w 2012 r.” do Krajowej Komisji Rewizyjnej 
w celu zatwierdzenia; 

•	 Podjęto postanowienie o  skierowaniu „Sprawozdania finansowego PTE za 
2012 r.” do Krajowej Komisji Rewizyjnej w celu zatwierdzenia;

•	 Przyjęto roczne sprawozdania z działalności Oddziałów w 2012 r.;
•	 Podjęto uchwałę w sprawie planu finansowego Zarządu Krajowego na 2013 r. 
•	 Podjęto uchwałę w sprawie nadania Złotej Odznaki Honorowej PTE z Wień‑

cem prof. Bożenie Klimczak z Oddziału PTE we Wrocławiu. 
•	 Omówiono najważniejsze działania merytoryczno‑organizacyjne dotyczące IX 

Kongresu Ekonomistów Polskich.
•	 Podjęto uchwałę w sprawie planu finansowego Zarządu Krajowego na 2013r. 
•	 Podjęto uchwałę w  sprawie podziału kosztów Biura Zarządu Krajowego na 

działalność statutową i gospodarczą w 2013 r. 
Przedmiotem obrad Prezydium Zarządu Krajowego 28 czerwca 2013 r. były m.in. 

następujące kwestie :
•	 Główne wydarzenia na szczeblu krajowym i w Oddziałach.
•	 Ocena stanu przygotowań do IX Kongresu Ekonomistów Polskich 

28–29.11.2013 r. 
•	 Wyniki finansowe Zarządu Krajowego PTE za 9 miesięcy 2013 r. 
Na posiedzeniu Zarządu Krajowego 13 grudnia 2013 r.; 
•	 Dokonano oceny merytoryczno‑organizacyjnej IX Kongresu Ekonomistów 

Polskich, który odbył się w dniach 28–29 listopada 2013 r. w Warszawie. 
•	 Omówiono wyniki finansowe Zarządu Krajowego PTE za 10 miesięcy 2013 r. 
•	 Rozpatrzono wniosek Oddziału PTE w Krakowie o  udzielenie pożyczki dot. 

zakupu siedziby. 
•	 Podjęto uchwałę o wyrażeniu zgody na rozwiązanie Oddziału PTE w Elblągu. 
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2.2. Rada Naukowa PTE

Rada Naukowa PTE została wybrana na XX Zjeździe Krajowym PTE i  liczy 
obecnie 49 członków. (Skład Rady został przedstawiony w załączniku do sprawoz‑
dania). Pracami tego gremium kieruje Prezydium Rady w składzie:
prof. dr hab. Bogusław Fiedor 	 – przewodniczący
prof. dr hab. Joanna Kotowicz‑Jawor	 – wiceprzewodnicząca
prof. dr hab. Marek Ratajczak	 – wiceprzewodniczący
prof. dr hab. Mirosław Bochenek 	 – sekretarz

Rada Naukowa była inicjatorem IX Kongresu Ekonomistów Polskich, który 
został zorganizowany w listopadzie 2013 r. Wstępną koncepcję Kongresu opraco‑
wało Prezydium Rady Naukowej pod przewodnictwem prof. Bogusława Fiedora, 
natomiast dalszymi pracami nad Kongresem kierowała Rada Programowa na czele 
z  Prezes PTE i  Przewodniczącym Rady Naukowej. W  skład Rady Programowej, 
poza Radą Naukową, zostały powołane ponadto inne osoby reprezentujące wybra‑
ne instytucje naukowe oraz przedstawiciele władz PTE. 

Z innych działań i zadań podejmowanych przez członków Rady Naukowej na‑
leży wymienić aktywny udział w pracach Jury konkursów PTE (im. Prof. Edwar‑
da Lipińskiego i na najlepszy podręcznik akademicki z ekonomii), występowanie 
w  roli panelistów w  konwersatoriach „Czwartki u  Ekonomistów”, w  cyklicznych 
seminariach „Forum Myśli Strategicznej” oraz uczestniczenie w  pracach komisji 
problemowych Zarządu Krajowego. 

2.3. Kapituła i Komisje Zarządu Krajowego PTE

2.3.1 Kapituła Złotej Odznaki Honorowej PTE z Wieńcem

W składzie osobowym Kapituły Złotej Odznaki Honorowej PTE z Wieńcem są 
następujący profesorowie: prof. Zdzisław Sadowski, Prezes Honorowy PTE (prze‑
wodniczący), prof. Stanisława Borkowska (wiceprzewodnicząca), prof. Bożena 
Klimczak, prof. Jan Lipiński, prof. Elżbieta Mączyńska, prof. Bogna Pilarczyk, prof. 
Stanisław Rudolf, prof. Włodzimierz Rydzkowski, prof. Leszek Żabiński.

W 2013 r. Złotą Odznaką Honorową PTE z Wieńcem została odznaczona prof. 
Bożena Klimczak – wieloletnia prezes Zarządu Oddziału PTE we Wrocławiu, za‑
służony naukowiec i dydaktyk z Uniwersytetu Ekonomicznego we Wrocławiu. 

2.3.2 Komisja ds. Odznaczeń

Komisja Zarządu Krajowego PTE ds. Odznaczeń została powołana uchwałą 
z dnia 9.12.2010 r. w następującym składzie: prof. Wacław Jarmołowicz – przewod‑
niczący, prof. Henryk Babis, dr Adam Balcerzak, dr Ludwik Hejny. 

Do Komisji w 2013 r. nie wpłynęły wnioski o przyznanie odznak honorowych 
PTE. 
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2.3.3 Komisja ds. Majątkowych

Komisja ds. Majątkowych Zarządu Krajowego PTE została powołana uchwałą 
z dnia 9.12.2010 r. w następującym składzie: prof. Ryszard Borowiecki – przewod‑
niczący, prof. Andrzej Barczak, mgr Elżbieta Chabowska, dr Tomasz Gaweł, prof. 
Bogdan Ślusarz. 

Komisja jest ciałem doradczo‑opiniodawczym do przedstawiania propozycji 
i opinii dotyczących sposobu zagospodarowania majątku trwałego, jak również po‑
siadanych środków finansowych Towarzystwa.

2.3.4 Komisja Wydawnicza 
Komisję ds. Wydawnictw Zarząd Krajowy PTE powołał uchwałą z  dnia 

9.12.2010  r. w  następującym składzie: dr Artur Pollok – przewodniczący, prof. 
Bogusław Fiedor, prof. Witold Kwaśnicki, prof. Bogna Pilarczyk, prof. Stanisław 
Rudolf.

Komisja współtworzy inicjatywy wydawnicze, konsultuje i opiniuje zamierze‑
nia wydawnicze PTE. 

2.3.5 Komisja ds. Współpracy z Zagranicą

Zarząd Krajowy PTE uchwałą z dnia 9.12.2010 r. powołał Komisję ds. Współ‑
pracy z Zagranicą w następującym składzie: prof. Stanisław Rudolf – przewodni‑
czący, prof. Zofia Barbara Liberda, prof. Danuta Rucińska, prof. Andrzej Szplit.

2.3.6 Komisja Historyczna

Zarząd Krajowy PTE uchwałą z dnia 9.12.2010 r. powołał prof. Alojzego Czecha 
na pełnomocnika Zarządu Krajowego ds. opracowania historii PTE. 
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3. Biuro Zarządu Krajowego PTE

Biuro Zarządu Krajowego PTE, odpowiedzialne za obsługę biurową władz sta‑
tutowych, realizowało działania związane z  zadaniami przyjętymi przez Zarząd 
Krajowy, Prezydium Zarządu Krajowego, Radę Naukową, Krajową Komisję Rewi‑
zyjną oraz prowadziło działalność administracyjną budynku.

Wśród głównych zadań zrealizowanych w 2013 r. należy wymienić prace przy 
organizacji IX Kongresu Ekonomistów Polskich, które było wielkim przedsięwzię‑
ciem organizacyjno‑logistycznym z udziałem około 600 uczestników. Poza tym re‑
alizowano bogaty program merytoryczny Zarządu Krajowego, a w tym organizację 
wielu debat i seminariów. Należy również wymienić prace zrealizowane w ramach 
projektu modernizacji Warszawskiego Domu Ekonomisty PTE: 
•	 wykonano remont i modernizację 3 pomieszczeń biurowych na poddaszu,
•	 przeprowadzono prace związane z modernizacją przyłącza energetycznego,
•	 przeprowadzono modernizację panelu sterowania węzła cieplnego.
Ponadto:
•	 9 stycznia 2013 r. podpisano umowę na przedłużenie do 26 stycznia 2053 roku 

terminu użytkowania wieczystego nieruchomości, znajdującej się przy ulicy 
Nowy Świat 49 w Warszawie.
W okresie sprawozdawczym Biuro Zarządu Krajowego PTE przygotowywało 

organizacyjnie wszystkie przedsięwzięcia programowe na szczeblu krajowym, jak 
również prowadziło bezpośrednią współpracę i wymianę informacji z Oddziałami 
Towarzystwa, w tym:
•	 prowadzono aktywną politykę ukierunkowaną na optymalne wykorzystywa‑

nie powierzchni lokalowych pod wynajem w budynku Domu Ekonomisty,
•	 prowadzono aktywną dystrybucję książek poprzez szeroką akcję informacyj‑

ną – na stronie internetowej (promocyjne ceny), kontakty z księgarniami oraz 
bezpośrednią sprzedaż książek przez Biuro Zarządu Krajowego PTE.
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4. �Informacja ogólna o sytuacji finansowej 
Zarządu Krajowego PTE w 2013 r.

4.1. Wyniki finansowe. Przychody i koszty

Rok 2013 zakończył się dla Zarządu Krajowego PTE nadwyżką kosztów nad przy‑
chodami w wysokości –143.993,49 zł. Przychody w 2013 r. wyniosły 2.768.858,49 zł, 
natomiast koszty 2.912.851,98 zł. Wynik bilansowy jest zatem ujemny (strata net‑
to) w wysokości –152.124,49 zł. Ujemny wynik finansowy jest następstwem utraty 
przychodów za okresów 5 miesięcy od jednego z największych najemców w wyso‑
kości 257.645,00. Przychody w 2013 r. w stosunku do przychodów w 2012 r. wzrosły 
z 2.726.649,73 zł do 2.768.858,49 zł, czyli o 42.208,76 zł (wzrost o 1,55%), zaś koszty 
w 2013 r. w stosunku do 2012 r. wzrosły z 2.715.378,51 zł do 2.912.851,98 zł, czyli 
o 197.473,47 zł (wzrost o 7,27%). 

Tab. 1. Przychody, koszty i wyniki finansowe ZK PTE w latach 2012–2013

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013
Dynamika
2012/2013

(%)

Struktura
w 2012

(%)

Struktura
w 2013

(%)

1 Przychody ogółem 2 726 649,73 2 768 858,49 101,55 100,00 100,00

2 Koszty ogółem 2 715 378,51 2 912 851,98 107,27 100,00 100,00

3 Wynik finansowy netto 
(zysk/strata)

4 646,22 –152 124,49 –3274,16 100,00 100,00

Ujemny wynik finansowy netto w 2013 r. (–152 124,49 zł) wystąpił w warunkach 
konieczności poniesienia wysokich kosztów organizacji IX Kongresu Ekonomistów 
Polskich przy jednoczesnej utracie przychodów z najmu w wysokości 257.645,00, 
a także organizacji licznych konferencji i seminariów naukowych, publikacji wielu 
książek. 
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Na ujemny wynik finansowy – składa się przede wszystkim:
Ujemny był wynik bilansowy (strata) na działalności statutowej pożytku pu‑

blicznego (łącznie z OWE) w kwocie: – 1 223 798,58 zł.
Natomiast wynik bilansowy (zysk) z  działalności gospodarczej był dodatni 

i wynosił 1 079 805,09 zł.
Sytuacja finansowa Zarządu Krajowego w połowie roku ustabilizowała się wraz 

z pozyskaniem nowego najemcy. Wszystkie ponoszone przez ZK PTE koszty były 
na bieżąco pokrywane przychodami. W planie na 2014 r. (rok bieżący) zakładane 
jest pełne zbilansowanie kosztów i przychodów. Zgodnie bowiem z zasadami i re‑
gulacjami funkcjonowania Towarzystwa, wypracowywane zyski przeznaczane są 
w pełni na realizację celów statutowych. 

4.2. Sytuacja majątkowa – składniki i struktura majątku

Wartość majątku ogółem (aktywów) ZK PTE na koniec roku 2013 osiągnęła po‑
ziom 2.769.619,43 zł. Suma aktywów ogółem wzrosła o 0,84 % w porównaniu z ro‑
kiem 2012 Wzrostowi uległy aktywa obrotowe z 550.780,40 w 2012 r. do 651.105,42 
w 2013 r. Główną część majątku trwałego stanowi kamienica – Warszawski Dom 
Ekonomisty przy ul. Nowy Świat 49, którego wartość księgowa wynosi 1.202.184,62 
zł. Ze względu na reguły rachunkowości wartość księgowa nie odzwierciedla jed‑
nak wartości rynkowej obiektu, która jest znacznie wyższa. Czteroletnie obligacje 
skarbowe pozostające w posiadaniu ZK stanowią 800.000,00 zł, natomiast udziały 
w Zakładzie Szkolenia i Doradztwa PTE Sp. z o.o. w Lublinie 22.400,00 zł. 

W ciągu roku 2013 wartość aktywów trwałych zmniejszyła się z 2.195.821,11 
zł. do 2.118.514,01 zł. Nastąpił spadek zapasów z  277.555,33 zł do 268.307,10 zł 
(produkty gotowe spadły z  212.780,27do 192.759,61, a  produkcja w  toku wzrosła 
z 26.127,51do 72.035,89), należności krótkoterminowe spadły z poziomu 47.194,94 
zł do 33.601,47 zł, rozliczenia międzyokresowe spadły z 25.811,56 zł do 14.789,98 zł, 
a nastąpił wzrost środków pieniężnych z 200.218,57 zł do 334.406,87 zł. 

4.3. Zdolność do terminowego regulowania zobowiązań

Zobowiązania krótkoterminowe na koniec roku 2013 wynosiły 104.923,45 zł, 
a należności krótkoterminowe 33.601,47 zł. Ich stan wynikał z terminów płatności, 
a nie problemów finansowych, co potwierdza fakt sukcesywnego regulowania zo‑
bowiązań i należności z 2013 r. na początku 2014 r. Natomiast zobowiązania dłu‑
goterminowe w kwocie 294.827,73 zł stanowią kaucje wpłacone przez najemców.
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4.4. Przychody z całokształtu działalności

Tab. 2. Przychody w latach 2012 i 2013

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013
Dynamika
2012/2013

(%)

Struktura
w 2012

(%)

Struktura
w 2013

(%)

1 Przychody ogółem 2 726 649,73 2 768 858,49 101,55 100,00 100,00
1.1 Działalność statutowa 315 430,60 692 388,44 219,51 11,57 25,01
1.2 KG OWE 602 642,00 523 574,00 86,88 22,10 18,91
1.3 Działalność gospodarcza 1 808 577,13 1 552 896,05 85,86 66,33 56,08

Zarząd Krajowy Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego w roku 2013 osiągnął 
przychody w wysokości 2.768.858,49 zł, co oznacza, że były one wyższe od uzyska‑
nych w roku poprzednim o 1,55%. Przychody z działalności statutowej w 2013 r. 
wzrosły o 119,51%. Natomiast niższe o 14,14% przychody z działalności gospodar‑
czej w 2013 r. w porównaniu z 2012 r. wynikają ze zmiany głównego najemcy (SPCG 
TRADING) i dużą utraty przychodów z tytułu czynszu. 

4.5. Koszty działalności

Tab. 3. Koszty działalności w latach 2012 i 2013

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013
Dynamika
2012/2013

(%)

Struktura
w 2012

(%)

Struktura
w 2013

(%)

1 Koszty ogółem 2 715 378,51 2 912 851,98 107,27 100,00 100,00
1.1 Działalność statutowa 1 503 279,39 1 806 960,24 120,20 55,36 62,03
1.2 KG OWE 706 931,97 632 800,78 89,51 26,03 21,72
1.3 Działalność gospodarcza 505 167,15 473 090,96 93,65 18,60 16,24

W  porównaniu do roku 2012 koszty działalności ogółem w  2013  r. wzrosły 
o 7,27% do 2 912 851,98 zł. Wzrost kosztów działalności statutowej był spowodowa‑
ny przede wszystkim organizacją IX Kongresu Ekonomistów Polskich.
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4.6. �Szczegółowe tabele przychodów i kosztów, 
z uwzględnieniem trzech sfer działalności

Działalność statutowa

Tab. 4. Przychody z działalności statutowej pożytku publicznego

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013
Dynamika
2012/2013

(%)

Struktura
w 2012

(%)

Struktura
w 2013

(%)

1 Składki członkowskie 1 620,00 2 070,00 127,78 0,51 0,30
2 Subwencje zwolnione 

z VAT 
6 640,00 10 556,00 158,98 2,11 1,52

3 Seminarium we Vlotho 15 944,46 38 023,92 238,48 5,05 5,49
4 Wydawnictwa i inne 47 056,75 40 661,47 86,41 14,92 5,87
5 IX Kongres Ekonomistów 

Polskich
– 434 525,03 – – 62,76

6 1% podatku 9 806,60 8 428,70 85,95 3,11 1,22
7 Pozostałe przychody 189 987,16 96 413,90 50,75 60,23 13,92
7.1 Odsetki uzyskane 80 625,48 38 158,66 47,33 25,56 5,51
7.2 Dotacje, subwencje, 

dopłaty
6 049,92 6 049,92 100,00 1,92 0,87

7.3 Dodatnie różnice kursowe –0,88 – – 0,00 –
7.4 Pozostałe przychody 

operacyjne 
103 312,64 52 205,32 50,53 32,75 7,54

8 Szkolenia dla 
rzeczoznawców 
i zarządców 
nieruchomości

2 520,33 – – 0,80 –

9 Projekt NBP 34 159,60 19 577,40 57,31 10,83 2,83
10 Pozostałe przychody – 21 744,27 – – 3,14
11 Sprzedaż towarów 7 695,70 20 387,75 264,92 2,44 2,94

RAZEM 315 430,60 692 388,44 219,51 100,00 100,00
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Tab. 5. Koszty z działalności statutowej pożytku publicznego

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013
Dynamika
2012/2013

(%)

Struktura
w 2012

(%)

Struktura
w 2013

(%)

1 Czwartki u ekonomistów 27 763,69 8 886,37 32,01 1,85 0,49
2 Seminarium we Vlotho 28 919,11 50 044,13 173,05 1,92 2,77
3 Pozostałe konferencje 13 957,70 21 936,40 157,16 0,93 1,21
4 Wydawnictwa, konkursy, 

nagrody i inne
207 112,22 67 497,34 32,59 13,78 3,74

5 IX Kongres Ekonomistów 
Polskich

– 441 790,93 – – 24,45

6 Koszty Zarządu 
Krajowego

44 012,01 45 422,99 103,21 2,93 2,51

7 Koszty Biura –działalność 
statutowa

1 092 162,18 1 073 813,33 98,32 72,65 59,43

8 Pozostałe koszty – 1,00 – – –
9 Koszty finansowe 156,57 106,88 68,26 0,01 0,01

10 Ujemne różnice kursowe 425,36 590,19 138,75 0,03 0,03
11 koszty operacyjne 31 572,21 48 011,18 152,07 2,10 2,66
12 Projekt NBP 57 198,34 48 859,50 – – 2,70
  RAZEM 1 503 279,39 1 806 960,24 120,20 100,00 100,00

Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej (OWE)

Tab. 6. Przychody z działalności KG OWE

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013
Dynamika
2012/2013

(%)

Struktura
w 2012

(%)

Struktura
w 2013

(%)

1 Dotacje MEN 308 342,00 276 974,00 89,83 51,17 52,90
2 Dotacje NBP 128 500,00 125 000,00 97,28 21,32 23,87
3 Dotacje obce 164 900,00 12 100,00 – 27,36 –
4 Wpłaty Jachranka 900,00 600,00 66,67 0,15 0,11
  RAZEM 602 642,00 523 574,00 86,88 100,00 100,00
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Tab. 7. Koszty z działalności KG OWE

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013
Dynamika
2012/2013

(%)

Struktura
w 2012

(%)

Struktura
w 2013

(%)

1 Nagrody 177 435,25 135 435,25 76,33 25,10 21,40
2 Wynagrodzenia 91 760,00 72 480,00 78,99 12,98 11,45
3 Honoraria 144 650,00 147 939,20 102,27 20,46 23,38
4 Pochodne od wynagrodzeń 21 557,71 19 744,81 91,59 3,05 3,12
5 Transport i delegacje 24 446,86 16 474,49 67,39 3,46 2,60
6 Wyżywienie 3 347,93 29 779,55 889,49 0,47 4,71
7 Zakwaterowanie 2 019,60 16 091,14 796,75 0,29 2,54
8 Sprawdzanie prac 2 498,10 2 930,55 117,31 0,35 0,46
9 Inne koszty 149 082,78 149 196,80 100,08 21,09 23,58

10 Telefon, poczta 10 800,69 10 860,56 100,55 1,53 1,72
11 Przygotowanie i obsługa 79 333,05 31 868,43 – – 5,04
  Razem 706 931,97 632 800,78 89,51 100,00 100,00

Działalność gospodarcza

Tab. 8. Przychody z działalności gospodarczej

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013
Dynamika
2012/2013

(%)

Struktura
w 2012

(%)

Struktura
w 2013

(%)

1 Czynsze 1 605 891,40 1 379 687,26 85,91 88,79 88,85
2 Wynajem lokali 60 025,61 48 958,13 81,56 3,32 3,15
3 Telefony 11 378,27 6 711,34 58,98 0,63 0,43
4 Energia 63 961,16 49 219,23 76,95 3,54 3,17
5 Co,wodn.‑kanal 15 278,67 20 274,57 132,70 0,84 1,31
6 Pozostałe 51 689,32 47 825,52 92,52 2,86 3,08
7 Legitymacje członkowskie 352,70 220,00 62,38 0,02 0,01
  RAZEM 1 808 577,13 1 552 896,05 85,86 100,00 100,00
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Tab. 9. Koszty działalności gospodarczej

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013
Dynamika
2012/2013

(%)

Struktura
w 2012

(%)

Struktura
w 2013

(%)

1 Telefony 11 484,21 6 814,91 59,34 2,27 1,44
2 Energia 69 275,97 56 764,76 81,94 13,71 12,00
3 Co. wodn.‑kanaliz 14 218,74 18 604,99 130,85 2,81 3,93
4 Koszty Biura 382 256,62 375 834,66 98,32 75,67 79,44
6 Pozostałe 27 931,61 15 071,64 53,96 5,53 3,19
  RAZEM 505 167,15 473 090,96 93,65 100,00 100,00

4.7. �Ocena syntetyczna wyniku finansowego 
2013 roku i zamierzenia na rok 2014

W roku 2013 w stosunku do 2012 przychody wzrosły o 1,55%, a koszty o 7,27%, 
strata netto wyniosła 152 124,49 zł. Nastąpiło to przy konieczności poniesienia wy‑
sokich kosztów IX Kongresu Ekonomistów Polskich oraz wypowiedzeniu umowy 
przez jednego z głównych najemców, co skutkowało utratą przychodów za okres 5 
miesięcy w wysokości 257.645,00. 

W planie na rok 2014 zakładane jest zrównanie przychodów z kosztami działal‑
ności. Największym planowanym kosztem będzie wydanie 11 tomów monografii 
z IX Kongresu Ekonomistów Polskich, którego koszt szacuje się około 220.000,00 
zł. Budynek PTE wymaga ponoszenia dalszych wydatków na kontynuację prac re‑
montowych (odnowienia klatki schodowej, wymiany podłóg przy salach konferen‑
cyjnych, remontu bramy wejściowej, izolacji ściany zewnętrznej budynku od ul. 
Nowy Świat). 
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5. �Liczbowe zestawienie działalności 
statutowej oddziałów pte oraz 
Zarządu Krajowego i Rady Naukowej 

Tabela 5.1a. Konferencje 

Lp. Oddział

Konferencje

Liczba Uczestnicy

2012 2013 2012 2013

1 Białystok 2 75
2 Bielsko‑Biała 1 159
3 Bydgoszcz 3 3 409 526
4 Częstochowa
5 Elbląg
6 Gdańsk 4 2 100 60
7 Gliwice
8 Katowice
9 Kielce 1 1 45 45

10 Koszalin
11 Kraków
12 Legnica
13 Lublin 4 169
14 Łódź 4 2 211 120
15 Olsztyn 1 370
16 Opole 1 60
17 Poznań 3 3 200 180
18 Rzeszów
19 Szczecin 7 3 465 375
20 Toruń 4 3 480 375
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Lp. Oddział

Konferencje

Liczba Uczestnicy

2012 2013 2012 2013

21 Wałbrzych
22 Warszawa
23 Wrocław 6 5 408 310
24 Zielona Góra

Ogółem O/PTE 37 26 2857 2285
ZK PTE + RN PTE 17 13 720 1055*

ŁĄCZNIE PTE 54 38 3577 3340

* W tym IX Kongres Ekonomistów Polskich – 600 uczestników.

Tabela 5.1b Seminaria naukowe (bez seminariów szkoleniowych)

Lp. ODDZIAŁY

Seminaria

Liczba Uczestnicy

2012 2013 2012 2013

1 Białystok
2 Bielsko‑Biała
3 Bydgoszcz
4 Częstochowa
5 Elbląg 2 23
6 Gdańsk
7 Gliwice
8 Katowice 2 1 43 16
9 Kielce

10 Koszalin
11 Kraków
12 Legnica 2 1 68 46
13 Lublin
14 Łódź 1 1 31 55
15 Olsztyn 1 22
16 Opole* 2 2 260 250
17 Poznań 1 1 30 20
18 Rzeszów
19 Szczecin 1 4 34 298
20 Toruń 2 196
21 Wałbrzych
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Lp. ODDZIAŁY

Seminaria

Liczba Uczestnicy

2012 2013 2012 2013

22 Warszawa
23 Wrocław
24 Zielona Góra

Ogółem O/PTE 11 13 479 903
ZK PTE+RN PTE 12 9 464 284
ŁĄCZNIE PTE 23 22 943 1187

* w ramach działalności spółki: PTE Zakład Szkolenia I Doradztwa Ekonomicznego

Tabela 5.2 Szkolenia i kursy ekonomiczne (w tym seminaria szkoleniowe)

Lp. ODDZIAŁY

Szkolenia i kursy

Liczba Uczestnicy

2012 2013 2012 2013

1 Białystok
2 Bielsko‑Biała 3 2 24 8
3 Bydgoszcz 216 313 2108 3503
4 Częstochowa 20 17 181 194
5 Elbląg
6 Gdańsk 67 79 935 1073
7 Gliwice 18 14 292 198
8 Katowice 22 32 164 155
9 Kielce

10 Koszalin 1 1 45 36
11 Kraków 13 11 80 49
12 Legnica 1 32
13 Lublin
14 Łódź 32 25 404 277
15 Olsztyn 9 3 121 27
16 Opole* 58 10 1122 243
17 Poznań 19 13 232 91
18 Rzeszów 15 13 335 245
19 Szczecin 1 6 20 115
20 Toruń 12 10 390 339
21 Wałbrzych 28 24 608 549
22 Warszawa bd bd bd bd
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23 Wrocław** 96 98 952 1300
24 Zielona Góra 52 31 733 329

Ogółem O/PTE 683 702 8778 8731
ŁĄCZNIE PTE 683 702 8778 8731

* Działalność szkoleniową prowadzi PTE Zakład Szkolenia i Doradztwa Ekonomicznego w Opolu Sp. z o.o. .

** prowadzi ZAKŁAD SZKOLENIA I EKSPERTYZ PTE PETEKS Spółka z o.o.

Tabela 5.3 Szkoły i studia podyplomowe w O/PTE

Lp. Oddział

Szkoły i studia podyplomowe w Oddziałach

Liczba szkół Liczba uczestników Liczba absolwentów

2012 2013 2012 2013 2012 2013

1 Bydgoszcz 2 2 112 61
2 Częstochowa 1 16 20
5 Olsztyn 2 2 45 56 18 21
6 Opole 2 50 50
7 Szczecin 1 106 90

Ogółem PTE 8 4 329 117 178 21

Tabela 5.4 Odczyty i prelekcje 

Lp. ODDZIAŁY

Odczyty i prelekcje

Liczba Uczestnicy

2012 2013 2012 2013

1 Białystok 1 40
2 Bielsko‑Biała 2 2 48 540
3 Bydgoszcz 10 19 142 307
4 Częstochowa 1 1 12 11
5 Elbląg 2 2 35 25
6 Gdańsk 3 3 59 97
7 Gliwice
8 Katowice 4 2 163 64
9 Kielce 6 6 180 180

10 Koszalin 9 10 222 232
11 Kraków
12 Legnica 1 3 15 78
13 Lublin 4 65
14 Łódź 1 3 20 115
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Lp. ODDZIAŁY

Odczyty i prelekcje

Liczba Uczestnicy

2012 2013 2012 2013

15 Olsztyn 8 5 148 52
16 Opole 3 210
17 Poznań 1 3 25 35
18 Rzeszów 1 1 11 10
19 Szczecin 3 1 65 74
20 Toruń 2 7 20 840
21 Wałbrzych
22 Warszawa bd bd bd bd
23 Wrocław 2 3 63 205
24 Zielona Góra 3 145

Ogółem O/PTE 67 71 1688 2865

Tabela 5.5 Wydawnictwa i publikacje 

Lp. ODDZIAŁY

Wydawnictwa i publikacje

Liczba Nakład

2012 2013 2012 2013

1 Białystok
2 Bielsko‑Biała
3 Bydgoszcz
4 Częstochowa
5 Elbląg
6 Gdańsk 1 100
7 Gliwice
8 Katowice 1 160
9 Kielce 1 1 150 150

10 Koszalin
11 Kraków 4 2 2160 1040
12 Legnica
13 Lublin
14 Łódź 6 3 1450 300
15 Olsztyn 1 120
16 Opole
17 Poznań* 3 8 900 1600
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Lp. ODDZIAŁY

Wydawnictwa i publikacje

Liczba Nakład

2012 2013 2012 2013

18 Rzeszów
19 Szczecin 9 1700
20 Toruń 12 13 3600 4700
21 Wałbrzych
22 Warszawa
23 Wrocław 2 1 260 130
24 Zielona Góra

Ogółem O/PTE 29 38 8640 9880
ZK PTE + RN PTE 13 11 19800** 16850***

ŁĄCZNIE PTE 42 49 28440 26730

* m.in. Kwartalnik „Przegląd Ekonomiczny”
** W tym nakład:
−	 7 publikacji z ISBN = 2600 egz.
−	 5 Biuletynów PTE = 12000 egz.
−	 Informatora o OWE = 5200 egz.
*** W tym nakład:
−	 6 publikacji z ISBN = 2150 egz.
−	 4 Biuletynów PTE = 9500 egz.
−	 Informatora o OWE = 5200 egz.

Tabela 5.6 Konsultacje i ekspertyzy 

Lp. ODDZIAŁY

Konsultacje Ekspertyzy

Liczba Uczestnicy Liczba

2012 2013 2012 2013 2012 2013

1 Białystok
2 Bielsko‑Biała 4 2 7 5 2 1
3 Bydgoszcz 2089 1843 1089 1232
4 Częstochowa 3 1
 5 Elbląg 4 3 9 11 1
6 Gdańsk
7 Gliwice
8 Katowice 3 1
9 Kielce

10 Koszalin 1
11 Kraków
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Lp. ODDZIAŁY

Konsultacje Ekspertyzy

Liczba Uczestnicy Liczba

2012 2013 2012 2013 2012 2013

12 Legnica 1 5
13 Lublin
14 Łódź 2 90 2 3
15 Olsztyn
16 Opole
17 Poznań 1 1 1
18 Rzeszów
19 Szczecin 24 24 6 4
20 Toruń
21 Wałbrzych
22 Warszawa
23 Wrocław
24 Zielona Góra 3 4 57 69

Ogółem O/PTE 2101 1879 1162 1412 17 13
ŁĄCZNIE PTE 2101 1879 1162 1412 17 13

Tabela 5.7 Członkowie w Oddziałach PTE

Lp. ODDZIAŁ

Członkowie

Zwyczajni Wspierający

2012 2013 2012 2013

1 Białystok 53 43
2 Bielsko‑Biała 48 48 4 4
3 Bydgoszcz 213 224 5 5
4 Częstochowa 70 58
5 Elbląg 28 28 2
6 Gdańsk 357 378
7 Gliwice 85 86
8 Katowice 157 134 7 7
9 Kielce 50 50 10 10

10 Koszalin 84 86
11 Kraków 211 158
12 Legnica 36 34 5 3
13 Lublin 45 96
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Lp. ODDZIAŁ

Członkowie

Zwyczajni Wspierający

2012 2013 2012 2013

14 Łódź 169 172 1 1
15 Olsztyn 113 45 1
16 Opole 78 82
17 Poznań 196 214 2 2
18 Rzeszów 101 65 6 6
19 Szczecin 51 69
20 Toruń 56 67 4 4
21 Wałbrzych 24 24
22 Warszawa 223 223
23 Wrocław 139 140
24 Zielona Góra 178 181

Ogółem O/PTE 2765 2705 47 42
Członkowie koła przy ZK PTE 116 116 17 17
ŁĄCZNIE PTE 2881 2821 64 59

Tabela 5.8 Koła, Kluby, Rady Naukowe

Lp. ODDZIAŁ
Koła Kluby Rady Naukowe 

2012 2013 2012 2013 2012 2013

1 Białystok 5 4 1
2 Bielsko‑Biała 4 4
3 Bydgoszcz 7 7 2 1 1
4 Częstochowa 4 3
5 Elbląg
6 Gdańsk 1 1 1 1
7 Gliwice 3 3
8 Katowice
9 Kielce

10 Koszalin 1 1 1 1
11 Kraków 3 3
12 Legnica 1 1
13 Lublin
14 Łódź 4 4
15 Olsztyn
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Lp. ODDZIAŁ
Koła Kluby Rady Naukowe 

2012 2013 2012 2013 2012 2013

16 Opole 2 2
17 Poznań 1
18 Rzeszów 5 5
19 Szczecin 3 1 1 1
20 Toruń 1
21 Wałbrzych
22 Warszawa 1 1
23 Wrocław 2 2
24 Zielona Góra 1 1 1 1

Ogółem O/PTE 46 44 2 4 5 4
ZK PTE 1 1 2 2 1 1
ŁĄCZNIE PTE 47 45 4 6 6 5
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6. Załączniki

Załącznik nr 1:  
Wykaz członków władz PTE wg stanu do 31.03.2014 r. 

Prezydium ZK PTE
prof. dr hab. Elżbieta MĄCZYŃSKA	 Prezes (Warszawa)
dr Artur POLLOK	 Wiceprezes (Kraków)
prof. dr hab. Stanisław RUDOLF	 Wiceprezes (Łódź)
prof. dr hab. Andrzej S. BARCZAK	 Katowice (do 26.03.2014)
mgr Elżbieta Chabowska	 Gdańsk
prof. dr hab. Witold Kwaśnicki	 Wrocław
prof. dr hab. Zofia Barbara LIBERDA	 Warszawa
prof. dr hab. Andrzej SZPLIT	 Kielce
prof. dr hab. Bogdan Ślusarz	 Zielona Góra

Członkowie Zarządu Krajowego

prof. dr hab. Henryk BABIS Szczecin
dr Adam Balcerzak Toruń
mgr Nadine Bednarz Legnica
prof. dr hab. Ryszard Borowiecki Kraków
prof. dr hab. Małgorzata 
Burchard‑Dziubińska

Łódź

dr inż. Mariusz Chudzicki Częstochowa
prof. dr hab. Alojzy CZECH Katowice
mgr Irena Derewecka Elbląg (do 31.03.2014)
prof. dr hab. Bogusław Fiedor
prof. dr hab. Aldona 
Frączkiewicz‑Wronka

Wrocław
Katowice (od 26.03.2014)

dr Tomasz Gaweł Wrocław
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mgr Teresa Głania Bydgoszcz
dr Kazimierz GOLINOWSKI Warszawa
dr Franciszek GRZESIOK Gliwice
dr Ludwik HEJNY Bielsko‑Biała
mgr Adam Janusz Wałbrzych
prof. dr hab. Wacław JARMOŁOWICZ Poznań
prof. dr hab. Ryszard KAMIŃSKI Poznań
dr Krystyna Leśniak‑Moczuk Rzeszów
dr Jerzy MAŁKOWSKI
dr inż. Tadeusz Grzeszczyk

Warszawa (do 04.12.2013)
Warszawa (od 04.12.2013)

mgr Helena Mazurek Lublin (do 04.06.2013)
dr inż Artur Paździor Lublin (od 04.06.2013)
prof. dr hab. Zbigniew MIKOŁAJEWICZ Opole
prof. dr hab. Bogna PILARCZYK Poznań
dr Krystyna Romaniuk Olsztyn
prof. dr hab. Danuta RUCIŃSKA Gdańsk
dr Jolanta Sienkiewicz Białystok (do 04.06.2013)
prof dr hab. Adam Sadowski Białystok (od 04.06.2013)
mgr Jadwiga Topolan Koszalin

Rada Naukowa

prof. dr hab. Bogusław FIEDOR	 Wrocław (przewodniczący)
prof. dr hab. Joanna KOTOWICZ‑JAWOR	 Warszawa (wiceprzewodnicząca)
prof. dr hab. Marek Ratajczak	 Poznań (wiceprzewodniczący)
prof. dr hab. Mirosław Bochenek	 Toruń (sekretarz)
dr hab. Jerzy Boehlke	 Toruń
prof. dr hab. Stanisława Borkowska	 Warszawa
prof. dr hab. Ryszard Borowiecki	 Kraków
prof. dr hab. Halina BRDULAK	 Warszawa
prof. dr hab. Jacek BRDULAK	 Warszawa
prof. dr hab. Alojzy Czech	 Katowice
prof. dr hab. Zofia DACH	 Kraków
prof. dr hab. Włodzimierz Deluga	 Koszalin
prof. dr hab. Marian GORYNIA	 Poznań
prof. dr hab. Grzegorz GORZELAK	 Warszawa
prof. dr hab. Urszula GRZELOŃSKA	 Warszawa
prof. dr hab. Andrzej Herman	 Warszawa
prof. dr hab. Wacław JARMOŁOWICZ	 Poznań
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prof. dr hab. Andrzej KARPIŃSKI	 Warszawa
prof. dr hab. Bożena Klimczak	 Wrocław
prof. dr hab. Kazimierz Kłosiński	 Warszawa
prof. dr hab. Grzegorz W. KOŁODKO	 Warszawa
prof. dr hab. Paweł Kozłowski	 Warszawa
dr iż. Paweł Kużdowicz	 Zielona Góra
prof. dr hab. Witold Kwaśnicki	 Wrocław
prof. dr hab. Eugeniusz Kwiatkowski	 Łódź
prof. dr hab. Barbara LIBERSKA	 Warszawa
prof. dr hab. Jan LIPIŃSKI	 Warszawa
prof. dr hab. Aleksander ŁUKASZEWICZ	 Warszawa
prof. dr hab. Krzysztof Marczewski	 Warszawa
prof. dr hab. Andrzej MATYSIAK	 Wrocław
prof. dr hab. Jerzy Mika	 Katowice
prof. dr hab. Maciej Miszewski	 Katowice
prof. dr hab. Ewa OKOŃ‑HORODYŃSKA	 Kraków
prof. dr hab. Jerzy OSIATYŃSKI	 Warszawa
prof. dr hab. Stanisław OWSIAK	 Kraków
prof. dr hab. Emil PANEK	 Poznań
prof. dr hab. Danuta RUCIŃSKA	 Gdańsk
prof. dr hab. Eugeniusz RYCHLEWSKI	 Warszawa
prof. dr hab. Włodzimierz Siwiński	 Warszawa
prof. dr hab. Czesław Skowronek	 Warszawa
prof. dr hab. Andrzej SŁAWIŃSKI	 Warszawa
prof. dr hab. Stanisława SOKOŁOWSKA	 Opole
prof. dr hab. Bogumiła Szopa	 Kraków
prof. dr hab. Bogdan ŚLUSARZ	 Zielona Góra
prof. dr hab. Marian Turek	 Gdańsk
prof. dr hab. Andrzej WERNIK	 Warszawa
prof. dr hab. Jerzy Wilkin	 Warszawa
prof. dr hab. Andrzej WOJTYNA	 Kraków
prof. dr hab. Leszek ŻABIŃSKI	 Katowice

Krajowa Komisja Rewizyjna

dr Andrzej Jakubowicz	 Warszawa (przewodniczący)
prof. dr hab. Mirosława Kwiecień	 Wrocław (wiceprzewodnicząca)
mgr Marek Michorowski	 Kraków (sekretarz)
dr Jerzy Czerwiński	 Koszalin
prof. dr hab. Marek Leszczyński	 Kielce
mgr Kazimierz ŁOŚ	 Warszawa
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Sąd koleżeński

mgr Maria HANUSZKO	 Gdańsk (przewodnicząca)
mgr Marian ADAMCZAK 	 Zielona Góra (wiceprzewodniczący)
dr Ryszard Kowalski	 Kraków (sekretarz)
mgr Henryk Figas	 Bydgoszcz
mgr Zbigniew Stankiewicz	 Łódź
dr Eugeniusz ŻUBER	 Koszalin
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Załącznik nr 2:  
Uchwała programowa XX Zjazdu Krajowego PTE

UCHWAŁA PROGRAMOWA
XX Zjazdu Krajowego

Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego
z dnia 21 maja 2010 r.

1.	 Nawiązując do ponad 200‑letniej tradycji zorganizowanego ruchu ekonomistów 
na ziemiach polskich, Polskie Towarzystwo Ekonomiczne (PTE) podkreśla swo‑
je dążenie do utrzymania integracji środowiska polskich ekonomistów, których 
łączy więź wspólnych, zawodowych zainteresowań i wspólna troska o rozwój 
kraju. PTE podkreśla też swój charakter stowarzyszenia apolitycznego i  plu‑
ralistycznego. Jest i pozostanie otwarte dla wszystkich polskich ekonomistów: 
o różnych korzeniach i tradycjach, różnych pokoleń, z wszystkich regionów kra‑
ju i działających za granicą, o różnych poglądach i ekonomicznych specjalno‑
ściach, zajmujących się zarówno praktyką gospodarczą, jak i nauką, którym są 
bliskie, ujęte w statucie PTE, cele i zasady współdziałania. PTE będzie kultywo‑
wało tę różnorodność jako istotną cechę swej tożsamości i rozwojową szansę.

2.	 W poczuciu świadomości ogromnego tempa przemian we współczesnym świe‑
cie, w związku z upowszechnianiem się nowej, informacyjnej cywilizacji, a tak‑
że nasilającego się pojęciowego zamieszania wokół nowych zjawisk i form życia 
gospodarczego, PTE, jako organizacja pożytku publicznego, widzi konieczność 
szerzenia aktualnej wiedzy ekonomicznej, uwzględniającej stojące przed kra‑
jem rozwojowe wyzwania. W tym celu PTE będzie:
−	 nadal organizować kongresy polskich ekonomistów, krajowe i  regionalne 

konferencje, seminaria itp.,
−	 rozwijać działalność wydawniczą,
−	 kontynuować organizowanie Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej,
−	 podejmować inicjatywy w zakresie specjalnych programów szkoleń, w tym 

przy wykorzystaniu funduszy Unii Europejskiej,
−	 rozwijać kulturę strategiczną polskiego społeczeństwa.

3.	 Kolejnym, głównym kierunkiem aktywności PTE będzie prezentowanie opinii 
i stanowisk, dotyczących aktualnej sytuacji społeczno‑gospodarczej oraz per‑
spektyw rozwoju kraju.

	 W szczególności PTE zamierza oferować społeczeństwu profesjonalną pomoc 
w rozwiązywaniu najważniejszych problemów, do których zalicza:
−	 bieżące i perspektywiczne kierunki rozwoju kraju i jego regionów,
−	 kluczowe aspekty polityki gospodarczej i społecznej,
−	 efektywne uczestnictwo Polski w  Unii Europejskiej i  – w  przyszłości – 

w unii walutowej i gospodarczej,
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−	 długookresową strategię rozwoju kraju opartą na budowaniu społeczeństwa 
informacyjnego.

4.	 PTE powinno być otwarte na przedsiębiorców i  ułatwiać rozwiązywanie ich 
problemów. Powinno sprzyjać rozwojowi przedsiębiorczości, w tym przedsię‑
biorczości akademickiej.

5.	 PTE będzie nadal rozwijało i  umacniało aktywność młodzieży w  dziedzinie 
ekonomii. Pozytywnie oceniając doświadczenia związane z Olimpiadą Wiedzy 
Ekonomicznej oraz utrzymując więzi z jej laureatami i finalistami, za niezbęd‑
ne uważa wdrażanie różnych form popularyzacji działań PTE wśród lokalnych 
społeczności. W tym celu zamierza m.in. rozwijać współpracę z nauczycielami 
przedmiotów ekonomicznych.

6.	 Ważnym wkładem PTE w  upowszechnianie wiedzy ekonomicznej jest dzia‑
łalność wydawnicza. W  efekcie uruchomienia własnej oficyny wydawniczej 
nastąpił ilościowy wzrost publikacji książkowych, które spotykają się z dużym 
zainteresowaniem czytelników. Ponadto PTE partycypuje w wydawaniu dwu‑
miesięcznika „Ekonomista”. Wewnętrznym wydawnictwem wspomagającym 
działalność PTE jest „Biuletyn PTE”, który powinien docierać do wszystkich 
Kół i którego ukazywanie się powinno usprawnić współpracę między Oddzia‑
łami. Wszystkie te formy działalności wydawniczej powinny być utrzymywa‑
ne i rozwijane. Na uwagę i wsparcie zasługuje również aktywność wydawnicza 
Oddziałów w postaci publikacji książkowych i regionalnych biuletynów.

7.	 PTE pozytywnie ocenia doświadczenia wynikające z decentralizacji struktury 
organizacyjnej stowarzyszenia. Uzyskana samodzielność Oddziałów przyczy‑
niła się do rozwijania regionalnych inicjatyw. Decentralizacja powinna sprzy‑
jać dalszemu pogłębianiu współpracy pomiędzy poszczególnymi Oddziałami, 
a także współpracy pomiędzy Oddziałami a Zarządem Krajowym w celu uzy‑
skania efektu synergii sieciowej. Dla skutecznego rozwiązywania problemów 
organizacyjnych i  finansowych należy dążyć do efektywnego pozyskiwania 
oraz wykorzystywania nowych źródeł finansowania działalności, m.in. w po‑
staci funduszy Unii Europejskiej.

8.	W  zakresie doskonalenia komunikowania się PTE z  otoczeniem konieczny 
jest skuteczny dostęp do mediów oraz wykorzystywanie różnorodnych form 
systematycznego współdziałania z telewizją, radiem i prasą. Rozwijana będzie 
dbałość o  witrynę internetową i  poszerzanie jej zawartości o  problematykę 
edukacyjną.

9.	Za sprawę istotną PTE uważa dalsze współdziałanie z organizacjami społecz‑
nymi m.in. z: Federacją Stowarzyszeń Naukowo‑Technicznych NOT, Towarzy‑
stwem Naukowym Organizacji i Kierownictwa, Stowarzyszeniem Księgowych 
w Polsce, Zrzeszeniem Prawników Polskich. PTE pozostaje otwarte na współ‑
pracę z innymi organizacjami i przedstawicielami różnych grup zawodowych. 
Za celowe uważa również podjęcie działań zachęcających pracodawców do ko‑
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rzystania z usług eksperckich i doradczych. PTE powinno zabiegać o wprowa‑
dzenie wymogu przygotowania ekonomicznego dla kandydatów na stanowiska 
kierownicze w instytucjach państwowych i samorządowych oraz instytucjach 
służby zdrowia.

10.	PTE będzie dążyć do umacniania pozycji polskich ekonomistów na arenie mię‑
dzynarodowej poprzez zwiększanie ich udziału kongresach European Econo‑
mic Association i International Economic Association (IEA). PTE jako członek 
IEA podejmie wysiłki dla odgrywania większej roli w jej działalności. Rozważy 
również możliwość organizowania konferencji międzynarodowych z udziałem 
młodych ekonomistów z krajów Europy Środkowej i Wschodniej.

11.	 Konieczne jest podjęcie działań mających na celu opracowanie historii PTE.
12.	Członkowie PTE za sprawę zasadniczą uważają wzmacnianie wzajemnych, ko‑

leżeńskich więzi z pełnym przestrzeganiem zasad zawodowej etyki, tolerancji 
i wzajemnego szacunku dla prezentowanych poglądów.
Warszawa, 21 maja 2010 r.
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Załącznik nr 3:  
Wykaz publikacji wydanych w Oddziałach 
Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego oraz 
w Zarządzie Krajowym w 2013 r.

Oddział PTE w Gdańsku

1 „Efektywność ekonomiczna przedsiębiorstwa a zrównoważony 
rozwój gospodarki

100 egz.

Oddział PTE w Katowicach

1 „Zastosowanie metod ilościowych 
w zarządzaniu ryzykiem 
w działalności inwestycyjnej

pod red. Andrzeja 
S. Barczaka,  
Piotra Tworka

160 egz.

Oddział PTE w Kielcach 
1 „200‑lecie Huty w Ostrowcu Świętokrzyskim.” 150 egz.

Oddział PTE w Krakowie 
1 „Zeszyty Naukowe Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego 

(Kraków) nr 14”
520 egz.

2 „Zeszyty Naukowe Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego 
(Kraków) nr 15”

520 egz.

Oddział PTE w Łodzi 
1 Studia Ekonomiczne Regionu Łódzkiego nr 9 100 egz.
2 Studia Ekonomiczne Regionu Łódzkiego nr 10 100 egz.
3 Studia Ekonomiczne Regionu Łódzkiego nr 11 100 egz.

Oddział PTE w Poznaniu

1 „Ekonomiczne i etyczne aspekty kryzysu gospodarczego” 150 egz.
2 „Ubezpieczenia i finanse. Nowe perspektywy” 100 egz.
3 „Siła współdziałania‑formy, mechanizmy i skutki 

umiędzynarodowienia klastrów”
150 egz.

4 „Zarządzanie relacjami organizacji z interesariuszami” 100 egz.
5 „Gospodarka, Technologia, Społeczeństwo. Metody poszukiwań 

naukowych młodych ekonomistów”
100 egz.
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Oddział PTE w Szczecinie

1 „Ekonomiczno‑organizacyjne 
determinanty konkurencyjności 
ekologicznych gospodarstw rolnych 
w Polsce.”

Jolanta 
Kondratowicz
‑Pozorska

100 egz.

2 „Koncepcja falowego rozwoju 
logistyki.”

Aleksandra 
Laskowska
‑Rutkowska

200 egz.

3 „Zarządzanie podmiotami ekonomii 
społecznej.”

pod red. Henryka Babisa 200 egz.

4 „Studenckie debaty o ekonomii 
społecznej.”

pod red. Henryka Babisa 200 egz.

5 „Menedżer ekonomii społecznej.” pod red. Henryka Babisa 200 egz.
6 „Kreatywność I procesy innowacyjne 

na rynku usług transportowych. 
Ujęcie modelowe.”

Piotr Niedzielski 200 egz.

7 „Infrastruktura transportu 
przemysłowego jako element polityki 
bezpieczeństwa energetycznego 
Unii” Europejskiej i Polski.”

Wojciech Drożdż 200 egz.

8 „Dylematy przedsiębiorczości 
społecznej.”

pod red. Henryka Babisa 200 egz.

9 „Modele decyzji MŚP 
w wybranych krajach Europy 
Środkowo‑Wschodniej w warunkach 
zaburzeń finansowych.”

Małgorzata 
Porada‑Rochoń

200 egz.

Oddział PTE w Toruniu

1 „Oeconomia Copernicana” nr 1/2013 300 egz.
2 „Oeconomia Copernicana” nr 2/2013 300 egz.
3 „Oeconomia Copernicana” nr 3/2013 300 egz.
4 „Oeconomia Copernicana” nr 4/2013 300 egz.
5 „Equilibrium. Quarterly Journal of Economics and Economic 

Policy” 2013 Volume 8 Issue 1
300 egz.

6 „Equilibrium. Quarterly Journal of Economics and Economic 
Policy” 2013 Volume 8 Issue 2

300 egz.

7 „Equilibrium. Quarterly Journal of Economics and Economic 
Policy” 2013 Volume 8 Issue 3

300 egz.
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8 „Equilibrium. Quarterly Journal of Economics and Economic 
Policy” 2013 Volume 8 Issue 4

300 egz.

9 “Labour Markets after Global 
Financial Crisis

 pod red. Adam 
P. Balcerzaka

300 egz.

10 Problemy gospodarki światowej  
Tom III

pod red. Magdaleny 
Kuczmarskiej, Ilony 
Pietryki

500 egz.

11 Contemporary issues in economy, 
growth perspectives in Europe?

pod red. Adam 
P. Balcerzaka

500 egz.

12 Contemporary issues in economy, 
growth perspectives in Europe?

pod red. Adam 
P. Balcerzaka

500 egz.

13 Ubezpieczenia i finanse – nowe 
perspektywy

pod red. Krzysztofa 
Łyskawa, Piotra 
Majewskiego, 
Damiana Walczaka

500 egz.

Oddział PTE we Wrocławiu

1 „Wrocławski Biuletyn Gospodarczy 45/2013
Uwarunkowania działalności gospodarczej”

130 egz.

Publikacje wydane w Zarządzie Krajowym PTE
1 „Błąd pomiaru” Joseph E.Stiglitz, 

Amartya Sen,
Jean‑Paul Fitoussi

320 gz.

2 „Prywatyzacja emerytur” Mitchel A. Orenstein 400 egz. 
3 „Problemy z tworzeniem 

zintegrowanej 
infrastruktury informatycznej 
i instytucjonalnej dla nauki 
i edukacji w Polsce” 

Rafał Wisła, Tomasz 
Sierotowicz Ewa 
Okoń‑Horodyńska, 
(red. naukowa), 

100 egz. 

4 „In Search of New Paradigms 
(Selected papers 2001–2011)

Antoni Kukliński 200 egz.

5 „O lepszy ład społeczno‑ekonomiczny” Tadeusz Kowalik 750 egz.
6 „Ordoliberalizm i społeczna 

gospodarka rynkowa wobec wyzwań 
współczesności”

Elżbieta Mączyńska, 
Piotr Pysz (red. 
naukowa), 

370 egz.
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Załącznik nr 4:  
Wykaz uchwał Zarządu Krajowego PTE oraz 
Prezydium ZK PTE podjętych w 2013 r. 

UCHWAŁY ZARZĄDU KRAJOWEGO PTE w 2013r.:
Nr 20 z dnia 16.05.2013 r. – W sprawie przeznaczenia zysku netto za 2012 rok 

na cele statutowe Towarzystwa
Nr 21 z dnia 16.05.2013 r. – W sprawie sprawozdania z działalności 

Oddziałów Polskiego Towarzystwa 
Ekonomicznego w 2012 r.

Nr 22 z dnia 16.05.2013 r. – W sprawie odznaczenia Złotą Odznaką 
Honorową PTE z Wieńcem

Nr 23 z dnia 16.05.2013 r. – W sprawie planu finansowego na 2013 r.
Nr 24 z dnia 16.05.2013 r. – W sprawie podziału kosztów Bura Zarządu 

Krajowego PTE na działalność statutową 
i gospodarczą

Nr 25 z dnia 13.12.2013 r. – W sprawie wyrażanie zgody na rozwiązanie 
Oddziału Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego 
w Elblągu

Nr 26 z dnia 13.12.2013 r. – W sprawie udzielenia Oddziałowi Polskiego 
Towarzystwa Ekonomicznego w Krakowie 
pożyczki zabezpieczonej hipoteką

UCHWAŁY PREZYDIUM Zarządu Krajowego PTE w 2013 r.:
Nr 9 z dnia 21.02.2013 r. – W sprawie Konkursu o Nagrodę Polskiego 

Towarzystwa Ekonomicznego im. prof. Edwarda 
Lipińskiego

Nr 10 z dnia 28.06.2013 r. – W sprawie zmiany regulaminu Olimpiady 
Wiedzy Ekonomicznej



Sprawozdania  
z działalności Oddziałów 
Polskiego Towarzystwa 

Ekonomicznego 
w 2013 r.
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1. Oddział PTE w Białymstoku

Działalność organizacyjna

Działalność organizacyjna oddziału skupiła się na zmianach w składzie zarządu 
i związanymi z tym konsekwencjami. W kwietniu 2013 r. odbyło się Walne Zgroma‑
dzenie Członków, na którym uzupełniono skład zarządu. Do zarządu weszli: dr hab. 
Adam Sadowski (przewodniczący), prof. UwB, dr Ewa Gruszewska (skarbnik), dr An‑
drzej Dzun, dr Paweł Piątkowski. Zmiany te wiązały się również ze zmianą siedziby 
oddziału. Obecny adres: ul. Warszawska 63, 15‑062 Białystok. Po wyborach zarząd 
podjął działania związane ze rejestracją zmiany zarządu i siedziby w KRS i Urzędzie 
Skarbowym. Po wyborach odbyły się 3 zebrania zarządu. Działania zarządu skupione 
były na:
•	 formalnym uporządkowaniu działalności Oddziału, w  tym aktualizacji liczby 

członków, wyjaśnieniu kwestii opłacania składek, rejestracji zmian formalnych, za‑
łożeniu konta bankowego Oddziału, ponownego uruchomienia strony internetowej 
Oddziału: obecny adres: http://pte.uwb.edu.pl i adresu mailowego: pte@uwb.edu.pl;

•	 organizacji Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej, w tym przejęciu tej działalności od 
poprzednich władz oraz aktualizacji składu komitetu organizacyjnego;

•	 organizacji dwóch spotkań w ramach cyklu Podlaskie Forum Ekonomistów;
•	 pozyskana została osoba uprawniona do prowadzenia księgowości.

Członkowie 

Liczba członków Oddziałów zmniejszyła się w związku z podjęciem działań zmie‑
rzających do jej aktualizacji. Liczba kół formalnie nie zmniejszyła się, lecz działalność 
koła przy Wyższej Szkole Ekonomicznej faktycznie zamarła. 

Współpraca

PTE Oddział w Białymstoku aktywnie współpracuje z lokalnymi uczelniami o pro‑
filu ekonomicznym. W szczególności są to: Wydział Ekonomii i Zarządzania Uniwer‑
sytetu w Białymstoku, Wydział Zarządzania Politechniki Białostockiej, Wyższa Szkoła 
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Finansów i Zarządzania w Białymstoku. Ponadto, w ramach Podlaskiego Forum Eko‑
nomistów aktywnie współpracuje z podlaskimi przedsiębiorcami. Liczna grupa człon‑
ków uczestniczyła w Kongresie PTE.

Wydawnictwa

W 2013 r. PTE Oddział w Białymstoku nie prowadził działalności wydawniczej. 
Natomiast nowy zarząd podjął działania przygotowawcze do uruchomienia takiej 
działalności w formie wydawania czasopisma o profilu naukowym. 

Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej

W 2013 r. Oddział kontynuował zaangażowanie w organizację Olimpiady Wiedzy 
Ekonomicznej. Do zawodów II stopnia zakwalifikowało się 34 uczniów. W zawodach 
okręgowych uczestniczyło 29 uczniów ze szkół ponadgimnazjalnych województwa 
podlaskiego. 

Działalność wszechnicowa

W 2013 r. Oddział kontynuował organizację spotkań w ramach cyklu Podlaskie 
Forum Ekonomistów. Podobnie jak we wcześniejszych latach zorganizowano dwa 
spotkania. IX edycja została zorganizowana przez Wydział Zarządzania Politechniki 
Białostockiej. X edycja została zorganizowana przez Wyższą Szkołę Finansów i Zarzą‑
dzania w Białymstoku. W ramach spotkań upowszechniana jest wiedza ekonomiczna, 
wymieniane są doświadczenia, wzmacniana jest współpraca naukowców z przedsię‑
biorcami. Ponadto, dyskutowane są aktualne kwestie istotne z punktu widzenia rozwo‑
ju społeczno‑gospodarczego regionu.

Sytuacja majątkowa

PTE Oddział w Białymstoku nie posiada własnych składników majątkowych. Ko‑
rzysta z bazy lokalowej udostępnionej przez Wydział Ekonomii i Zarządzania Uniwer‑
sytetu w Białymstoku. Koła korzystają z kolei z bazy lokalowej udostępnionej przez 
macierzyste uczelnie. 

Ponadto, Oddział nie prowadził w  2013  r. działalności zarobkowej. Działalność 
była finansowana ze składek członkowskich. Oddział uzyskał dodatni wynik finanso‑
wy i nie posiadał zobowiązań. 
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Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Białymstoku	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

2
bd

2
45+30

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych) 

a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

–
–

Szkolenia i kursy  
(w tym seminaria szkoleniowe)

a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

–
–

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

1
40

–
–

2 Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma, 
w tym biuletyny)

a)	liczba
b)	nakład

–
–

–
–

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

–
–

4 Ekspertyzy a)	liczba – –
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

–
–
–

–
–
–

6 Inne (nie uwzględnione powyżej) 

Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła 4 4
2 Kluby – –
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa?  

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
– –

4 Inne (proszę podać jakie) 
5 Członkowie	 a) zwyczajni

	 b) wspierający
bd
–

42
–
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2. Oddział PTE w Bielsku‑Białej

Podobnie jak w  roku ubiegłym – w  2013  r. Oddział PTE w  Bielsku‑Białej kon‑
centrował się na działalności statutowej: w  sferze szkoleniowo‑odczytowej, a  także 
doradczo‑eksperckiej.

Oddział działa przy Akademii Techniczno‑Humanistycznej w  Bielsku‑Białej – 
Wydziale Zarządzania i Transportu/Katedrze Nauk Ekonomicznych co powoduje, iż 
naturalnym środowiskiem jego aktywności to pracownicy i studenci, zrzeszeni w Aka‑
demickim Kole PTE – ATH. Poprzez utworzone na Uczelni – ramach realizowanych 
w latach minionych projektów unijnych – jednostki: Centrum „Partnership” oraz Ośro‑
dek Informacji Europejskiej: Oddział posiada dobre merytoryczne kontakty z przed‑
siębiorstwami i organizacjami ich zrzeszającymi na Podbeskidziu i w Bielsku‑Białej.

Członkowie Oddziału biorą aktywny udział w Klubie Przedsiębiorców Regionalnej 
Izby Handlu i Przemysłu w Bielsku‑Białej, Bielskiej Loży BCC, Stowarzyszenia Bielskie‑
go Centrum Przedsiębiorczości, Agencji Rozwoju Regionalnego S.A. w Bielsku‑Białej. 
Dwóch Członków O/PTE wchodzi w skład Zespołu Oceniającego Bielskiego Funduszu 
Poręczeń Kredytowych.

Szczególna aktywność Oddziału dotyczy szerzeniu pogłębionej informacji o pro‑
cesach integracji europejskiej dla Studentów i Przedsiębiorców, m.in. w ramach Ośrod‑
ka Informacji Europejskiej, jak i  organizowanych i  prowadzonych odczytach oraz 
prelekcjach.

Członkowie O/PTE zrealizowali 2 wykłady o tematyce ekonomicznej na działają‑
cym przy Akademii – „Uniwersytecie III‑go Wieku”.

Przedstawiciel Oddziału brał udział w corocznym seminarium we Vlotho – Niem‑
cy, a dot. problematyki Społecznej Gospodarki Rynkowej.

Ważnym wydarzeniem w 2013 roku w środowisku polskich ekonomistów był or‑
ganizowany przez ZK PTE „IX Kongres Ekonomistów Polskich”. Z tej okazji Oddział 
PTE w Bielsku‑Białej wspólnie z Katedrą Nauk Ekonomicznych ATH zorganizował 
w listopadzie 2013 roku – naukowo‑praktyczną „Debatę Przedkongresową” nt.: „Spo‑
łeczna Odpowiedzialność Biznesu” a „Społeczna Gospodarka Rynkowa” – a) wymiar 
ustrojowy relacji dla społeczno‑gospodarczego rozwoju Polski; b) wymiar etyczny re‑
lacji dla społecznej spójności. 
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W debacie udział wzięło 159 uczestników, w  tym ponad 50 – to przedstawiciele 
nauki, praktyki gospodarczej i  samorządowej z Polski i Niemiec. Reszta to Studenci 
ATH. Merytorycznymi uczestnikami debaty byli m.in. Uczestnicy corocznych semi‑
nariów we Vlotho: z SGH, Uniwersytetów Ekonomicznych w Krakowie i Katowicach, 
Uniwersytetu im. J. Kochanowskiego w Kielcach, Wyższej Szkoły Finansów i Zarzą‑
dzania w Białymstoku, ATH w Bielsku‑Białej. Debata miała medialny patronat ze stro‑
ny lokalnego radia i prasy. W 2014 roku przewidywana jest monograficzna publikacja 
wyników debaty w wydawnictwie uczelnianym ATH.

Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Bielsku‑Białej 	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

– 1
159

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych) 

a)	liczba
b)	uczestnicy

– –

Szkolenia i kursy  
(w tym seminaria szkoleniowe)

a)	liczba
b)	uczestnicy

3
24

2
8

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

2
48

2
540

2 Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma, 
w tym biuletyny)

a)	liczba
b)	nakład

– –

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy

4
7

25

4 Ekspertyzy a)	liczba 2 1
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

– 1

6 Inne (nie uwzględnione powyżej) – –

Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła 4 4
2 Kluby – –
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa? 

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
nie nie

4 Inne (proszę podać jakie) – –
5 Członkowie	 a) zwyczajni

	 b) wspierający
48
4

48
4
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3. Oddział PTE w Bydgoszczy

Działalność merytoryczna

Działalność merytoryczną Oddziału obejmowała w roku minionym szeroki zakres 
tematyczny, przy niezmienionym stanie organizacyjnym.

Dokonując podsumowania podejmowanych inicjatyw i działań, osiągnięte wyniki 
w roku 2013 ocenić należy jako satysfakcjonujące.

Patrząc na rok miniony retrospektywnie stwierdza się, iż był to najlepszy rok 
z punktu widzenia uzyskanych wyników w działalności merytorycznej w całym okre‑
sie dotychczas trwającej kadencji.

Szkoleniem, które stanowi zasadniczy kierunek we wszystkich formach działalno‑
ści Oddziału, objęto 3503 osoby, organizując 313 jednostek kursowych. W ostatnich 
dwóch latach przeszkolono:
−	 2108 osób w roku 2012 w 216 jednostkach kursowych
−	 2337 osób w roku 2011 w 136 jednostkach kursowych.

Efekty szkoleniowe poszerzały prowadzone przez Oddział w sposób ciągły konsul‑
tacje i doradztwo. W roku ubiegłym z formy tej skorzystały 1232 osoby w wymiarze 
1843 godzin w ciągu roku. Konsultacje i doradztwo prowadzone było przez struktury 
organizacyjne Oddziału.

Szeroki zakres realizowanych zadań stanowiły projekty finansowane ze środków 
Unii Europejskiej.

Oddział realizował w  roku ubiegłym 13 projektów samodzielnie lub w  partner‑
stwie z  innymi jednostkami. Działalność ta stanowiła podstawowe źródło zasilania 
finansowego Oddziału. Wartość podpisanych umów na prowadzenie projektów reali‑
zowanych w roku ubiegłym wyniosła 5.465.000 PLN

Równolegle, w sposób zgodny z zasadami obowiązującymi w Towarzystwie, pro‑
wadzona była działalność statutowa w formie działań merytorycznych i towarzyskich.

Szczegółowy przebieg realizacji zadań zaprezentowany został w  poszczególnych 
rozdziałach.
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Działalność statutowa

W stanie organizacyjnym w stosunku do roku 2012 nie zaszły zmiany. W Oddziale 
funkcjonowały:
−	 Zarząd i Prezydium Zarządu,
−	 Komisja Rewizyjna Oddziału,
−	 Rada Naukowa Oddziału,
−	 Komitet Okręgowy Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej,
−	 Klub Ekonomistów
−	 Klub Seniora
−	 7 Kół

Pracą Oddziału kierował Zarząd i jego Prezydium. W roku 2013 Zarząd odbył 3 
posiedzenia, na których podjęto 6 uchwał dotyczących: zatwierdzania regulaminów 
obowiązujących w Oddziale, upoważnienia do zawarcia umowy i wystawienie weksla 
na realizację projektu „Powrót na rynek pracy III”. Sprawozdania merytorycznego 
za rok 2012 i kierunków działalności na rok 2013. Sprawozdania finansowego za rok 
2012 i planu finansowego na rok 2013, upoważnienia do podpisania umowy z Urzędem 
Marszałkowskim na realizację projektu „Powrót na rynek pracy IV”. Projekty te mają 
wartość przekraczającą 1,5 mln. zł

Prezydium Zarządu odbyło 2 posiedzenia podejmując decyzje dot. przyjęcia do 
PTE nowych członków fizycznych, zakresu realizowanych szkoleń, materiałów przy‑
gotowanych na posiedzenia Zarządu.

Stan członków zwyczajnych na koniec 2013 roku wyniósł 224 członków i był wyż‑
szy od stanu na koniec 2012 roku o 11 członków. W roku ubiegłym nawiązany został 
pisemny kontakt z wszystkimi członkami Oddziału. Skierowano do członków pismo 
dot. aktywności i potrzeby jej zwiększenia, a także spełnienia obowiązku statutowego 
tj. opłaty składek członkowskich.

W wyniku prowadzonej korespondencji efekty można uznać za pozytywne, po‑
zwoliły bowiem na pełne zaktualizowanie stanu członkowskiego. Zlikwidowane zo‑
stały w wysokim stopniu zaległości składek. Uzyskana suma pieniędzy pozwoliła na 
zakup nowego komputera, przeznaczonego dla potrzeb działalności statutowej.

Przedstawiciele Zarządu brali udział w posiedzeniach Komisji Rewizyjnej Oddzia‑
łu i Rady Naukowej, przekazując informację nt. działalności Zarządu i jego biura, osią‑
gniętych wyników w działalności merytorycznej i w zakresie finansów.

W ramach działalności statutowej podjęto prace nad przygotowaniem Konferencji 
pt. „Rachunkowość zarządcza/ controling – najlepsze praktyki”. Patronat nad konfe‑
rencją objęła prof. dr hab. Elżbieta Mączyńska – Prezes Zarządu Krajowego Polskie‑
go Towarzystwa Ekonomicznego oraz prof. dr hab. Zbigniew Luty – Przewodniczący 
Rady Naukowej Stowarzyszenia Księgowych w Polsce. Udział w organizacji konferencji 
bierze Uniwersytet Technologiczno‑Przyrodniczy –Wydział Zarządzania w Bydgosz‑
czy, Wyższa Szkoła Gospodarki w Bydgoszczy i PTE. Referat wprowadzający wygłosi 
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prof. dr hab. Elżbieta Mączyńska nt. „Rachunkowość zarządcza jako menedżerskie na‑
rzędzie wczesnego ostrzegania przed zagrożeniami w działalności przedsiębiorstw”. 
Konferencja odbędzie się w dniu 10 kwietnia 2014 roku.

Dużym wydarzeniem był Kongres Ekonomistów Polskich w Warszawie w dniach 
28–29 listopada 2013r. Decyzją Zarządu Oddziału udział w Kongresie wzięły 4 osoby. 
Informacje z przebiegu obrad Kongresu złożyła na posiedzeniach Zarządu Oddziału 
i Komisji Rewizyjnej Sekretarz Zarządu. Po otrzymaniu zapowiedzianego prze Zarząd 
Krajowy PTE kompletu materiałów merytorycznych z obrad Kongresu, osoby uczest‑
niczące w Kongresie przekażą informacje członkom PTE na spotkaniach w kołach. 
Szczególną formą działalności Oddziału były dwie Olimpiady Wiedzy Ekonomiczne,j 
organizowane przez Zarząd Krajowy PTE. W roku 2013 odbyła się XXVI OWE pod 
hasłem „Nierównowagi w gospodarce. Przyczyny i skutki” W zawodach okręgowych 
udział wzięło 63 uczniów z  22 szkół, z  tego do zawodów centralnych zakwalifiko‑
wanych zostało 6 uczniów z  4 szkół. Wynik uczestnictwa dla naszych uczniów był 
bardzo dobry, tytuł laureata zdobyła 1 osoba i 5 osób tytuły finalistów. Druga XXVII 
Olimpiada rozpoczęta jesienią była Olimpiada pod hasłem „Strefa euro. Szanse czy 
zagrożenia”. W zawodach szkolnych uczestniczyło 596 uczniów z 49 szkół. Do zawo‑
dów okręgowych zakwalifikowanych zostało 60 uczniów z 18 szkół, z tego 5 uczniów 
do zawodów centralnych. Wyniki zawodów centralnych znane będą w kwietniu 2014 
roku.

Działalność Klubów istniejących przy Oddziale była zróżnicowana. Szczególnie 
aktywnie działał Klub Seniora. W klubie odbywały się w każdą pierwszą środę mie‑
siąca stałe spotkania. Spotkania miały charakter towarzyski, połączony z prelekcjami 
o  różnej tematyce, najczęściej gospodarczej, historycznej, kulturalnej, turystycznej. 
Częstotliwość spotkań w klubie ekonomisty od kilku lat nie jest duża, a powodem tego 
jest powtarzający się nieliczny udział członków w tych spotkaniach, na skutek moż‑
liwości szerokiego dostępu do środków przekazu, prasy, licznych dyskusji telewizyj‑
nych. Ciekawym spotkaniem z dobrą frekwencją w klubie było spotkanie z prof. dr hab. 
Stanisławem Gomułką przez skype nt.” Ocena sytuacji gospodarczej i finanse Polski, 
problemy systemu bankowego, perspektywy rozwoju polskiej gospodarki – wejście do 
strefy euro:. Udział w tym spotkaniu wzięło 27 osób.

Oddział aktywnie uczestniczył w  życiu regionu. Przedstawiciele Zarządu bra‑
li udział w  pracach nad opracowaniem „Strategii rozwoju województwa kujawsko 
– pomorskiego,

„Regionalnej Strategii innowacji województwa kujawsko – pomorskiego” oraz Pla‑
nu na lata 2013–2015.

Prezes Zarządu uczestniczyła w wielu konferencjach organizowanych przez samo‑
rządy, „Pracodawców Pomorza i Kujaw”, stowarzyszenia. Kontynuowana i poszerzana 
była przez Oddział współpraca z uczelniami w zakresie kształcenia, opracowywania 
i realizacji projektów unijnych, organizowania konferencji, a także roboczych spotkań 
okolicznościowych.
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Praca poszczególnych kół działających przy Oddziale kształtowała się w  sposób 
zróżnicowany. Szczególnie dużą aktywność wykazywało w roku ubiegłym Koło Mło‑
dych Ekonomistów. Zarząd koła organizował spotkania dyskusyjne, również w formie 
plenerowej. Zorganizowano m.in. dwudniową wycieczkę rowerową, wyścigi łodzi na 
Brdzie, a także spotkanie andrzejkowe. Na spotkaniach odbywały się prelekcje i dys‑
kusje. Urozmaicony sposób spędzania czasu, zapewnił frekwencję i zwiększoną aktyw‑
ność członków koła. 

Koło Miejskie we Włocławku konsekwentnie organizowało konferencje dla 
nauczycieli.

Generalnie w pozostałych kołach stwierdza się niskie zainteresowanie członków 
pracą kół. Organizowane spotkania mają małą frekwencję. Należy podkreślić, że Za‑
rząd Oddziału zapewnia środki finansowe na prowadzenie działalności w  kołach. 
W roku 2014 Zarząd zamierza na posiedzeniu z udziałem przewodniczących kół prze‑
dyskutować problemy związane z działalnością kół. 

Jednym ze sposobów integrowania środowiska ekonomistów, są wspólne kolacje 
wigilijne z  najbardziej aktywnymi członkami Towarzystwa. W  grudniu 2013 roku 
w Domu Ekonomisty z okazji Świąt Bożego Narodzenia odbyło się spotkanie, połączo‑
ne z kolacją wigilijną z udziałem Biskupa Diecezji Bydgoskiej. Również dla seniorów 
– ekonomistów w Domu Ekonomisty odbyło się spotkanie wigilijne połączone ze śpie‑
waniem kolęd polskich. Było dużo wspomnień i wzajemnych życzeń.

Działalność edukacyjna

W roku ubiegłym działalność edukacyjna prowadzona była w formie kursów i se‑
minariów na zlecenie firm i instytucji, a także w ramach „wolnego naboru” oraz stu‑
diów podyplomowych. Ilości szkół wyższych i firm jaka funkcjonuje na rynku szko‑
leniowych, przy jednocześnie zmniejszającej się liczbie kandydatów, stanowi coraz 
większe utrudnienie w prowadzeniu działalności szkoleniowej. Stąd w roku ubiegłym 
podejmowane były różne warianty działań marketingowych, mające na celu promocję 
oferty PTE. Do najnowszych form wprowadzonych w roku ubiegłym należą: założenie 
profesjonalnej strony PTE na Facebooku i zlecenie jej prowadzenia firmie zewnętrznej, 
wysokie pozycjonowanie strony PTE w wyszukiwarce Google, mailing – do firm, urzę‑
dów i osób prywatnych, promocja oferty kursów i szkoleń na stronie WSG w Bydgosz‑
czy. W wyniku podjętych wszechstronnych działań, liczba uczestników szkoleń była 
wyższa w stosunku do roku ubiegłego.

Liczba przeszkolonych osób na wszystkich formach szkoleniowych wyniosła 777 
osób, w tym w Inowrocławiu 225 osób. Tematy kursów to:
−	 Kadry i płace
−	 Podstawy rachunkowości i  księgowości firmy, w  tym kurs księgowości 

komputerowej,
−	 Kurs MS Excel – poziom zawansowany
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−	 Kurs samodzielnych księgowych
−	 Kurs dla kandydatów na członków rad nadzorczych
−	 Kurs kasjer walutowo‑złotowy
−	 Kurs ABC przedsiębiorczości

Tematy seminariów to:
−	 Podstawy prawa pracy,
−	 Ograniczenie jawności w procesie udostępniania informacji publicznej,
−	 Jak prawidłowo zarządzać grupą,
−	 Analiza wskaźników w sprawozdaniu finansowym
−	 Płatnik 9.01.001 – zmiany w obsłudze i funkcjonowaniu programu,
−	 Motywacja wewnętrzna – samodyscyplina.

W roku ubiegłym realizowano studia z zakresu rachunkowości wspólnie z Uniwer‑
sytetem Ekonomicznym w Poznaniu w dwóch grupach 2012/2013 i 2013/ 2014. Łącznie 
liczba studentów wyniosła 61 osób i była niższa w porównaniu z r. 2012 o 38 osób. Poza 
tym kierunkiem Oddział posiada przygotowaną ofertę, która uzyskała akceptację UE 
w Poznaniu na 3 nowe kierunki studiów:
−	 Zarządzanie finansami i strategia przedsiębiorstwa,
−	 Podatki i strategie podatkowe przedsiębiorstw
−	 Studia podyplomowe dla nauczycieli przedmiotu Ekonomia w praktyce.

Pomimo podjętych intensywnych działań marketingowych, brak było wystarczają‑
cej liczby zgłoszeń pozwalających na uruchomienie studiów.

Działalność projektowa

W roku 2013 opracowanie i wdrażanie projektów stanowiło dominujący zakres 
działalności gospodarczej Oddziału. Ilość realizowanych projektów, ich wysoka war‑
tość finansowa, a także stawiane przez jednostki pośredniczące wysokie wymogi wy‑
magały zaangażowania dobrej, wykwalifikowanej kadry i  stałego nadzoru meryto‑
rycznego. Ilość realizowanych projektów w roku ubiegłym przewyższała liczby z  lat 
ubiegłych. Kolejne krótkie omówienie realizowanych projektów przybliży ich tematykę 
i merytoryczny cel ich realizacji.

1. �Regionalny Ośrodek Europejskiego Funduszu 
Społecznego w Bydgoszczy

Przyznana kwota wsparcia wynosiła 512.033 PLN. Podobnie jak w latach poprzed‑
nich, w roku 2013 regularnie doskonalona była oferta Ośrodka w oparciu o systema‑
tyczne diagnozowanie sytuacji społeczno‑ekonomicznej obszaru objętego wsparciem 
POKL. W ramach projektu prowadzono 4 rodzaje działań: szkolenia, animacja, doradz‑
two oraz informacja i promocja. Ośrodek oferował również wizytę wspierającą, polega‑
jącą na analizie dokumentacji projektu bezpośrednio u Beneficjenta. Tak jak w latach 
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ubiegłych, usługi świadczone przez ROEFS polegały głównie na: zachęcaniu potencjal‑
nych projektodawców do aplikowania o środki z EFS, identyfikowaniu potrzeb klienta 
Regionalnego Ośrodka EFS, udzieleniu podstawowej informacji nt. funduszu lub możli‑
wości udziału w projekcie współfinansowanym ze środków EFS, a także konsultacjach nt. 
możliwości współfinansowania projektu ze środków EFS. W roku 2013 Oferta Ośrodka 
nakierowana była na pomoc w przygotowaniu wniosku o dofinansowanie, a w szczegól‑
ności na pomoc we wdrażaniu projektu współfinansowanego ze środków EFS. 

Wskaźniki osiągnięte w 2013 roku:
−	 udzielono wsparcia 780 osobom z 457 instytucji. Były to organizacje pozarządo‑

we, szkoły, placówki edukacyjne, jednostki samorządu terytorialnego – wszystkie 
podmioty będące projektodawcami do EFS z  gmin wiejskich, wiejsko‑miejskich 
i miast do 25 tys., a także Ośrodki Pomocy Społecznej i Powiatowe Centra Pomocy 
Rodzinie 

−	 w ramach 29 szkoleń przeszkolono 466 osób;
−	 w ramach doradztwa ogólnego udzielono 738,5 godzin, zaś specjalistycznego 23 

godziny;
−	 w ramach Informacji zorganizowano 16 spotkań informacyjnych (seminaria infor‑

macyjne) dla 472 osób;
−	 w ramach promocji przygotowano: 4 artykuły prasowe, 400 ulotek, 70 plakatów.

W roku 2013 z inicjatywy Urzędu Marszałkowskiego Województwa Kujawsko‑Po‑
morskiego, Regionalny Ośrodek EFS w Bydgoszczy zorganizował wspólnie z Regional‑
nym Ośrodkiem EFS w Toruniu, Wojewódzkim Urzędem Pracy i Regionalnym Ośrod‑
kiem Pomocy Społecznej konferencję pn.: „PO KL wczoraj, dziś i  jutro”, Spotkanie 
miało na celu podsumowanie dotychczasowych doświadczeń dotyczących wdrażania 
Europejskiego Funduszu Społecznego w województwie kuj.‑pom., a także przedstawie‑
nie założeń nowej perspektywy finansowej na lata 2014 – 2020. Przedstawione zostały 
również wyniki badania ewaluacyjnego 

W wyniku prowadzonej ewaluacji Ośrodka badającej jakość usług RO EFS, 93% 
beneficjentów poszczególnych usług uznało, że działania zaproponowane w Regional‑
nym Ośrodku EFS były odpowiedzią na zdiagnozowane potrzeby w wysokim lub bar‑
dzo wysokim stopniu, zaś 85% z badanych stwierdziło, że podniosło swoje umiejętno‑
ści w zakresie samodzielnego aplikowania o środki EFS. 

W roku 2013 ROEFS poddany został weryfikacji przez Krajowy Ośrodek EFS, za‑
kończonej otrzymaniem przez Ośrodek w Bydgoszczy złotego certyfikatu. Ośrodek zo‑
stał objęty również badaniem „Tajemniczy Klient” w wyniku którego Ośrodek otrzy‑
mał wysoko oceniony.

2. In Lab – Innowacyjne laboratorium współpracy nauki i biznesu

Projekt pt. „inLAB – Innowacyjne laboratorium współpracy nauki i biznesu” re‑
alizowany przez Polskie Towarzystwo Ekonomiczne Oddział w Bydgoszczy w partner‑
stwie z Wyższą Szkołą Gospodarki w Bydgoszczy, Uniwersytetem Mikołaja Kopernika 
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w Toruniu oraz Uniwersytetem Laurea w Helsinkach w ramach Priorytetu VIII. „Re‑
gionalne kadry gospodarki”, Okres realizacji projektu: 01.09.2011 – 31.05.2014 r.Kwota 
dofinansowania: 1 526 582,23 zł

Celem projektu jest opracowanie, przetestowanie i upowszechnianie modelu trans‑
ferowania wiedzy w  postaci „Laboratoriów inLAB” oraz narzędzia „Kwestionariusz 
potencjału środowiska akademickiego w  zakresie prac B+R” służących poszerzeniu 
dopływu innowacyjnych rozwiązań na rzecz gospodarki.

W  ramach realizacji zadań projektowych w  okresie od stycznia do maja 2013  r. 
kontynuowano testowanie opracowanego modelu na dwóch uczelniach na terenie 
województwa kujawsko‑pomorskiego – w Wyższej Szkole Gospodarki w Bydgoszczy 
(uczelnia niepubliczna) i  na Uniwersytecie Mikołaja Kopernika w  Toruniu (uczenia 
publiczna). W  okresach od 29 i  31 stycznia odbyły się szkolenia z  zakresu specyfiki 
realizacji projektów B+R oraz warsztaty na temat wypalenia zawodowego, w których 
wzięli udział pracownicy inLAB przy WSG i UMK oraz kadra projektu i konsultanci 
merytoryczni. Laboratoria InLAB zrealizowały łącznie 12 projektów badawczo‑rozwo‑
jowych. Zakończono testowanie opracowanego produktu finalnego w postaci „Kwe‑
stionariusza potencjału środowiska akademickiego..”, którym przebadano łącznie na 
obu Uczelniach (UMK i WSG): 1364 studentów i 159 pracowników 

Przetestowany produkt finalny poddano ewaluacji zewnętrznej. Po uwzględnieniu 
wniosków z badania ewaluacyjnego i rekomendacji, produkt poprawiono i przekazano 
do walidacji. Produkt został pozytywnie walidowany przez Urząd Marszałkowski i za‑
kwalifikowany do etapu upowszechniania i włączania.

W ramach współpracy ponadnarodowej zorganizowano 2 wizyty pracowników SI‑
Dlab z Uniwersytetu Laurea z Finlandii. 

3. �Dalszy krok – Program aktywizacji zawodowej 
pracowników firmy Zachem S.A.
W styczniu 2013r. odbyła się konferencja otwierająca realizację projektu „Dalszy 

krok – program aktywizacji zawodowej pracowników firmy ZACHEM S.A” podczas 
której przedstawiciel CIECH S.A. oraz kadra projektu zaprezentowali mediom i po‑
tencjalnym uczestnikom możliwości, jakie daje projekt. Omówiono ścieżki udziału 
w projekcie tj. ścieżkę szkoleń zawodowych oraz ścieżkę dotacyjną. Ponadto wskazano 
dodatkowe formy wsparcia w projekcie: doradztwo psychologiczne, zwrot kosztów do‑
jazdu oraz stypendia szkoleniowe.

W 2013r. przeprowadzono 66 szkoleń 
−	 18 warsztatów aktywizujących dla 197 uczestników projektu, mających na celu 

wzrost poziomu wiary we własne siły, kompetencji interpersonalnych oraz umie‑
jętności poruszania się na rynku pracy;

−	 5 szkoleń ABC przedsiębiorczości dla 79 uczestników, którzy zgodnie z  reko‑
mendacjami doradców zawodowych, planowali rozpoczęcie własnej działalności 
gospodarczej;
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−	 38 szkoleń zawodowych, zdiagnozowanych przez doradców zawodowych dla 105 
uczestników;

−	 szkolenia z języka angielskiego, dla 3 grup (28 osób) na poziomach od podstawowe‑
go do średniozaawansowanego;

−	 2 szkolenia ECDL Start, szkolenia dla 2 grup (24 osoby) z czterech modułów: użyt‑
kowanie komputerów i zarządzanie plikami, przetwarzanie tekstów, arkusze kal‑
kulacyjne, przeglądanie stron internetowych i komunikacja/ grafika menedżerska 
i prezentacyjna.
Zakończenie projektu nastąpi w roku 2014

4. Bydgoski klaster przemysłowy z innowacją za pan brat

Projekt realizowany przez Bydgoski Klaster Przemysłowy w  partnerstwie z  Pol‑
skim Towarzystwem Ekonomicznym. Projekt realizowany jest w okresie 01.09.2013 – 
30.09.2014 r. Kwota wsparcia projektu wynosi 312 355 PLN. Celem głównym projektu 
jest zwiększenie transferu wiedzy pomiędzy sektorem nauki, a 11 przedsiębiorstwami 
skupionymi w BKP poprzez szkolenia techniczne i doradztwo indywidualne dla 100 
pracowników, w celu wypracowania rozwiązań innowacyjnych do 30.09.2014 r. Pro‑
jekt przewiduje przeprowadzenie 21 szkoleń i doradztwa technicznego dla pracowni‑
ków branży „Narzędzia, formy wtryskowe, wyrób z tworzyw sztucznych” zatrudnio‑
nych w przedsiębiorstwach z terenu województwa kujawsko‑pomorskiego skupionych 
w Bydgoskim Klastrze Przemysłowym. W okresie wrzesień – grudzień 2013 urucho‑
miono biuro projektu i zatrudniono personel zarządzający. Opracowano i przygoto‑
wano dokumentację projektową oraz szkoleniową, przygotowano materiały promocyj‑
no‑informacyjne. Do grudnia organizowano szkolenia, których łącznie zrealizowano 
9 dla 129 osób. Każde z ww. wymienionych szkoleń technicznych prowadzone było 
przez pracowników naukowych lub naukowo‑dydaktycznych Uniwersytetu Technolo‑
giczno‑Przyrodniczego w Bydgoszczy, Politechniki Poznańskiej i Częstochowskiej. Do 
końca grudnia 2013 r. zrealizowano również 43 godziny doradcze dla pracowników 
firm objętych projektem.

5. Projekt Profesjonalne kadry branży ciepłowniczej w kpec sp. z o. o. 
Projekt realizowany przez Polskie Towarzystwo Ekonomiczne Oddział w Bydgosz‑

czy w partnerstwie z Komunalnym Przedsiębiorstwem Energetyki Cieplnej Sp. z o. o. 
w okresie 01.08.2012 r.–31.03.2014 r. Przyznana kwota wsparcia wynosił 822 690, 40 
PLN. Celem głównym projektu jest wzrost potencjału firmy w obszarze zasobu wie‑
dzy technicznej oraz kompetencji kluczowych dla 307 pracowników zatrudnionych 
na umowę o pracę wykonujących obowiązki na terenie woj. kujawsko‑pomorskiego. 
W okresie styczeń – grudzień 2013 r. realizowano szkolenia, zarówno miękkie, kompe‑
tencyjne i informatyczne jak i techniczne, doskonalące kompetencje zawodowe. Szko‑
lenie obejmowało również naukę języka angielskiego. 
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Łącznie zrealizowano 62 szkolenia dla 728 osób, q tym także kadry kierowniczej. 
W roku 2013 r. w ramach projektu wsparcie otrzymało 192 uczestników szkoleń w wy‑
miarze 208 godzin doradczych.

6. �„Podniesienie kompetencji pracowników warunkiem wzrostu 
konkurencyjności przedsiębiorstwa Bydgoskie Fabryki Mebli S.A.”
Projekt realizowany jest przez Polskie Towarzystwo Ekonomiczne w partnerstwie 

z Bydgoskimi Fabrykami Mebli S.A. Celem głównym projektu jest wzrost potencjału 
firmy BFM w obszarze zasobu kompetencji niezbędnych na stanowiskach pracy 145 
pracowników. Wsparciem zostały objęte grupy pracowników: kierownictwo firmy, mi‑
strzowie i pracownicy odpowiedzialni za przygotowanie produkcji, brygadziści, spe‑
cjaliści ds. badań i rozwoju. Wsparcie ma charakter szkoleń w celu poprawy jakości 
i zwiększenia zdolności produkcyjnej firmy. Zgodnie z programem, szkolenia odbywa‑
ły się z zakresu H.R (Human Resources),finansów, języków obcych i technologii infor‑
matycznych, w roku 2013 szkoleniem objęto 128 uczestników projektu. Zakończenie 
projektu – 31.03.2014r. Wartość projektu 589.208 PLN.

7. „Powrót na rynek pracy II”
W roku ubiegłym kontynuowano realizację projektu outplacementowego „Powrót 

na rynek pracy II”. Zgodnie z założeniami projekt zakładał dwutorowe wsparcie dla 
uczestników – szkolenia i  kursy zawodowe oraz wsparcie finansowe na rozpoczęcie 
działalności gospodarczej. W roku 2012 zakończony został etap szkoleniowo – dorad‑
czy oraz podpisano umowy na otrzymanie wsparcia finansowego. W związku z tym, 
w  roku ubiegłym realizowany był etap rozliczeniowy i  monitoring nowopowstałych 
firm. Przeprowadzono 148 monitoringów w 41 firmach. Wartość projektu – 2.038.340 
PLN. Projekt zakończony został konferencją podsumowującą, na której nowopowstałe 
firmy otrzymały informacje wskazujące możliwości i sposoby dalszego rozwoju firm.

8. „Powrót na rynek pracy III 
Od 2013 rozpoczęto rozpoczęto realizację kolejnej edycji projektu outplacemento‑

wego „Powrót na rynek pracy III – nowa ścieżka kariery”. Projekt zakłada dwutorowe 
wsparcie dla Uczestników –szkolenia i kursy zawodowe oraz wsparcie finansowe na roz‑
poczęcie działalności gospodarczej. W 2013 roku zrealizowano etap szkoleniowo‑do‑
radczy dla 185 uczestników, realizując 18 szkoleń/kursów: 4 edycje „ABC przedsiębior‑
czości”, kurs „Księgowości komputerowej”, kurs „Kadry i płace”, 6 edycji „Warsztatów 
aktywizacyjnych i komunikacji interpersonalnej”, 6 edycji warsztatów dla kobiet. Po‑
nadto Uczestnicy z „ABC przedsiębiorczości” (40 osób) skorzystali łącznie z 245 godzin 
doradczych z zakresu tworzenia biznesplanu, analizy SWOT W ramach projektu pod‑
pisano umowy na otrzymanie jednorazowych dotacji inwestycyjnych oraz podstawo‑
wego wsparcia pomostowego z 42 Uczestnikami, na łączną kwotę 1.531.377 PLN War‑
tość całego projektu wynosi 2.298.613 PLN, jego zakończenie nastąpi 31.12.2014 roku.
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9. �„Od ucznia do mistrza. Praktyki i staże twoją 
drogą do kariery zawodowej”
Rozpoczęcie projektu nastąpiło 1.05.2013 roku a zakończenie przewidziane jest na 

30.09.2015 roku. Projekt realizuje Polskie Towarzystwo Ekonomiczne w partnerstwie 
z Bydgoskim Parkiem Przemysłowo – Technologicznym.

Celem projektu jest zwiększenie kwalifikacji zawodowych i podniesienie zdolności 
do zatrudnienia uczniów szkół województwa kujawsko‑pomorskiego:
−	 stypendiów stażowych (nie dotyczy praktyk)
−	 zwrotu kosztów dojazdu,
−	 sprzętów, urządzeń, materiałów zużywalnych i środków ochrony indywidualnej,
−	 pomocy dydaktycznych (podręczniki),
−	 indywidualnej opieki pracownika firmy, w  której organizowany jest staż lub 

praktyka,
−	 ubezpieczenia, niezbędnych badań lekarskich oraz szkolenia BHP.

Liczba uczniów, którzy odbyli praktyki i staże w 2013 roku to 44 osoby, na plano‑
wane 175 w projekcie. Projekt odbywa się zgodnie z założonym planem. Współpracę 
w zakresie organizacji staży i praktyk nawiązano w roku ubiegłym z 11 pracodawcami, 
przy zakładanej liczbie 18 pracodawców, biorących udział w projekcie.

Projekt nie ma charakteru szkoleniowego, zakłada jednak przeprowadzenie szko‑
leń wstępnych z zakresu BHP, w których uczestniczą wszyscy uczniowie biorący udział 
w stażach letnich i praktykach dodatkowych. Do końca 2013 r. odbyły się szkolenia dla 
60 uczniów. Docelowo szkoleniem objętych zostanie co najmniej 200 uczniów. Ponadto 
planuje się zwiększenie liczby staży i praktyk ze środków pochodzących z oszczędności 
nagromadzonych podczas realizacji projektu.

10. Voucher badawczy

Oddział realizuje w partnerstwie od dnia 01.09.2013 r. projekt Voucher badawczy 
finansowany z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego. Lider Projektu – ‚’Pra‑
codawcy Pomorza i Kujaw” Związek Pracodawców. 

Celem głównym projektu jest wzrost poziomu współpracy firm z  sektora MŚP 
z jednostkami naukowymi w województwie kujawsko‑pomorskim. Przewidziane zo‑
stały następujące formy wsparcia:
−	 voucher badawczy indywidualny na zainicjowanie współpracy z jednostką badaw‑

czą, wsparcie do 40 000 zł, 
−	 voucher badawczy indywidualny na kontynuację współpracy, wsparcie do 80 000 zł, 
−	 voucher badawczy kooperacyjny, wsparcie do 400 000 zł, 

Wsparcie w  postaci vouchera – bezzwrotnej dotacji jest przeznaczone na zakup 
usług badawczo‑rozwojowych, dotyczących opracowania nowych lub ulepszonych 
produktów (w tym usług). 
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Voucher uprawnia MŚP do wykupienia w  jednostce naukowej usługi badaw‑
czo‑rozwojowej o określonej wartości. Program nie dotyczy wsparcia projektów celo‑
wych, w których znajduje się również część wdrożeniowa opracowanego rozwiązania.

Polskie Towarzystwo Ekonomiczne w ramach umowy partnerskiej, odpowiedzial‑
ne jest za promocję i informację projektu, w tym organizację informacyjnych spotkań 
grupowych i indywidualnych na terenie powiatów: inowrocławskiego, mogileńskiego, 
żnińskiego i nakielskiego. 

Ośrodek Wspierania Przedsiębiorczości, 
Fundusz Rozwoju Przedsiębiorczości 

Jest jednostką organizacyjną Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego, prowadzoną 
w  oparciu o  umowę zawartą z  Prezydentem Miasta Inowrocławia. Głównym celem 
działalności Ośrodka jest realizacja działań łagodzących stan bezrobocia, stymulowa‑
nie rozwoju przedsiębiorczości, promowanie samozatrudnienia i zwiększenie aktywi‑
zacji zawodowej osób pozostających bez pracy i wykluczonych społecznie.

Cele te w roku 2013 Ośrodek realizował poprzez:
−	 organizowanie kursów i seminariów
−	 działania konsultacyjno – doradcze,
−	 działalność pożyczkową,
−	 działalność projektową

W okresie od stycznia do końca grudnia 2013r Ośrodek zrealizował 21 kursów dla 
225 osób. Były to kursy organizowane na zlecenie firm i organizacji pozarządowych. Są 
to liczby, oznaczające wykonanie szerszego zakresu szkoleń od ubiegłorocznego. Tema‑
ty szkoleń to kadry i płace, Podstawy rachunkowości i księgowości firmy z wykorzy‑
staniem komputera, rachunkowość budżetowa, ABC przedsiębiorczości, kurs kompu‑
terowy. Niezależnie od szkoleń organizowanych na zlecenie, Ośrodek podjął realizację 
interesującej inicjatywy. Realizował nieodpłatne otwarte seminaria dla 182 osób bezro‑
botnych, będących podopiecznymi Powiatowego Urzędu Pracy w Inowrocławiu. Pro‑
duktem finalnym szkoleń było napisanie wniosku przez uczestników, które podlegały 
ocenie specjalistów z Krajowego Systemu Usług. Wyniki były dobre. Ponadto, w sie‑
dzibie OWP we współpracy z Urzędem Skarbowym w Inowrocławiu zorganizowano 
6 bezpłatnych seminariów nt. zmian w podatku dochodowym i VAT oraz stosowaniu 
kas rejestrujących. Seminaria cieszyły się dużym zainteresowaniem.

Konsultacje i doradztwo prowadzona na rzecz osób rozpoczynających lub prowa‑
dzących działalność gospodarczą dotyczyło głownie problemów rynku pracy, pomocy 
w opracowywaniu biznes planów, informacji finansowych również dotyczących możli‑
wości zdobywania środków europejskich. 

Fundusz pożyczkowy, którym dysponuje Polskie Towarzystwo Ekonomiczne 
wspierał sektor mikro i  małych przedsiębiorstw na terenie województwa. Pożyczki 
udzielone były zarówno dla osób rozpoczynających działalność gospodarczą jak i dla 
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firm istniejących, funkcjonujących głownie w rejonie inowrocławskim. W roku ubie‑
głym udzielono 18 pożyczek o wartości 1.197.400 PLN. Ponadto przez cały ubiegły rok 
monitorowana była spłacalność pożyczek.

Ośrodek podejmował inicjatywy realizowane wspólnie z  innymi organizacjami 
m.in. biorąc udział w pracach z organizowaniem konkursu „Najlepszy Produkt Roku 
– Inowrocław 2013, Inowrocławskich targach pracy i przedsiębiorczości – wiosna 2013, 
Inowrocławskiej Wystawie Gospodarczej, pracach nad opracowaniem nowej Strate‑
gii Rozwoju Miasta Inowrocławia. Pracownicy Ośrodka brali udział w opracowaniu 
i wdrażaniu projektów:
−	 „Kujawsko – Pałuckiego Centrum Ekonomii Społecznej” realizowanego przez PTE 

w partnerstwie z Wyższą Szkołą Gospodarki w Bydgoszczy. Efektem projektu bę‑
dzie uruchomienie 2 spółdzielni socjalnych.

−	 „Nowe kwalifikacje szansą dla Ciebie” którego celem było objęcie wsparciem 70 
osób zamieszkujących powiaty: inowrocławski, radziejowski, żniński. W wyniku 
ukończenia szkoleń zatrudnienie podjęły 32 osoby uczestniczące w projekcie.

−	 „I ty możesz osiągnąć wiele” Liderem projektu jest Centrum Opiekuńczo – Eduka‑
cyjne w Inowrocławiu, PTE jest partnerem.
Celem projektu jest wykształcenie właściwych postaw społecznych młodzieży po‑

chodzącej z rodzin dysfunkcyjnych, a także aktywizacja zawodowa 23 osób dorosłych 
zagrożonych wykluczeniem społecznym.

Dom Ekonomisty

W roku 2013 doposażone zostały sale szkoleniowe w sprzęt komputerowy. Zaku‑
piono 7 komputerów. Sale i pomieszczenia Domu Ekonomisty były wynajmowane fir‑
mom, instytucjom szkoleniowym, a także na cele gastronomiczne. Była to działalność 
intratna, pozwalająca na znaczące zwiększenie dochodów Oddziału. Uzyskany dochód 
w roku ubiegłym z tytułu wynajmu wyniósł 93 tys. PLN.

Działalność merytoryczna Oddziału PTE w.Bydgoszczy	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

3
409

3
526

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych) 

a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

–
–

Szkolenia i kursy  
(w tym seminaria szkoleniowe)

a)	liczba
b)	uczestnicy

216
2108

313
3503

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

10
142

19
307

2 Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma, 
w tym biuletyny)

a)	liczba
b)	nakład

2
350

–
–
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Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba godzin
b)	uczestnicy

2089
1089

1843
1232

4 Ekspertyzy a)	liczba – –
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

–
–
–

–
–
–

6 Inne (nie uwzględnione powyżej)  
studia podyplomowe

2
112

2
61

Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła 7 7
2 Kluby 2 2
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa?  

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
Tak

7
Tak

7
4 Inne (proszę podać jakie) Komitet OWE 1 1
5 Członkowie	 a) zwyczajni

	 b) wspierający
213

5
224

5
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4. Oddział PTE w Częstochowie

Na działalność merytoryczną Oddziału składały się:

1.	 Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej;
2.	 Szkolenia;
3.	 Ekspertyzy.

II. Struktura organizacyjna Oddziału PTE

I. D1ziałalność merytoryczna

Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej

W 2013 r. XXVI Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej odbyła się pod hasłem „Nierów‑
nowagi w gospodarce. Przyczyny i skutki.”

W zawodach II stopnia (okręgowych) 11.01.2013 r. wzięło udział 36 zawodników 
z 12 szkół.

Do zawodów III stopnia (centralnych) zakwalifikowało się 3 uczniów:
1.	 Tyrek Jakub – II LO im. R. Traugutta w Częstochowie (w finale zajął 19 miejsce 

– 70 pkt);
2.	 Strzelecki Eryk – IX LO im. C.K. Norwida w Częstochowie (34 miejsce, 65 pkt);
3.	 Kowalczyk Mateusz – IX LO im. C.  K.  Norwida w  Częstochowie (69 miejsce, 

60 pkt).
Uczniowie przygotowując się do zawodów centralnych odbyli szereg spotkań edu‑

kacyjnych z zakresu bankowości z Panią dyrektor PKO S.A. O/Cz‑wa Barbarą Szczy‑
piór oraz z Panią Adrianną Szopa – doradcą bankowym PKO S.A. Oddz. Częstochowa.

Po zakończonych zawodach odbyło się spotkanie z finalistami oraz uczniami, któ‑
rzy uzyskali najlepsze wyniki w II etapie.

W spotkaniu wzięło udział 11 uczniów oraz 4 nauczycieli – opiekunów.
Wszyscy otrzymali listy gratulacyjne oraz książki i upominki.
Fundatorami nagród byli: Urząd Miasta Częstochowy oraz Firma BMC 

z Częstochowy.
W miesiącu listopadzie rozpoczęła się XXVII OWE.
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Do zawodów szkolnych w  okręgu częstochowskim zgłosiły się 23 szkoły – 457 
uczniów.

Do zawodów przystąpiło 379 uczniów z 23 szkół. Do zawodów okręgowych mogli‑
śmy dopuścić 10% biorących udział w zawodach szkolnych tj. 38 osób.

Szkolenia

Szkolenia ekonomiczne
Od 01.01.2013 r. do 31.12.2013 r. odbyło się 17 szkoleń o następującej tematyce:

−	 Zasady podlegania ubezpieczeniom społecznym i zdrowotnym.
−	 Zasiłki z ubezpieczeń społecznych.
−	 Zasady pracy i obowiązki kasjerów walutowo – złotowych.
−	 Przeciwdziałanie wprowadzaniu do obrotu finansowego wartości majątkowych 

pochodzących z nielegalnych lub nieujawnionych źródeł.
−	 Rozliczanie podatku dochodowego od osób fizycznych za rok 2013 oraz zmiany 

w 2014 r.
W szkoleniach udział wzięło 194 słuchaczy. Byli to pracownicy Urzędów wszyst‑

kich stopni, szkół, spółek, zakładów produkcyjnych i usługowych a także pracownicy 
banków głownie spółdzielczych oraz kantorów wymiany walut a także sporadycznie 
lombardów.

Ekspertyzy dla Sądów

W 2013 roku członkowie O/PTE – ( dr Mariusz Chudzicki, mgr Eugeniusz Głód, 
mgr Ewa Wers, mgr Katarzyna Socha) eksperci w dziedzinie ekonomii, finansów i ra‑
chunkowości oraz ekspert w dziedzinie nieruchomości pan Turek sporządzili 1 (do‑
datkową – uzupełniającą) ekspertyzę dla Sądu Rejonowego w Dzierżoniowie I Wydział 
Cywilny.

Aktualnie zespół ekspertów opracował 1 opinię dla Sądu Okręgowego II Wydział 
Karny w Olsztynie.

II. Struktura organizacyjna Oddziału PTE

W roku sprawozdawczym ilość Kół utrzymywała się na poziomie 3, w tym Koło 
Terenowe jako największe zrzeszające Członków PTE z Instytucji i Uczelni, w których 
nigdy Kół PTE nie było.

W 2013 r. przestał funkcjonować ze względu na wiek, choroby, śmierć – Klub Se‑
niora, którego Członkami byli wyłącznie emeryci w podeszłym wieku. 

W 2013 roku w poczet Członków przyjęliśmy 1 osobę.
Liczba członków PTE w naszym Oddziale za 2013 rok zmniejszyła się i wynosi 58 

osób. Powodem zmniejszającej się ilości Członków i  likwidacji Koła przy ISD Huta 
Częstochowa była przede wszystkim utrata miejsc pracy i odejścia pracowników Huty 
będących członkami Koła Oddziału.
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Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Częstochowie	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

0 0

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych) 

a)	liczba
b)	uczestnicy

0 0

Szkolenia i kursy  
(w tym seminaria szkoleniowe)

a)	liczba
b)	uczestnicy

20
181

17
194

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

1
12

1
11

2 Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma, 
w tym biuletyny)

a)	liczba
b)	nakład

0 0

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy

0 0

4 Ekspertyzy a)	liczba 3 1
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

1
16
20

0

6 Inne (nie uwzględnione powyżej) 0 0

Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła 4 3
2 Kluby 0 0
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa?  

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
nie nie

4 Inne (proszę podać jakie) Klub Seniora 
…………………………………………………………...

1 0

5 Członkowie	 a) zwyczajni
	 b) wspierający

70
–

58
–
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5. Oddział PTE wElblągu 

Działalność PTE Oddział w Elblągu prowadzona była, ukierunkowana na szuka‑
nie organizacyjnych oraz merytorycznych sposobów ożywienia działalności statutowej 
oraz pozyskania realnych źródeł przychodów dla pokrywania kosztów koniecznych 
dla pokrywania kosztów koniecznych dla funkcjonowania Biura i Oddziału (opłaty za 
pomieszczenie, telefon i internet, prowadzenie księgowości).

Zarząd PTE Oddziału Elblągu podjął jednocześnie decyzję wyznaczając okres 
I półrocza jako decydującego o dalszym utrzymania Oddziału. 

Podejmowane działania niestety nie przyniosły oczekiwanych rezultatów, wobec 
powyższego Zarząd zgodnie z wcześniej podejmowanymi ustaleniami podjął decyzję 
o rozwiązanie Oddziału. Na posiedzeniu w dniu 8 października podjęta została uchwa‑
ła o likwidacji Oddziału. Zarząd zwrócił się też z formalnym wnioskiem do Zarządu 
Krajowego o podjęcie uchwały w tej sprawie. 

W grudniu na posiedzeniu Zarządu Krajowego podjęta została uchwała wyrażają‑
ca zgodę na prowadzenie działań w celu likwidacji Oddziału PTE w Elblągu

Sprawozdanie z działalności merytorycznej 
Oddziału Elbląg za 2013 r. 

1. Odczyty i prelekcje 
Zarząd zorganizował dwa spotkania o  tym charakterze. Dotyczyły one spraw 

związanych z problematyką lokalna, miejska – Miasta Elbląga. Były to m.in. spotkania 
z kandydatami na radnych do Rady Miejskiej w Elblągu (wybory na skutek referen‑
dum). Jednym z kandydatów do rady Miejskiej w Elblągu był członek Oddziału PTE 
w Elblągu pan Marcin Bukowski. 

Przedstawiciel Zarządu uczestniczył na zaproszenie Biura Rady w  sesjach Rady 
Miejskiej w Elblągu. 

Ponadto Zarząd aktywnie uczestniczył w  działalnościach organizacji pozarzą‑
dowych na terenie Miasta, m.in. brał udział w  Konferencji Plenarnej Organizacji 
Pozarządowych. 
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We wrześniu 2013 r. przedstawiciel Zarząd uczestniczył w I Kongresie Towarzystw 
Naukowych w warszawie. 

2. Konsultacje i doradztwo

Członkowie Zarządu udzielili wsparcia, doradztwa dla zgłaszających się firm, in‑
stytucji, głównie w obszarze przygotowania odpowiednich dokumentów na realizację 
projektów współfinansowanych ze środków unijnych.

Przygotowano także materiały o charakterze eksperckim: „Główne kierunki roz‑
woju; szanse i ograniczenia rozwoju Miasta Elbląga” dla organizacji społecznych i nie‑
których ugrupowań politycznych z terenu miasta. 

3. Sprawozdania finansowe

Zarząd Oddziału PTE w Elblągu prowadził wymaganą ustawowo dokumentację 
finansowo‑księgową oraz sporządził roczne sprawozdania finansowe za 2013 rok. 

Oddział nie pozyskał żadnych przychodów. Koszty bieżące związane z działalno‑
ścią Oddziału PTE w Elblągu pokrywane były z oszczędności z lat poprzednich. 

Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Elblągu	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Działalność popularyzacyjno‑szkoleniowa

Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

–
–

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych)

a)	liczba
b)	uczestnicy

2
23

–
–

Szkolenia i kursy  
(w tym seminaria szkoleniowe)

a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

–
–

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

2
35

2
25

2 Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma, 
w tym biuletyny)

a)	liczba
b)	nakład

–
–

–
–

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy

4
9

3
11

4 Ekspertyzy a)	liczba – 1
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

–
–

–
–

6 Inne (nie uwzględnione powyżej) – –
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Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2012

1 Koła – –
2 Kluby – –
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa?  

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
nie nie

4 Inne (proszę podać jakie) – –
5 Członkowie	 a) zwyczajni

	 b) wspierający
28

2
28
–
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6. Oddział PTE w Gdańsku 

I. Popularyzacja wiedzy ekonomicznej

Odczyty, spotkania, seminaria, konferencje, ekspertyzy

A. Spotkania dyskusyjne.
1.	 W  roku 2013 odbyły się dwa wykłady dla finalistów etapu okręgowego XXVII 

Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej. Wykłady nt. „Strefa Euro.Szansa czy zagroże‑
nie?” prowadzili dr Beata Majecka oraz dr Andrzej Letkiewicz. Ogółem w wykła‑
dach wzięło udział 27 uczniów z 11 szkół.

2.	 „Proces przygotowań Polski do przystąpienia do strefy Euro” – wykład prof. dr 
hab. Dariusza Filara, w spotkaniu wzięli udział członkowie Zarządu oraz przedsta‑
wiciele firm regionu pomorskiego i oraz uczelni wyższych, w sumie ok.35 osób

3.	 „Strefa Euro – teraźniejszość i przyszłość” – wykład prof. dr hab. Anny Zielińskiej 
– Głębockiej, w spotkaniu wzięli udział członkowie Zarządu oraz przedstawiciele 
firm regionu pomorskiego i oraz uczelni wyższych i szkół, w sumie ok.35 osób

B. Seminaria/konferencje 
W  2013roku odbyły się dwie edycje konferencji nt. „Problemy Funkcjonowania 

Transportu Morskiego” zorganizowane przez Klub Młodego Ekonomisty. W trakcie 
konferencji zaprezentowano w sumie 5 artykułów, na następujące tematy:
1.	 dr Tomasz Nowosielski – „Regulacje prawa międzynarodowego jako bariery 

uczestnictwa na rynku usług żeglugowych”
2.	 dr Andzrej Letkiewicz – „Samoregulacja w żegludze i portach morskich” 
3.	 dr Janusz Dąbrowski – „Metodologiczne aspekty pomiaru efektywności 

przedsiębiorstw
4.	 prof. dr hab. Ryszard Rolbiecki – „Efektywność łańcuchów logistycznych 

w Polsce”
5.	 mgr Michał Suchanek – „Efektywność podmiotów ochrony zdrowia w kontekście 

koncepcji zrównoważonego rozwoju”
W konferencji wzięło ogółem wzięło udział łącznie we wszystkich edycjach ponad 

60 osób – przedstawicieli przedsiębiorstw, instytucji i urzędów oraz członkowie Zarzą‑
du PTE w Gdańsku.
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C. Ekspertyzy
W okresie sprawozdawczym nie została zrealizowana żadna ekspertyza. 

D. INNA DZIAŁALNOŚĆ
W roku sprawozdawczym przeprowadzono pierwszy audit nadzoru, podczas któ‑

rego dokonano oceny systemu zarządzania jakością. Audit potwierdził, iż wdrożony 
system zarządzania jakością jest utrzymywany, weryfikowany i doskonalony oraz speł‑
nia wymagania międzynarodowej normy PN‑ENISO 9001:2009.

Ii. Działalność szkoleniowa

Tematyka prowadzonych szkoleń.

FINANSE, KSIĘGOWOŚĆ, PODATKI 
Obsługa księgowych programów informatycznych, podstawy rachunkowości, samo‑
dzielny księgowy, regulacje prawne dotyczące budżetu publicznego 

MARKETING, SPRZEDAŻ
Profesjonalny pracownik obsługi klienta, nowoczesny handlowiec, 

KADRY, UBEZPIECZENIA SPOŁECZNE, PRAWO PRACY
specjalista ds. kadrowo‑płacowych, zarządzanie personelem, nowoczesny sekretariat, 
pracownik administracyjno‑biurowy, czas pracy, prawo pracy

KOMPUTEROWE
excel funkcje podstawowe, excel w analizie finansowej, podstawy obsługi komputera, 
ECDL, power Point, MS office, zarządzanie sklepem komputerowym

OCHRONA PRACY
BHP dla pracodawców, kadry kierowniczej, służb BHP, administracji, ocena ryzyka 
zawodowego, metody instruktażu stanowiskowego, udzielanie pierwszej pomocy,

INNE
Bezpieczeństwo i informacja publiczna, gospodarka magazynowa, ABC przedsiębior‑
czości, kosztorysowanie budowlane, kasjer walutowo‑złotowy, obsługa kas fiskalnych, 

Szkolenia organizowane są w różnych formach:
−	 szkolenia „otwarte” – skierowane do odbiorców indywidualnych, 
−	 szkolenia na zamówienie firm – realizowane wg indywidualnych programów opra‑

cowanych zgodnie z konkretnymi potrzebami firmy i jej specyfiką,
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−	 szkolenia przygotowywane wg kryteriów ogłaszanych przetargów, przeważnie 
przez Powiatowe Urzędy Pracy, one stanowiły w roku sprawozdawczym większość 
zrealizowanych przez Oddział szkoleń.
W  roku 2013 zorganizowano 79 jednostek kursowych, na których przeszkolono 

1073osób.

III. Realizacja projektów

W roku sprawozdawczym Oddział zrealizował Projekt pn Pomorska Akademia 
Bankowości dla Seniorów. Realizacja projektu odbywała się w okresie od 01.07.2013r. 
do 31.10.2013r Projekt powstał jako odpowiedź na problem niskiego stopnia korzy‑
stania wśród osób starszych z usług sektora bankowego. Realizacja projektu miała za 
zadanie przede wszystkim wyposażenie uczestników projektu w umiejętności i wiedzę 
z następujących obszarów:
•	 metod inwestowania, dobrych praktyk oszczędzania, jak czytać umowy, praw 

konsumenckich, 
•	 posługiwania się bankowością elektroniczną oraz obsługi komputera,
•	 umiejętności komunikacji personalnej
Cele projektu zostały osiągnięte poprzez realizację warsztatów z zakresu:
•	 problematyki ekonomicznej, a  w  szczególności praktycznej wiedzy dotyczącej 

usług bankowych,
•	 obsługi komputera, główny nacisk został położony na umiejętności korzysta‑

nia z bankowości elektronicznej i możliwości wykorzystania komputera w życiu 
codziennym

•	 zajęć psychologicznych – pozwalających na przełamanie barier i schematów w my‑
śleniu i działaniu osób starszych.
W projekcie wzięło udział 36 osób
We wszystkich formach działalności szkoleniowo‑konferencyjnej prowadzonych 

przez Oddział w 2013r. – szkoleniach, konferencjach, szkoleniach w ramach projektów 
i w spotkaniach dyskusyjnych – wzięło udział łącznie 1266 osób.

IV. Działalność wydawnicza

W  roku sprawozdawczym wydano publikację pt. Efektywność Ekonomiczna 
przedsiębiorstwa a  zrównoważony rozwój gospodarki”, na publikację składa się 9 
referatów autorstwa 10 osób, o  nakładzie 100sztuk. Ponadto w  ramach działalności 
szkoleniowej działalność wydawnicza obejmowała:
•	 standardowych publikacji materiałów szkoleniowych, będących materiałami po‑

mocniczymi do prowadzonych przez Oddział kursów. Były to: 
Księgowość komputerowa,
Samodzielny księgowy 
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Materiały do kursów komputerowych
Kadrowo‑Płacowych i innych
Praktycznie do każdego kursu są przygotowywane materiały szkoleniowe w formie 

prezentacji, zadań i przykładów. Mają one charakter wewnętrzny, występują jako mate‑
riały szkoleniowe prowadzonych kursów.

V. Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej

Jak co roku w styczniu 2013 r. w salach Uniwersytetu Gdańskiego Wydziału Eko‑
nomicznego odbyły się zawody okręgowe /II stopnia/ XXVI edycji OWE, w których 
uczestniczyło 63 uczniów z 22 szkół woj. pomorskiego. Do zawodów szczebla central‑
nego /III stopnia/ zakwalifikowało się 15 uczniów. Natomiast do grona laureatów za‑
kwalifikowało się 5 uczniów z okręgu pomorskiego. 

We wrześniu 2013r.roku rozpoczęła się kolejna, XXVII edycja OWE pod hasłem 
„Strefa Euro – szansa czy zagrożenie?”. Patronat honorowy nad Olimpiadą objął pre‑
zes Narodowego Banku Polskiego prof. dr hab. Marek Belka. Do udziału w I etapie 
przystąpiło 737 uczniów z 54 szkół.

Komisja zakwalifikowała do II etapu 75 uczniów z 18 szkół. Dla młodzieży tej zo‑
stały zorganizowane w grudniu, przed II etapem, wykłady prowadzone przez nauczy‑
cieli akademickich Uniwersytetu Gdańskiego.

VI. Konkursy

KONKURS IM. LUCJANA HOFMANA NA NAJLEPSZĄ PRACĘ MAGISTERSKĄ.
W 2013 roku odbyła się XVII edycja konkursu na najlepszą pracę magisterską. Na 

konkurs wpłynęły prace magisterskie z Trójmiejskich uczelni – Politechniki Gdańskiej 
z dwóch wydziałów Uniwersytetu Gdańskiego, Wyższej Szkoły Bankowej i Akademii 
Morskiej. Z roku na rok Konkurs cieszy się coraz większą popularnością, zapisał się już 
trwale w realizowanej przez Towarzystwo działalności statutowej. Kapituła Konkurso‑
wa przyznała dwie równorzędne główne nagrody oraz jedno wyróżnienie.

KONKURS NA NAJLEPSZĄ PRACĘ LICENCJACKA O  NAGRODĘ Polskiego 
Towarzystwa Ekonomicznego w Gdańsku.

W roku sprawozdawczym ogłoszono kolejną, X edycję konkursu na najlepszą pracę 
licencjacką. Do konkursu mogą być zgłaszane prace licencjackie poświęcone proble‑
matyce ekonomicznej, które stanowiły przedmiot egzaminu w uczelniach publicznych 
i niepublicznych z terenu woj. pomorskiego. Konkurs stanowi uzupełnienie konkursu 
prac magisterskich omówionego wyżej. W tej edycji Kapituła Konkursowa przyznała 
jedną nagrodę główną oraz dwa wyróżnienia. 

Uroczystość zakończenia aktualnych edycji konkursów wraz z rozdaniem nagród 
odbędzie się na marcowym posiedzeniu Zarządu 2014r.
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Podobnie jak ubiegła edycja konkursów, w 2013r.roku Konkursy zostały objęte ho‑
norowym patronatem Marszałka Województwa Pomorskiego oraz Prezydenta Miasta 
Gdańska.

VII. Inne formy działalności.

1. Współpraca z instytucjami, organizacjami, władzami samorządowymi.
Kontynuowana jest współpraca z  Powiatowymi Urzędami Pracy, sprowadza się 

ona przede wszystkim do organizacji kursów o  charakterze przekwalifikowującym 
i doskonalącym zawodowo. 

W  dalszym ciągu kontynuowana jest współpraca z  Uniwersytetem Gdańskim, 
a w szczególności z Wydziałem Ekonomicznym.

2. Posiedzenia zarządu oddziału i jego prezydium.

W okresie sprawozdawczym odbyło się 10 posiedzeń Prezydium Zarządu i 4 posie‑
dzenia Zarządu.

Podejmowana tematyka na posiedzeniach:
plany merytoryczne i finansowe realizowane przez biuro, sprawy kadrowo‑organizacyjne,
działalność Klubu Młodego Ekonomisty,
kalendarz spotkań, konferencji i seminariów,
konkursy prac magisterskich i licencjackich oraz Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej.

3. Dom ekonomistów.
W roku sprawozdawczym zmniejszyła się liczba najemców o następnego najemcę, 

z optymalnej liczby 6 najemców zajmujących ok. 500m2, obecnie wynajmowanych jest 
ok. 260m2 (3 najemców, z których jeden złożył wypowiedzenie w styczniu 2014r..

W 2013r. dokonano wydatków w zakresie:
−	 remontów typu eksploatacyjnego ( wymiana bojlera, 
−	 remont pomieszczeń biurowych opuszczonych przez najemcę przeznaczonych do 

ponownego wynajęcia oraz dwóch pomieszczeń biurowych zajmowanych przez 
PTE (likwidacja parkietu.

4. Klub młodego ekonomisty 
Przy Polskim Towarzystwie Ekonomicznym w  Gdańsku działa Klub Młode‑

go Ekonomisty. Jego członkami są młodzi naukowcy trójmiejskich uczelni, laureaci 
Olimpiad Wiedzy Ekonomicznej i  Konkursu na Najlepszą Pracę Magisterską, oraz 
młodzi członkowie PTE w Gdańsku. Z inicjatywy Klubu organizowane są konferencje 
oraz wydawane publikacje.
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Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Gdańsku	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

4
100

2
60

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych) 

a)	liczba
b)	uczestnicy

0
0

0
0

Szkolenia i kursy  
(w tym seminaria szkoleniowe)

a)	liczba
b)	uczestnicy

67
935

79
1073

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

3
59

3
97

2 Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma, 
w tym biuletyny)

a)	liczba
b)	nakład

0
0

1
100

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy

0
0

0
0

4 Ekspertyzy a)	liczba 0 0
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

0
0
0

0
0
0

6 Inne (nie uwzględnione powyżej) 
projekt

0
1

Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła 1 1
2 Kluby 1 1
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa?  

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
0 0

4 Inne (proszę podać jakie) 0 0
5 Członkowie	 a) zwyczajni

	 b) wspierający
357

0
378

0
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7. Oddział PTE w Gliwicach

1. Działalność organizacyjna

Zgodnie z  przyjętym planem działania Zarządu Oddziału PTE w  Gliwicach, 
w 2013 roku odbyły się cztery posiedzenia. Przedmiotem obrad Zarządu były następu‑
jące główne zagadnienia:
−	 wynik finansowy Oddziału PTE za 2012 rok,
−	 koszty i przychody działalności Oddziału PTE,
−	 bieżące i perspektywiczne problemy funkcjonowania Oddziału PTE w Gliwicach,
−	 działalność statutowa stowarzyszenia,
−	 działalność szkoleniowa Regionalnego Ośrodka Szkolenia Ekonomicznego PTE,
−	 plany działalności statutowej i szkoleniowej,
−	 podsumowanie efektów wynikających z realizacji projektu pt.”Rachunkowość dla 

księgowych” 
w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego,

−	 współpraca z  lokalnymi instytucjami w  zakresie rozwijania działalności 
edukacyjnej.
Stan członków na 31.12.2012r. wynosił 85 osób. W 2013 roku przyjęto 1 osobę. Stan 

na 31.12.2013r. wynosi 86 członków. 

Struktura organizacyjna Oddziału PTE w Gliwicach – członkowie 

Lp. Wyszczególnienie Liczba członków 
zwyczajnych

I KOŁA
1. Ekonomisty‑Księgowego z siedzibą przy Oddziale PTE 51
2. Katedry Ekonomii i Finansów przy Politechnice Śląskiej w Gliwicach 16
3. Terenowe z siedzibą przy Oddziale PTE 19

Razem 86
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2. Działalność szkoleniowa

W okresie sprawozdawczym zorganizowano 14 szkoleń i przeszkolono łącznie 198 
osób, w tym:
−	 na zlecenie Powiatowego Urzędu Pracy zorganizowano 2 kursy i przeszkolono 29 

osób,
−	 z wolnego naboru zorganizowano 12 szkoleń, w których uczestniczyło 147 osób,

Tematyka organizowanych szkoleń dotyczyła:
KSIĘGOWOŚCI, PODATKÓW – podstawy księgowości, rachunkowość dla za‑

awansowanych, księgowość komputerowa, podatkowa księga przychodów i rozchodów 
wspomagana komputerem, zmiany w przepisach podatkowych.

PRAWA PRACY, UBEZPIECZEŃ SPOŁECZNYCH, KADR – szkolenie kadro‑
wo‑płacowe, ubezpieczenia społeczne, czas pracy i obliczanie wynagrodzeń.

SZKOLEŃ KOMPUTEROWYCH – Office 2010, FK Symfonia, CDN Optima, 
Płatnik.

3. Inne formy działalności

Współpraca z instytucjami, organizacjami

W 2013 roku współpraca z Powiatowymi Urzędami Pracy sprowadzała się głów‑
nie do organizowania kursów o charakterze przekwalifikowującym i doskonalącym 
zawodowo. 

Kontynuowana była współpraca ze Śląską Fundacją Wspierania Przedsiębiorczości 
w Gliwicach i Politechniką Śląską w Gliwicach.

Agencja zatrudnienia

PTE Oddział Gliwice, prowadzi od 2005r. Agencję Zatrudnienia w  ramach któ‑
rej prowadzi bezpłatne pośrednictwo pracy głównie dla ekonomistów i  zawodów 
pokrewnych. 

W okresie sprawozdawczym, zarejestrowano 12 osób poszukujących pracę. Za po‑
średnictwem PTE zatrudnienie na umowę o pracę podjęły 2 osoby.
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Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Gliwicach	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Działalność popularyzacyjno‑szkoleniowa
Konferencje a)	liczba

b)	uczestnicy
0
0

0
0

Seminaria a)	liczba
b)	uczestnicy

0
0

0
0

Szkolenia i kursy a)	liczba
b)	uczestnicy

18
292

14
198

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

0
0

0
0

2 Wydawnictwa i publikacje a)	liczba
b)	nakład

0
0

0
0

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy

0
0

0
0

4 Ekspertyzy a)	liczba 0 0
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

0
0
0

0
0
0

6 Inne (nie uwzględnione powyżej) 
..

Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła 3 3
2 Kluby 0 0
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa?  

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
nie nie

4 Inne (proszę podać jakie)  
Rada Programowa składająca się z trzech członków

3 3

5 Członkowie	 a) zwyczajni
	 b) wspierający

85
0

86
0
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8. Oddział PTE w Katowicach

I. Popularyzacja wiedzy ekonomicznej

1. Seminaria – Prelekcje – Spotkania

•	 21 lutego 2013 r. – w ramach działalności statutowej Oddziału PTE – w „Domu 
Ekonomisty” odbyło się Seminarium Naukowe pt. „MENTORING JAKO NA‑
RZĘDZIE WSPIERAJĄCE ZARZĄDZANIE TALENTAMI”, którego Partnerem 
był WĘGLOKOKS S.A. Na seminarium prelekcję wygłosiła mgr Martyna Wronka. 
Seminarium przewodniczył Sekretarz Zarządu PTE O/Katowice dr Piotr Tworek. 
W seminarium uczestniczyło 16 osób.

•	 W dniu 25 marca 2013r. odbyły się warsztaty seminaryjne na temat: „OPTYMAL‑
NY OBSZAR WALUTOWY” zorganizowane dla finalistów zakwalifikowanych do 
zawodów centralnych XXVI Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej oraz ich opieku‑
nów, które poprowadziła dr Joanna Czech‑Rogosz. W spotkaniu uczestniczyło 10 
osób.

•	 W dniu 12 grudnia 2013 r. dr Joanna Czech‑Rogosz – sekretarz Komitetu Okręgo‑
wego Olimpiady w Katowicach wygłosiła prelekcję dla uczniów zakwalifikowanych 
do II etapu olimpiady oraz nauczycieli przygotowujących uczniów do XXVII Olim‑
piady Wiedzy Ekonomicznej z okręgu katowickiego pt. CZY MOŻNA „NAPRA‑
WIĆ” STREFĘ EURO. W spotkaniu uczestniczyły 54 osoby.

II. �Współpraca z Zarządem Krajowym PTE 
i innymi instytucjami w regionie

1. Współpraca z Zarządem Krajowym PTE
•	  W dniu 29 stycznia 2013 r. na zaproszenie Komitetu Głównego OWE, działającego 

przy Zarządzie Krajowym PTE w Warszawie dr Joanna Czech‑Rogosz – sekretarz 
Komitetu Okręgowego OWE w  Katowicach uczestniczyła w  spotkaniu z  sekre‑
tarzami Komitetów Okręgowych działających przy Oddziałach PTE, na którym 
omówiono przebieg zawodów okręgowych XXVI Olimpiady Wiedzy Ekonomicz‑
nej oraz przekazano prace uczniów z zawodów okręgowych do oceny przez Komi‑
tet Główny OWE.
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•	 W dniach 11 – 25 sierpnia 2013 członek PTE dr Sławomir Czech reprezentował ka‑
towicki Oddział PTE na Seminarium pt. „SPOŁECZNA GOSPODARKA RYNKO‑
WA W NIEMCZECH I INTEGRACJA EUROPEJSKA” we Vlotho n/Weserą. Semi‑
narium organizowane jest co roku przez Zarząd Krajowy Polskiego Towarzystwa 
Ekonomicznego w Warszawie na zaproszenie Gesamteuropäisches Studienverk. 

•	  Prof. dr hab. Gabriela Łukasik uczestniczyła z  ramienia Oddziału PTE Katowi‑
ce – w IX KONGRESIE EKONOMISTÓW POLSKICH pod hasłem Ekonomia dla 
przyszłości. Odkrywać naturę i przyczyny zjawisk gospodarczych, który odbył się 
w Warszawie w dniach 28 i 29 listopada 2013 r. W Kongresie – jako przedstawiciel 
Uniwersytetu Ekonomicznego w Katowicach – uczestniczył również członek Za‑
rządu Oddziału PTE w Katowicach prof. UE dr hab. Alojzy Czech. 

•	  W dniu 13 grudnia 2013r. – członek Zarządu Oddziału Polskiego Towarzystwa 
Ekonomicznego w Katowicach – prof. UE dr hab. Alojzy Czech uczestniczył w po‑
siedzeniu Zarządu Krajowego PTE w Warszawie.

2. Współpraca z innymi organizacjami i instytucjami w regionie i kraju.
•	 W dniu 19 stycznia 2013 r. na zaproszenie Regionalnej Izby Gospodarczej w Kato‑

wicach Prezes Zarządu PTE Prof. zw. dr hab. Andrzej S. BARCZAK uczestniczył 
w XXI Gali wręczenia LAURÓW UMIEJĘTNOŚCI I KOMPETENCJI 2012. 

•	 W dniach 8–9 lutego 2013 r. w Ustroniu – Prezes Zarządu naszego Oddziału prof. 
zw. dr hab. Andrzej S. BARCZAK – uczestniczył w V Seminarium Budowlanym 
organizowanym przez Śląską Izbę Budownictwa, na którym wygłosił referat wpro‑
wadzający pt. „Współczesne problemy gospodarcze”. 

•	 W dniu 21 lutego 2013 r. Prezes Zarządu Oddziału PTE Katowice Prof. zw. dr hab. 
Andrzej S. BARCZAK – był Gościem audycji „Kawa na ławę” w Polskim Radiu 
Katowice. Audycja dotyczyła Paktu Fiskalnego.

•	  W dniu 18 kwietnia 2013 r. prezes prof. zw. dr hab. Andrzej S. BARCZAK – na 
zaproszenie Prezesa Katowickiego Oddziału Towarzystwa Naukowego Organizacji 
i Kierownictwa – był gościem na Walnym Zebraniu Członków Towarzystwa. 

•	 W dniu 23 maja 2013 z ramienia Oddziału PTE w Katowicach – w uroczystości 
nadania przez Uniwersytet Ekonomiczny w Katowicach tytułu Doktora Honoris 
Causa prof. Szewachowi Weissowi – uczestniczyli: prezes prof. zw. dr hab. Andrzej 
S. BARCZAK, prof. UE dr hab. Alojzy CZECH, dr Piotr TWOREK, dr hab. Paweł 
KOSIŃ, mgr Adam SZTUKOWSKI. 

•	 W dniu 12 września 2013r. Sekretarz Zarządu dr Piotr TWOREK reprezentował 
Oddział PTE Katowice na V Konferencji Naukowej pt. „Dylematy współczesnego 
rynku pracy”, organizowanej przez Katedrę Rynku Pracy Uniwersytetu Ekono‑
micznego w Katowicach.

•	 W dniu 3 października 2013 r. na zaproszenie Rektora i Senatu Uniwersytetu Eko‑
nomicznego w Katowicach Prezes Zarządu prof. zw. dr hab. Andrzej S. BARCZAK, 
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Sekretarz Zarządu dr Piotr TWOREK oraz Dyrektor Biura PTE mgr Adam SZTU‑
KOWSKI uczestniczyli w Inauguracji Roku Akademickiego 2013/2014.

•	 W dniu 18 września 2013 r. na zaproszenie Prezydenta Śląskiej Izby Budownictwa 
Prezes Zarządu Prof. zw. dr hab. Andrzej S. BARCZAK uczestniczył – jako Czło‑
nek Rady Programowo‑Naukowej – w V Śląskim Forum Inwestycji, Budownictwa, 
Nieruchomości. 

•	 W dniu 15 listopada 2013 r. na zaproszenie Prezydenta Śląskiej Izby Budownictwa 
Prezes Zarządu Prof. zw. dr hab. Andrzej S. BARCZAK uczestniczył w XVI Gali 
Budownictwa. Podczas uroczystości wręczono Panu Profesorowi wyróżnienie jako 
tytuł „PRZYJACIEL ŚLĄSKIEGO BUDOWNICTWA” nadane Uchwałą Kolegium 
Forum z dnia 17.X.2013 r. 

•	  Prezes Zarządu Oddziału PTE w Katowicach Prof. zw. dr hab. Andrzej S. BAR‑
CZAK został wybrany na Członka Kapituły XVI Edycji Konkursu Śląska Nagroda 
Jakości. 

•	 Ponadto Prof. zw. dr hab. Andrzej S. BARCZAK – Prezes Zarządu PTE Oddział 
Katowice występował w regionalnych środkach masowego przekazu wypowiada‑
jąc się na bieżące aktualne tematy społeczno‑gospodarcze regionu i kraju. Między 
innymi w programach publicystycznych TVP Katowice: „Trudny Rynek”, Magazy‑
nie „Aktualności oraz Radia Katowice: Magazyn „Suma” i „Sakiewka”.

III. Działalność szkoleniowa

Centrum Szkoleń i Studiów PTE w Katowicach w roku 2013 – prowadziło działal‑
ność szkoleniową w  tematycznie ograniczonym stopniu. Rynek szkoleniowy komer‑
cyjny w województwie śląskim jest coraz trudniejszy. Mimo przygotowania nowych 
i aktualizowania dotychczasowych 

ofert edukacyjnych, nie zdołano uruchomić tradycyjnie organizowanych szkoleń 
menedżerskich i kursów księgowości, czego zasadniczym powodem był istotny spadek 
zainteresowania pracodawców kierowaniem pracowników na odpłatne szkolenia. Po‑
nadto przyczyną trudnej działalności szkoleniowej był również brak zaplecza szkole‑
niowego z uwagi na sprzedaż „Domu Ekonomisty” oraz zmniejszenie obsady etatowej 
biura.

Działalność edukacyjną w roku sprawozdawczym prowadzono przede wszystkim 
dla całych grup na zlecenie zakładów pracy wg indywidualnych potrzeb i życzeń zle‑
ceniodawców. Podkreślić należy nawiązanie współpracy z SKOK „Wesoła” w Mysłowi‑
cach i SKOK „Arka” w Dąbrowie Górniczej, gdzie prowadziliśmy cykliczne szkolenia 
dla kasjerów w zakresie rozpoznawania autentyczności polskich znaków pieniężnych. 

Tematyka szkoleń w roku sprawozdawczym obejmowała m.in.: 
•	 Kurs kasjera walutowo‑złotówkowego
•	 Inwentaryzacja
•	 Szkolenie kancelaryjno‑archiwalne
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•	 Profesjonalna obsługa klienta
•	 Rozpoznawanie autentyczności znaków pieniężnych polskich i zagranicznych

Razem w okresie od 1. 01. 2013 do 31. 12. 2013 roku, w 32 różnych formach szkole‑
niowych (kursowych, seminariów szkoleniowych) uczestniczyło 155 słuchaczy.

Wykaz wszystkich szkoleń i  seminariów przedstawia załącznik nr  2 do 
sprawozdania. 

IV. Ekspertyzy, opinie, analizy.

W roku sprawozdawczym zrealizowana została 1 ekspertyza:
Uniwersytet Ekonomiczny w Katowicach
Opracowanie materiału badawczego nt. „Wykorzystanie podejścia zasobowego 

w zarządzaniu organizacjami publicznymi na przykładzie samodzielnych publicznych 
zakładów opieki zdrowotnej”

V. Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej.

1. XXVI Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej 
Hasłem przewodnim XXVI Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej było „NIERÓW‑

NOŚCI W GOSPODARCE. PRZYCZYNY I SKUTKI”
•	 W dniu 11 stycznia 2013 r. w Sali Konferencyjno – Widowiskowej Uniwersytetu 

Ekonomicznego w Katowicach przy ul. Bogucickiej 14a odbyły się zawody II stop‑
nia (okręgowe) XXVI Ogólnopolskiej Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej przebie‑
gające pod hasłem „Nierówności w gospodarce. Przyczyny i skutki”. Do zawodów 
okręgowych przystąpiło 68 uczniów z 29 szkół ponadgimnazjalnych z okręgu ka‑
towickiego, wyłonionych z 748 uczniów biorących udział w etapie szkolnym przez 
działające przy Oddziale PTE w Katowicach Jury Okręgowego Komitetu OWE. Za‑
wody monitorowane były przez członków Komitetu Okręgowego OWE pod kie‑
runkiem Przewodniczącej – prof. UE dr hab. Gabrieli ŁUKASIK oraz Sekretarza 
– dr Joanny CZECH – ROGOSZ. Tradycyjnie już – w czasie trwania zawodów – 
w Klubie „Amicus” odbyło się spotkanie z nauczycielami przygotowującymi mło‑
dzież do Olimpiady. 

•	 21 stycznia 2013 r. odbyło się posiedzenie Jury Komitetu Okręgowego OWE w Ka‑
towicach, na którym sporządzono wykaz z ocenami po uprzednim sprawdzeniu 
prac 68 uczniów biorących udział w  etapie okręgowym XXVI OWE.  Wszystkie 
prace zostały przekazane do Komitetu Głównego OWE w celu wytypowania fina‑
listów do zawodów centralnych.

•	 W dniu 29 stycznia 2013r. w Komitecie Głównym OWE w Warszawie odbyło się 
spotkanie sekretarzy Komitetów Okręgowych połączone z  przekazaniem prac 
uczniów, którzy uczestniczyli w II etapie XXVI OWE oraz przekazanie protokołu 
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z zawodów okręgowych. W spotkaniu uczestniczyła sekretarz Komitetu Okręgo‑
wego OWE w Katowicach Pani dr Joanna CZECH‑ROGOSZ.

•	 Komitet Główny OWE wytypował do zawodów centralnych XXVI olimpiady 4 
finalistów z 4 szkół ponadgimnazjalnych z okręgu śląskiego (katowickiego):
1.	 Łukasz BELOW Liceum Ogólnokształcące Towarzystwa Szkolnego im. Miko‑

łaja Reja w Bielsku Białej z ilością pkt. 75
2.	 Jakub BORGOSZ Zespół Szkół i Placówek Oświatowych – V Liceum Ogólno‑

kształcące w Bielsku‑Białej z ilością pkt. 71
3.	 Michał WASZEK I Liceum Ogólnokształcące im. Mikołaja Kopernika w Biel‑

sku‑Białej z ilością pkt. 61
4.	 Tomasz RADZIEJEWSKI II Liceum Ogólnokształcące im. Marii Konopnickiej 

z ilością pkt. 58
•	 W dniu 25 marca 2013  r. odbyły się warsztaty seminaryjne dla 4 finalistów za‑

kwalifikowanych do zawodów centralnych XXVI Olimpiady oraz ich opiekunów, 
które poprowadziła dr Joanna CZECH‑ROGOSZ. Temat warsztatów „Optymalny 
obszar walutowy”

•	 W dniach 6–7 kwietnia 2013 r. w Jachrance k/Warszawy odbyły się zawody cen‑
tralne XXVI Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej. 
LAUREATEM zawodów centralnych XXVI Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej 

z okręgu katowickiego został:
Łukasz BELOW – IX miejsce w skali kraju z Liceum Ogólnokształcące Towarzy‑

stwa Szkolnego im. M. Reja w Bielsku‑Białej

2. XXVII Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej 
Hasłem przewodnim XXVII Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej było „STREFA 

EURO. SZANSA CZY ZAGROŻENIE?” 
•	 We wrześniu 2013 r. Komitet Główny Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej, działają‑

cy przy Zarządzie Krajowym PTE, rozesłał drogą pocztową do dyrektorów szkół 
ponadgimnazjalnych z całego kraju materiały związane z organizacją i przygoto‑
waniem XXVII OWE na rok szkolny 2013/2014.

•	 6 listopada 2013 r. w szkołach ponadgimnazjalnych na terenie całej Polski rozpo‑
czął się I etap (szkolny) XXVII Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej. Z okręgu ślą‑
skiego do zawodów przystąpiło 767 uczniów z 73 szkół ponadgimnazjalnych.

•	 26 listopada 2013 r. Jury Komitetu Okręgowego XXVII OWE po sprawdzeniu prac 
wytypowało 77 uczniów z  31 szkół ponadgimnazjalnych do II etapu olimpiady 
(okręgowego).

•	 W dniu 12 grudnia 2013  r. sekretarz Komitetu Okręgowego Olimpiady Wiedzy 
Ekonomicznej w Katowicach dr Joanna CZECH‑ROGOSZ wygłosiła prelekcję pt. 
„Czy można naprawić strefę euro” dla uczniów zakwalifikowanych do II etapu 
olimpiady oraz nauczycieli przygotowujących uczniów do Olimpiad z okręgu kato‑
wickiego. W spotkaniu uczestniczyły 54 osoby.
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VI. Działalność wydawnicza

W roku 2013 Katowicki Oddział Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego oraz Uni‑
wersytet Ekonomiczny w Katowicach wydali monografię naukową pt. „ZASTOSOWA‑
NIE METOD ILOŚCIOWYCH W ZARZĄDZANIU RYZYKIEM W DZIAŁALNO‑
ŚCI INWESTYCYJNEJ” pod redakcją naukową prof. dr hab. Andrzeja S. BARCZAKA 
i dr Piotra TWORKA. Książka obejmuje zbieżne tematycznie artykuły naukowe, za‑
równo krajowych jak i zagranicznych autorów, opublikowane na 505 stronach w na‑
kładzie 160 egz.

Recenzentami monografii byli prof. zw. dr hab. Krzysztof JAJUGA oraz 
prof. UE dr hab. Józef BIOLIK.

Reklamodawcami do monografii byli: Katowicka Specjalna Strefa Ekonomiczna 
S.A., ArcelorMittal Poland S.A. oraz WĘGLOKOKS S.A.
ISBN 978‑83‑933850‑0‑2 (PTE) ISBN 978‑83‑7875‑126‑7 (UE)

VII. Praca organów statutowych Oddziału.

1. Zebrania Zarządu Oddziału 
Ilość posiedzeń: 2

•	 13 lutego 2013 – odbyło się zebranie Zarządu Oddziału PTE w Katowicach, na 
którym 
Zarząd podjął uchwały w sprawie:
−	 wyrażenia zgody na zmianę siedziby PTE O/Katowice
−	 w przedmiocie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości „Dom Ekonomi‑

sty” będącej własnością Oddziału zgodnie z Księgą Wieczystą.
−	 w  przedmiocie zawarcia umowy sprzedaży „Domu Ekonomisty” zgodnie 

z opinią Radcy prawnego do Statutu PTE i ustanowienie Prezesa Zarządu oraz 
Sekretarza Zarządu do podpisania i sfinalizowania umowy

•	 19 czerwca 2013 – odbyło się zebranie Zarządu Oddziału PTE w Katowicach, na 
którym Zarząd podjął uchwały w sprawie:
−	 postanowienia o  skierowaniu sprawozdania z  działalności Oddziału za rok 

2012 (merytoryczne i finansowe), do Komisji Rewizyjnej w celu zatwierdzenia 
zgodnie z § 50 pkt. 7 Statutu PTE

−	 omówiono sprawy dotyczące IX Kongresu Ekonomistów Polskich 

2. Komisja Rewizyjna

Ilość posiedzeń: 1
•	 27 czerwca 2013 – odbyło się posiedzenie Komisji Rewizyjnej Oddziału PTE w Ka‑

towicach, na którym:
−	 przyjęto opinię Zarządu Oddziału PTE do sprawozdania finansowego za 

rok 2012
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−	 Komisja Rewizyjna na podstawie § 55 pkt. 2 Statutu PTE zatwierdziła Sprawoz‑
danie z działalności merytorycznej Oddziału PTE w Katowicach za rok 2012,

−	 Komisja Rewizyjna na podstawie § 55 pkt. 2 Statutu PTE zatwierdziła Sprawoz‑
danie z działalności finansowej Oddziału PTE w Katowicach za rok 2012,

VIII. Stan organizacyjny Oddziału

1. Członkowie fizyczni

W roku sprawozdawczym odnotowano dalszy spadek zainteresowania przynależ‑
nością do Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego. Na koniec roku sprawozdawczego 
w Oddziale po kolejnych aktualizacjach stanu faktycznego zarejestrowanych jest 134 
członków fizycznych.

2. Członkowie wspierający

W roku sprawozdawczym ilość członków osób prawnych wspomagających dzia‑
łalność statutową Towarzystwa utrzymała się na tym samym poziomie co w roku po‑
przednim. Pozyskanie nowych członków wspierających z uwagi na niestabilną sytuację 
gospodarczą firm w regionie śląskim okazało się bardzo trudne. Składka, o której wy‑
sokości decydują same podmioty, jest bardzo zróżnicowana. Środki, które pozyskiwa‑
ne są od członków wspierających w pełni przeznaczane są na finansowanie kosztów 
działalności statutowej.

3. Siedziba i Biuro Oddziału

Obecnie siedziba PTE ODDZIAŁ KATOWICE mieści się w budynku Uniwersyte‑
tu Ekonomicznego w Katowicach: ul. Koszarowa 6 – parter lok. Nr 01/47.

IX. Wykaz publikacji wydanych w oddziale w 2013 roku

Autor: Praca zbiorowa pod redakcją
Andrzeja Stanisława Barczaka i Piotra Tworka
Tytuł: „ZASTOSOWANIE METOD ILOŚCIOWYCH W  ZARZĄDZANIU 
RYZYKIEM
W DZIAŁALNOŚCI INWESTYCYJNEJ”
Nr ISBN: 978‑83‑933950‑0‑2 (PTE)
Nr ISBN: 978‑83‑7875‑126‑7 (UE)
Nakład: 160 egz.
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Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Katowicach	 Tabela A

LP. Wyszczególnienie Rok 2012 Rok 2013

1 Konferencje a) liczba
b) uczestnicy

–
–

–
–

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych)

a) liczba
b) uczestnicy

2
43

1
16

Szkolenia i kursy  
(w tym seminaria szkoleniowe)

a) liczba
b) uczestnicy

22
164

32
155

Odczyty i prelekcje a) liczba
b) uczestnicy

4
163

2
64

2 Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma 
w tym biuletyny)

a) liczba
b) nakład

– 1
160

3 Konsultacje i doradztwo a) liczba
b) uczestnicy

–
–

–
–

4 Ekspertyzy a) liczba 3 1
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

–
–
–

–
–
–

6 Inne (nie uwzględnione powyżej)
•	 Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej

−	  Uczestnicy
I etap
II etap
Finaliści 

•	 udział w programach lokalnych TV i Polskiego Radia

748
68

4

3

767
68

8

2

Struktura organizacyjna Oddziału 	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie Rok 2012 Rok 2013

1 Koła – –
2 Kluby – –

3
Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa?  
(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie) nie nie

4 Inne (proszę podać jakie) – –

5
Członkowie 	 a) zwyczajni
	 b) wspierający

157
7

134
7
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9. Oddział PTE w Kielcach 

Zarząd Oddziału w Kielcach w roku 2013 zgodnie z planem prowadził działalność 
edukacyjną i  szkoleniową. Wiele uwagi poświęcano organizacji Olimpiady Wiedzy 
Ekonomicznej.. Z okręgu świętokrzyskiego do grona finalistów weszło czworo uczniów, 
z których jeden zajął wysokie 8 miejsce. W tegorocznej edycji do finału zastało zakwa‑
lifikowanych dwóch uczniów, z których jeden zajmuje 4 miejsce. 

W Banku Spółdzielczym w Kielcach odbyła się w czerwcu 2013 roku uroczystość 
wręczenia nagród 10 najlepszym olimpijczykom z listy województwa świętokrzyskie‑
go. Nagrodzono też opiekunów i członków Komitetu Okręgowego Olimpiady Wiedzy 
Ekonomicznej. Celem dokształcania nauczycieli – opiekunów zapraszani są na semi‑
naria PTE prowadzone wspólnie z Uniwersytetem Jana Kochanowskiego w Kielcach.

Oddział zorganizował konferencję naukową wspólnie z Uniwersytetem Jana Ko‑
chanowskiego w Kielcach. Trwają prace nad przygotowaniem jubileuszu 50 lat studiów 
ekonomicznych w Kielcach, który to jubileusz inicjuje Oddział PTE w Kielcach. Do 
obchodów zaproszono Rektora UEK w Krakowie ( UE w Krakowie przez blisko 50 lat 
prowadził w Kielcach Ośrodek Zamiejscowy ), Rektora UJK, Marszałka woj. święto‑
krzyskiego, Prezydenta Kielc, członków towarzystw naukowych, absolwentów i intere‑
sariuszy. Oddział jeszcze nie posiada numerów ISBN, ale już wystąpiono do Biblioteki 
Narodowej o przyznanie tych uprawnień. Do tej pory wydawnictwa autorów są afi‑
liowane przez inne instytucje.. Dwóch członków Oddziału brało udział w Międzyna‑
rodowym Seminarium organizowanym przez Fundację L. Erharda i Zarząd Krajowy 
PTE. Seminarium odbyło się we Vlotho w Niemczech.

Oddział w Kielcach zachowuje stabilność finansową należycie rozliczając się ze 
zobowiązań.



9. Oddział PTE w Kielcach

113

Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Kielcach	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

1 1

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych) 

a)	liczba
b)	uczestnicy

40 45

Szkolenia i kursy  
(w tym seminaria szkoleniowe)

a)	liczba
b)	uczestnicy

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

6
180

2 Publikacje (wyłącznie książki 
i czasopisma, w tym biuletyny)

a)	liczba
b)	nakład

1
150

Nauki o zarządzaniu 
dla przedsiębiorstw 
i biznesu w dobie 
zmiany środowiskowo
‑cywilizacyjnej (wspólnie 
z UJK i UE Katowice)

1
150

200‑lecie Huty 
w Ostrowcu Św (wspólnie 
z UJK)

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy

4 Ekspertyzy a)	liczba
5 Szkoły i studia zawodowe przy 

Oddziale
a)	liczba szkół
b)	liczba uczestników
a)	liczba absolwentów

6 Inne (nie uwzględnione powyżej) 

Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła
2 Kluby
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa?  

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
4 Inne (proszę podać jakie) 
5 Członkowie	 a) zwyczajni

	 b) wspierający
50
10

50
10
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10. Oddział PTE w Koszalinie

I. Sprawy organizacyjne

Liczba członków Oddziału zwiększyła się o 2 osoby. Przyjęto 3 nowych członków 
spośród pracowników naukowych Wydziału Nauk Ekonomicznych Politechniki Ko‑
szalińskiej. Władze Oddziału działały przez cały rok w niezmienionym składzie. Za‑
rząd Oddziału odbył 3 posiedzenia, których przedmiotem były bieżące sprawy organi‑
zacyjne: przyjęcie sprawozdania z działalności Oddziału w 2012 roku i sprawozdania 
finansowego za ten rok, ogłoszenie i oprawa organizacyjna Konkursu na najlepsze pra‑
ce dyplomowe i magisterskie z dziedziny nauk ekonomicznych, tematyka czwartko‑
wych spotkań dyskusyjnych „U ekonomistów”. Komisja Rewizyjna Oddziału odbyła 2 
posiedzenia, na których oceniła gospodarkę finansową Oddziału i zatwierdziła spra‑
wozdanie finansowe za rok 2012 oraz zapoznała się z protokółem kontroli przeprowa‑
dzonej w Oddziale przez Urząd Skarbowy i ustaleniami pokontrolnymi.

II. Spotkania czwartkowe „U ekonomistów”

Utrzymaniu więzi organizacyjnej z  członkami i  sympatykami Towarzystwa słu‑
żyły comiesięczne, otwarte spotkania dyskusyjne. W 2013 roku odbyło się 10 takich 
spotkań:
−	 w lutym: Zmiany demograficzne w Polsce i ich implikacje dla kształtowania się za‑

sobów pracy przedstawiła dr Monika Stanny z Instytutu Rozwoju Wsi i Rolnictwa 
Polskiej Akademii Nauk;

−	 w marcu: Partnerstwo publiczno‑prywatne szansą rozwoju gospodarki turystycznej 
w nadmorskiej strefie rekreacyjnej zaprezentował prof. dr hab. Aleksander Szwich‑
tenberg, kierownik Zakładu Turystyki Politechniki Koszalińskiej;

−	 w kwietniu: Działalność Północnej Izby Gospodarczej w otoczeniu biznesu scharak‑
teryzował mgr Robert Bodendorf, dyrektor koszalińskiego Oddziału Północnej 
Izby Gospodarczej;

−	 w maju: Przestępczość podatkową w świetle wyników kontroli skarbowej omówiła 
mgr Martyna Plichta z  Wydziału Nauk Ekonomicznych Politechniki Koszaliń‑
skiej, przygotowująca rozprawę doktorską na ten temat;
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−	 w  czerwcu: Wizję gospodarki Polski powojennej w  programach ekonomicznych 
uchodźstwa polskiego w Wielkiej Brytanii 1940 – 1945 zreferował dr hab. Michał 
Polak z Wydziału Polityki Społecznej i Stosunków Międzynarodowych Politechni‑
ki Koszalińskiej na podstawie swojej rozprawy habilitacyjnej;

−	 we wrześniu: Wyniki grantu nt. Wzrost i alokacja aktywów rzeczowych i finanso‑
wych rolników (gospodarstw domowych i przedsiębiorstw rolniczych) przedstawili 
pracownicy Zakładu Finansów Politechniki Koszalińskiej pod kierunkiem prof. dr 
hab. Danuty Zawadzkiej;

−	 w październiku: EURO dla Polski – szanse i  zagrożenia zreferowała mgr Wanda 
Romeyko – Lotfi wraz z 3 swoimi uczniami z Zespołu Szkół Nr 1 im. Mikołaja 
Kopernika w Koszalinie;

−	 w listopadzie: Podatek od nieruchomości a podatek katastralny zaprezentował mgr 
Bartosz Damian Mazurkiewicz, laureat Nagrody Specjalnej Prezesa Oddziału 
w XVIII edycji Konkursu na najlepsze prace dyplomowe i magisterskie z dziedziny 
nauk ekonomicznych:

−	 w grudniu: Ekonomia dla przyszłości – pokłosie IX Kongresu Ekonomistów Polskich 
– refleksjami z udziału w Kongresie podzielili się uczestniczący w nim przedstawi‑
ciele Oddziału.
W czwartkowych spotkaniach dyskusyjnych uczestniczyły przeciętnie 23 osoby: 

członkowie i  sympatycy Towarzystwa. Uczestniczyli też zaproszeni przedstawiciele 
miejscowych urzędów państwowych i  samorządowych, których działalność wiązała 
się z  rozpatrywanymi problemami: Powiatowego Urzędu Pracy, Urzędu Statystycz‑
nego, urzędów gmin nadmorskich oraz Urzędu Miasta w Koszalinie, a także uczelni 
wyższych.

III. �Seminarium językowe polsko‑niemieckie 
„Język w dialogu kultur i ludzi”

Oddział był współorganizatorem – obok Luise Schroeter Schule OSZ w Burowirt‑
schaft und Verwaltung w Berlinie i Zespołu Szkół Nr 1 im. Mikołaja Kopernika w Ko‑
szalinie – seminarium językowego polsko – niemieckiego w  ramach programu „Ję‑
zyk w dialogu kultur i ludzi”. Seminarium odbyło się w dniach 15–26 lipca 2013 roku 
w zabytkowym pałacu w Słonowicach koło Świdwina. Uczestniczyło w nim 18 osób ze 
strony niemieckiej i 18 ze strony polskiej, głównie nauczycieli, ale także przedstawicie‑
li instytucji gospodarczych, społecznych i  kulturalnych. Program seminarium obej‑
mował naukę języka polskiego i niemieckiego w grupach tandemowych oraz zajęcia 
studyjne z wspólnej historii i kultury Pomorza Zachodniego. Odbywały się też spotka‑
nia z żywymi świadkami historii, dyskusje i rozmowy na temat dorobku i dziedzictwa 
kulturalnego i materialnego Zjednoczonej Europy. Towarzyszyły im gry i zabawy przy 
ognisku i wycieczki do ciekawych, historycznych miejsc w okolicy. Organizację semi‑
narium wsparła Fundacja Polsko – Niemieckie Pojednanie dotacją w kwocie 47 tys. zł.
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IV. Opinia o Strategii Rozwoju Miasta Koszalina

Odpowiadając na apel Prezydenta Miasta Koszalina, Oddział opracował – przy 
udziale członków Rady Naukowej – opinię o Strategii Rozwoju Miasta Koszalina do 
2020 roku. W opinii tej zwrócono uwagę na brak identyfikacji w części diagnostycz‑
nej projektu Strategii najważniejszych problemów i wyzwań, przed jakimi stoi miasto 
u progu 2013 roku: „zapaści” demograficznej, „ucieczki” mieszkańców z miasta (mi‑
gracji), bezrobocia, pogłębiającego się dystansu w  poziomie rozwoju gospodarczego 
podregionu koszalińskiego (NTS‑3) w stosunku do innych regionów kraju, paraliżu 
komunikacyjnego miasta w okresie letnim, narastającego długu miasta oraz brak okre‑
ślenia docelowej liczby ludności, co oznacza zdanie się na żywioł, grożący degradacją 
miasta. Opinię przekazano władzom miejskim w  celu uwzględnienia w  ostatecznej 
wersji Strategii, przyjmowanej przez Radę Miejską.

V. Konkurs na najlepsze prace dyplomowe i magisterskie

Ogłoszona w 2013 roku XVIII edycja corocznego Konkursu na najlepsze prace dy‑
plomowe i magisterskie z dziedziny nauk ekonomicznych, związane tematycznie z Po‑
morzem Środkowym, zgromadziła 19 prac (8 licencjackich i 11 magisterskich). Zgłosili 
je: Wydział Nauk Ekonomicznych Politechniki Koszalińskiej (16 prac), Gdańska Wyż‑
sza Szkoła Humanistyczna Filia w Koszalinie (2 prace) i Wydział Nauk Ekonomicz‑
nych i Zarządzania Uniwersytetu Szczecińskiego (1 praca). Jury Konkursu przyznało 1 
nagrodę pieniężną i 3 wyróżnienia. 

Nagrodę Specjalną Prezesa Oddziału otrzymał mgr Bartosz Damian Mazurkie‑
wicz, autor pracy pt. Dochody budżetowe z tytułu podatku od nieruchomości na przy‑
kładzie wybranych gmin, napisanej na Wydziale Nauk Ekonomicznych i Zarządzania 
Uniwersytetu Szczecińskiego. Ponadto wyróżnione zostały 3 prace licencjackie, napi‑
sane przez:
−	 Martę Rosiak pt. Wpływ sezonowości na wielkość kosztów i przychodów na przykła‑

dzie firmy handlowo‑usługowej XYZ;
−	 Agnieszkę Sontowską pt. Emisja obligacji korporacyjnych jako forma pozyskiwania 

kapitału w przedsiębiorstwie;
−	 Alicję Głowicką pt. Wykorzystanie analizy finansowej w  prognozowaniu sytuacji 

ekonomicznej przedsiębiorstwa na przykładzie przedsiębiorstwa Koga Sp. z o.o.
−	 Laureaci Konkursu otrzymali dyplomy, a promotorzy nagrodzonej i wyróżnionych 

prac – okolicznościowe listy gratulacyjne, podczas uroczystości zorganizowanej 
w miesiącu listopadzie, w rocznicę powstania Polskiego Towarzystwa Ekonomicz‑
nego na Pomorzu Środkowym. 
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VI. �Indywidualne działania członków 
PTE w środowisku lokalnym

1.	 Sekretarz Oddziału mgr Danuta Borsuk – Zawadzka pełniła w dniu 24 stycznia 
2013 roku, wspólnie z  innym pracownikiem Oddziału ZUS, dyżur w  Redakcji 
„Głosu Koszalińskiego” i odpowiadała na pytania czytelników dotyczące reformy 
emerytalnej, która weszła w życie z dniem 1 stycznia 2013 roku. Relację z dyżuru 
zamieścił „Głos Koszaliński” w nr 21 i 23 z 25 i 28 stycznia. Odpowiedzi na pytania 
czytelników, które napłynęły do Redakcji po dyżurze, „Głos Koszaliński” opubli‑
kował w nr 44 z 21 lutego 2013 roku oraz w trzech kolejnych częściach w nr 54, 55 
i 58 z 5, 6 i 9–10 marca 2013 r.

2.	 Wydawnictwo DIFIN wydało w miesiącu styczniu 2013 roku pracę dr Małgorzaty 
Czerwińskiej – Jaśkiewicz pt. Marketing w agroturystyce – ujęcie segmentacyjne. 
Książka jest zmodyfikowaną wersją rozprawy doktorskiej Autorki, której założe‑
nia referowała na spotkaniu dyskusyjnym w Oddziale w lutym 2012 roku. Zawiera 
receptę dla gospodarstw agroturystycznych w poszukiwaniu i wyborze najbardziej 
dogodnego segmentu usług, aby maksymalizować osiągane przychody.

3.	 W miesiącu kwietniu 2013 roku dr Michał Polak uzyskał stopień naukowy dokto‑
ra habilitowanego na Wydziale Nauk Historycznych i Społecznych Uniwersytetu 
Kardynała Stefana Wyszyńskiego na podstawie rozprawy: Wizja gospodarki Polski 
powojennej w programach uchodźstwa polskiego w Wielkiej Brytanii 1940–1945. 
Treść rozprawy dr hab. Michał Polak zaprezentował na spotkaniu dyskusyjnym 
„U ekonomistów” w dniu 19 czerwca 2013 roku.

4.	 Zespół pracowników Zakładu Finansów Politechniki Koszalińskiej – członków 
PTE – pod kierunkiem prof. dr hab. Danuty Zawadzkiej zakończył grant badawczy 
finansowany z środków Narodowego Centrum Nauki na temat: Wzrost i alokacja 
aktywów finansowych i rzeczowych rolników (przedsiębiorstw i gospodarstw domo‑
wych) Pomorza Środkowego. Wyniki przeprowadzonych prac badawczych członko‑
wie Zespołu zreferowali na spotkaniu dyskusyjnym „U ekonomistów” w miesiącu 
wrześniu.

5.	 Na zaproszenie Dziekana Wydziału Nauk Ekonomicznych Politechniki Kosza‑
lińskiej prof. dr. hab. Grzegorza Spychalskiego przedstawiciele Oddziału: Prezes 
Oddziału mgr Jadwiga Topolan, Wiceprezes Zarządu Oddziału dr Stanisław Barto‑
szewski i członek Komisji Rewizyjnej Oddziału mgr Jadwiga Hońko uczestniczyli 
w dniu 11 października 2013 roku w uroczystości XX‑lecia studiów ekonomicznych 
na tej Uczelni, połączonej z wydziałową inauguracją nowego roku akademickie‑
go 2013/2014. Wiceprezes Zarządu Oddziału dr Stanisław Bartoszewski otrzymał 
podczas tej uroczystości podziękowanie za wkład pracy dydaktycznej w kształcenie 
studentów nauk ekonomicznych. W wystąpieniu na temat XX‑letniej historii nauk 
ekonomicznych na Politechnice Koszalińskiej i  ich roli w rozwoju kadr Pomorza 
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Środkowego prof. dr hab. Andrzej Suszyński, przewodniczący Rady Naukowej 
Oddziału, pozytywnie ocenił współpracę Politechniki Koszalińskiej z Oddziałem 
PTE w prowadzeniu studiów podyplomowych i doposażeniu Wydziału Ekonomii 
i Zarzadzania w sprzęt w początkowym okresie jego funkcjonowania.

VII.	G ospodarka finansowa i wynik działalności

W 2013 roku Oddział osiągnął przychody w kwocie 85,0 tys. zł, a koszty wyniosły 
79,4 tys. zł. Głównym źródłem przychodów, poza wspomnianą wyżej dotacją Funda‑
cji Polsko – Niemieckie Pojednanie, były, jak w latach poprzednich, wpływy z najmu 
pomieszczeń w Domu Ekonomisty. Przychody ze składek członkowskich wyniosły 1,6 
tys. zł. Za rok 2013 składki opłaciło 38 członków. Wydatki obejmowały głównie koszty 
utrzymania budynku i związane z nim obciążenia podatkowe (podatek od nierucho‑
mości, opłata za użytkowanie wieczyste działki) i opłaty sądowe. Rok 2013 Oddział 
zamknął wynikiem dodatnim w kwocie 5,7 tys. zł.

Gospodarkę finansową Oddziału kontrolował w 2013 roku Pierwszy Urząd Skar‑
bowy w Koszalinie w związku z wystąpieniem o zwrot podatku VAT od zwróconych 
wpłat na konferencję naukową, która została odwołana.

Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Koszalinie	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych) 

a)	liczba
b)	uczestnicy

Szkolenia i kursy  
(w tym seminaria szkoleniowe)

a)	liczba
b)	uczestnicy

1
45

1
36

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

9
222

10
232

2 Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma, 
w tym biuletyny)

a)	liczba
b)	nakład

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy

4 Ekspertyzy d)	liczba 1
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

6 Inne (nie uwzględnione powyżej) 
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Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła 1 1
2 Kluby – –
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa?  

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
tak

7
tak

6
4 Inne (proszę podać jakie)  

Komisja Rewizyjna Oddziału, Komisja odznaczeń 
2 2

5 Członkowie	 a) zwyczajni
	 b) wspierający

84
–

86
–
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11. Oddział PTE w Krakowie

Podstawowymi formami działalności statutowej Oddziału w okresie sprawozdaw‑
czym były: organizacja na terenie województwa małopolskiego Olimpiady Wiedzy Eko‑
nomicznej, wydawnictwa, studia podyplomowe oraz kursy i seminaria szkoleniowe.
1.	 Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej. Na Oddziale spoczywa organizacyjna odpo‑

wiedzialność za przebieg zawodów I i II stopnia (szkolnych oraz okręgowych) tej 
Olimpiady. W 2013 roku zakończono XXVI jej edycję pod hasłem „Nierównowagi 
w gospodarce. Przyczyny i skutki” oraz przeprowadzono zawody I stopnia (szkol‑
ne) XXVII edycji pod hasłem „Strefa euro. Szansa czy zagrożenie?”. Do udziału 
w zawodach III stopnia (centralnych) XXVI edycji Olimpiady z okręgu krakow‑
skiego zostało zakwalifikowanych przez Komitet Główny Olimpiady 8 osób: Robert 
Gamoń (Zespół Szkół nr 1 im. J. Piłsudskiego w Limanowej), Mateusz Janczura, 
Marek Kapera i Mikołaj Noga (V Liceum Ogólnokształcące im. A. Witkowskiego 
w Krakowie), Mateusz Jędrocha (IV Liceum Ogólnokształcące im. K.K. Baczyń‑
skiego w Olkuszu), Natalia Kublik (Zespół Szkół im. bł. ks. P. Dańkowskiego w Jor‑
danowie) oraz Paweł Ogonowski i Andrzej Pestkowski (II Liceum Ogólnokształ‑
cące im. M.  Konopnickiej w  Nowym Sączu). W  wyniku dwudniowych finałów 
wyłoniono 30 laureatów, wśród których znalazł się Andrzej Pestkowski. Wszyscy 
pozostali reprezentanci okręgu krakowskiego uzyskali tytuł finalisty.

W  zawodach I  stopnia (szkolnych) XXVII edycji Olimpiady wzięło udział 
822 uczniów z  79 szkół ponadgimnazjalnych województwa małopolskiego. Spo‑
śród uczestników 77 osób zostało zakwalifikowanych przez Komitet Okręgowy 
Olimpiady w Krakowie do zawodów II stopnia (okręgowych), zaplanowanych na 
10 stycznia 2014 roku. W ruch olimpijski z Oddziału w szczególny sposób zaan‑
gażowane są następujące osoby: prof. dr hab. Stanisław Owsiak (przewodniczący 
Komitetu Głównego Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej), dr Artur Pollok (wice‑
przewodniczący Komitetu Głównego Olimpiady, członek Zespołu Naukowego 
Komitetu Głównego Olimpiady oraz juror zawodów III stopnia – centralnych), dr 
Grzegorz Wałęga (sekretarz naukowy Komitetu Głównego Olimpiady, przewodni‑
czący Zespołu Naukowego Komitetu Głównego Olimpiady oraz juror zawodów III 
stopnia – centralnych), dr Ryszard Kowalski (członek Komitetu Głównego Olim‑
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piady, członek Zespołu Naukowego Komitetu Głównego Olimpiady, przewodni‑
czący jury zawodów II stopnia – okręgowych w Krakowie oraz juror zawodów III 
stopnia – centralnych), dr Czesława Pilarska (przewodnicząca krakowskiego Ko‑
mitetu Okręgowego Olimpiady) oraz mgr Marta Pytel (sekretarz tegoż Komitetu 
Okręgowego).

2.	 Wydawnictwa. Staraniem Oddziału ukazały się 2 publikacje, w łącznym nakładzie 
1040 egz., tj.:
−	 Zeszyty Naukowe Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego, nr 14, Kraków 2013 

(ISSN 1644‑8979) – nakład 520 egz.,
−	 Zeszyty Naukowe Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego, nr 15, Kraków 2013 

(ISSN 1644‑8979) – nakład 520 egz.
3.	 Studia podyplomowe. Od 2010 roku Oddział prowadzi wraz z  Uniwersytetem 

Ekonomicznym w Krakowie studia podyplomowe. Oferta programowa obejmuje 9 
kierunków studiów. Są to: audyt wewnętrzny w sektorze finansów publicznych, do‑
radztwo podatkowe, egzekucja administracyjna, finanse i administracja publiczna, 
podatki w zarządzaniu firmą, rachunkowość i finanse dla początkujących, rachun‑
kowość i finanse dla zaawansowanych, rewizja finansowa oraz zarządzanie finan‑
sami samorządowymi. W  2013 roku zajęcia realizowano na dwóch kierunkach: 
rachunkowość i finanse dla początkujących (57 słuchaczy) oraz rachunkowość i fi‑
nanse dla zaawansowanych (104 słuchaczy).

4.	 Kursy oraz seminaria szkoleniowe. Oddział kontynuował coraz trudniejszą 
w tym zakresie działalność. Na rynku szkoleń występuje coraz większa konkuren‑
cja, a tworzone rozwiązania organizacyjne w poszczególnych przedsiębiorstwach 
(m.in. wewnętrzne systemy szkoleń) w znacznym stopniu ograniczają zaintereso‑
wanie ofertą kursowo‑szkoleniową Oddziału. W okresie sprawozdawczym Oddział 
zorganizował 10 kursów nt. „Kasjer kas złotowo‑walutowych” oraz 1 seminarium 
nt.: „Rozpoznawanie autentyczności krajowych znaków pieniężnych i  program 
przeciwdziałania praniu brudnych pieniędzy”, „Pieniądze polskie i zagraniczne – 
zasady bezpiecznego obrotu pieniężnego. Program przeciwdziałania praniu brud‑
nych pieniędzy. Elementy prawa dewizowego. Gospodarka kasowa”. Tą formą dzia‑
łalności Oddziału objęto łącznie 49 osób (48 uczestników kursów oraz 1 uczestnik 
seminarium).
W 2013 roku czyniono starania o pozyskanie środków finansowych na sfinanso‑

wanie zakupu nieruchomości od spółki Hines Polska, położonej przy ul. Rakowickiej 
20A, mającej stanowić nową siedzibę Oddziału, zgodnie z uchwałą Zarządu Oddziału 
z dnia 10 września 2012 roku w sprawie nabycia nieruchomości przeznaczonej na sie‑
dzibę Oddziału. Rozpoczęto starania o pozyskanie kredytu inwestycyjnego, o finan‑
sowe wsparcie zwrócono się także do członków Towarzystwa zrzeszonych w Oddziale.

Stan organizacyjny Oddziału na dzień 31 grudnia 2013 roku obejmował 158 człon‑
ków zwyczajnych. Członkowie zwyczajni zrzeszeni byli w 3 następujących Kołach:
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−	 przy Oddziale Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego w Krakowie,
−	 przy Uniwersytecie Ekonomicznym w Krakowie,
−	 przy Uniwersytecie Rolniczym w Krakowie.

Zarząd Oddziału odbył 3 posiedzenia (w  dniach: 21 maja, 13 listopada oraz 18 
grudnia), Prezydium Zarządu Oddziału – również 3 posiedzenia (w dniach: 18 marca, 
21 maja oraz 13 listopada).

Wykaz uchwał podjętych przez Zarząd Oddziału w 2013 roku:
−	 uchwała Zarządu Oddziału nr 22/2013 z dnia 21 maja 2013 roku w sprawie prze‑

znaczenia zysku netto Oddziału za 2012 rok,
−	 uchwała Zarządu Oddziału nr 23/2013 z dnia 21 maja 2013 roku w sprawie przyję‑

cia w poczet członków zwyczajnych Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego,
−	 uchwała Zarządu Oddziału nr 24/2013 z dnia 13 listopada 2013 roku w sprawie 

zaciągnięcia kredytu inwestycyjnego w Banku Ochrony Środowiska SA,
−	 uchwała Zarządu Oddziału nr 25/2013 z dnia 13 listopada 2013 roku w  sprawie 

rozwiązania Prezydium Zarządu Oddziału,
−	 uchwała Zarządu Oddziału nr 26/2013 z dnia 13 listopada 2013 roku w  sprawie 

wysokości składek członkowskich członków zwyczajnych,
−	 uchwała Zarządu Oddziału nr  27/2013 z  dnia 13 listopada 2013 roku w  sprawie 

przyjęcia w poczet członków zwyczajnych Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego,
−	 uchwała Zarządu Oddziału nr  28/2013 z  dnia 18 grudnia 2013 roku w  sprawie 

przyjęcia w poczet członków zwyczajnych Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego,
−	 uchwała Zarządu Oddziału nr 29/2013 z dnia 18 grudnia 2013 roku w sprawie usta‑

nia członkostwa zwyczajnego w Polskim Towarzystwie Ekonomicznym.
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Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Krakowie	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

–
–

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych) 

a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

–
–

Szkolenia i kursy  
(w tym seminaria szkoleniowe)

a)	liczba
b)	uczestnicy

13
80

11
49

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

–
–

2 Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma, 
w tym biuletyny)

a)	liczba
b)	nakład

4
2160

2
1040

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

–
–

4 Ekspertyzy a)	liczba – –
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

–
–
–

–
–
–

6 Inne (nieuwzględnione powyżej): studia podyplomowe we współpracy 
z Uniwersytetem Ekonomicznym w Krakowie

232 161

Struktura organizacyjna Oddziału Polskiego 	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła 3 3
2 Kluby – –
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa?  

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
nie nie

4 Inne (proszę podać jakie) – –
5 Członkowie	 a) zwyczajni

	 b) wspierający
211
–

158
–
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12. Oddział PTE w Legnicy

Działalność merytoryczna Zarządu PTE O/Legnica, oparta jest wyłącznie o spo‑
łeczne zaangażowanie członków Zarządu i członków Oddziału. 

W 2013 roku działania Zarządu skupiły się na realizacji zadań statutowych, które 
polegały na umacnianiu współpracy z Państwową Wyższą Szkołą Zawodową im. Wi‑
telona w Legnicy. Podobnie jak w  latach poprzednich Oddział był współorganizato‑
rem seminariów, odczytów i prelekcji. Tematyka organizowanych spotkań dotyczyła 
funkcjonowania małych i średnich przedsiębiorstw, które odbyły się na Wydziale Nauk 
Technicznych i Ekonomicznych. Przedstawiciele PTE uczestniczą również w spotka‑
niach Wydziałowego Zespołu ds. Jakości Kształcenia. Celem spotkań jest dyskusja do‑
tycząca nowych kierunków kształcenia zgodnego z potrzebami rynku pracy. W ramach 
współpracy przeprowadzono konsultacje dotyczące treści kształcenia na kierunku Fi‑
nanse, Rachunkowość i Podatki, który planowany jest na rok akademicki 2014/2015.

W  ramach współpracy Oddziału z  Kołem Naukowym Economicus działającym 
na Wydziale Nauk Technicznych i Ekonomicznych Państwowej Wyższej Szkoły Za‑
wodowej, członkowie tego Koła uczestniczą w szkoleniach organizowanych przez Od‑
dział PTE w Legnicy jak również w spotkaniach z przedstawicielami przedsiębiorstw 
będącymi członkami wspierającymi Oddział. Studenci współpracowali z  członkami 
PTE w ramach przygotowań do X Ogólnopolskiego Studenckiego Konkursu Amato‑
rów Rachunkowości „Uczelniada 2013” organizowanym przez Uniwersytet Gdański 
– Katedra Rachunkowości. Jak co roku Prezes Oddziału uczestniczyła w uroczystości 
zakończenia roku szkolnego klas maturalnych w Zespole Szkół Ekonomicznych w Le‑
gnicy. W ramach współpracy ze szkołami średnimi Oddział zorganizował spotkania 
dla młodzieży przygotowującej się do Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej oraz Wiedzy 
o Gospodarce (konkurs lokalny). 

Członkowie Oddziału w 2013 roku zrzeszeni byli w Kole przy Zarządzie Oddzia‑
łu liczącym 34 członków. W bieżącym roku w wyniku likwidacji i łączenia podmio‑
tów gospodarczych ubyło członków wspierających. Przygotowano ofertę szkolenio‑
wą ale z  uwagi na małe zainteresowanie ze strony odbiorców, szkolenia nie zostały 
zorganizowane.
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Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Legnicy	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych) 

a)	liczba
b)	uczestnicy

2
68

1
46

Szkolenia i kursy  
(w tym seminaria szkoleniowe)

a)	liczba
b)	uczestnicy

1
32

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

1
15

3
78

2 Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma, 
w tym biuletyny)

a)	liczba
b)	nakład

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy

1
5

4 Ekspertyzy a)	liczba
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

6 Inne (nie uwzględnione powyżej) 

Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła 1 1
2 Kluby
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa  

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
nie nie

4 Inne (proszę podać jakie) 
5 Członkowie	 a) zwyczajni

	 b) wspierający
36

5
34

3
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13. Oddział PTE w Lublinie

I. Działalność PTE Oddział w Lublinie w 2013 roku*

Zarząd Oddziału PTE w Lublinie podejmował działania na rzecz integracji środo‑
wiska lubelskich ekonomistów, a zwłaszcza młodych ekonomistów laureatów i finali‑
stów Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej oraz nauczycieli przedmiotów ekonomicznych 
w szkołach średnich i kadry ekonomistów na wyższych uczelniach. 

maj–czerwiec 2013 
•	 Prace nad stworzeniem koncepcji rozwoju Oddziału w obszarze integracji środo‑

wisk naukowych, realizacji współpracy z biznesem oraz samorządami lokalnymi
Cel: umiejscowienie Oddziału w świadomości w/w środowisk 

•	 Podpisanie umowy u współpracy z Wyższą Szkołą Przedsiębiorczości i Admini‑
stracji w Lublinie
Cel: współpraca w ramach organizacji studiów podyplomowych 
lipiec 2013 

•	 Inicjowanie współpracy z  potencjalnymi realizacji współpracy z  potencjalnymi 
partnerami biznesowymi oraz przedstawicielami nauki i samorządów lokalnych
Cel: zaprezentowanie oryginalnej koncepcji współpracy nauki z biznesem 
sierpień 2013 

•	 Podpisanie umowy z  Lubelskim Parkiem Naukowo‑Technologicznym (LPNT) 
w sprawie wynajmu pomieszczeń biurowych
Cel: ukształtowanie wizerunku Oddziału jako instytucji dbającej o  inicjowanie 

współpracy nauki z  biznesem; znalezienie miejsca do licznych spotkań naukowych 
i biznesowych
•	 Spotkanie w Puławskim Parku Naukowo Technologicznym 
	 Cel: podpisanie umowy o  współpracy, której głównym celem jest poszukiwanie 

i kojarzenie partnerów oraz inwestorów zorientowanych na określone płaszczyzny 
biznesu 
wrzesień 2013

•	 Organizacja Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej 
•	 Uczestnictwo w I Kongresie Towarzystw Naukowych w Polsce
•	 Prace nad stworzeniem programu i koncepcji „Staże – Angaże”
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•	 Prace nad koncepcją projektów strategicznych dla Urzędu Marszałkowskiego Wo‑
jewództwa Lubelskiego
październik 2013

•	 Złożenie opracowanych koncepcji projektów strategicznych do Urzędu Marszał‑
kowskiego Województwa Lubelskiego (2 projekty, w których PTE Oddział w Lubli‑
nie jest partnerem) 

•	 Prace nad uruchomieniem kierunków studiów podyplomowych (Rachunkowość 
i Finanse)
listopad 2013

•	 Prace nad uruchomieniem kierunków studiów podyplomowych (Zarządzanie 
Oświatą)

•	 Opracowanie koncepcji współpracy kół naukowych o  profilu ekonomicznym 
Lublina
grudzień 2013

•	 Prace nad uruchomieniem kierunków studiów podyplomowych (Inwestycje na 
rynku finansowym)

II. Stan organizacyjny Oddziału

1.	 Członkowstwo
Zgodnie z przyjętą uchwałą Zarząd Oddziału PTE w Lublinie w 2013 roku podej‑

mował działania, w celu odbudowania członkowstwa w strukturach PTE. Na koniec 
2013 roku na, zgodnie z przedłożonymi deklaracjami, wśród członków Oddziału PTE 
w Lublinie było 96 osób. 
2.	 Władze Oddziału PTE w Lublinie

•	 Prezes – dr hab. Artur Paździor
•	 Wiceprezesi – hab. Dr hab. Marian Żukowski, mgr Tomasz Zatorski
•	 Sekretarz – dr Marek Angowski
•	 Członkowie Zarządu – dr Kąkol Magdalena, mgr Mazurek Helena, mgr Niedź‑

wiedź Jacek
•	 Komisja Rewizyjna – Dudek‑Kozłowska Iwona, Wrońska Elżbieta, mgr Zboina 

Małgorzata

III. Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej

Hasłem przewodnim XXVII Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej jest „Strefa Euro. 
Szansa czy zagrożenie?”. Zawody XXVII Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej odbywają 
się w trzech etapach.

Zawody I  stopnia – szkolne odbyły się 6 listopada 2013. Do zawodów II stopnia 
10.01.2014 zakwalifikowanych zostało 60 uczniów z 17 szkół ponadgimnazjalnych wo‑
jewództwa lubelskiego:
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III Liceum Ogólnokształcące im. Unii Lubelskiej Lublin 
I Liceum Ogólnokształcące im. S. Staszica Lublin
Zespół Szkół nr 1 im. W. Grabskiego Lublin 
Zespół Szkół Zawodowych nr 2 Dęblin
II Liceum Ogólnokształcące im. H.J. Zamoyskiego Lublin
I Liceum Ogólnokształcące im. Ks. A.J. Czartoryskiego Puławy
XXI Liceum Ogólnokształcące im. św. S. Kostki Lublin
I Liceum Ogólnokształcące im. T. Kościuszki Kraśnik 
IV Liceum Ogólnokształcące im. S. Staszica Biała Podlaska
II Liceum Ogólnokształcące im. gen. G. Orlicz‑Dreszera Chełm
I Liceum Ogólnokształcące im. J.I. Kraszewskiego Biała Podlaska
Prywatne Liceum i Gimnazjum im. I.J. Paderewskiego Lublin
Zespół Szkół nr 2 Kraśnik
Technikum Ekonomiczne w Zesp. Szkół Ekonomicznych im. A. i J. Vetterów Lublin
Zespół Szkół nr 1 im. H. Sienkiewicza Łuków
Zespół Szkół Ekonomicznych im. M. Dąbrowskiej Międzyrzec Podlaski 

Zawody III stopnia – centralne odbędą się 5 kwietnia 2014.
W województwie lubelskim aktywność młodzieży przedstawia się następująco:

•	 53 szkoły biorące udział w XXVII OWE
•	 848 uczniów biorących udział w I etapie
•	 60 osób zakwalifikowało się do II etapu
•	 49 – to minimalna liczba punktów

Konstrukcja zawodów Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej ma na celu sprawdzenie 
zdobytej wiedzy ekonomicznej uczestników oraz sprzyja rozwojowi samodzielnego 
myślenia. Olimpiada pomaga wyłaniać najbardziej utalentowaną młodzież do szkół 
wyższych i stara się wspierać dalszy jej rozwój. Przyczynia się także do upowszechnia‑
nia wiedzy o współczesnej gospodarce. 

Wśród laureatów i finalistów poprzedniej XXV edycji OWE było trzech uczniów 
z województwa lubelskiego. Mamy nadzieję, ze w tej edycji nasza młodzież uzyska rów‑
nież satysfakcjonujące wyniki.

IV. �Z działalności statutowej Zarządu Oddziału 
Wojewódzkiego PTE w Lublinie

Zarząd Oddziału, w oparciu o uchwałę programową XX Zjazdu Krajowego Pol‑
skiego Towarzystwa Ekonomicznego, realizował kierunki działania Oddziału PTE 
w Lublinie szczególnie w zakresie:

Szerzenia aktualnej wiedzy ekonomicznej, poprzez organizowanie Olimpiady 
Wiedzy Ekonomicznej
*	 (Sprawozdanie nie uwzględnia działalności spółek PTE Zakład Szkolenia i  Do‑

radztwa Ekonomicznego oraz Zakładu Ekspertyz Gospodarczych PETEX)
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Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Lublinie	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

4
169

–
–

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych) 

a)	liczba
b)	uczestnicy – –

Szkolenia i kursy  
(w tym seminaria szkoleniowe)

a)	liczba
b)	uczestnicy

– –

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

4
65

–
–

2 Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma, 
w tym biuletyny)

a)	liczba
b)	nakład – –

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy – –

4 Ekspertyzy a)	liczba – –
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

– –

6 Inne (nie uwzględnione powyżej) 
Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej – XXVI edycja
uczestnicy I etap
II etap
III etap

762
60

9

848
60

Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła – –
2 Kluby – –
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa?  

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
nie

nie
4 Inne (proszę podać jakie) 
5 Członkowie	 a) zwyczajni

	 b) wspierający
45

0
96
–
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14. Oddział PTE w Łodzi

1. Działalność władz oddziału

1.1. Posiedzenia Zarządu Oddziału

W 2013r. odbyły się 3 posiedzenia Zarządu Oddziału tj.:
18 czerwca 2013r. – przedmiotem obrad były następujące sprawy:

•	 Informacja Prezesa i Sekretarza Zarządu dotycząca funkcjonowania Oddziału.
•	 Informacja Przewodniczącej Komisji Rewizyjnej Oddziału.
•	 Przyjęcie sprawozdań Oddziału za rok 2012:

−	 Sprawozdania z działalności Oddziału;
−	 Sprawozdania finansowego Oddziału.

•	 Sprawy osobowe Oddziału.
•	 Sprawy różne.

10 września 2013r. – posiedzenie obejmowało:
•	 Sprawy personalne:

−	 Wybór Sekretarza Zarządu PTE Oddział w Łodzi.
•	 Sprawy kadrowe:

−	 Zwolnienie z pracy Pana Pawła Tusta,
−	 Nowy podział obowiązków pomiędzy pracowników.

•	 Działalność Oddziału.
•	 Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej. 
•	 Sprawy różne.

18 grudnia 2013r. – posiedzenie obejmowało:
•	 Sprawy personalne:

−	 Sprawa sądowa PTE O/Łódź – Paweł Tust,
•	 Informacja o pozyskanych funduszach z UE na realizację projektów.
•	 Działalność Oddziału.
•	 Sprawy różne.

Posiedzenie Zarządu Oddziału połączone było ze spotkaniem wigilijnym. 
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1.2. Posiedzenia Prezydium Zarządu Oddziału

W 2013r. odbyło się 46 posiedzeń Prezydium Zarządu, podczas których omawiano 
bieżące sprawy związane z funkcjonowaniem Oddziału, jego sytuację finansową oraz 
kadrową. 

2. Popularyzacja wiedzy ekonomicznej

2.1. Konferencje

W 2013 roku PTE Oddział w Łodzi nie zorganizowało konferencji. Planuje się or‑
ganizację dwóch konferencji w 2014 roku.

2.2. Seminaria

W okresie sprawozdawczym Oddział zorganizował cztery seminaria według po‑
niższego wykazu.
a)	 W dniu 7 stycznia 2013 r. w siedzibie PTE w Łodzi odbyło się seminarium nawiązu‑

jące do hasła przewodniego bieżącej Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej – „Nierów‑
nowagi w gospodarce. Przyczyny i skutki”. Wykład wygłosił dr Tomasz Legiędź 
z Katedry Ekonomii Rozwoju, Wydział Ekonomiczno – Socjologiczny Uniwersyte‑
tu Łódzkiego. W spotkaniu uczestniczyli uczniowie biorący udział w Olimpiadzie 
oraz ich opiekunowie. Spotkanie prowadziła dr Zofia Sepkowska, Przewodnicząca 
Komitetu Okręgowego OWE w Łodzi.

b)	 W dniu 18 marca 2013 roku odbyło się seminarium pt. „Podatki w strategiach 
zarządzania przedsiębiorstwem”. 

Spotkaniu przewodniczyła Pani Prof. Bożena Mikołajczyk, która dokonała 
również szerokiego wprowadzenia dotyczącego roli podatków w strategiach zarzą‑
dzania przedsiębiorstwem. Następnie głos zabrali Wicedyrektorzy Izby Skarbowej 
w Łodzi: mgr Tatiana Pilarz oraz mgr Artur Zajączkowski. Omówili oni najważ‑
niejsze zmiany dotyczące polskiego systemu podatkowego w 2013 roku. Najwię‑
cej miejsca poświęcono podatkom dochodowym, likwidacji ulg podatkowych itp. 
Szczegółowo omówiono również zmiany w podatku od towarów i usług, i ta część 
prezentacji spotkała się z największym zainteresowaniem słuchaczy. Istotne okaza‑
ły się również zmiany podatkowe w spółce komandytowej. 

Na zakończenie seminarium jego uczestnicy zadali wiele szczegółowych pytań, 
dotyczących konkretnych sytuacji podatkowych. Tego rodzaju pytania kierowali 
głównie przedstawiciele praktyki gospodarczej, którzy przywoływali często przy‑
kłady z własnej działalności biznesowej. Aktywni w zadawaniu pytań i dyskutowa‑
niu poruszanych problemów byli również przedstawiciele środowisk akademickich, 
a także laureatki konkursu. Wszystko to wskazuje na celowość zorganizowania se‑
minarium na powyższy temat. Dynamika zmian systemu podatkowego jest tak 
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duża, że nie przypadkowo podobne seminaria organizowane są w PTE Oddział 
w Łodzi wiosną każdego roku.

c)	 W dniu 20 marca 2013 r. odbyło się seminarium na temat projektu Łódzkiej Kolei 
Aglomeracyjnej.

Seminarium prowadził Pan Celestyn Podgórski. Gościem specjalnym był Pan 
Andrzej Wasilewski Prezes Zarządu ŁKA Sp. z o.o., który wygłosił prelekcję na 
temat założeń i realizacji projektu Łódzkiej Kolei Aglomeracyjnej. O tym jak waż‑
ny i  ciekawy jest to temat mogą świadczyć informacje przekazane uczestnikom 
seminarium. 

Główne cele prezentowanego projektu to stymulowanie lepszych warunków 
dla rozwoju gospodarczego regionu poprzez poprawę mobilności mieszkańców 
aglomeracji. Zakłada się osiągnięcie skróconego czasu przejazdu z krańców aglo‑
meracji do centrum Łodzi do poniżej 45 minut (o blisko 25 % względem do stanu 
obecnego). Następnie zakłada się wzrost konkurencyjności komunikacji kolejowej 
przez poprawę standardu podróży, dostępności dla osób o ograniczonej sprawno‑
ści, stworzenie węzłów intermodalnych. I równie ważnym jest zwiększenie atrak‑
cyjności transportu publicznego w aglomeracji łódzkiej poprzez rozwój infrastruk‑
tury technicznej.

W wyniku dyskusji podczas seminarium określono następujące korzyści wyni‑
kające z realizacji projektu dla mieszkańców aglomeracji łódzkiej:
•	 Wzrost jakości i efektywności przewozów poprzez zwiększenie prędkości ko‑

munikacyjnej pociągów i skrócenie czasu jazdy.
•	 Stała gotowość taboru, dzięki własnemu zapleczu technicznemu do jego 

obsługi. 
•	 Punktualność, niezawodność i  wyższa częstotliwość kursowania pociągów 

oraz poprawa wygody podróżnych.
•	 Wzrost mobilności mieszkańców, a co za tym idzie – zmniejszenie bezrobocia.
•	 Tani i bezpieczny środek transportu.
•	 Zwiększenie spójności systemu transportowego aglomeracji poprzez system 

węzłów intermodalnych zapewniający efektywne wykorzystanie różnych środ‑
ków transportu.

•	 Obniżenie wypadkowości w  ruchu drogowym zgodnie z programem rządo‑
wym, poprzez zwiększenie udziału podróży kolei w  stosunku do podróży 
samochodem.
O sukcesie projektu ma zadecydować również integracja Łódzkiej Kolei Aglo‑

meracyjnej z innymi systemami transportu, a zwłaszcza:
•	 Integracja z siecią publicznego transportu lokalnego – powiązanie z sieciami 

autobusową oraz tramwajową.
•	 Integracja z siecią publicznego transportu regionalnego – powiązanie z koleją 

regionalną oraz autobusami sieci regionalnej.
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•	 Integracja z siecią transportu krajowego – powiązanie z pociągami dalekobież‑
nymi realizowane będzie na dworcu Łódź Fabryczna, Koluszki, Kutno, Zduń‑
ska Wola, Łódź Widzew oraz wariantowo Łódź Port Lotniczy dla transportu 
lotniczego. Węzły Łódź Fabryczna, Łódź Kaliska, Zduńska Wola, Łask, Kutno, 
Łowicz umożliwią integrację z dalekobieżnym ruchem autobusowym. 

•	 Integracja z  siecią transportu międzynarodowego – powiązanie z pociągami 
międzynarodowymi będzie realizowane w węzłach Łódź Fabryczna, i Kutno. 
Łódź Fabryczna stanowić będzie także miejsce integracji systemu aglomeracyj‑
nego z międzynarodową siecią autobusową. Powiązanie z międzynarodowym 
transportem lotniczym zapewnić ma stacja Łódź Port Lotniczy.

•	 Integracja z transportem indywidualnym – wszystkie stacje i przystanki mają 
dysponować wygodnym podjazdem i zespołem miejsc parkingowych dla sa‑
mochodów osobowych w  ramach projektów realizowanych przez PKP PLK 
SA do 2015 r. Wszystkie przystanki i stacje planuje się wyposażyć w parkingi 
rowerowe.

•	 Integracja taryfowa – wspólny bilet – podstawowe założenia odnośnie ceny bi‑
letów będącej elementem mającym wpływ na przychody, oparto na taryfach 
obecnie obowiązujących. Jest to niezbędne zwłaszcza na odcinkach, gdzie będą 
kursować pociągi obu przewoźników (ŁKA i PR). 
Na zakończenie seminarium Pan Andrzej Wasilewski odpowiadał na pytania 

słuchaczy dotyczące przedstawionego projektu.
d)	 W dniu 24 października 2013 r. odbyło się seminarium naukowe zorganizowane 

przez Oddział Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego w Łodzi, w którym udział 
wzięło ponad 50 uczestników i którego celem było wskazanie na znaczenie logisty‑
ki w procesie podnoszenia konkurencyjności regionów przez analizę najlepszych 
praktyk biznesowych. 

Problematyka ta stanowiła forum wymiany poglądów oraz doświadczeń teo‑
retyków i przedstawicieli praktyki gospodarczej działających w regionie łódzkim. 
Moderatorem seminarium był Pan dr hab. inż. Adam Sadowski prof. UŁ. Referat 
wprowadzający nt. „Diagnoza koniunktury przedsiębiorstw TSL w województwie 
łódzkim na tle kraju” wygłosiła Pani dr hab. Grażyna Juszczak‑Szumacher prof. 
UŁ. W dalszej części spotkania swoje doświadczenia przedstawili: Pan Grzegorz 
Lichocik – Prezes Zarządu Dachser Sp. z o.o. – „Znaczenie lokalizacji dla inwesty‑
cji logistycznych”, Pan Bolesław Samodulski – Dyrektor Zarządzający Novamed 
Sp. z o.o. – „Blue Ocean jako skuteczna strategia zarządzania łańcuchem dostaw”, 
Pan Andrzej Górczyński – Prezes Zarządu Izby Rolniczej Województwa Łódz‑
kiego – „Agrologistyka. Stan rozwoju i potrzeby producentów” oraz Pan Jarosław 
Żak – Dyrektor ds. operacyjnych Hatrans Sp. z o.o – „Łódź na logistycznej ma‑
pie świata”. 
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2.3. Szkolenia

W 2013 roku Oddział prowadził kursy i szkolenia z następującej tematyki:
•	 Podstawy księgowości,
•	 Samodzielny księgowy,
•	 Kadry i płace,
•	 Kasjer złotowo‑walutowy,
•	 Rozliczanie krajowych i zagranicznych podróży służbowych,
•	 Najnowsze zmiany w ZUS,
•	 Analiza finansowa przedsiębiorstwa,
•	 Warsztaty rachunkowości budżetowej,
•	 Analiza finansowa, controling, rachunkowość zarządcza,
•	 BHP.

W szkoleniach i kursach wzięły udział osoby bezrobotne na zlecenie Urzędów Pra‑
cy, osoby zatrudnione w przedsiębiorstwach a  także prowadzące działalność gospo‑
darczą np. Biura Rachunkowe. Liczba zrealizowanych szkoleń i kursów (w tym semi‑
nariów szkoleniowych) w 2013 r. wyniosła 25. Wzięło w nich udział 277 uczestników 
(patrz tabela A).

Na potrzeby szkoleń i kursów (w tym seminariów szkoleniowych) wykorzystano 8 
pozycji bibliograficznych o łącznym nakładzie 161 egzemplarzy (patrz tabela 1).

Tabela 1. Wykaz pozycji bibliograficznych wykorzystanych na potrzeby szkoleń

Lp. Tytuł opracowania Autor Nakład

1. „Podstawy księgowości” Urszula Fortuna 32
2. „Samodzielny księgowy” Urszula Fortuna 19
3. „Kadry i płace” Marzena Pokucińska 54
4. „Warsztaty rachunkowości budżetowej wg aktualnych zasad” Danuta Kaźmierczak 15
5. „Analiza finansowa, controling, rachunkowość zarządcza” Joanna Fila 10
6. „Ubezpieczenie społeczne i zasiłki z tytułu choroby 

i macierzyństwa w 2013r.”
Małgorzata Pietrzak 8

7. „Analiza finansowa przedsiębiorstwa” Jerzy Furman 4
8. „Zbiór zadań do podręcznika rachunkowości od podstaw” Jan Piotr Matusiewicz 19

Razem: 161

2.4. �Konkurs na najlepsze prace magisterskie 
z zakresu nauk ekonomicznych

W 2013 r. Oddział zorganizował V edycję konkursu na najlepsze prace magister‑
skie z zakresu nauk ekonomicznych. Konkurs miał na celu promowanie autorów naj‑
lepszych prac, popularyzację nauk ekonomicznych wśród studentów szkół wyższych 
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oraz promocję Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego, szczególnie wśród absolwen‑
tów uczelni ekonomicznych. Do konkursu zgłoszone zostały prace z obszaru nauk eko‑
nomicznych i zarządzania przygotowane na uczelniach publicznych i niepublicznych 
obronione w roku akademickim 2011/2012.

Komisja Konkursowa na podstawie wyników recenzji każdej z nadesłanych prac 
magisterskich przyznała dwa równorzędne pierwsze miejsca.

Spośród zgłoszonych prac magisterskich, wyróżnienie otrzymały trzy. Najwyżej 
oceniona została praca Pani Barbary Stolarskiej pt.: „Ekonomiczne aspekty małżeń‑
stwa i kohabitacji” napisana pod kierunkiem Pana Prof. zw. dr hab. Jana Sztaudyn‑
gera. Kolejne miejsca zajęły prace – Pani Małgorzaty Muras pt.: „Odroczony podatek 
dochodowy w teorii i praktyce” oraz Pani Aleksandry Kwiatkowskiej pt.: „Audyt 
wewnętrzny instrumentem usprawnienia efektów działalności instytucji”, promo‑
torem obu prac była Pani Prof. zw. dr hab. Bożena Mikołajczyk.

Wręczenie nagród odbyło się w dniu 18 marca 2013r. podczas Seminarium zorgani‑
zowanego przez Oddział nt. „Podatki w strategiach zarządzania przedsiębiorstwem”.

2.5. Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej

W  roku szkolnym 2012/2013 została przeprowadzona XXVI Olimpiada Wiedzy 
Ekonomicznej. Odbyła się ona pod hasłem „Nierównowagi w gospodarce. Przyczyny 
i skutki”. Patronat honorowy nad XXVI Olimpiadą objął wiceprezes Rady Ministrów 
i minister gospodarki Janusz Piechociński.

Zawody I stopnia (szkolne) XXVI Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej odbyły się 7 
listopada 2012 r. Zgłosiło się do nich 14 250 uczniów z 860 szkół ponadgimnazjalnych. 
Od momentu powstania Olimpiady, w roku szkolnym 1987/1988, wzięło w niej udział 
blisko 300 tys. uczniów szkół ponadgimnazjalnych.

Zawody II stopnia (okręgowe) XXVI Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej odbyły się 
11 stycznia 2013  r. Do tego etapu zawodów zakwalifikowanych zostało łącznie 1087 
najlepszych uczestników, którzy zostali wyłonieni w zawodach szkolnych.

Do zawodów III stopnia (centralnych) Komitet Główny Olimpiady Wiedzy Ekono‑
micznej zakwalifikował 100 uczniów wywodzących się z 57 szkół. Zawody te odbyły się 
6 i 7 kwietnia 2013 r. w Centrum Badań i Edukacji Statystycznej Głównego Urzędu Sta‑
tystycznego w Jachrance. Warto podkreślić, że zawody centralne od początku istnienia 
Olimpiady odbywają się w Jachrance, która trwale wpisała się w historię Olimpiady 
Wiedzy Ekonomicznej.

Pierwsza część zawodów III stopnia (centralnych) miała charakter egzaminu pi‑
semnego. Następnego dnia 48 najlepszych – po części pisemnej – uczniów przystąpiło 
do części ustnej zawodów.

Zwycięzcą XXVI Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej został Jakub Stasik z  IX Li‑
ceum Ogólnokształcącego im. K. Hoffmanowej. Drugie miejsce zajęła Zuzanna Ajchel 
z  XXVII z  Liceum Ogólnokształcącego im. T.  Czackiego w  Warszawie. Na trzecim 
miejscu znalazł się Krzysztof Sikorski z XIII Liceum Ogólnokształcącego w Szczecinie.
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W wyniku dwudniowych finałów wyłoniono 30 laureatów z 19 szkół. Pełną listę 
laureatów i finalistów XXVI Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej można znaleźć na stro‑
nie internetowej www.pte.pl/owe.

Najlepszymi szkołami w  XXVI Olimpiadzie Wiedzy Ekonomicznej okazały się: 
III Liceum Ogólnokształcące im. Marynarki Wojennej RP w Gdyni (4 laureatów), IX 
Liceum Ogólnokształcące im. K. Hoffmanowej w Warszawie (4 laureatów) i Liceum 
Ogólnokształcące nr LXIV im. S.I. Witkiewicza w Warszawie (3 laureatów).

W przeddzień zawodów centralnych – 5 kwietnia 2013 r. – uczestnicy i ich opie‑
kunowie spotkali się z prezesem Narodowego Banku Polskiego prof. dr. hab. Markiem 
Belką. Oprócz dyskusji o najważniejszych problemach gospodarczych mieli oni także 
okazję zwiedzić Gabinet Numizmatyczny NBP.  Ponadto, niezależnie od rywalizacji 
olimpijskiej, w sobotnie popołudnie odbył się wykład dla młodzieży i ich opiekunów 
naukowych. Prof. dr hab. Witold Kwaśnicki (kierownik Zakładu Ogólnej Teorii Eko‑
nomii w Instytucie Nauk Ekonomicznych na Wydziale Prawa, Administracji i Ekono‑
mii Uniwersytetu Wrocławskiego) wygłosił wykład nt. „Europa, Stany Zjednoczone, 
Chiny i Indie w zglobalizowanym świecie XXI wieku”.

Uroczyste zakończenie XXVI Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej odbyło się 17 
czerwca 2013 r. Laureaci zostali zaproszeni do Ministerstwa Gospodarki przez wice‑
premiera i ministra gospodarki Janusza Piechocińskiego. W spotkaniu tym wzięli rów‑
nież udział: sekretarz stanu w Ministerstwie Edukacji Narodowej Tadeusz Sławecki, 
członek Zarządu Narodowego Banku Polskiego prof. dr hab. Eugeniusz Gatnar oraz 
opiekunowie naukowi laureatów, dyrektorzy najlepszych szkół i przedstawiciele mece‑
nasów Olimpiady.

Nagrody Wiceprezesa Rady Ministrów Rzeczpospolitej Polskiej i Ministra Gospo‑
darki otrzymali:
•	 Jakub Stasik z  IX Liceum Ogólnokształcącego im. K. Hoffmanowej – zwycięzca 

XXVI Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej,
•	 Zuzanna Ajchel z XXVII z Liceum Ogólnokształcącego im. T. Czackiego w War‑

szawie – laureatka II miejsca,
•	 Krzysztof Sikorski z XIII Liceum Ogólnokształcącego w Szczecinie – zdobywca III 

miejsca.
Zwycięzca otrzymał również nagrodę Prezesa Polskiego Towarzystwa 

Ekonomicznego.
Na spotkaniu wszyscy laureaci XXVI Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej, ich opie‑

kunowie i  najlepsze szkoły otrzymali dyplomy, nagrody pieniężne oraz rzeczowe. 
Wśród nagród dla laureatów znalazły się m.in.: wysokiej klasy notebooki, nagrody pie‑
niężne, książki o tematyce ekonomicznej, staże oraz wyjazdy na zagraniczne semina‑
ria. Przyjęty system nagród sprzyja dalszemu rozwojowi młodych talentów, do czego 
Komitet Główny i mecenasi Olimpiady przywiązują wielką wagę. Wykaz sponsorów 
i szczegółowe zestawienie nagród przyznanych laureatom są zamieszczone na stronie 
internetowej www.pte.pl/owe.
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Do pomyślnej realizacji tak wielkiego przedsięwzięcia, jakim jest Olimpiada Wie‑
dzy Ekonomicznej, w  istotny sposób przyczyniła się praca dyrektorów szkół oraz 
nauczycieli przedmiotów ekonomicznych i pokrewnych, którzy z pełnym zaangażo‑
waniem przygotowywali młodzież do Olimpiady i byli głównymi organizatorami za‑
wodów szkolnych. Komitet Główny Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej stara się rów‑
nież doceniać zaangażowanie i poniesiony trud nauczycieli przygotowujących uczniów 
do uczestnictwa w Olimpiadzie. Opiekunowie naukowi laureatów otrzymali nagrody 
pieniężne oraz zestawy książek o tematyce ekonomicznej.

Podsumowując rozdanie nagród w Ministerstwie Gospodarki, przywołać należy 
jeszcze jedną liczbę – 190 000 zł. Tyle bowiem wyniosła łączna wartość nagród w XXVI 
Olimpiadzie Wiedzy Ekonomicznej.

W tym samym dniu odbyło się tradycyjne spotkanie laureatów, ich opiekunów na‑
ukowych i dyrektorów najlepszych szkół na Giełdzie Papierów Wartościowych w War‑
szawie. Spotkanie to w niezwykle interesujący sposób prowadziła Beata Jarosz – wice‑
prezes Zarządu Giełdy.

2.6. Wydawnictwo 
Działalność wydawnictwa PTE Oddział w Łodzi koncentruje się obecnie na rozwo‑

ju czasopisma „Studia Ekonomiczne Regionu Łódzkiego”. Jest to czasopismo naukowe 
o  zasięgu ogólnopolskim, kierowane do teoretyków praz praktyków ekonomii i  za‑
rządzania, a więc do pracowników naukowych, studentów wyższych uczelni, a także 
przedstawicieli życia gospodarczego kraju i regionów. Czasopismo stanowi forum wy‑
miany poglądów w zakresie szeroko rozumianych problemów ekonomii, zarządzania, 
finansów i prawa.

Ambicją Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego Oddział w Łodzi jest wydawanie 
czasopisma charakteryzującego się zarówno wysokim poziomem merytorycznym, jak 
i stosunkowo krótkim cyklem wydawniczym.

Wysoki poziom merytoryczny gwarantuje:
•	 recenzja wydawnicza wykonana przez pracowników naukowych;
•	 Rada Naukowa złożona z wybitnych specjalistów nauk ekonomicznych;
•	 ustanowienie funkcji redaktorów tematycznych, redaktora językowego oraz redak‑

tora statystycznego.
Wydawnictwo publikuje opracowania z zakresu szeroko rozumianych problemów 

ekonomii, zarządzania, finansów i prawa. Mogą to być opracowania dotyczące proble‑
mów regionu łódzkiego, jak i poświęcone innej problematyce (związanej z regionem 
lub do wykorzystania na potrzeby regionu łódzkiego). W wydawnictwie znajdują się 
artykuły o charakterze teoretycznym, jak i prezentujące wyniki badań empirycznych. 

Informacje o czasopiśmie:
•	 Nr ISSN: 1897‑7480
•	 Czasopismo naukowe punktowane na liście MNiSW (4 punkty), Część B, poz. 2098 

– Komunikat MNiSW z dnia 17 grudnia 2013r.
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•	 Wersja pierwotna czasopisma: papierowa drukowana
•	 Czasopismo ukazuje od 2007 roku (co najmniej jeden numer w roku).
•	 Czasopismo jest indeksowane w bazie Index Copernicus Journals Master List.
•	 Strona internetowa czasopisma: www.serl.pte.lodz.pl

Ważniejsze wydarzenia związane z rozwojem czasopisma w 2013 roku:
•	 we wrześniu 2013 roku dr Franciszek Sitkiewicz zrezygnował z funkcji redaktora 

naczelnego; na to stanowisko został powołany Marek Matejun,
•	 do Rady Naukowej zaproszono dwóch nowych członków reprezentujących ośrodki 

naukowe: Panią Prof. Tatyanę Polajevą z Politechniki w Tallinie (Estonia) oraz Pana 
Prof. Zdenka Mikoláša z Wyższej Szkoły Przedsiębiorczości w Ostrawie (Czechy),

•	 powołano stanowisko redaktora językowego, które objął Pan Dr Mateusz Poradec‑
ki z Katedry Edytorstwa Uniwersytetu Łódzkiego,

•	 w związku ze zwolnieniem Pana Pawła Tusta rolę sekretarza redakcji powierzono 
Pani Annie Nalaskowskiej,

•	 w pełni wprowadzono procedury zabezpieczające oryginalność artykułów nauko‑
wych (tzw. zapora ghostwriting),

•	 w ocenie dokonanej przez Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego czasopi‑
smo uzyskało 4 punkty – Komunikat MNiSW z dnia 17 grudnia 2013r. w sprawie 
wykazu czasopism naukowych, Część B, poz. 2098.

Skład Rady Naukowej czasopisma:
•	 Prof. dr hab. Małgorzata Burchard‑Dziubińska – Przewodnicząca
•	 Prof. dr hab. Jan Gajda
•	 Prof. dr hab. Jerzy Gajdka
•	 Prof. dr hab. Bogdan Gregor
•	 Prof. dr hab. Tadeusz Janusz
•	 Prof. dr hab. Stefan Krajewski
•	 Prof. dr hab. Eugeniusz Kwiatkowski
•	 Prof. dr hab. Stefan Lachiewicz
•	 Prof. dr hab. Lucyna Lewandowska
•	 Prof. dr hab. Zdeněk Mikoláš
•	 Prof. dr hab. Jacek Otto
•	 Prof. dr hab. Bogdan Piasecki
•	 Prof. dr hab. Tatyana Polajeva
•	 Prof. dr hab. Stanisław Rudolf
•	 Prof. dr hab. Edward Stawasz
•	 Prof. dr hab. Janina Witkowska
•	 Prof. dr hab. Zofia Wysokińska
•	 Dr Daniel Stos
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Skład Redakcji:
Redaktor naczelny:

•	 Dr inż. Marek Matejun
Redaktorzy tematyczni:

•	 Dr Joanna Fila – Finanse i Rachunkowość
•	 Prof. dr hab. Witold Kasperkiewicz – Ekonomia i polityka gospodarcza
•	 Dr Janusz Kornecki – Innowacje i konkurencyjność przedsiębiorstw
•	 Dr Franciszek Sitkiewicz – Przedsiębiorczość i finansowanie firm
•	 Prof. dr hab. Adam Sadowski – Logistyka i zarządzanie łańcuchem dostaw
•	 Dr Katarzyna Skorupińska – Stosunki przemysłowe i zarządzanie zasobami ludzkimi

Redaktor językowy:
•	 Dr Mateusz Poradecki

Redaktor statystyczny:
•	 Dr Justyna Wiktorowicz

Sekretarz:
•	 Mgr Anna Nalaskowska

Recenzenci Współpracujący:
•	 prof. dr hab. Dorota Burzyńska (Uniwersytet Łódzki), 
•	 prof. dr hab. Iwona Czechowska (Uniwersytet Łódzki), 
•	 prof. dr hab. Aleksandra Jewtuchowicz (Uniwersytet Łódzki), 
•	 prof. dr hab. Grażyna Juszczak‑Szumacher (Uniwersytet Łódzki), 
•	 dr Maciej Kozłowski (Uniwersytet Łódzki), 
•	 prof. dr hab. Remigiusz Kozłowski (Uniwersytet Łódzki), 
•	 prof. dr hab. Stefan Lachiewicz (Politechnika Łódzka), 
•	 prof. dr hab. Wojciech Nowak (Uniwersytet Łódzki), 
•	 prof. dr hab. Jacek Otto (Politechnika Łódzka), 
•	 dr inż. Katarzyna Szymańska (Politechnika Łódzka), 
•	 prof. dr hab. Ewa Walińska (Uniwersytet Łódzki), 
•	 prof. dr hab. Janina Witkowska (Uniwersytet Łódzki)

W 2013 r. wydano następujące publikacje:
•	 Studia Ekonomiczne Regionu Łódzkiego nr 9. ISSN nr: 1897‑7480. 
•	 Studia Ekonomiczne Regionu Łódzkiego nr 10. ISSN nr: 1897‑7480. 
•	 Studia Ekonomiczne Regionu Łódzkiego nr 11. ISSN nr: 1897‑7480. 

3. Doradztwo gospodarcze

W 2013r. Oddział realizował następujące doradcze:
•	 Doradztwo dla Miasta Łódź – Opracowanie Strategii Rozwoju Łódzkiego Obszaru 

Metropolitalnego 2020+ wraz z diagnozą strategiczną oraz wykazem najważniej‑
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szych przedsięwzięć służących Strategii, przeprowadzenie konsultacji społecznych, 
założeń i projektu Strategii oraz promocja – w ramach projektu pn. „Strategia Roz‑
woju Łódzkiego Obszaru Metropolitalnego”. 

•	 Wycena towarowego znaku słowno‑graficznego „WOLA” dla spółki Wola ze Zduń‑
skiej Woli.

•	 Projekt dotyczący „Weryfikacji struktury procentowej zabudowy mieszkaniowej” 
dla Miasta Łódź.
W 2012r. Oddział złożył ponadto szereg ofert na prace doradcze w zakresie wy‑

cen przedsiębiorstw, analizy przedprywatyzacyjnej spółek, czy też analizy dotyczącej 
wskaźników osiągniętych celów, rezultatów i produktów dla projektów.

4. Projekty UE

W 2013 r. PTE Oddział w Łodzi aplikował i uzyskał finansowanie na realizację 
dwóch projektów w konkursach 6.1.1 i 6.2:
•	 „Praktyczne kwalifikacje dla młodych!” – Projekt „Praktyczne kwalifikacje dla mło‑

dych!” skierowany jest do osób bezrobotnych i nieaktywnych zawodowo w wieku do 30 
roku życia, zamieszkałych w następujących powiatach województwa łódzkiego: powiat 
brzeziński, powiat łódzki wschodni, powiat m. Łódź, powiat pabianicki oraz powiat 
zgierski i będzie realizowany w okresie od dnia 01.01.2014 r. do dnia 31.10.2014 r.

•	 „Inkubator przedsiębiorczości młodych” – W ramach projektu Uczestnicy mogą 
skorzystać z:
−	 doradztwa (indywidualnego i grupowego) oraz szkoleń umożliwiających uzy‑

skanie wiedzy i umiejętności niezbędnych do podjęcia i prowadzenia działal‑
ności gospodarczej,

−	 przyznania środków finansowych na rozwój przedsiębiorczości, do wysokości 
30 000 zł,,

−	 wsparcia pomostowego udzielanego w okresie 6 (a dla max. 30 osób w okre‑
sie 12) miesięcy od dnia zawarcia umowy o udzielenie wsparcia pomostowego, 
obejmujące:
o	 finansowe wsparcie pomostowe wypłacane miesięcznie w kwocie 1 600 zł,
o	 szkolenia i doradztwo w zakresie efektywnego wykorzystania dotacji (wy‑

łącznie dla osób, które rozpoczęły działalność w ramach danego projektu).
Projekty, których aplikacje złożono w 2012 roku:

•	 „Kultura i  design firmy drogą do jej rozwoju i  kształtowania pozycji na 
rynku”. Szkolenie pracowników MŚP w  województwie łódzkim w  okresie 
01.05.2013–30.09.2014r.

•	 „Akademia kompetencji i  wiedzy dla przedsiębiorczości”. Szkolenie pra‑
cowników z  województwa łódzkiego w  zakresie EBCL, zarządzanie ryzykiem, 
innowacyjność.

były rozpatrywane w 2013 roku i oba nie zakwalifikowały się do realizacji
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5. Ważniejsze wydarzenia, spotkania i konsultacje

•	 6–7 czerwca 2013r. – Konferencja pt. „Odnawialne źródła energii impulsem dla 
rozwoju regionów europejskich” zorganizowana w Instytucie Europejskim przez 
Urząd Marszałkowski Województwa Łódzkiego. W ramach konferencji odbyły się 
dwa seminaria: „Całościowe podejście do odnawialnych źródeł energii – gospodar‑
czy bodziec dla rozwoju regionu” oraz „Europejskie systemy wspierania w obszarze 
Europa 2020 w zakresie ochrony środowiska”. W konferencji uczestniczyli C. Pod‑
górski i N. Szubska‑Włodarczyk.

•	 13 czerwca 2013r. – spotkanie w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Łódz‑
kiego na temat projektu pt. „Rola władz samorządowych w kształtowaniu społe‑
czeństwa obywatelskiego oraz wzmacnianiu integracji europejskiej”. W spotkaniu 
uczestniczyła M. Burchard‑Dziubińska.

•	 10 września 2013r. – odbyło się posiedzenie Zarządu na którym powierzono funk‑
cję Sekretarza Oddziału M. Matejunowi

•	 17–18 września 2013r. – Kongres Towarzystw Naukowych pt. „Towarzystwa Na‑
ukowe w  Polsce – dziedzictwo, kultura, nauka, trwanie” zorganizowany przez 
Radę Towarzystw Naukowych przy Polskiej Akademii Nauk. W ramach kongresu 
dyskutowano na temat roli społecznego ruchu naukowego w  rozwoju lokalnych 
społeczności i całego kraju oraz nad obecnym miejscem społecznego ruchu nauko‑
wego w systemie nauki i państwa. W kongresie uczestniczył F. Sitkiewicz.

•	 4 października 2013r. – spotkanie pt. „Polska a strefa euro – dziś i jutro” zorgani‑
zowane w Łódzkim Urzędzie Wojewódzkim w Łodzi z udziałem Gościa Honoro‑
wego Prezesa Narodowego Banku Polskiego Prof. M. Belki. W spotkaniu uczestni‑
czyła M. Burchard‑Dziubińska.

•	 15 listopada 2013r. – Konferencja „Łódź i świat finansów na przełomie XIX i XX 
wieku” zorganizowana przez Narodowy Bank Polski w Łodzi. W ramach konfe‑
rencji zaprezentowano dwie wystawy czasowe: „Pieniądz w Łodzi bogatej i biednej. 
Pieniądz i banki w dobie uprzemysłowienia miasta” oraz „Mikołaj II (1894–1917). 
Pieniądz i instytucje finansowe Rosji u schyłku imperium”. W konferencji uczest‑
niczyła M. Burchard‑Dziubińska.

•	 12 grudnia 2013r. – spotkanie w Centrum Informacji o Euro Narodowego Banku 
Polskiego w Łodzi. W ramach spotkania odbył się wykład na temat „Polska dro‑
ga do Euro”, który wygłosił Dyrektor Centrum Marek Chałas. W spotkaniu brali 
udział uczniowie szkół ponadgimnazjalnych z regionu łódzkiego, którzy zakwalifi‑
kowali się do zawodów okręgowych XXVII Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej oraz 
ich opiekunowie. Ze strony PTE Oddział w Łodzi uczestniczyła Z. Sepkowska

•	 18 grudnia 2013r. – odbyło się posiedzenie Zarządu Oddziału PTE w Łodzi było ze 
spotkaniem wigilijnym
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6. Inne formy działalności

W okresie sprawozdawczym Oddział wynajmował sale wykładowe podmiotom ze‑
wnętrznym na cele realizacji różnorodnych imprez, takich jak: spotkania, szkolenia, 
prezentacje.

Przedstawiciele Oddziału pełnią funkcję w:
•	 Prof. dr hab. Małgorzata Burchard – Dziubińska – Prezes Zarządu Oddziału, 

uczestniczy jako członek Komitetu Głównego Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej 
i członek Zarządu Europejskiego Stowarzyszenia Ekonomistów środowiska i zaso‑
bów Naturalnych – Oddział Polski.

•	 Mgr Dorota Brandenburd – członek grupy roboczej ds. Regionalnego Programu 
Operacyjnego Województwa Łódzkiego na lata 2014–2020 działającego przy Urzę‑
dzie Marszałkowskim Województwa Łódzkiego.

•	 Dr Marek Matejun – Sekretarz Zarządu Oddziału
•	 Mgr Mieczysław Michalski – członek Rady Biznesu przy Wydziale Ekonomicz‑

no‑Socjologicznym Uniwersytetu Łódzkiego
•	 Mgr Celestyn Podgórski – zastępca członka grupy roboczej ds. Regionalnego 

Programu Operacyjnego Województwa Łódzkiego na lata 2014–2020 działającego 
przy Urzędzie Marszałkowskim Województwa Łódzkiego.

•	 Dr Franciszek Sitkiewicz – uczestniczy jaka członek Komitetu Monitorującego 
Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Łódzkiego 

•	 Mgr Zbigniew Stankowski – członek Koła Terenowego PTE „Centrum”, uczestni‑
czy jako członek Sądu Koleżeńskiego przy Zarządzie Krajowym PTE.
W 2013 r. kontynuowano współpracę na szczeblu lokalnym z władzami takich in‑

stytucji jak: Urząd Wojewódzki, Urząd Marszałka Województwa, Urząd Miasta Ło‑
dzi, Wojewódzki i Powiatowe Urzędy Pracy, Uniwersytet Łódzki, Politechnika Łódzka 
w ramach wsparcia szkoleń, wsparcia ubiegania się o granty oraz wspólnej organizacji 
seminariów.

7. Stan organizacyjny oddziału

W  okresie sprawozdawczym prowadzono dalszą weryfikację członków zwyczaj‑
nych. Uwzględniając zmiany w  stanie liczbowym członków zwyczajnych na koniec 
2013r. stan organizacyjny przedstawia się następująco:

Tabela 2. Stan organizacyjny Oddziału PTE w Łodzi na dzień 31.12.2013
Liczba Kół 4
Liczba członków zwyczajnych 172
Liczba członków wspierających 1
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Koła PTE Oddział w Łodzi wg stanu na 31.12.2013 r.
•	 Koło Terenowe „Centrum” przy Oddziale PTE w Łodzi;
•	 Koło przy Instytucie Ekonomik Stosowanych i  Rynku Kapitałowego – Wydział 

Ekonomiczno – Socjologiczny UŁ;
•	 Koło przy Instytucie Ekonomii – Wydział Ekonomiczno – Socjologiczny UŁ;
•	 Koło przy Wydziale Organizacji i Zarządzania Politechniki Łódzkiej.

Biuro Oddziału
1.	 Organizacja Biura Oddziału.

Na koniec 2013r. w Biurze Oddziału zatrudnionych było 2 pracowników etatowych 
na następujących stanowiskach:

•	 Kierownik Biura,
•	 Kierownik Działu Szkoleń.

2.	 Rachunkowość Oddziału prowadzi Biuro Rachunkowe „PROTAX” w Łodzi. 

8. Tabelaryczne zestawienie aktywności oddziału

Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Łodzi 	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

4
211

0
0

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych) 

a)	liczba
b)	uczestnicy

1
31

4
185

Szkolenia i kursy  
(w tym seminaria szkoleniowe)

a)	liczba
b)	uczestnicy

32
404

25
277

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

1
20

3
115

2 Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma, 
w tym biuletyny)

a)	liczba
b)	nakład

6
1450

3
300

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

2
90

4 Ekspertyzy a)	liczba 2 3
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

–
–
–

–
–
–

6 Inne (nie uwzględnione powyżej):
2012: 
1.	 IV Forum Gospodarcze.
2.	I Międzynarodowy Konkurs Bioekonomii.
3.	Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej (OWE).
4.	Konkurs na prace magisterskie.
2013: 
1.	 Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej (OWE).
2.	Konkurs na prace magisterskie.

4 2
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Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła 4 4
2 Kluby – –
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa?  

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
nie nie

4 Inne (proszę podać jakie):
2012: 
1.	 Komitet Redakcyjny Czasopisma „Studia Ekonomiczne Regionu Łódzkiego”
2.	Komisja Konkursowa na najlepsze prace mgr z obszaru nauk ekonomicznych
3.	Komitet Okręgowy OWE.
2013: 
1.	 Komitet Redakcyjny Czasopisma „Studia Ekonomiczne Regionu Łódzkiego”
2.	Komisja Konkursowa na najlepsze prace mgr z obszaru nauk ekonomicznych
3.	Komitet Okręgowy OWE.

3 3

5 Członkowie	 a) zwyczajni
	 b) wspierający

169
1

172
1
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15. Oddział PTE w Olsztynie 

I. Popularyzacja wiedzy ekonomicznej

1. Szkolenia i kursy

Podobnie jak w poprzednich latach rok 2013 był kolejnym trudnym rokiem w kon‑
tynuowaniu tej działalności. Na rynku szkoleń występuje coraz większa konkurencja, 
a  tworzone w  poszczególnych przedsiębiorstwach rozwiązania organizacyjne zmie‑
rzające do tworzenia wewnętrznych systemów szkoleń, dodatkowo ograniczają za‑
interesowanie składaniem ofert szkoleniowych. Zwłaszcza odnosi się to do Banków 
i  innych instytucji finansowych, które są dominującymi podmiotami prowadzącymi 
działalność gospodarczą w Olsztynie i regionie. Z kolei małe i średnie przedsiębiorstwa 
z uwagi na istniejące uwarunkowania finansowe najczęściej ograniczają swoją działal‑
ność szkoleniową redukując w ten sposób koszty swoich działalności.

Ponadto obserwuje się również znaczne obniżenie zainteresowania kursami z wol‑
nego naboru, umożliwiające indywidualnym uczestnikom podwyższenie kwalifikacji 
lub zdobycie nowego atrakcyjnego zawodu. Spowodowane jest to bądź brakiem wła‑
snych środków finansowych na opłacenie kursu bądź też obawą, czy wydatkowane 
środki spełnią w konsekwencji umożliwią zatrudnienie w danym zawodzie.

Mając na względzie wspomniane trudności w  organizowaniu kursów i  szkoleń 
Oddział prowadzi szeroko zakrojone działania promocyjne informujące o kierunkach 
realizowanych szkoleń m.in. poprzez własną stronę internetową, ogłoszenia w  pra‑
sie lokalnej, plakaty w  komunikacji miejskiej oraz witrynach dworców komunikacji 
masowej. 

Przyniosło to pewne, lecz w dalszym ciągu nie w pełni zadawalające efekty.
W analizowanym okresie zorganizowano 3 kursy na których przeszkolono 27 osób 

w następujących tematach:
−	 1 kurs – Samodzielny księgowy‑bilansista
−	 2 kursy – BHP i p.poż. 

2. Odczyty i prelekcje

W 2013 roku zorganizowano tradycyjnie 5 otwartych prelekcji w ramach cyklicz‑
nych spotkań dyskusyjnych „Czwartki u Ekonomistów”. W spotkaniach wzięło udział 
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łącznie 52 osoby Byli to przedstawiciele przedsiębiorstw, instytucji samorządowych, 
władz miejskich i wojewódzkich oraz członkowie Oddziału naszego Towarzystwa. 

Tematyka tych spotkań była następująca:
•	 W dniu 24.01.2013r „Humor w komunikacji”. Wprowadził do tematu i dyskusję 

poprowadził dr inż. Wojciech Szalkiewicz – Specjalista ds. komunikacji w Olsztyń‑
skiej Wyższej Szkole Informatyki i Zarządzania im. T. Kotarbińskiego w Olsztynie. 

•	 W dniu 14.03.2013r „Rynek kredytów w Polsce w okresie ostatniego światowego 
kryzysu finansowego”. Wprowadził do tematu i dyskusję poprowadził dr Bogdan 
Włodarczyk – Dyrektor Regionalnego Oddziału Korporacyjnego PKO Bank Polski 
w Olsztynie.

•	 W dniu 23.05.2013r. „Wpływ myśli islamskiej i judaistycznej na kształt bankowości 
państw arabskich i Izraela”. Wprowadził do tematu i dyskusję poprowadził Michał 
Ptaszyński – doradca prawny.

•	 W dniu 24.10.2013r. „Finanse Stolicy Apostolskiej oraz reforma Banku Watykań‑
skiego”. Wprowadził do tematu i dyskusję poprowadził Michał Ptaszyński – dorad‑
ca prawny.

•	  W dniu 28.11.2013r. „Przestrzeń – istotna zmienna w analizach ekonomicznych”. 
Wprowadziła do tematu i dyskusję poprowadziła mgr Justyna Supińska z Uniwer‑
sytetu Warszawskiego, European Regional Science Association Sekcja Polska.
Zagadnienia przedstawione w prelekcjach budziły duże zainteresowanie, wywo‑

ływały burzliwe dyskusje, oraz własne spostrzeżenia i uwagi. W omawianiu tych pro‑
blemów bazowano na aktualnych badaniach naukowych, oraz ocenie własnej i innych 
specjalistów w danej dziedzinie.

3. Seminarium naukowe

W dniu 7.01.2013 r. odbyło się seminarium naukowe zorganizowane dla nauczycieli 
i młodzieży poświęcone tematyce organizowanej XXVI edycji Olimpiady Wiedzy Eko‑
nomicznej. Prowadzone było przez dr. Marka Garbowskiego oraz dr. Rafała Warżałę 
z Wydziału Nauk Ekonomicznych Uniwersytetu Warmińsko‑Mazurskiego w Olszty‑
nie. Inicjatywa ta bardzo spodobała się zarówno nauczycielom, jak i uczniom, którzy 
mogli wypowiedzieć się oraz zweryfikować swoje poglądy na tematy gospodarcze.

II. Szkoły i studia zawodowe

Analiza dotychczasowych form działalności szkoleniowej wskazuje, że następuje 
systematyczny spadek zainteresowania krótkimi formami (szkolenia, kursy) doskona‑
lenia zawodowego o tradycyjnej tematyce.

Uwarunkowania te miały zasadniczy wpływ na utworzenie 1995r. przy Oddziale 
PTE Szkoły Policealnej dla młodzieży i dorosłych z uprawnieniami szkoły publicznej 
kształcącej w formie zaocznej na kierunkach nauczania o profilu ekonomicznym.



15. Oddział PTE w Olsztynie 

147

Z uwagi jednak na zmniejszający się nabór słuchaczy spowodowany powstawaniem 
nowych szkół o tym kierunku nauczania, a także studiów licencjackich o profilu eko‑
nomicznym, w roku 2000r. decyzją Wydziału Oświaty Urzędu Miasta powołany został 
nowy kierunek „Technik farmaceutyczny”, na którym nauczanie w formie stacjonar‑
nej trwa do dzisiaj. Z uwagi na specyfikę tego zawodu Szkoła Policealna współpracu‑
je z Katedrą Chemii Uniwersytetu Warmińsko‑Mazurskiego w Olsztynie korzystając 
z kadry pedagogicznej i pracowni laboratoryjnych, oraz innych niezbędnych urządzeń 
techniczno‑naukowych. Od chwili powołania tego kierunku dyplom technika w tym 
zawodzie uzyskało 298 absolwentów. Nowy nabór słuchaczy na rok szkolny 2013/2014 
zakończył się sukcesem. Łącznie przyjęto 20 słuchaczy, których liczba od stycznia 2014 
roku zwiększyła się do 26 osób. 

Drugą placówką prowadzoną przez Polskie Towarzystwo Ekonomiczne Oddział 
w Olsztynie jest Szkoła Policealna „Weterynaria”. W 2013 roku były już dwa roczni‑
ki słuchaczy (łącznie 36 osób). Szkoła cieszy się dużym zainteresowaniem z uwagi na 
bardzo dobrą kadrę naukową, jak również specjalistyczne zaplecze niezbędne do zajęć 
praktycznych. Z dużym prawdopodobieństwem można założyć satysfakcjonujący na‑
bór nowych słuchaczy na kolejny rok szkolny. Sprzyja temu bardzo duża aktywność 
pracowników Biura w poszukiwaniu kolejnych, nowych kandydatów.

III. Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej

W  roku szkolnym 2012/2013 odbyła się XXVI Olimpiady wiedzy pod hasłem 
„Nierównowagi w gospodarce – przyczyny i  skutki”. W zawodach szkolnych wzięło 
udział 459 uczniów z 42 szkół z których 46 osób z 17 szkół zakwalifikowanych zostało 
do uczestnictwa w  zawodach okręgowych. Do zawodów centralnych nikt nie został 
zakwalifikowany.

W roku sprawozdawczym 2013 zorganizowano i przeprowadzono pierwszy etap 
XXVII edycji Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej, której hasłem przewodnim było 
„Strefa Euro. Szansa czy zagrożenie?”.

W zwodach szkolnych (I stopnia), które odbyły się w dniu 6 listopada 2013 r. brało 
udział 391 uczniów z 39 szkół. Do II etapu (zawodów okręgowych) zakwalifikowanych 
zostało 46 osób z 16 szkół. 
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Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Olsztynie	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

1
370

0
0

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych) 

a)	liczba
b)	uczestnicy

0
0

1
22

Szkolenia i kursy  
(w tym seminaria szkoleniowe)

a)	liczba
b)	uczestnicy

9
121

3
27

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

8
148

5
52

2 Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma, 
w tym biuletyny)

a)	liczba
b)	nakład

1
120

0
0

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy

0
0

0
0

4 Ekspertyzy a)	liczba 0 0
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

2
45
18

2
56
21

6 Inne (nie uwzględnione powyżej) – –

Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła 0 0
2 Kluby 0 0
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa?  

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
nie nie

4 Inne (proszę podać jakie) – –
5 Członkowie	 a) zwyczajni

	 b) wspierający
113

1
45*

0

(*) liczba członków została zweryfikowana i uaktualniona (wykreślono osoby, które od 
lat nie płacą składek oraz nie uczestniczą w żadnych działaniach i spotkaniach Towa‑
rzystwa. W ostatnim roku przybyło 13 nowych Członków).
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16. Oddział PTE w Opolu

1. Sprawy organizacyjne

Liczba członków zwyczajnych PTE uległa zwiększeniu o 4 osoby i na koniec 2013 r. 
wynosiła 82 osoby. W Liczbie tej nie uwzględnia się członków – studentów Kół Na‑
ukowych PTE istniejących na Wydziałach Ekonomicznych Uniwersytetu Opolskiego 
i Wyższej Szkoły Zarządzania i Administracji w Opolu.

Oddział prowadzi stronę internetową, na której prezentowane są istotne informa‑
cje dotyczące działalności Oddziału.

Po przejściu na emeryturę kol. Elżbieta Lądwik złożyła rezygnację z  funkcji se‑
kretarza Okręgowego Komitetu Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej. Funkcję sekretarza 
OWE przejęła dr Maria Bucka, v‑ce prezes Zarządu PTE Oddział w Opolu.

Wobec głębokiego spadku liczby studiujących w trybie stacjonarnym (studia dzien‑
ne) i  zaniku działalności, Zarząd Oddziału PTE podjął decyzję o  rozwiązaniu Koła 
Naukowego PTE przy Wydziale Ekonomicznym WSZiA. (uchwała z dnia 29.10.2013r.)

W XI Kongresie Ekonomistów Polskich z Oddziału Opolskiego PTE uczestniczyło 
6 osób: kol. Maria Bucka, Alina Jakubowska‑Kielar, Elżbieta Lądwik, Stanisława Soko‑
łowska, Justyna Socińska i Zbigniew Mikołajewicz.

2. Popularyzacja wiedzy ekonomicznej

Kontynuując organizację seminariów otwartych pod hasłem: „Opolskie Spotkania 
Ekonomistów” odbyły się dwa seminaria, w których uczestniczyło około 250 słucha‑
czy. Spotkania adresowane były do członków PTE, studentów opolskich uczelni oraz 
osób nie zrzeszonych – pracowników przedsiębiorstw, samorządów terytorialnych, 
administracji. 

W  dniu 11 kwietnia 2013 zorganizowano seminarium na temat: „Certyfikacja 
kompetencji biznesowych elementem pomiaru efektywności nakładów na edukację 
i szkolenia”. Seminarium poprowadził prof. dr hab. Józef Dziechciarz z Uniwersytetu 
Ekonomicznego we Wrocławiu. 
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W dniu 25 listopada 2013 zorganizowano seminarium na temat: „Sektor publiczny 
w gospodarce rynkowej”, które poprowadził prof. dr hab. Jerzy Żyżyński z Uniwersy‑
tetu Warszawskiego.

Udział w Festiwalu Nauki.
XI Opolski Festiwal Nauki zorganizowany został w dniach 24–27 maja 2013 przez 

6 opolskich wyższych uczelni, w celu promowania wśród mieszkańców Opola i woje‑
wództwa opolskiego osiągnięć naukowych i technicznych uzyskiwanych przez uczelnie 
i placówki naukowe regionu. W Festiwalu aktywnie uczestniczyło Koło Naukowe Eko‑
nomistów UO pod patronatem Oddziału PTE w Opolu. Członkowie Koła zapoznali ze‑
branych mieszkańców i potencjalnych studentów UO z ofertą studiów na Wydziale Eko‑
nomicznym UO i zorganizowali dla widowni zarówno młodszej jak i starszej szereg gier 
i warsztatów, m.in. „Projektowanie banknotów”, symulacje „Gry giełdowej” oraz wzięli 
czynny udział w Mini debacie nt: „Ekonomia oczami licealisty”. Inicjatywy Koła Na‑
ukowego Ekonomistów wzbudzały duże zainteresowanie licznie zgromadzonych osób.

Koło Naukowe Ekonomistów PTE Opole zorganizowało (we współpracy ze Sto‑
warzyszeniem Studentów WIGGOR z Wrocławia) konkurs „Karierosfera 2013”. Kon‑
kurs odbywał się w trzech etapach. Dnia 19 kwietnia odbył się we Wrocławiu 3 etap 
konkursu, do którego zakwalifikowało się 3 studentów z Opola. Wręczenie nagród dla 
najlepszych osób w II etapie w Opolu nastąpiło 16 maja na Wydziale Ekonomicznym. 
Laureatami dziedzin konkursu zostało dwóch studentów Wydziału Ekonomicznego 
Uniwersytetu Opolskiego – Piotr Kwapisz zwyciężył w kategorii Human Resources, na‑
tomiast Artur Buła wygrał w dziedzinie – IT w bankowości. Koło Naukowe Ekonomi‑
stów zwyciężyło w grze przygotowanej dla koordynatorów lokalnych Karierosfery 2013, 
zajmując pierwsze miejsce wśród wszystkich współorganizatorów konkursu w Polsce.

Koło Naukowe PTE Opole zorganizowało także trzy szkolenia i  jeden wykład 
otwarty dla studentów Wydziału Ekonomicznego UO.

3. Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej

Dnia 11 stycznia 2013 zorganizowano eliminacje II stopnia (okręgowe) XXVI 
Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej. W eliminacjach uczestniczyło 34 uczniów z 10 szkół 
ponadgimnazjalnych województwa opolskiego. Spośród finalistów eliminacji okręgo‑
wych 3 osoby zakwalifikowano do zawodów centralnych w Jachrance k/Warszawy.

Uroczyste zakończenie XXVI edycji Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej (OWE) od‑
było się dnia 19 kwietnia 2013r. w auli III Liceum Ogólnokształcącego im. Marii Skło‑
dowskiej – Curie w Opolu.

W spotkaniu uczestniczyli:
•	 Finaliści zawodów okręgowych w Opolu i uczestnicy zawodów centralnych OWE 

w Warszawie,
•	 Nauczyciele – opiekunowie przygotowujący uczniów do udziału w Olimpiadzie,
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•	 Przedstawiciele Zarządu Oddziału Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego 
w Opolu,

•	 Członkowie Okręgowego Komitetu Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej,
•	 Uczniowie starszych klas szkół ponadgimnazjalnych m. Opola.

W otwarciu spotkania bardzo miłym akcentem był występ szkolnego zespołu wo‑
kalnego III LO w Opolu.

W centralnych zawodach XVI OWE uczestniczyły z Okręgu Opolskiego 3 osoby, 
które zajęły w finale Olimpiady:

35 miejsce – Arkadiusz Kamiński (III LO w Opolu),
42 miejsce – Michał Baciński (II LO w Opolu),
93 miejsce miejsce – Marcin Skrobek ( Zespół Szkół Ekonomicznych w Opolu).
Uczestnicy zawodów centralnych otrzymali dyplomy gratulacyjne oraz nagrody 

pieniężne od Zarządu Oddziału PTE w Opolu. Ponadto uczestnicy zawodów central‑
nych i finaliści zawodów okręgowych otrzymali książki, albumy i koszulki reklamowe 
od Wydziału Ekonomicznego Uniwersytetu Opolskiego. Nagrody wręczyła dr Maria 
Bucka –v‑ce prezes Zarządu Oddziału PTE w Opolu.

Rektor Wyższej Szkoły Zarządzania i Administracji w Opolu ufundował intere‑
sujące wydawnictwa albumowe jako wyraz uznania za przygotowanie uczniów do 
Olimpiady. Nagrody otrzymały: pani profesor Ewa Michalska – II LO w Opolu, pani 
profesor Grażyna Kozłowska – III L.O. w Opolu, pani profesor Danuta Hausner – Ze‑
spół Szkół Ekonomicznych w Opolu. Nagrody w imieniu J.M. Rektora wręczył Józef 
Kaczmarek – Kanclerz Wyższej Szkoły Zarządzania i Administracji w Opolu.

Na zakończenie spotkania głos zabrał dr Stanisław Karleszko, v‑ce prezes Zarzą‑
du Oddziału PTE w  Opolu, przygotowujący uczestników do zawodów centralnych. 
W swoim wystąpieniu wskazał na wielką rolę OWE w rozwoju i popularyzacji wiedzy 
ekonomicznej wśród młodzieży szkolnej, a także przekazał swoje refleksje z przebiegu 
zawodów centralnych.

Dnia 6 listopada 2013r. przeprowadzono eliminacje szkolne XXVII OWE. W zawo‑
dach udział wzięło 322 uczniów z 28 szkół średnich województwa opolskiego. Do eli‑
minacji okręgowych (14 stycznia 2014) zakwalifikowanych zostało 37 uczniów z 8 szkół.

4. Działalność szkoleniowa

W dniach 18–20 września 2013r. zorganizowana została kolejna, krajowa konfe‑
rencja naukowa Katedr i  Zakładów Polityki Gospodarczej, Społecznej i  Regionalnej 
nt: „Społeczne, ekonomiczne i przestrzenne wyzwania i cele polityki rozwoju społecz‑
no‑gospodarczego w warunkach światowego kryzysu.”

Organizatorami konferencji byli:
−	 Zakład Studiów Strategicznych i Polityki Społeczno‑Ekonomicznej Wydziału Eko‑

nomicznego Uniwersytetu Opolskiego,
−	 Polskie Towarzystwo Ekonomiczne Oddział w Opolu, 
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Przy organizacyjnym i finansowym wsparciu Opolskiego Urzędu Marszałkowskie‑
go. W konferencji uczestniczyło 60 osób, reprezentujących różne ośrodki akademic‑
kie w Polsce (Warszawa, Kraków, Wrocław, Poznań, Gdańsk, Katowice, Opole i inne) 
oraz przedstawiciele praktyki gospodarczej i jednostek samorządu terytorialnego woj. 
opolskiego.

Honorowy patronat nad konferencją objęli:
pani prof. Elżbieta Mączyńska – Prezes Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego,
pan Józef Sebesta – Marszałek Województwa Opolskiego.

Przygotowano i  wygłoszono 32 referaty, koncentrujące się głównie wokół 
problematyki:
−	 Wyzwania, uwarunkowania i  instrumenty współczesnej polityki ekonomicznej 

w kraju i na świecie.
−	 Regionalne, lokalne i sektorowe aspekty polityki rozwoju gospodarczego Polski.
−	 Społeczne i demograficzne dylematy rozwoju kraju i regionów.

Dorobek konferencji zostanie opublikowany w formie monografii przygotowywa‑
nej w Wydawnictwie Uniwersytetu Opolskiego.

Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Opolu	 Tabela A
Lp. Wyszczególnienie 2012 2013
1. Konferencje a) liczba

b) uczestnicy
–
–

1
60

2. Seminaria naukowe 
(bez seminariów szkoleniowych

a) liczba
b) uczestnicy

2
260

2
250

3. Szkolenia i kursy ( w tym seminaria 
szkoleniowe)

a) liczba
b) uczestnicy

58 (44)
1122 (926)

10
243

4. Odczyty i prelekcje a) liczba
b) uczestnicy

3
210

–
–

5. Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma, 
w tym biuletyny)

a) liczba
b) nakład

–
–

–
–

6. Konsultacje i doradztwo a) liczba
b) uczestnicy

–
–

–
–

7. Ekspertyzy a) liczba – –
8. Studia podyplomowe a) liczba szkół

b) liczba uczestników
c) liczba absolwentów

2
50
50

9. Inne (nie uwzględnione wyżej) 1
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Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B
Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1. Koła 2 2
2. Kluby – –
3. Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa? – –
4. Inne – –
5. Członkowie	 a) zwyczajni

	 b) wspierający
78
–

82
–
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17. Oddział PTE w Poznaniu 

Oddział PTE w Poznaniu w 2013 roku prowadził i rozszerzał działalność statutową 
adekwatnie do swoich aktualnych możliwości organizacyjno‑finansowych starając się 
przy tym aby podejmowane przedsięwzięcia odpowiadały zapotrzebowaniu na aktual‑
na wiedzę ekonomiczną i oczekiwania zainteresowanych.

W minionym roku Prezydium Zarządu PTE w Poznaniu spotykało się co miesiąc, 
z przerwą wakacyjną, omawiając najistotniejsze kwestie bieżące i podejmując decyzje 
dotyczące działalności Oddziału. Zarząd Oddziału w szerokim składzie obradował na 
dwóch posiedzeniach w marcu i grudniu 2013 roku.

Popularyzacja wiedzy ekonomicznej

Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej

Kluczowym i wieloletnim aspektem działalności edukacyjnej PTE jest organizo‑
wanie Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej. XXVI OWE zakończona w 2013 odbywała 
się pod hasłem „Nierównowagi w gospodarce. Przyczyny i skutki”. W tej edycji Olim‑
piady do finału zakwalifikowało się 4 uczniów z Wielkopolski. Dwóch z nich zostało 
laureatami zajmując 24 i 27 miejsce.Tradycyjnie odnotowuje się w Wielkopolsce licz‑
ny udział uczniów w zawodach etapu szkolnego. W XXVII edycji OWE „Strefa Euro. 
Szansa czy zagrożenie” w pierwszym etapie wzięło udział 1466 uczniów z 89 wielko‑
polskich szkół. Potwierdza to zainteresowanie młodzieży zdobywaniem wiedzy ekono‑
micznej w szerszym zakresie. W niesłabnącej popularności tego przedsięwzięcia wśród 
uczniów szkół średnich w Wielkopolsce widzimy ważny czynnik wpierający młodzież 
w  jej dalszych wyborach edukacyjnych na uczelniach i  kierunkach ekonomicznych 
w Polsce i zagranicą. 

Konferencje

„Formy, mechanizmy i skutki umiędzynarodowienia klastrów” 
Konferencja zorganizowana została przez PTE na zlecenie Urzędu Marszałkow‑

skiego Województwa Wielkopolskiego.Odbyła się przy licznym udziale specjalistów 
z kraju i zagranicy. Konferencję otworzył prezes PTE w Poznaniu Prof. UAM dr hab. 
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Ryszard Kamiński. Na konferencji wystąpił również rektor Uniwersytetu Ekonomicz‑
nego w  Poznaniu prof. dr hab. Marian Gorynia i  dziekan Wydziału Ekonomii buł‑
garskiego SW Uniwersytetu, były wiceminister gospodarki tego kraju prof. Gancho 
Ganchev oraz pracownicy naukowi UEP i praktycy gospodarczy. Konferencja miała 
na celu promowanie podejmowania przedsięwzięć clasteringowych wśród polskich 
przedsiębiorców oraz stanowiła przegląd dorobku naukowego w tym zakresie pracow‑
ników Uniwersytetu Ekonomicznego w Poznaniu, Gdańsku oraz SGH. Wystąpienia 
dotyczyły zarówno praktycznych jak i teoretycznych zagadnień związanych z proble‑
matyką funkcjonowania klastrów. 

PTE w Poznaniu współpracowało również w przeprowadzeniu międzynarodowej 
konferencji:

„Pensions Reforms in Post‑Socialist and Other Countries – Comparison and 
Evaluation”, której organizatorem był Dr hab. Marek Szczepański z Kierownik Kate‑
dry Nauk Ekonomicznych Politechniki Poznańskiej. Konferencja miała charakter na‑
ukowego porównania poglądów na temat różnych systemów zabezpieczenia emerytal‑
nego, obecnie funkcjonujących oraz w ujęciu historycznym, w kontekście najnowszych 
problemów i  zagadnień związanych z  systemami emerytalnymi, takimi jak zmiany 
demograficzne, analiza genderowa czy czynniki polityczne. 

„III Ogólnopolska Konferencja – Rachunkowość i Finanse. Teoria i Praktyka” 
konferencja zorganizowana przez Wyższą Szkołę Zawodową w Gorzowie. PTE w Po‑
znaniu udzielił patronatu oraz uczestniczył w obradach konferencji.

Celem tego przedsięwzięcia była wymiana myśli i poglądów na temat aktualnych 
problemów dotyczących teorii oraz praktyki współczesnej rachunkowości, a także teo‑
rii finansów. 

Seminaria naukowe

Zasługującym na uwagę było seminarium naukowe, które udało się przeprowa‑
dzić korzystając z przyjazdu na organizowaną przez PTE w Poznaniu konferencję Prof. 
Gantcho Gantcheva z Bułgarii: 

“Internationalization trends of enterprises after the global financial crisis “
Seminarium odbyło się na Uniwersytecie Ekonomicznym a jego uczestnikami byli 

doktoranci tej uczelni zainteresowani problematyką międzynarodową. W trakcie dys‑
kusji poruszono wiele zagadnień związanych z aktualną sytuacją makroekonomicz‑
ną Bułgarii i funkcjonowaniem przedsiębiorstw w Unii Europejskiej w dobie kryzysu 
finansowego. 

Odczyty i prelekcje

W minionym roku PTE w Poznaniu zorganizowało trzy wykłady otwarte –prelek‑
cje dla członków i zainteresowanych prezentowaną tematyką osób:
−	 „Wybrane metody ilościowych w procesie decyzyjnym” – dr Andrzej Podleśny
−	 „Tendencje rozwojowe światowego rynku usług turystycznych” – Stanisław H. Kaj 
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−	 „Rola związków zawodowych w  kryzysowej gospodarce XXI  w.” – Jarosław 
Urbański

Działalność wydawnicza

Przegląd Ekonomiczny

W 2013 kontynuowano wydawanie w ramach działalności statutowej czasopisma 
Oddziału PTE w Poznaniu – Przegląd Ekonomiczny. W minionym roku udało się zre‑
dagować 3 numery, 

co związane było z możliwościami finansowymi oddziału. Periodyk jest dystry‑
buowany nieodpłatnie wśród członków PTE, pracowników Uniwersytetu Ekonomicz‑
nego w Poznaniu, Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza, i innych uczelni wyższych, 
bibliotek, praktyków gospodarczych i  organów samorządowych. Oprócz wersji dru‑
kowanej, kolejne numery udostępniane są na stronie www.pte.poznan.pl i profilu PTE 
w Poznaniu na Facebooku, dzięki czemu stale poszerza się grono naszych czytelników. 
Czasopismo przede wszystkim pełni dla członków i sympatyków PTE rolę forum, po‑
zwala na prezentację poglądów oraz stwarza możliwość zamieszczania publikacji przez 
młodych pracowników naukowych.

W 2013 roku ukazały się trzy numery „Przeglądu Ekonomicznego” zawierające 25 
artykułów, poruszających szeroki wachlarz zagadnień teoretycznych jak i praktycznych.

Autorami artykułów są oprócz pracowników naukowych, również zagranicznych, 
praktycy gospodarczy. „Przegląd Ekonomiczny” na swoich łamach relacjonuje ( głów‑
nie w formie przekazu fotograficznego) ważne dla Oddziału przedsięwzięcia. W kolej‑
nych numerach podejmowane było również przedstawianie historii działalności PTE 
w Poznaniu.

Należy podkreślić, że czasopismo w całości jest finansowane ze środków finanso‑
wych Oddziału co stanowi istotną pozycję w budżecie stowarzyszenia. Gromadzenie 
środków na ten cel łączy się z coraz większym wysiłkiem z tym związanym. Nie mniej 
jednak w 2013 roku udało się zachować jego ciągłość wydawniczą. 

Publikacje książkowe

Rok 2013 pozwolił na znaczne rozszerzenie działalności wydawniczej Oddziału.
Skoncentrowanie wysiłków na tym polu pozwoliło wydać pięć książek o tematyce 

ekonomicznej i społecznej:
−	 Ekonomiczne i etyczne aspekty kryzysu gospodarczego – monografia wieńcząca 

konferencję „Czego uczy nas obecny kryzys?”, która odbyła się w Poznaniu 29 li‑
stopada 2012 roku. Teksty w niej zebrane analizują moralne podwaliny niektórych 
przejawów działalności finansowej, które doprowadziły do kryzysu.

−	 Ubezpieczenia i finanse. Nowe perspektywy – publikacja była efektem corocznych 
spotkań członków studenckich kół naukowych z takich ośrodków jak: Uniwersytet 
Mikołaja Kopernika w Toruniu, Uniwersytet Ekonomiczny w Poznaniu, Wyższa 



17. Oddział PTE w Poznaniu

157

Szkoła Bankowa w Toruniu, Państwowa Wyższa Szkoła Zawodowa we Włocławku, 
Uniwersytet Gdański, Uniwersytet Szczeciński.),

−	 Siła współdziałania – formy, mechanizmy i  skutki umiędzynarodowienia kla-
strów – publikacja zawiera artykuły pracowników naukowych wyspecjalizowanych 
w problematyce klastrów, zarówno w aspekcie krajowym jak i międzynarodowym. 
Poszczególni autorzy w  publikacji zajmują się problematyką internacjonalizacji 
klastrów w różnych aspektach. 

−	 Zarządzanie relacjami organizacji z interesariuszami – książka jest zbiorem prac 
doktorantów Uniwersytetu Ekonomicznego w  Poznaniu poświęconych relacjom 
zarówno wewnętrznych jak i zewnętrznych z otoczeniem ekonomicznym. 

−	 Gospodarka, Technologia, Społeczeństwo. Metody poszukiwań naukowych mło-
dych ekonomistów – publikacja jest zbiorem opracowań reprezentujących różne 
dyscypliny i  obszary badawcze związane z  naukami ekonomicznymi. Również 
stanowi efekt pracy młodych badaczy – studentów Uniwersytetu Ekonomicznego 
w Poznaniu.
Należy podkreślić,ze wszystkie wymienione książki są publikacjami 

recenzowanymi.

Działalność szkoleniowa

Tendencja spadkowa obserwowana w  poprzednich latach w  zakresie zapotrze‑
bowania na szkolenia i  kursy i  szkolenia organizowane na zasadach komercyjnych 
utrzymywała się również w 2013. Wynikiem tego była coraz mniejsza liczba szkoleń 
organizowanych przez Oddział. Tym samym ulega znacznej redukcji tradycyjna dzia‑
łalność związana ze statutowymi wymogami stowarzyszenia. Działalność ta przestała 
być również istotnym źródłem przychodów pozwalającym na funkcjonowanie całego 
Oddziału. W 2013 udało się zorganizować zaledwie 13 szkoleń, z czego większość doty‑
czyła umiejętności związanych z obiegiem pieniędzy (szkolenia kasjerskie), w których 
udział wzięło 91 osób. 

Członkowie PTE w Poznaniu

Aktywizacja środowisk zainteresowanych problematyką ekonomiczną zaowoco‑
wała powstaniem Koła PTE Oddziału w Poznaniu przy Uniwersytecie Adama Mickie‑
wicza w Poznaniu. Członkami koła zostali pracownicy naukowi i studenci kierunków 
ekonomicznych tej uczelni. 

Liczba zarejestrowanych członków Oddziału na koniec 2013 roku wynosiła 214 
osób, z czego 20 dołączyło do stowarzyszenia w  tym roku. Niezmiennie,problemem 
pozostaje regulowanie składek. Prawie połowa członków nie wypełniła statutowego 
obowiązku opłacania składek.
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Na niezmienionym poziomie przedstawia się liczba i zakres współpracy z instytu‑
cjonalnymi członkami wspierającymi PTE w Poznaniu. Do ich grona należą Między‑
narodowe Targi Poznańskie oraz Wyższa Szkoła Logistyki w Poznaniu. 

Pozostała działalność

Istotną kwestią wokół,której koncentrowała się działalność PTE w Poznaniu była 
troska o zapewnienie wystarczających środków na finansowanie działalności statuto‑
wej jak również 

na utrzymanie posiadanej infrastruktury, w szczególności związanej z eksploatacją 
budynku – Domu Ekonomisty. Nakłady bieżące związane z utrzymaniem siedziby Od‑
działu stanowią bowiem znaczącą pozycję w kosztach funkcjonowania stowarzyszenia. 
Dzięki dokonanym pracom modernizacyjnym w budynku, w 2013 udawało się uzy‑
skiwać przychody z wynajmu pomieszczeń. Pozwoliło to, w przypadku drastycznego 
spadku dochodów uzyskiwanych z prowadzenia działalności szkoleniowej na uniknię‑
cie powstania straty rocznej. Sytuacja ekonomiczna Oddziału w  2013 była stabilna‑
,choć wystąpił znaczący spadek przychodów w porównaniu z rokiem 2012

Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Poznaniu	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

3
200

3
180

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych) 

a)	liczba
b)	uczestnicy

1
30

1
20

Szkolenia i kursy  
(w tym seminaria szkoleniowe)

a)	liczba
b)	uczestnicy

19
232

13
91

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

1
25

3
35

2 Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma, 
w tym biuletyny)

a)	liczba
b)	nakład

3
900

8
1600

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy

1 0

4 Ekspertyzy a)	liczba 1 1
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

0
0
0

0
0
0

6 Inne (nie uwzględnione powyżej) 
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Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła 0 1
2 Kluby 0 0
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa?  

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
Nie Nie

4 Inne (proszę podać jakie) 
5 Członkowie	 a) zwyczajni

	 b) wspierający
196

2
214

2
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18. Oddział PTE w Rzeszowie

1. Stan organizacyjny Oddziału 

Stan organizacyjny Oddziału na dzień 31.12.2013 ilustruje poniższe zestawienie:

Wyszczególnienie Członkowie 
Zwyczajni

Członkowie 
Wspierający Koła Kluby Rady 

Koordynacyjne

Stan na dzień 31.12.2012
Przyjęto w okresie sprawozdawczym 
Skreślono
Stan na dzień 31.12.2013

101
2

38 
65

6
–
–
6

5
–
–
5

–
–
–
–

–
–
–
–

Z powyższej tabeli wynika, że ilość członków zwyczajnych ulegała zmniejszeniu.
Powodem tego stanu jest nieopłacanie składek członkowskich (ponad 3 lata), a tak‑

że brak jakiegokolwiek kontaktu z członkami. 
Na wniosek Pani Prezes, na posiedzeniu Zarządu podjęto uchwałę o wykreśleniu 

członków z kół PTE. 
Niepokojącym zjawiskiem jest również fakt, nie uregulowania składek przez 

członków wspierających, mimo podjętych działań w  tym kierunku ze strony Biura. 
Brak wpłat nie pozwala nam na realizację naszych zadań, jakimi są upowszechnia‑
nie wiedzy ekonomicznej, szczególnie wśród młodzieży oraz integrowanie środowiska 
ekonomistów. 

2. Popularyzacja Wiedzy Ekonomicznej, praca z młodzieżą

Główną formą popularyzowania wiedzy ekonomicznej jest organizowanie od wie‑
lu lat Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej. W roku 2013 zakończona została XXVI Olim‑
piada Wiedzy Ekonomicznej. Wzięło w niej udział 416 uczniów z 40 szkół ponadpod‑
stawowych województwa podkarpackiego. 

Do zawodów centralnych zakwalifikowano 1 ucznia z Zespołu Szkół Społecznych 
nr 1 z Tarnobrzega.

Został finalistą zawodów centralnych na 48 miejscu na 100 uczniów. 
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W kwietniu 2013 odbyło się uroczyste podsumowanie XXVI Olimpiady. Spotka‑
nie prowadziła Pani dr Krystyna Sieniawska – Przewodnicząca Komitetu Okręgowego 
Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej. Wśród gości byli: Prezes Oddziału Wojewódzkiego 
PTE – dr hab. Krystyna Leśniak – Moczuk, Wiceprezydent Miasta Rzeszowa Henryk 
Wolicki, który przekazał list gratulacyjny dla wyróżniających się uczniów od Prezy‑
denta Miasta Rzeszowa, a także nauczyciele i młodzież.

Nagrody dla uczniów i nauczycieli ufundowali: Prezydent Miasta Rzeszowa, Urząd 
Marszałkowski Województwa Podkarpackiego, Wyższa Szkoła Informatyki i Zarzą‑
dzania w Rzeszowie. Finaliści zawodów okręgowych podzielili się swoim doświadcze‑
niem oraz sukcesami.

Spotkanie połączone było z wręczeniem okolicznościowych upominków, upłynęło 
w miłej atmosferze.

W  miesiącu wrześniu 2013 Oddział PTE przystąpił do organizowania kolejnej 
XXVII Olimpiady przebiegającej pod hasłem „Strefa euro – szansa czy zagrożenie”

W Zespole Szkół Ekonomicznych w Rzeszowie w dniu 14 listopad 2013r.
odbyła się XXII sesja popularnonaukowa młodych ekonomistów nt. Strefa euro – 

szansa czy zagrożenie?. Wykład wygłosił prof. Andrzej Sławiński – Dyrektor Instytutu 
Ekonomicznego NBP, który spotkał się z dużym zainteresowaniem uczniów.

3. Działalność szkoleniowa

Rok 2013 był dla działalności szkoleniowej Oddziału okresem bardzo trudnym. 
Zwiększająca się na rynku szkoleniowym konkurencja oraz brak nowych uregulowań 
prawnych spowodowała znaczny spadek szkoleń.

Oddział wychodził z nowymi tematami szkoleniowymi, prowadził również sze‑
roką akcję informacyjną przez własną stronę internetową oraz ogłoszenia reklamowe. 
Oferta Oddziału obejmowała szeroką tematykę szkoleń, ale z uwagi na małe zaintere‑
sowanie odbiorców niektóre z nich nie zostały zorganizowane.

W 2013r. braliśmy udział w następujących przetargach na szkolenia: 
−	 „Prawo zamówień publicznych” – Urząd Marszałkowski Województwa 

Podkarpackiego, 
−	 „Specjalista ds. kadr i płac” – PUP Rzeszów
−	 „Kurs księgowo‑kadrowy” – PUP Leżajsk
−	 „Specjalista ds. zamówień publicznych” – Stowarzyszenie B‑4 Rzeszów
−	 „Szkolenia BHP” – dla pracowników WUP w Rzeszowie.

Z ww szkoleń wygrano 2 szkolenia: „Prawo zamówień publicznych” zlecone przez 
Urząd Marszałkowski Woj. Podkarpackiego oraz „Specjalista ds. zamówień publicz‑
nych” zlecone przez Stowarzyszenie B‑4

Ilość przeprowadzonych szkoleń i ich tematykę ilustruje poniższe zestawienie:
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Lp. Tematyka szkolenia Ilość 
kursów

Ilość 
słuchaczy

1.
2.

1.
2.
3.
4.
5. 

KURSY
Specjalista ds. zamówień publicznych
Kasjer walutowo‑złotowy
Razem:

SZKOLENIA
Zamknięcie ksiąg rachunkowych za 2011r. – dla jednostek budżetowych
Prawo zamówień publicznych zl. Urząd Marszałk.
Podatek VAT – dla jednostek budżetowych
Korekta podatku VAT – dla jedn. samorządu teryt.
Inwentaryzacja w jednostkach sektora finansów publicznych

1
6
7

1
1
1
2
1

3
52
55

37
75
19
50
9

Razem: 6 190
Ogółem przeszkolonych: 13 245

W miesiącu październiku br. został złożony projekt dot. współpracy ponadnaro‑
dowej w  ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki pomiędzy Polskim Towa‑
rzystwem Ekonomicznym Oddział Wojewódzki w  Rzeszowie a  Katolickim Uniwer‑
sytetem Lubelskim w  Lublinie oraz Stowarzyszeniem z  Włoch. Został on złożony 
w Wojewódzkim Urzędzie Pracy w Rzeszowie. Oczekujemy na odpowiedź.

4. �Praca Zarządu Oddziału Wojewódzkiego 
PTE i jego Prezydium

W roku 2013 odbyły się 2 posiedzenia Zarządu Oddziału PTE. 
Poświęcone były sprawom wynikającym z obowiązków statutowych, trudnej sytu‑

acji finansowej oraz szkoleniowej Oddziału, 
Na marcowym posiedzeniu Zarządu Oddziału odbył się odczyt Pana dr Jacka 

Strojnego z  Politechniki Rzeszowskiej na temat: „Sprawny i  efektywny samorząd”. 
Spotkał się on z dużym zainteresowaniem członków Zarządu. 

Dużo uwagi poświęcono analizie wyników finansowych i działalności szkolenio‑
wej Oddziału.
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Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Rzeszowie	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

–
–

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych) 

a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

–
–

Szkolenia i kursy  
(w tym seminaria szkoleniowe)

a)	liczba
b)	uczestnicy

15
335

13
245

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

1
11

1
10

2 Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma, 
w tym biuletyny)

a)	liczba
b)	nakład

–
–

–
–

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

–
–

4 Ekspertyzy a)	liczba – –
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

–
–
–

–
–
–

6 Inne (nie uwzględnione powyżej) – –

Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła 5 5
2 Kluby – –
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa?  

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
– –

4 Inne (proszę podać jakie) – –
5 Członkowie	 a) zwyczajni

	 b) wspierający
101

6
65
6
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19. Oddział PTE w Szczecinie

Działalność merytoryczna Oddziału Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego 
w Szczecinie w okresie sprawozdawczym prowadzona była zgodnie z celami określo‑
nymi w statucie.

W okresie sprawozdawczym główne działania realizowane były w ramach Projektu 
współfinansowanego ze środków Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu 
Społecznego Człowiek – najlepsza inwestycja! „Ośrodki Wsparcia Ekonomii Spo‑
łecznej” (OWES) 
Projekt realizowany jest w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki, 
Priorytet VII „Promocja integracji społecznej”, 
Działanie 7.2 „Przeciwdziałanie wykluczeniu i  wzmocnienie sektora ekonomii 
społecznej”, 
Poddziałanie 7.2.2 „Wsparcie ekonomii społecznej” na obszarze regionu szczeciń‑
skiego województwa zachodniopomorskiego (tj. powiatów: gryfickiego, kamieńskie‑
go, goleniowskiego, polickiego oraz M. Szczecin i M. Świnoujście) od 01.11.2012r. do 
28.02.2015r.
Projekt „Ośrodki Wsparcia Ekonomii Społecznej” realizowany jest przez partnerstwo, 
w którego skład wchodzą następujące podmioty, realizujące poszczególne działania: 
Aktywa Plus Emilia Kowalska – Lider 
Powiatowy Urząd Pracy w Kamieniu Pomorskim – partner 
Ośrodek Pomocy Społecznej w Gryficach – partner 
Polskie Towarzystwo Ekonomiczne Oddział Wojewódzki w  Szczecinie – partner 
projektu

Głównym celem projektu jest kompleksowe wsparcie oraz wzmocnienie potencjału 
sektora Ekonomii Społecznej i poszerzenie zakresu działań Podmiotów Ekonomii Spo‑
łecznej w powiatach objętych projektem.

W ramach projektu „Ośrodki Wsparcia Ekonomii Społecznej” Polskie Towarzy‑
stwo Ekonomiczne prowadziło działania promocyjne i upowszechniające ideę Ekono‑
mii Społecznej oraz zatrudnienia w sektorze Ekonomii Społecznej poprzez: 
•	 debaty lokalne i studenckie,
•	 konferencje, 
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•	 opracowanie i wydawanie publikacji z zakresu ekonomii społecznej,
•	 wizyty studyjne, 
•	 promocję dobrych praktyk, 
•	 doradztwo

Na zlecenie Powiatowego Urzędu Pracy w  Szczecinie przeprowadzono szkolenie 
dla 10 osób bezrobotnych „Język Niemiecki dla osób legitymujących się znajomością 
języka na poziomie B2”

Konferencje i seminaria

W roku 2013 Oddział Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego kontynuował współ‑
organizowanie konferencji naukowych:
1.	 Europejska przestrzeń komunikacji elektronicznej „Poczta – Telekomunikacja” – 

teoria i praktyka.
2.	 IX konferencja naukowa „Marketing przyszłości – Trendy, strategie, instrumenty”.
3.	 Środki Unijne w Gospodarce Turystycznej Województw Zachodniopomorskiego 

i Lubuskiego.
4.	 Seminarium „Koszty i ceny w transporcie. Aspekty teoretyczne i praktyczne”.
5.	 Regionalne warsztaty zarządzania projektami.

Ekspertyzy

W okresie od 01.01.2013r. do 31.12.2013r. zrealizowano: 
1.	 Analiza zadania „Komunikacja miejska w  Szczecinie – analiza funkcjonowania 

i organizacji rynku przewozów publicznych”.
2.	 Opracowanie „Wpływ interesariuszy na system finansowania zbiorowego trans‑

portu publicznego w Szczecinie.
3.	 Wykonano usługę ewaluacji zewnętrznej projektu ECON IT 2 program Leonardo 

da Vinci, uczenie się przez całe życie.
4.	 Tłumaczenie z języka angielskiego na język polski raportu badań z projektu Path‑

ways for graduates – ścieżki kariery absolwentów szkół wyższych.

Propagowanie wiedzy ekonomicznej

W roku szkolnym 2013/2014 została przeprowadzona XXVII Olimpiada Wiedzy 
Ekonomicznej pod hasłem Strefa euro Szansa czy zagrożenie ? W dniu 06.11.2013r. 
odbyły się zawody szkolne, w których wzięło udział 556 uczniów z 41 szkół ponagim‑
nazjalnych województwa zachodniopomorskiego. Do zawodów okręgowych, które od‑
były się w  Zespole Szkół Ogólnokształcących nr  7 w  Szczecinie, dzięki uprzejmości 
i pomocy Pana Dyrektora Cezarego Urbana, przystąpiło 56 uczniów. Nad sprawnym 



Sprawozdania Oddziałów Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego

166

przebiegiem zawodów czuwali: Przewodniczący Komitetu Okręgowego PTE w Szcze‑
cinie Pan prof.dr hab.Henryk Babis i Sekretarz Komitetu Pani dr Jadwiga Jefimowicz. 

W czasie zawodów, w odrębnie przygotowanej sali dobyło się spotkanie przedsta‑
wicieli PTE z opiekunami uczestników Olimpiady. Omówiono szereg spraw związa‑
nych z dotychczasowym przebiegiem Olimpiady w regionie. Wyrażono podziękowania 
opiekunom – nauczycielom, którzy od lat wspomagają organizację Olimpiady w szko‑
łach oraz przygotowują swoich uczniów do uczestnictwa w Olimpiadzie.

Działalność wydawnicza

Wykaz publikacji w 2013 roku

1.	 Ekonomiczno‑organizacyjne determinanty konkurencyjności ekologicznych 
gospodarstw rolnych w Polsce – JOLANTA KONDRATOWICZ –POZORSKA
ISBN‑978‑83‑8749‑34‑2 – nakład 100 egz.

2.	 Koncepcja falowego rozwoju logistyki – ALEKSANDRA 
LASKOWSKA‑RUTKOWSKA
ISBN‑978‑83‑87249‑44‑1 – nakład 200 egz.

3.	 Zarządzanie podmiotami ekonomii społecznej – Praca zbiorowa pod redakcją 
HENRYKA BABISA
ISBN‑978‑83‑87249‑29‑8 – nakład 200 egz.

4.	 Studenckie debaty o ekonomii społecznej – Praca zbiorowa pod redakcją 
HENRYKA BABISA
ISBN‑978‑83‑87249‑39‑7 – nakład 200 egz.

5.	 Menedżer ekonomii społecznej – Praca zbiorowa pod redakcją HENRYKA 
BABISA 
ISBN‑978‑83‑87249‑54‑0 – nakład 200 egz.

6.	 Kreatywność i procesy innowacyjne na rynku usług transportowych. Ujęcie 
modelowe – PIOTR NIEDZIELSKI
ISBN‑978‑83‑87249‑59‑5 – nakład 200 egz.

7.	 Infrastruktura transportu przemysłowego jako element polityki bezpieczeństwa 
energetycznego Unii Europejskiej i Polski – WOJCIECH DROŻDŻ
ISBN‑978‑83‑87249‑58‑8 – nakład 200 egz. 

8.	 Dylematy przedsiębiorczości społecznej – Publikacja pod redakcją HENRYKA 
BABISA 
ISBN‑978‑83‑87249‑53‑3 – nakład 200 egz.

9.	 Modele decyzji finansowych MŚP w wybranych krajach Europy 
Środkowo‑Wschodniej w warunkach zaburzeń finansowych – MAŁGORZATA 
PORADA‑ROCHOŃ 
ISBN‑978‑83‑87249‑963‑2 – nakład 200 egz.
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Działalność władz oddziału

W roku 2013 odbyły się 2 posiedzenia Prezydium Zarządu Oddziału oraz 4 posie‑
dzenia Zarządu Oddziału. Działania Zarządu głównie koncentrowały się nad procesem 
przeniesienia pozwolenia na utworzenie Wyższej Szkoły Zawodowej „Oeconomicus”

Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego w  Szczecinie na rzecz Wyższej Szko‑
ły Współpracy Międzynarodowej i  Regionalne j im.Zygmunta Glogera z  siedzibą 
w Wołominie. 

27.12.2013r. Minister Nauki i Szkolnictwa Wyższego wydał decyzję przeniesienia 
pozwolenia na utworzenie Wyższej Szkoły Zawodowej „Oeconomicus” z Polskiego To‑
warzystwa Ekonomicznego Oddziału Wojewódzkiego w Szczecinie na rzecz Wyższej 
Szkoły Współpracy Międzynarodowej i Regionalnej im. Zygmunta Glogera z siedzibą 
w Wołominie.

Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Szczecinie	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

4
465

3
375

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych)

a)	liczba
b)	uczestnicy

1
34

4
298

Szkolenia i kursy ( w tym seminaria 
szkoleniowe)

a)	liczba
b)	uczestnicy

1
20

6
115

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

3
65

1
74

2 Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma, w 
w tym biuletyny)

a)	liczba
b)	nakład

–
–

9
1.700

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

24
24

4 Ekspertyzy a)	liczba 6 4
5

Szkoły i studia zawodowe pprzy Oddziale
a)	liczba szkół
b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

1
106
90

–
–
–

6 Inne (nie uwzględnione powyżej) 
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Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła 3 1
2 Kluby 0 0
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa?  

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
3 3

4 Inne (proszę podać jakie) 
5 Członkowie	 a) zwyczajni

	 b) wspierający
51 69
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20. Oddział PTE w Toruniu

W roku 2013 działalność oddziału była kierowana przez Zarząd w składzie:
1.	 dr Adam P. Balcerzak – Prezes Zarządu, 
2.	 dr Michał Moszyński – Wiceprezes Zarządu,
3.	 dr Iwona Salejko‑Szyszczak – Sekretarz Oddziału, 
4.	 mgr Magdalena Kuczmarska,
5.	 mgr Ilona Pietryka.

Działalność Oddziału sprowadzała się do następujących działań:
I.	 realizacji celów statutowych, 
II.	 działalności organizacyjnej Oddziału,
III.	gospodarowaniu majątkiem Oddziału oraz dbałością o zasoby „Domu Ekonomisty”. 

I. Działalność statutowa 

W okresie sprawozdawczym działalność statutowa koncentrowała się na popula‑
ryzacji wiedzy ekonomicznej wśród studentów studiów licencjackich, magisterskich 
i doktoranckich na Wydziale Nauk Ekonomicznych i Zarządzania, jak również szerze‑
niu wiedzy ekonomicznej wśród młodzieży gimnazjalnej i licealnej. 

W 2013 roku Oddział kontynuował bliską współpracę z Wydziałem Nauk Ekono‑
micznych i Zarządzania Uniwersytetu Mikołaja Kopernika oraz rozpoczął współpracę 
z Instytutem Badań Gospodarczych. W ramach współpracy z tymi partnerami orga‑
nizowane były konferencje naukowe oraz wydawano są dwa pisma naukowe: „Equili‑
brium. Quarterly Journal of Economics and Economic Policy” oraz „Oeconomia Co‑
pernicana”.	

W bieżącym roku w dalszym ciągu prowadzono i rozwijano samodzielną działal‑
ność wydawniczą Oddziału. 

Popularyzacja wiedzy ekonomicznej 
W  2013  r. członkowie Koła Uczelnianego przy Wydziale Nauk Ekonomicznych 

i Zarządzania Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu po raz kolejny zorgani‑
zowali toruńską edycję Konkurs Wiedzy Biznesowej – Karierosfera adresowanego do 
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studentów studiów licencjackich i magisterskich. Celem konkursu jest wyłonienie naj‑
zdolniejszych studentów oraz promowanie ich najlepszym firmom w kraju i za granicą. 
Głównym pomysłodawcą i ogólnopolskim organizatorem konkursu jest Stowarzysze‑
nie Studenckie WIGGOR z Wrocławia. 

Udział Uczelnianego Koła PTE polegał na koordynowaniu przebiegu pierwszego 
i drugiego etapu konkursu na terenie Torunia. 

Nad toruńską edycją konkursu patronat honorowy objął Prezydent Miasta Torunia 
– Michał Zalewski oraz Rektor UMK prof. dr hab. Andrzej Tretyn. W roku 2013 koor‑
dynatorami Karierosfery byli członkowie sekcji studenckiej Koła Uczelnianego Joanna 
Skrzypińska i Aleksandra Strzelecka.

W ramach przygotowań do konkursu Karierosfera na kilka dnia przed rozpoczę‑
ciem jego I  etapu na Wydziale Nauk Ekonomicznych i  Zarządzania zorganizowany 
został cykl 3 szkoleń dla studentów z tematyki biznesu pod hasłem „Dobry start do 
kariery”, którego celem było poszerzanie wiedzy teoretycznej i  praktycznej studen‑
tów, a także promocja konkursu. Następujące szkolenia odbyły się w dniach 13,14 i 20 
marca:
1.	 KONTRAKTY TERMINOWE GPW – Jarosław Przybył (Zespół Rynku Termino‑

wego Akcji GPW) – 48 osób;
2.	 „OSTRO SIĘ WZAJEM TRZASKALI CHŁOPCY (…)1” O  BÓJCE I  POBICIU 

W ŚWIETLE POLSKIEGO PRAWA KARNEGO – dr Piotr Chrzczonowicz (Wy‑
dział Prawa i Administracji UMK) – 15 osób

3.	 ODWRÓCONE KREDYTY HIPOTECZNE – INNOWACYJNE FINANSOWA‑
NIE EMERYTALNE – dr Michał Buszko (Wydział Nauk Ekonomicznych i Zarzą‑
dzania UMK) – 29 osób
Powyższy cykl szkoleń umożliwił studentom doskonalenie zarówno swoich umie‑

jętności miękkich, jak poszerzanie wiedzy z zakresy biznesu.
W I etapie Karierosfery realizowanym on‑line w dniach 8–25 marca udział wzięło 

388 studentów w następujących dziedzinach: a) Audyt; b) Finanse Przedsiębiorstw; c) 
IT w Bankowości; d) HR; e) Prawo Podatkowe. II etap odbył się 9 kwietnia w Auli 
Wydziału Nauk Ekonomicznych i Zarządzania, gdzie spośród przybyłych studentów, 
którzy przystąpili do testu 9 osób zakwalifikowało się do finału we Wrocławiu. W fi‑
nale zmierzyło się 10 najlepszych osób z całej Polski w każdej dziedzinie. Osiągnięcie 
toruńskich finalistów były następujące: Katarzyna Krygiel – II miejsce w dziedzinie 
Audyt; Mariusz Antczak – V miejsce w dziedzinie Audyt, Kamil Derkowski – III miej‑
sce w dziedzinie IT w Bankowości, Damian Dziurzyński – IV miejsce w dziedzinie 
IT w Bankowości, Marzena Czermińska – VII miejsce w dziedzinie Prawo Podatko‑
we, Piotr Wysocki – X miejsce w dziedzinie Prawo Podatkowe, Agnieszka Kliche – III 
miejsce w dziedzinie Human Resources, Katarzyna Brzezińska – IV miejsce w dziedzi‑
nie Human Resources, Joanna Siudowska – V miejsce w dziedzinie Human Resources

Podsumowując przebieg toruńskiego etapu konkursu Karierosfera należy stwier‑
dzić, iż tegoroczna edycja konkursu zakończyła się sukcesem organizacyjnym. Dzięki 



20. Oddział PTE w Toruniu

171

wzorowej współpracy i organizacji koordynatorów, jak i zespołu pracującego przy pro‑
jekcie udało się przyciągnąć 388 uczestników. Sekcja Studencka Uczelnianego Koła 
Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego Oddziału w  Toruniu dzięki takiej liczbie 
uczestników uzyskała wyróżnienie dla najlepszego koordynatora lokalnego, osiągając 
3. miejsce wśród organizatorów z 12 miast akademickich w tej kategorii. Ten wynik dał 
również 4. miejsce w rankingu miast pod względem łącznej liczby studentów, którzy 
przystąpili do I  etapu tegorocznej edycji Karierosfery. Koordynatorki Lokalne Joan‑
na Skrzypińska i Aleksandra Strzelecka zostały także wyróżnieni za swoją pracę przy 
projekcie podczas gali finałowej konkursu, która odbyła się w budynku Uniwersytetu 
Ekonomicznego we Wrocławiu.

15 marca 2013 r. Prezes Oddziału dr Adam Balcerzak wygłosił wykład pt. „Wpływ 
interwencjonizmu państwowego na dobrobyt społeczny: perspektywa mikro” w  ra‑
mach Akademii Młodego Menedżera organizowanej przez WNEiZ UMK w  liceum 
ogólnokształcącym im. Kasprowicza w Inowrocławiu. 

W okresie od kwietnia do czerwca 2013 r. Uczelniane Koło zorganizowało na Wy‑
dziale Nauk Ekonomicznych i Zarządzania UMK Akademię Finansów we współpracy 
z Open Finance SA. W ramach Akademii Finansów został zrealizowany cykl 7 szko‑
leń zrealizowanych przez Open Finance SA – firmę doradztwa finansowego w Polsce. 
Głównym celem cyklu było przekazanie wszystkim chętnym i  pragnącym rozwoju 
studentom wiedzy z dziedziny szeroko pojętych finansów. Do udziału w projekcie za‑
proszono praktyków koncentrujących się na problemach z zakresu: a) rynków kapita‑
łowych, b) problematyki efektywnego inwestowania, korzyści i koszów wynikających 
z  przewalutowania kredytu, c) technikach sprzedaży, d) rynku usług finansowych 
w Polsce, e) sztuce autoprezentacji.

3 czerwca 2013  r. prezes Oddziału wziął udział w  debacie „Integracja europej‑
ska – szanse i  zagrożenia dla polskiej państwowości i  gospodarki”, która odbyła się 
na Wydziale Prawa i Administracji UMK i była organizowana przez Stowarzyszenie 
„Studenci dla Rzeczypospolitej” – Oddział w Toruniu. Adresatami debaty byli głow‑
nie studenci Wydziałów Prawa i Administracji oraz Wydziału Nauk Ekonomicznych 
i Zarządzania UMK. 

3 czerwca 2013 r. prezes Oddziału na Wydziale Nauk Ekonomicznych wygłosił wy‑
kład otwarty pt. Determinanty efektywności dyskrecjonalnej polityki fiskalnej w wybra‑
nych krajach OECD. Wnioski z globalnego kryzysu finansowego w kontekście perspek‑
tywy austriackiej, adresowany do studentów będących członkami Klubu Austriackiej 
Szkoły Ekonomii. 

30 września 2013 r. prezes Oddziału wygłosił wykład adresowany do uczniów li‑
ceów biorących udział w Akademii Młodego Menedżera organizowanej przez WNEiZ 
UMK. Tematem wykładu były Warunki przystąpienia do strefy euro.

Polskie Towarzystwo Ekonomiczne Oddział w Toruniu było partnerem konferen‑
cji organizowanej w dniu 24 października przez Wyższą Szkołę Bankową w Toruniu 
oraz Fundację CENTRUMCSR.PL pt. „Warunki pracy i życia w Krajach Rozwijających 
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się a  działalność międzynarodowych korporacji i  sektora finansowego”. W  ramach 
tego wydarzenia odbyło się seminarium oraz wernisażu wystawy zdjęć pt. „BRUDNY 
ZYSK. Biznes – prawa człowieka – Kraje Rozwijające Się”. Tematem przewodnim spo‑
tkania było odpowiedzialność instytucji finansowych oraz wpływ inwestowania przez 
korporacje na sytuację mieszkańców Krajów Rozwijających się. Wystąpienie wpro‑
wadzające zostało przedstawione między innymi przez Wiceprezesa PTE Oddziału 
w Toruniu dra Michała Moszyńskiego, który przygotował prezentację pt. „Prezentacja 
źródeł i natury ubóstwa krajów rozwijających się”. 

Kolejnym ważnym projektem zrealizowanym przez Sekcję Studencką Uczelniane‑
go Koła był cykl otwartych wykładów i warsztatów na temat giełdowych instrumentów 
finansowych organizowanych wspólnie z Giełdą Papierów Wartościowych. Odbyły się 
one 22 października oraz 10 grudnia. Celem tego projektu były: 22 października – po‑
pularyzacja wiedzy o kontraktach terminowych na Giełdzie Papierów Wartościowych 
w Warszawie (wykład), prezentacja nowego narzędzia do praktycznej nauki inwesto‑
wania w kontrakty terminowe (warsztaty w laboratorium komputerowym); 10 grudnia 
– Popularyzacja wiedzy o Produktach strukturyzowanych na GPW. Dla osób obec‑
nych na wykładach w dniach 22 października i 10 grudnia przewidziane były certy‑
fikaty uczestnictwa wystawione przez Giełdę Papierów Wartościowych w Warszawie.

19 listopada Oddział przy współpracy z  Klubem Austriackiej Szkoły Ekonomii 
w Toruniu oraz Instytutem Badań Gospodarczych zorganizował II Toruńskie Forum 
Ekonomiczne. Celem tego projektu jest edukacja ekonomiczna mieszkańców regionu, 
a w szczególności studentów poprzez wyjaśnianie aktualnych problemów ekonomicz‑
nych oraz zwiększenie zrozumienia zjawisk gospodarczych zachodzących obecnie 
w Polsce i na świecie. Tegoroczna edycja Toruńskiego Forum Ekonomicznego odby‑
ła się pod hasłem „System emerytalny – jaka przyszłość?/Przyszłość systemu emery‑
talnego”. Zaproszeni goście ustosunkowali się do funkcjonującego w  Polsce modelu 
redystrybucyjno‑kapitałowego ubezpieczeń emerytalnych. Ważnym wątkiem deba‑
ty była problematyka planowanych reform obecnego systemu oraz funkcjonowania 
systemu w perspektywie długoterminowej. W II Toruńskim Forum Ekonomicznym 
panelistami byli: Witold Falkowski – prezes zarządu Fundacji Instytutu Misesa; Ire‑
neusz Jabłoński – członek zarządu i ekspert Centrum im. Adama Smitha, Maciej Bit‑
ner – przedstawiciel Komistetu Obywatelskiego ds. Bezpieczeństwa Emerytalnego, dr 
Damian Walczak – przedstawiciel Katedry Zarządzania Finansami Wydziału Nauk 
Ekonomicznych i Zarządzania UMK. 

W grudniu Uczelniane Koło Oddziału uczestniczyło także w  Festiwalu Ekono‑
misty na Wydziale Nauk Ekonomicznych i Zarządzania UMK. 12 grudnia odbył się 
wykład prowadzony przez specjalistę Banku Millennium, Panią Monikę Kuklińską – 
„Rynek walutowy w praktyce”. Celem tego wykładu było przedstawienie przez prak‑
tyka problematyki gospodarczego znaczenia kursów walutowych, uczestników oraz 
transakcji rynku walutowego.
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Organizacja konferencji naukowych
W dniach 10 maja 2013 r na Wydziale Nauk Ekonomicznych i Zarządzania UMK 

przy współpracy z Instytutem Badań Gospodarczych została zorganizowana IV edycja 
Konferencji Naukowej adresowanej do studentów i doktorantów pt. Problemy Gospo‑
darki Światowej. W konferencji tej uczestniczyło około 30 osób z głównych ośrodków 
akademickich w Polsce. W jej rezultacie Wydawnictwo Polskiego Towarzystwa Eko‑
nomicznego Oddziału w Toruniu i Instytutu Badań Gospodarczych opublikuje pracę: 
Magdalena Kuczmarska, Ilona Pietryka (red.), Problemy gospodarki światowej TOM IV. 

W dniach 24–25 maja 2013 r. odbyła się VII International Conference on Applied 
Economics – Contemporary Issues in Economy, która została zorganizowana wspólnie 
z  Instytutem Badań Gospodarczych. Strategicznymi partnerami tej konferencji byli: 
Wydział Nauk Ekonomicznych i Zarządzania Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w To‑
runiu, Brno University of Technology (Czechy), Pablo de Olavide University (Hiszpa‑
nia). Ponadto partnerami tegorocznej konferencji były następujące ośrodki naukowe: 
BA School of Business and Finance (Łotwa), Pereyaslav‑Khmelnitsky Hryhoriy Skovo‑
roda State Pedagogical University (Ukraina), University of Angers (Francja), University 
of Latvia (Łotwa), Vilnius Gediminas Technological University (Litwa). Nad konferen‑
cją honorowy patronat objął prezydent miasta Torunia Michał Zaleski. W konferencji 
wzięło udział około 150 uczestników z następujących krajów: Austria, Czechy, Niemcy, 
Litwa, Łotwa, Meksyk, Polska, Słowacja, Hiszpania, Szwajcaria, Federacja Rosyjska, 
Ukraina. W ramach konferencji została wydana książka: Adam P. Balcerzak (ed.), Con‑
temporary Issues in Economy, Growth Perspectives in Europe?, Instytut Badań Gospo‑
darczych, Polskie Towarzystwo Ekonomiczne Oddział w Toruniu, Toruń 2013.

Realizacja umowy o ścisłej współpracy naukowej z Wydziałem 
Nauk Ekonomicznych i Zarządzania Uniwersytetu Mikołaja 
Kopernika w Toruniu oraz podjęcie umowy o współpracy 
naukowej z Instytutem Badań Gospodarczych 

W 2013 r. ważnym działaniem była realizacja zapisów umowy o ścisłej współpra‑
cy naukowej pomiędzy Wydziałem Nauk Ekonomicznych i Zarządzania Uniwersytetu 
Mikołaja Kopernika w Toruniu a Polskim Towarzystwem Ekonomicznym Oddziałem 
w Toruniu. W kwietniu 2013 r. Oddział podpisał także umowę o ścisłej współpracy na‑
ukowej z Instytutem Badań Gospodarczych. W ramach tej współpracy kontynuowano 
wydawanie dwóch kwartalników naukowych:
•	 „Equilibrium. Quarterly Journal of Economics and Economic Policy” – pisma wy‑

dawanego wyłącznie w języku angielskim. 
•	 „Oeconomia Copernicana” – pismo publikujące artykuły w języku polskim oraz 

angielskim. 
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Działalność wydawnicza Oddziału

W 2013 r. Oddział kontynuował aktywną działalność wydawniczą. W jej ramach 
zostały opublikowane następujące pozycje: 
•	 „Oeconomia Copernicana”, 2013 nr 1.
•	 „Oeconomia Copernicana”, 2013 nr 2.
•	 „Oeconomia Copernicana”, 2013 nr 3.
•	 „Oeconomia Copernicana”, 2013 nr 4.
•	 „Equilibrium. Quarterly Journal of Economics and Economic Policy”, 2013, Volu‑

me 8, Issue 1.
•	 „Equilibrium. Quarterly Journal of Economics and Economic Policy” 2013, Volu‑

me 8, Issue 2.
•	 „Equilibrium. Quarterly Journal of Economics and Economic Policy”, 2013, Volu‑

me 8, Issue 3.
•	 „Equilibrium. Quarterly Journal of Economics and Economic Policy”, 2013, Volu‑

me 8, Issue 4.
•	 Adam P. Balcerzak (ed.), Labour Markets after Global Financial Crisis, Polskie To‑

warzystwo Ekonomiczne Oddział w Toruniu, Toruń 2013.
•	 Magdalena Kuczmarska, Ilona Pietryka (red.), Problemy gospodarki światowej Tom 

III, Instytut Badań Gospodarczych, Polskie Towarzystwo Ekonomiczne Oddział 
w Toruniu, Toruń 2013.

•	 Adam P. Balcerzak (ed.), Contemporary Issues in Economy, Growth Perspectives in 
Europe?, Instytut Badań Gospodarczych, Polskie Towarzystwo Ekonomiczne Od‑
dział w Toruniu, Toruń 2013.

•	 Adam P. Balcerzak (ed.), Contemporary Issues in Economy, Growth Perspectives in 
Europe?, Instytut Badań Gospodarczych, Polskie Towarzystwo Ekonomiczne Od‑
dział w Toruniu, Toruń 2013.

•	 Krzysztof Łyskawa, Piotr Majewski, Damian Walczak (red.), Ubezpieczenia i finan‑
se – nowe perspektywy, Instytut Badań Gospodarczych, Polskie Towarzystwo Eko‑
nomiczne Oddział w Toruniu, Toruń 2013.
W 2013 r. w portalu internetowym Oddziału w dziale Working Papers opublikowa‑

no 19 artykułów głównie młodych naukowców. 

II. Działalność organizacyjna

Na koniec okresu sprawozdawczego Oddział liczył 1 koło – Koło Uczelniane przy 
Wydziale Nauk Ekonomicznych i Zarządzania UMK, zrzeszające 67 członków. 

Członkowie wspierający działalność Towarzystwa w 2013 to:
1.	 Koncern Energetyczny Energia S.A.,
2.	 Agrohanza Toruń,
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3.	 CCP Pacyfik,
4.	 Geofizyka Toruń S.A.

Praca Oddziału od 1 stycznia do 31 grudnia 2013 roku kierowana była przez jego 
statutowe władze Zarząd oraz Prezydium w składzie wskazanym na wstępie niniejsze‑
go sprawozdania. W okresie odbyły się trzy fizyczne spotkania zarządu w dniach: 18 
marca, 7 października i 16 grudnia. W okresie pomiędzy spotkaniami odbywały się 
głosowania nad uchwałami zarządu w przy wykorzystaniu środków porozumiewania 
się na odległość (mailowy kontakt przez Internet), co znacząco usprawniło pracę Za‑
rządu w zakresie podejmowanie bieżących decyzji. 

III. �Gospodarowaniu majątkiem Oddziału oraz 
inwestycje w „Domu Ekonomisty”

Najważniejszymi czynnikami wpływającymi na wysokość wyniku finansowego 
w roku 2013 była kontynuowana działalność remontowa w „Domu Ekonomisty” oraz 
rosnące trudności w wynajmowaniu pomieszczeń biurowych na terenie sterówki To‑
runia. W bieżącym roku zostały wymienione zgodnie z wymogami konserwatorskimi 
drzwi wejściowe do kamienicy wraz z framugami oraz ich oszkleniem co wiązało się 
z kosztem: 12 533,70 zł. Obecnie Zarząd Oddziału pracuje nad przygotowaniem doku‑
mentacji konserwatorskiej niezbędnej do przeprowadzenia wymiany stolarki okien‑
nej w  całym budynku Domu Ekonomisty, koszt takiego remontu według wstępnej 
wyceny oscyluje w granicach 60 000,00 zł, co podobnie jak w przypadku zrealizowa‑
nych remontów dachu i  instalacji elektrycznych wymaga uzyskania dofinansowania 
zewnętrznego. 

W ciągu całego roku 2013 r. nastąpiły znaczące fluktuacje w przypadku najemców 
biur w „Domu Ekonomisty” oraz konieczne było dostosowanie stawek najmu do złej 
koniunktury rynkowej. Dzięki staraniom zarządu obecnie wszystkie pomieszczenia 
w kamienicy są wynajmowane. 
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Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Toruniu 	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

3
Razem 480

3
Razem 375

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych) 

a)	liczba
b)	uczestnicy

2
196

Szkolenia i kursy  
(w tym seminaria szkoleniowe)

a)	liczba
b)	uczestnicy

12
390

10
339

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

2
Około 10 
osób na 
każdym 
wydarzeniu

7
Około 120 
osób na 
każdym 
wydarzeniu

2 Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma, 
w tym biuletyny)

a)	liczba
b)	nakład

12
Każda 
pozycja 
po 300 
egzemplarzy

13
9 publikacji 
po 300,  
4 publikacje 
po 500

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy

4 Ekspertyzy a)	liczba
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

6 Inne (nie uwzględnione powyżej) 
przygotowanie regionalną edycję konkursu Konkurs Wiedzy 
Biznesowej – Karierosfera organizowanego przez Stowarzyszenie 
Studenckie WIGGOR z Wrocławia

703 
uczestników

388 
uczestników

Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła 1 1
2 Kluby – –
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa?  

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
Nie Nie

4 Inne (proszę podać jakie) 
5 Członkowie	 a) zwyczajni

	 b) wspierający
56

4
67

4
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21. Oddział PTE w Wałbrzychu 

Stan organizacyjny oddziału

Członkowie fizyczni

W  roku sprawozdawczym stan członków fizycznych utrzymywał się na tym sa‑
mym poziomie i wynosił 24 osoby. W związku z tym, że nie wzrastała liczba członków 
fizycznych przy Oddziale i brak było członków wspierających – Oddział nasz nie mógł 
rozwinąć działalności statutowej, tak jak sobie zakładał (tzn. organizacja bezpłatnych 
konferencji, odczytów) bo to spowodowałoby zwiększenie kosztów, a Oddział w W‑chu 
chciał zachować płynność finansową i dlatego główny nacisk kładł na działalność szko‑
leniową, która jak na razie pozwala na utrzymanie się Oddz. i jest źródłem przychodu.

Działalność szkoleniowa:
Popyt na rynku szkoleń w  2013 roku zmniejszył się i  nadal wykazuje tendencję 

spadkową.
Wyczuwa się zmniejszenie zainteresowania szkoleniami odpłatnymi. Przyczyny 

takiego stanu, to duża oferta szkoleń bezpłatnych, bardzo duże cięcia kosztów w przed‑
siębiorstwach i  instytucjach związane z powszechnym poszukiwaniem oszczędności 
oraz brak istotnych zmian w prawie gospodarczym poza podatkiem VAT. W rzeczy‑
wistości wygląda to tak, że osoby pracujące w firmach są zainteresowane tematami 
szkoleń, lecz nie otrzymują zgody od swoich przełożonych na zgłaszanie pracowników 
i dokonania odpłatności za szkolenia. W efekcie doprowadza to do zmniejszenia grup 
szkoleniowych (organizuje się szkolenia dla np. 10 osób co w latach poprzednich ta‑
kiego zjawiska nie było). W roku 2013 zanotowano spadek liczby uczestników szkoleń 
odpłatnych i liczba zmniejszyła się o 59 osób w porównaniu do roku 2012.

Obserwowana na rynku przewaga podaży ofert jednostek zajmujących się dzia‑
łalnością szkoleniową w stosunku do zapotrzebowania na te usługi powodowały ko‑
nieczność obniżania cen, bądź utrzymywania na takim samym poziomie jak w latach 
ubiegłych, co w konsekwencji powodowało zmniejszenie efektów ekonomicznych od 
zaplanowanych. Tematyka i organizacyjna strona szkoleń niewiele się zmieniła w po‑
równaniu do lat poprzednich. Nadal koncentracja opierała się na krótkich – jedno‑
dniowych szkoleniach.



Sprawozdania Oddziałów Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego

178

Podtrzymywany był wizerunek – firmy szkolącej w oparciu o praktyków (sukce‑
sywnie poszerzana jest baza wykładowców) i o tematykę związaną z funkcjonowaniem 
gospodarki rynkowej, przepisami prawnymi dostosowanymi do standardów UE co 
wpływa korzystnie z nabyciem przez uczestników konkretnej wiedzy merytorycznej 
(podatki, rachunkowość, prawo itp.

Szkolenia

W roku 2013 zostały zorganizowane 24 szkolenia ( o 4 jednostki szkoleniowe mniej 
niż w 2012r. i zmniejszyła się liczba przeszkolonych osób i w roku 2013wyniosła 549 
osób (o  59 osób mniej niż w  r.2012.) co spowodowało automatycznie zmniejszenie 
wpływów finansowych Oddziału.

Oddział w Wałbrzychu ubolewa nad istniejącą sytuacją, ponieważ z roku na rok sy‑
tuacja szkoleniowa i finansowa pogarsza się i tylko dzięki oszczędnościom finansowym 
z lat poprzednich Oddział jeszcze istnieje, lecz nie wiadomo jak długo?.

W realizacji zadań szkoleniowych Oddział współpracował z grupą wysokiej rangi 
specjalistów‑praktyków tj. pracowników naukowych uczelni, doradców podatkowych, 
biegłych rewidentów z różnych ośrodków: z Wałbrzycha, Wrocławia, Legnicy, Krako‑
wa, Warszawy, Radomia.

Wydawnictwa

Podobnie jak w latach poprzednich w r.2013 każde seminarium kończyło się wy‑
dawaniem materiałów szkoleniowych opracowanych przez wykładowców, które były 
następnie powielane, bindowane i oprawiane o obj.od 10 do 100 stron formatu A4 i wy‑
dawane uczestnikom.

Szkolenia w 2013 roku przedstawia poniższa tabela:

Lp. Temat szkolenia Liczba szkoleń Liczba 
uczestniów

1. Podatek dochodowy od osób fizycznych 1 29
2. Podatek doch. od osób prawnych 2 33
3. Podatek VAT 4 142
4. Aktualne problemy gosp.fin.dla sektora finansów publicznych, bilans 

– budżet 
2 41

5. Kodeks pracy – wybrane zagadnienia 2 40
6. Rozliczanie kraj.i zagr.podróży służbowych 1 10
7. Świadczenia z ubezp.społ.w razie choroby i macierzyństwa, program 

Płatnik – ZUS
5 135

8. Zakładowy Fundusz Świadczeń Socjalnych 1 11
9. Zamówienia publiczne 2 38
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Lp. Temat szkolenia Liczba szkoleń Liczba 
uczestniów

10. Karta Nauczyciela 1 10
11. Rachunkowość i zasady opodatkowania instytucji kultury 2 40
12. Bilans 1 20
Razem: 24 549

Wg założonego planu na rok 2013 nie zrealizowanych zostało 6 szkoleń, które były 
odwołane z uwagi na małą ilość słuchaczy, a dotyczyły takich tematów jak:
–	 dofinansowanie do wynagrodzeń osób niepełnosprawnych zatr.na otwartym 

rynku.
–	 Windykacja należności w pigułce (ABC windykacji)
–	 różnice kursowe w prawie bilansowym i podatkowym
–	 controlling i budżetowanie w przedsiębiorstwie.

Działalność statutowa

Oddział PTE w Wałbrzychu całą działalność statutową pokrywał ze środków osią‑
gniętych dzięki organizowaniu szkoleń. 

W  ramach działalności statutowej w  roku 2013 zostało przeszkolonych 8 osób 
bezpłatnie

oraz 19 osób z częściową dopłatą. W dalszym ciągu stosowane były bonifikaty dla 
stałych klientów będących w trudnej sytuacji finansowej.

Wzorem lat ubiegłych kontynuowane było pośrednictwo między odbiorcami 
szkoleń a  wykładowcami w  wyjaśnianiu problemów doprowadzając do konsultacji 
zainteresowanych.

Posiedzenia zarządu oddziału

W  roku 2013 odbyły się 2 posiedzenia Zarządu w  tym 1 posiedzenie Komisji 
Rewizyjnej. 

Tematem posiedzeń wymienionych organów obok statutowych spraw było:
1.	 omówienie i zatwierdzenie sprawozdania merytorycznego i finansowego z działal‑

ności Oddziału za rok ubiegły,
2.	 zatwierdzenie bilansu i podjęcie Uchwały,
3.	 reaktywowanie działalności szkoleniowej i statutowej,
4.	 podjęcie stosownych uchwał.
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Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Wałbrzychu 	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1. Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

–
–

Seminaria naukowe a)	liczba
b)	uczestnicy

– –

Szkolenia i kursy a)	liczba
b)	uczestnicy

28
608

24
549

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

–
–

2 Wydawnictwa i publikacje a)	liczba
b)	nakład

–
–

–
–

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

–
–

4 Ekspertyzy a)	liczba – –
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

– –

6 Inne (nie uwzględnione powyżej) – –

Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła – –
2 Kluby – –
3 Rady Koordynacyjne – –
4 Inne – –
5 Członkowie	 a) zwyczajni

	 b) wspierający
24
–

24
–
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22. Oddział PTE w Warszawie

Oddział Warszawski Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego reaktywował swoją 
działalność. 4 grudnia 2013  r. odbył się Zjazd Oddziału, na którym wybrano nowe 
władze w następującym składzie:
dr inż. Tadeusz A. Grzeszczyk – prezes Zarządu Oddziału,
prof. dr hab. Kazimierz Kłosiński – wiceprezes Zarządu,
dr Arkadiusz Ramęda – wiceprezes Zarządu,
dr hab. inż. Janusz Zawiła‑Niedźwiecki – sekretarz Zarządu.
Wpisu władz w KRS dokonano 28 marca 2014 r. 

Nowy zarząd zaprosił na 23 kwietnia 2014  r. członków oraz sympatyków PTE 
z Warszawy i okolic na pierwsze, po długiej przerwie, merytoryczne przedsięwzięcie, 
jakim jest konferencja dotycząca wybranych problemów związanych z zarządzaniem 
i ewaluacją projektów. Po zakończeniu serii krótkich prezentacji związanych z częścią 
merytoryczną obrad zostaną przedstawione i przedyskutowane propozycje kolejnych 
konferencji, seminariów i publikacji. Zaplanowano także dyskusję nad sprawami or‑
ganizacyjnymi Oddziału. W najbliższym czasie Oddział dokona przeglądu i uaktual‑
nienia rejestru członków PTE przy Oddziale Warszawskim oraz przejmie członków 
Towarzystwa, którzy dotychczas byli zarejestrowani przy Zarządzie Krajowym. 

Oddział Warszawski założył swoją stronę internetową: pte.waw.pl 
Jest link do tej strony ze strony głównej www.pte.pl. 



182

23. Oddziału we Wrocławiu

Konferencje

17. kwietnia 2013 r. na Wydziale Prawa, Administracji i Ekonomii Uniwersytetu 
Wrocławskiego odbył się kolejny Dzień Ekonomii zorganizowany przez Instytut Nauk 
Ekonomicznych WPAiE UWr, Polskie Towarzystwo Ekonomiczne – Oddział we Wro‑
cławiu, Fundację Pro Mathematica oraz Naukowe Koło Ekonomistów działające na 
WPAiE UWr. Zgromadzonych powitał na początku Dziekan WPAiE UWr prof. Artur 
Kozłowski oraz Rektor UWr prof. Adam Jezierski, który dokonał oficjalnego otwarcia 
konferencji. Dalszą część spotkania poprowadziła Dyrektor Instytutu Nauk Ekono‑
micznych, prof. Urszula Kalina‑Prasznic.

Pierwszy wykład pt. „Matematyka w ubezpieczeniach i finansach” wygłosił prof. 
Tomasz Rolski z Instytutu Matematycznego Wydziału Matematyki i Informatyki UWr, 
kierownik tamtejszego Zakładu Teorii Prawdopodobieństwa. Profesor omawiał wyko‑
rzystanie rachunków matematycznych przy liczeniu m.in. składki ubezpieczeniowej 
oraz prawdopodobieństwo wypłaty sumy ubezpieczeniowej dla osoby w konkretnym 
wieku. Poruszył ponadto temat procesów Wienera, które wpływają na kształtowanie 
się indeksu WIG.

Następną prelekcję zatytułowaną „Po co ekonomii matematyka?” wygłosił kierow‑
nik Zakładu Statystki i Badań Operacyjnych INE WPAiE UWr, prof. Tadeusz Bednar‑
ski. Profesor zaprezentował w jaki sposób, często bardzo elementarny, wykorzystuje się 
matematykę w ekonomii. Przedstawił także działanie algorytmu preferencji A.Rotha 
i L. Shapleya, za który otrzymali oni w 2012 r. Nagrodę Nobla. Po swoich wystąpie‑
niach prelegenci odpowiedzieli na pytania zadane przez słuchaczy.	

Po przerwie ze swoją prezentacją wystąpił przedstawiciel firmy Credit Suisse – Pan 
Andreas Stirnemann. W wystąpieniu pt.: „Mathematics and Derivates Pricing” wy‑
kazał, że matematyka w praktyce jest bardzo ważna i użyteczna, a także, że można ją 
wykorzystać w sposób empiryczny. Po wystąpieniach uczestnicy Dnia Ekonomii mie‑
li możliwość obejrzenia dwóch wystaw przygotowanych przez członków Naukowego 
Koła Ekonomistów, zatytułowanych „Nobliści – matematyka w  ekonomii” (prezen‑
tująca dokonania i życiorysy wybitnych ekonomistów – noblistów związanych z ma‑
tematyką) oraz „Zmatematyzowana ekonomia” (ukazująca oryginalne dzieła wyżej 
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wymienionych, pochodzące z  zasobów Biblioteki WPAiE UWr oraz Biblioteki Wy‑
działu Matematyki i Informatyki UWr).

Na zakończenie dnia odbyła się gra miejska Naukowego Koła Ekonomistów odby‑
wająca się na terenie WPAiE UWr i w okolicy pod nazwą „Biznes jest grą”. Uczestni‑
cy, podzieleni na zespoły dwuosobowe, mieli za zadanie jak najszybciej pokonać trasę 
przechodząc od punktu do punktu, rozwiązując po drodze zadania związane z mate‑
matyką w ekonomii, teorią gier oraz badaniami operacyjnymi. Prowadzona była osob‑
na klasyfikacja dla studentów oraz uczniów szkół średnich. Najlepsze zespoły mogły 
liczyć na nagrody.

W konferencji wzięła udział bardzo duża liczba studentów, pracowników nauko‑
wych WPAiE UWr oraz gości z zewnątrz, a przedsięwzięcie spotkało się z ich ciepłym 
przyjęciem.

17. maja 2013 r. odbyła się II Międzynarodowa Konferencja Plakatowa pt.: „Mar‑
keting i zarządzanie”, zorganizowana przez Instytut Marketingu Uniwersytetu Eko‑
nomicznego we Wrocławiu i  przy wsparciu Wrocławskiego Oddziału Polskiego To‑
warzystwa Ekonomicznego. (Referaty opracowane przez uczestników konferencji, po 
pozytywnej recenzji, będą opublikowane we Wrocławskim Biuletynie Gospodarczym).

Tematyka konferencji to:
−	 współczesne problemy marketingu i  zarządzanie przedsiębiorstwami handlo‑

wymi, przemysłowymi oraz usługowymi (od korporacji do małych i  średnich 
przedsiębiorstw),

−	 zakres adaptacji marketingu w  instytucjach publicznych i  organizacjach 
pozarządowych,

−	 innowacje w marketingu i zarządzaniu przedsiębiorstwem jako efekt zmian oto‑
czenia (m.in. technologii informacyjnej, potrzeb i oczekiwań społecznych),

−	 społeczna rola współczesnego marketingu.
11–25. sierpnia 2013  r. dwie osoby, członkowie Wrocławskiego Oddziału PTE, 

uczestniczyły w seminarium we Vlotho pt.: „Społeczna gospodarka rynkowa w Niem‑
czech i integracja europejska”. 

9. września 2013 r. p. mgr Henryk Janus, wiceprezes Oddziału, uczestniczył w de‑
bacie zorganizowanej przez Narodowy Bank Polski Oddział we Wrocławiu w ramach 
spotkań Akademii „Dostępne Finanse”. Spotkanie poświęcone było usługom banko‑
wym oraz obrotom bezgotówkowym.

W trakcie spotkania p. Adam Tochański, Dyrektor Departamentu Systemu Płat‑
niczego NBP, wygłosił prelekcję nt..: „Dlaczego warto korzystać z rachunków banko‑
wych i płatności bezgotówkowych”.

W dalszej części spotkania odbył się panel dyskusyjny pn.: „Przełamywanie ste‑
reotypów związanych z  usługami bankowymi i  obrotem bezgotówkowym”. Mo‑
deratorem była p. Maria Bierska prezenterka TVP Wrocław, a  uczestnikami: Adam 
Tochański, Dyrektor Departamentu Systemu Płatniczego NBP, Renata Pawlicka, Za‑
stępca Departamentu Systemu Płatniczego NBP, Jędrzej Grodzicki, Doradca Zarządu 
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Związku Banków Polskich oraz Tomasz Obal Dyrektor Departamentu Gwarantowa‑
nia Depozytów Bankowego Funduszu Gwarancyjnego.

6–7. grudnia 2013 r. odbyła się kolejna XI Międzynarodowa Studencka Konferen‑
cja Naukowa nt.: „Konsument, przedsiębiorstwo, gospodarka światowa: II Dekada 
XXI wieku – problemy i rozwiązania.” 

Konferencja zorganizowana została przez Instytut Nauk Ekonomicznych, Wydział 
Prawa, Administracji i Ekonomii Uniwersytetu Wrocławskiego, Koło Naukowe Eko‑
nomistów Wydział Prawa, Administracji i  Ekonomii Uniwersytetu Wrocławskiego 
przy wsparciu Wrocławskiego Oddziału Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego.

W pierwszej części spotkania były następujące wystąpienia:
−	 Europejska Stolica kultury Wrocław 2016 – Jan Wais, Biuro Współpracy z Zagrani‑

cą, UM Wrocław,
−	 Przedsiębiorstwo a państwo – Marek Wiśniewski, Grupa Zasada S.A.,
−	 Zdrowie i finanse – prof. Zdzisław Kubot,

W drugiej części odbyła się debata naukowa nt.: „Czy Polska może być innowa‑
cyjnym krajem?”. Moderatorem dyskusji był prof. Witold Kwaśnicki, Instytut Nauk 
Ekonomicznych Uniwersytetu Wrocławskiego, Prezes Wrocławskiego Oddziale PTE.

Uczestnikami debaty byli: Prezes Marek Winkowski, prof. Andrzej Łoś, prof. Mi‑
rosław Miller, Maciej Zarański i zaproszeni przedstawiciele życia gospodarczego.

W trzeciej części prowadzona była debata nt.: „Problemy współpracy gospodar‑
czej Ukrainy z UE”.

Moderatorem dyskusji był prof. Leon Olszewski, Instytut Nauk Ekonomicznych 
Uniwersytetu Wrocławskiego, Instytut CEDIMES Polska.

Uczestnikami byli: prof. Volodymyr Kharko, prof. Wiktor Shtanko, dr Sergii 
Kasian.

W końcowej części pierwszego dnia konferencji przedstawiono referaty i prezenta‑
cje nt.: „Człowiek i społeczeństwo”.

W  drugim dniu konferencji zaprezentowano referaty i  prezentacje nt.: „Pro‑
blemy zarządzania przedsiębiorstwem” oraz „Problemy i  wyzwania gospodarki 
światowej”.

9. grudnia 2013 r. na Uniwersytecie Warszawskim odbyła się konferencja „Polska 
droga do wolności gospodarczej”. Konferencja ma przypomnieć historię naszego suk‑
cesu oraz zaproponować wolność gospodarczą jako wyjście z europejskiego kryzysu. 

W konferencji uczestniczyły zarówno osoby, które brały czynny udział w transfor‑
macji polskiej gospodarki końca epoki PRL‑u oraz luminarze krajowej i międzynaro‑
dowej sceny publicznej, ekonomicznej, liderzy think‑tanków, akademicy oraz przedsię‑
biorcy. Konferencję swoją obecnością uświetnili m.in. Minister Mieczysław Wilczek, 
Profesor Marek Belka prezes Narodowego Banku Polski, Profesor Andrzej Rzepliński 
prezes Trybunału Konstytucyjnego, członkowie zarządu Centrum im. Adama Smitha.

W tracie tej konferencji odbyły się dwie debaty”.
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Pierwsza nt.: „Źródła polskiego cudu gospodarczego”. Debatę prowadził Bogu‑
sław Chrabota, redaktor naczelny „Rzeczpospolitej”, były działacz Krakowskiego To‑
warzystwa Przemysłowego. 

Do debaty zaproszeni zostali: 
−	 prof. Antoni Dudek z Uniwersytetu Jagiellońskiego i IPN;
−	 prof. Robert Gwiazdowski, prezydent Centrum im. Adama Smitha;
−	 dr Tadeusz Syryjczyk, założyciel i prezes Krakowskiego Towarzystwa Przemysło‑

wego, były ministra przemysłu oraz transportu i gospodarki morskiej;
−	 Marek Matraszek, wspierający opozycję wolnorynkową w PRL, były przedstawiciel 

Fundacji im. Margaret Thatcher na Europę Środkową. 
Druga debata „Polska droga do wolności gospodarczej szansą dla Europy”. Panel 

prowadził Michał Kobosko, dyrektor polskiego biura Atlantic Council.
Do debaty zaproszeni zostali:

−	 prof. Marek Belka, prezes NBP;
−	 prof. Witold Kwaśnicki, członek Zarządu i prezydium PTE, członek Rady Centrum 

im. Adama Smitha;
−	 prof. Alojzy Nowak, prorektor Uniwersytetu Warszawskiego;
−	 prof. Andrzej Rzepliński, sędzia Trybunału Konstytucyjnego;
−	 Andrzej Sadowski, wiceprezydent Centrum im. Adama Smitha, były. członek za‑

rządu Towarzystwa Gospodarczego w Warszawie i Akcji Gospodarczej.

Odczyty

W  Sali Audytoryjnej Centrum Kształcenia Ustawicznego Uniwersytetu Ekono‑
micznego we Wrocławiu, 20 czerwca 2013 r. (początek o godzinie 15.00) odbyło się in‑
auguracyjne spotkanie Studium Generale Oeconomie na którym dr Leszek Czarnecki, 
wybitny przedstawiciel polskiego życia gospodarczego i osoba o znaczącym dorobku 
naukowym (m.in. autor książek Biznes po prostu, Biznes po prostu, następny krok, Ry‑
zyko w działalności bankowej. Nowe spojrzenie po kryzysie), wygłosił wykład pt. „Sta‑
bilność rynków w świetle ekonomii behawioralnej i ewolucyjnej”. 

Studium Generale Oeconomie powstało jako wspólna inicjatywa Polskiego Towa‑
rzystwa Ekonomicznego – Oddział we Wrocławiu i Uniwersytetu Ekonomicznego we 
Wrocławiu. Wspomniał o  tym w  swoim wystąpieniu na początku spotkania Rektor 
Uniwersytetu Ekonomicznego we Wrocławiu prof. dr hab. Andrzej Gospodarowicz. 
Podkreślił on, że Studium jest pomyślane jako forum dyskusji nad najważniejszymi 
wyzwaniami, przed jakimi stoją współcześnie nauki ekonomiczne i  praktyka go‑
spodarowania. Wykładowcami Studium będą wybitni przedstawiciele nauki i  życia 
gospodarczego. 

Sylwetkę pierwszego wykładowcy Studium dr Leszka Czarneckiego, przedstawili 
prorektor UE, prof. dr hab. Bogusław Fiedor oraz Prezes Oddziału PTE we Wrocławiu 
prof. dr hab. Witold Kwaśnicki.
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Dr L. Czarnecki w pierwszej części swojego wystąpienia przedstawił klasyczne po‑
glądy ekonomistów głównego nurtu na temat racjonalności i równowagi w ekonomii, 
a potem omówił podejście behawioralne i ewolucyjne do tych zagadnień. W drugiej 
części przedstawił swoją teorię stabilności rynków, która będzie przedmiotem roz‑
ważań w przygotowywanej właśnie do druku, kolejnej książce dr Czarneckiego. Eko‑
nomie behawioralne i  ewolucyjna, zdaniem dr Czarneckiego, są dobrym punktem 
wyjścia do pełniejszego zrozumienia dynamiki i stabilności rynków. Swoją koncepcję 
zobrazował rysunkiem wahadła zawieszonego na poruszającej się platformie (wydaje 
się, że ta ‘inżynierska metafora’ wynika z jego technicznego wykształcenia (wszak dr 
Czarnecki studiował na Politechnice Wrocławskiej, a doktorat z ekonomii obronił na 
Uniwersytecie Ekonomicznym we Wrocławiu), i zaowocować może bardzo oryginalną 
teorią. Jednym z przewodnich motywów jego wykładu była teza, że większość naszych 
decyzji i wyborów jest podświadoma, intuicyjna i emocjonalna. Są wśród nich decyzje 
dobre i bardzo dobre (pomimo, że emocjonalne), ale i decyzje złe. Jeżeli w przeszło‑
ści skutki i skala złych decyzji były niewielkie i łatwo to można było skorygować, to 
obecnie, wraz z zaawansowanym rozwojem technologii i globalizacją, te same błędy 
co poprzednio mają znacznie większe skutki, których naprawa już nie jest taka prosta 
(„platforma przyspiesza”). Dr Czarnecki w swojej pracy poszukuje odpowiedzi na py‑
tanie: co należałoby zrobić, aby zapewnić bezpieczeństwo i stabilizację rynków? Miej‑
my nadzieję, że pełną odpowiedź znajdziemy w kolejnej książce opublikowanej przez 
dr Leszka Czarneckiego. 

Po wykładzie rozpoczęła się gorąca i długa dyskusja wśród licznie zgromadzonej 
publiczności, dyskusja dotycząca problemów przedstawionych w  referacie, ale także 
wokół praktyki biznesowej dr Czarneckiego. 

22. listopada 2013 r. w ramach kolejnego posiedzenia Studium Generale Oecono‑
mie wystąpił prof. dr hab. Marek Belka, prezes Narodowego Banku Polskiego, z wy‑
kładem nt.: „Czy Polska powinna wejść do strefy euro?” W pierwszej części wykładu, 
prof. Belka omówił aspekty prawne, polityczne i ekonomiczne procesu wejścia Polski 
do strefy euro. W drugiej omówił korzyści z przyjęcia euro, odnosząc się do tego jak 
te korzyści postrzegaliśmy parę lat temu i jak to wygląda z dzisiejszej pespektywy. Na 
koniec prof. Belka przedstawił wizję procesu wejścia Polski do strefy euro, jak to może 
wpłynąć w bliższej i dalszej pespektywie na konkurencyjność polskiej gospodarki, ela‑
styczność rynku pracy i  stabilność rynku finansowego. Po wykładzie rozpoczęła się 
bardzo gorąca dyskusja z  licznie zebraną publicznością. Pytania dotyczyły zarówno 
problematyki wykładu jak i ogólnych problemów polityki pieniężnej NBP.

10. grudnia 2013 r. odbyła się debata nt.: „Gospodarka dekady Gierka: rozwój czy 
wstęp do kryzysu?”. Debata zorganizowana została przez Stowarzyszenie Pokolenia, 
Naukowe Koło Ekonomistów WPAiE UWr, Instytut Nauk Ekonomicznych WPAiE 
Uwr, Ośrodek Myśli Społecznej im. Ferdynanda Lassalle’a oraz Wrocławski Oddział 
Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego.

Jako dyskutanci, w debacie wzięli udział:
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prof. Paweł Bożyk – dyrektor zespołu doradców ekonomicznych Edwarda Gierka, 
wykładowca m.in. w Szkole Głównej Handlowej, rektor Wyższej Szkoły Ekonomicz‑
no‑Informatycznej w Warszawie, członek Komitetu Nauk Ekonomicznych PAN oraz 
wielu rad naukowych, w tym Senatu Uniwersytetu Narodów Zjednoczonych w Tokio.
oraz
prof. Witold Kwaśnicki – Kierownik Zakładu Ogólnej Teorii Ekonomii w Instytucie 
Nauk Ekonomicznych UWr, Prezes Oddziału Wrocławskiego Polskiego Towarzystwa 
Ekonomicznego, członek Komisji Nauk Ekonomicznych PAN oddział we Wrocławiu 
oraz wielu rad naukowych, w tym m.in. członek Rady Naukowej Instytutu Misesa, Rady 
Programowej Polsko‑Amerykańskiej Fundacji Edukacji i Rozwoju Ekonomicznego.

W roli moderatora dyskusji wystąpił prof. Maria Noga, Senator IV i V kadencji, 
od 2004 do 2010 członek Rady Polityki Pieniężnej, Rektor Akademii Ekonomicznej we 
Wrocławiu (w latach 1999–2005).

Wrocławski Biuletyn Gospodarczy

Wydany został kolejny zeszyt Wrocławskiego Biuletynu Gospodarczego nr 45/2013 
pod tytułem „Uwarunkowania działalności gospodarczej”.

Zgłoszono także 10 nowych artykułów do kolejnego Biuletynu. Artykuły są po 
recenzjach.

Zostały przekazane do korekty autorom.

Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej

11. stycznia 2013 r. odbyły się zawody okręgowe XXVI Olimpiady Wiedzy Eko‑
nomicznej, której temat brzmiał „Nierównowaga w gospodarce. Przyczyny i skutki”. 
W zawodach tych udział wzięło 108. uczniów z 31 szkół.

Do etapu centralnego zakwalifikowanych zostało 10 uczniów – pięcioro z XIV Li‑
ceum Ogólnokształcącego im. Polonii Belgijskiej we Wrocławiu, czworo uczniów z III 
Liceum Ogólnokształcącego im. A. Mickiewicza we Wrocławiu i jeden uczeń z Zespołu 
Szkół Ponadgimnazjalnych w Sycowie.

Wśród laureatów XXVI Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej znalazł się jeden uczeń 
z naszego Okręgu z III Liceum Ogólnokształcącego im. A. Mickiewicza we Wrocławiu.

Do XXVII Olimpiady pod hasłem „Strefa euro. Szansa czy zagrożenie?” zgłoszo‑
ne zostały 75 szkoły i 1590 uczniów. 

W pierwszym, szkolnym etapie XXVII Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej udział 
wzięło 1264 uczniów z 73 szkół. Do etapu okręgowego zakwalifikowanych zostało 116 
uczniów z 33 szkół.

Konkurs im. W. Stysia

Na konkurs wpłynęły następujące prace:
−	 p. Katarzyny Aleksandry Brzozowskiej – Zmiany w sytuacji finansów jednostek 

samorządu terytorialnego w Polsce w latach 2003–2010, 
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−	 p. Katarzyny Krężel – Wpływ kampanii społecznej na zachowanie społeczeństwa 
na przykładzie kampanii dotyczącej bezpieczeństwa na drodze,

−	 p. Malwiny Dominiki Kupis – Marketing w  organizacjach pozarządowych na 
przykładzie fundacji TVN „nie jesteś sam”,

−	 p. Dawida Maślanki – Wycena przedsiębiorstwa w procesie analizy fundamental‑
nej na podstawie firmy Wawel S.A.,

−	 p. Marcina Pisarskiego – Rola handlu zagranicznego we wzroście gospodarczym 
Chin,

−	 p. Anny Słowik – Analiza porównawcza warunków prowadzenia działalności go‑
spodarczej w Polsce i w wybranych krajach Unii Europejskiej,

−	 p. Anity Marty Tkocz – Wpływ mediów społecznościowych na zachowania 
nabywców.
Jury konkursu na posiedzeniu 5 maja 2013 r., po zapoznaniu się z recenzjami prac 

oraz rozkładem opinii o pracach zgłoszonych na konkurs im. W. Stysia na najlepszą 
pracę magisterską z  dziedziny nauk ekonomicznych postanowiło przyznać dwie II 
równorzędne nagrody. 
−	 p. Dawidowi Maślance za pracę pt.: „Wycena przedsiębiorstwa w procesie analizy 

fundamentalnej na podstawie firmy Wawel S.A.”
– 	 p. Marcinowi Pisarskiemu za pracę pt.: „Rola handlu zagranicznego we wzroście 

gospodarczym Chin”.
Do kolejnej edycji konkursu im. W. Stysia na najlepszą pracę magisterską zgłoszo‑

nych zostało 5 prac.

Koła działające przy Wrocławskim Oddziale PTE

W 2013 r. przy Wrocławskim Oddziale PTR działały dwa Koła.
−	 Koło Bankowców 
−	 Koło Ekonomistów Rolnych.

Koło Bankowców

W 2013 r. członkowie Koła Bankowców uczestniczyli w 5 spotkaniach. Tematami 
tych spotkań były:
−	 Strategia Rozwoju Województwa Dolnośląskiego,
−	 Technika tworzenia banknotów będących prawnym środkiem płatniczym w Pol‑

sce, Aktualna sytuacja gospodarcza w  świecie, Europie i  kraju oraz przyczyny 
kryzysu,

−	 Technika liczenia banknotów oraz ich selekcja na „dobre” i wycofane z obiegu,
−	 Aktualne wydarzenia społeczno‑polityczne w kraju.
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Koło Ekonomistów Rolnych

Członkowie koła prezentowali swoje osiągnięcia naukowe na seminariach nauko‑
wych Instytutu Nauk Ekonomicznych i Społecznych Uniwersytetu Przyrodniczego we 
Wrocławiu m.in.::
−	 dr inż. Stanisław Minta – „Potencjał podaży i popytu produktu regionalnego „Wo‑

łowina Sudecka”,
−	 dr Marek Nowak – „Wołowina Sudecka jako nowy produkt regionalny”,
−	 prof. dr hab. Bożena Tańska‑Hus – „Koncepcja zaprojektowania i wdrożenia pro‑

duktu regionalnego „wołowina sudecka” na obszarach ONW Sudety”,
−	 dr inż. Hanna Adamska – „Zrównoważony rozwój obszarów wiejskich”.

Członkowie koła aktywnie uczestniczyli w wielu konferencjach naukowych i Kon‑
gresie Stowarzyszenia Ekonomistów Rolnictwa i Agrobiznesu prezentując swoje osią‑
gnięcia naukowe; pełnili również funkcję opiekunów naukowych Studenckich Kół 
Naukowych.

Dr inż. Izabela Kurtyka‑Marcak była opiekunem Studenckiego Koła naukowego 
Mikroekonomii i Makroekonomii, a dr inż. Stanisław Minta – Studenckiego Koła Na‑
ukowego Analizy Rynku.

Kursy i szkolenia

W 2013 r. tak, jak w ubiegłych latach kursy i szkolenia organizował Zakład Szkole‑
nia i Ekspertyz PTE Peteks Sp. z o. o. W 2013 r. zorganizowano:
−	 10 kursów komercyjnych z zakresu: rachunkowości, finansów, prawa pracy, ubez‑

pieczeń społecznych, waluty obcej i PLN,
−	 47 seminariów z zakresu finansów, podatków, rachunkowości, prawa,
−	 studia podyplomowe z  zakresu:zamówień publicznych, zarządzania oświatą, za‑

rządzania jednostkami opieki zdrowotnej, zarządzania wymiarem sprawiedliwo‑
ści, zarządzania projektami unijnymi, logistyki,

−	 zrealizowano również szkolenia w ramach projektu unijnego POKL.

Pozostałe

W  2013  r. odbyły się 3 posiedzenia Zarządu wrocławskiego Oddziału Polskiego 
Towarzystwa Ekonomicznego i 1 posiedzenie Prezydium.

Członkowie Zarządu Wrocławskiego Oddziału Polskiego Towarzystwa Ekono‑
micznego uczestniczyli również w pracach Zarządu Krajowego, a głównie:
1.	 prof. zw. dr hab. Witold Kwaśnicki jest członkiem Prezydium i Zarządu Krajowego 

oraz Rady Naukowej Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego, bierze także udział 
w pracach Komitetu Głównego Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej,
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2.	 prof. zw. dr hab. Bożena Klimczak jest członkiem Rady Naukowej Polskiego 
Towarzystwa Ekonomicznego i  członkiem Sądu Konkursowego im. Edwarda 
Lipińskiego,

3.	 dr Tomasz Gaweł jest członkiem Zarządu Krajowego,
4.	 prof. zw. dr hab. Bogusław Fiedor jest członkiem Zarządu Krajowego i przewodni‑

czącym Rady Naukowej PTE,
5.	 prof.zw. dr hab. Andrzej Matysiak jest członkiem Rady Naukowej PTE,
6.	 prof. dr hab. Mirosława Kwiecień jest wice przewodniczącą Krajowej Komisji 

Rewizyjnej.

Działalność merytoryczna Oddziału PTE we Wrocławiu	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

6
408

5
310

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych) 

a)	liczba
b)	uczestnicy

0
0

0
0

Szkolenia i kursy  
(w tym seminaria szkoleniowe)*

a)	liczba
b)	uczestnicy

96
952

98
1300

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

2
63

3
205

2 Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma, 
w tym biuletyny)

a)	liczba
b)	nakład

2
260

1
130

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy

0
0

0
0

4 Ekspertyzy a)	liczba 0 0
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

0 0

6 Inne (nie uwzględnione powyżej) 
2012 r.
−	 Konkurs im. W. Stysia na najlepszą pracę magisterską z dziedziny nauk 

ekonomicznych
−	 II etap Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej.
2013 r.
−	 Konkurs im. W. Stysia na najlepszą pracę magisterską z dziedziny nauk 

ekonomicznych
−	 II etap Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej.

* – prowadzi Zakład Szkolenia i Ekspertyz PTE Peteks Sp. z o.o.
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Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła 2 2
2 Kluby 0 0
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa?  

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
nie nie

4 Inne (proszę podać jakie) 
5 Członkowie	 a) zwyczajni

	 b) wspierający
139 140

Szkolenia i kursy prowadzi Zakład Szkolenia i Ekspertyz PTE Peteks Sp. z o.o.
W 2012 r. – przeprowadzono 14 kursów komercyjnych z zakresu rachunkowości, 

finansów, prawa pracy, ubezpieczeń społecznych; 34 seminaria z  zakresu finansów, 
podatków, rachunkowości, prawa pracy; 5 edycji studiów podyplomowych z zakresu: 
logistyki, zamówień publicznych, zarządzania jednostkami opieki zdrowotnej, zarzą‑
dzania oświatą, zarządzania projektami unijnymi, bezpieczeństwa i  higieny pracy. 
Zrealizowano również szkolenia w ramach projektu unijnego POKL. 

W 2013 r. – przeprowadzono 10 kursów komercyjnych z zakresu rachunkowości, 
finansów, prawa pracy, ubezpieczeń społecznych, waluty obcej i PLN;47 seminariów 
z  zakresu finansów, podatków, rachunkowości, prawa;5 edycji studiów podyplomo‑
wych z zakresu: zamówień publicznych, zarządzania oświatą, zarządzania jednostka‑
mi opieki zdrowotnej, zarządzania wymiarem sprawiedliwości, zarządzania projek‑
tami unijnymi, logistyki. Zrealizowano także szkolenia w ramach projektu unijnego 
POKL. 
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24. Oddział PTE w Zielonej Górze

To był, dla Polskiego Towarzystwa Ekonomicznego w Zielonej Górze, ważny i wy‑
magający rok – o trzech, różnych obliczach. Z jednej strony, zrealizowano statutowe 
cele i  zadania Towarzystwa – z  zakresu edukacji ekonomicznej, działań dla rozwo‑
ju regionu lubuskiego oraz integrowania środowiska ekonomistów. Z drugiej strony, 
borykano się z kryzysem na rynku szkoleń oraz niższą efektywnością najmu i  lokat 
finansowych. A z trzeciej, rozpoczęto realizację największego jak dotąd projektu edu‑
kacyjnego finansowanego ze środków unijnych. 

Tabela 1. Władze PTE w Zielonej Górze, kadencja 2010–2015 r.
Zarząd
Oddziału

Prezes: prof.Bogdan Ślusarz 
Wiceprezesi: Marian Adamczak, Stefan Ogrodowicz 
Sekretarz: Adam Leżański 
Członkowie Prezydium: dr Andrzej Dębowski, Józef Grzelak, dr Paweł Kużdowicz 
Członkowie: dr Zbigniew Binek, dr Wiesław Danielak, Roman Fedak, dr Zbigniew Hałaj, 
Renata Hołysz, Tomasz Jędraszewski, dr Jerzy Kaźmierczyk, Piotr Maksymczak, Donat Marcin 
Pieniążek, Maria Rekusz, dr Janusz Śnihur, Henryk Wierzbicki, dr Joanna Wyrwa

Komisja
Rewizyjna

Przewodnicząca: Irena Bartkowiak
Członkowie: Romana Adamczak, Zbigniew Jastrzębski, Jadwiga Kopij, Jadwiga Wnęk

W 2013 roku odbyły się wszystkie zaplanowane posiedzenia władz Oddziału.

Tabela 2. Posiedzenia władz PTE w Zielonej Górze w 2013 roku
18 lutego Komisja Rewizyjna
25 lutego Prezydium Zarządu
25 marca Prezydium Zarządu, Zarząd i Komisja Rewizyjna
9 kwietnia Prezydium Zarządu
8 lipca Prezydium Zarządu
19 listopada Komisja Rewizyjna
4 grudnia Prezydium Zarządu
17 grudnia Zarząd i Komisja Rewizyjna
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Zielonogórskie PTE powiększyło się o troje nowych członków (wszyscy są pracow‑
nikami naukowymi Uniwersytetu Zielonogórskiego). Stan osobowy Towarzystwa na 
koniec roku wzrósł do 181 członków. 

Rok 2013 zakończył się stratą. Było to rezultatem spadku przychodów ze szkoleń, 
z najmu oraz z lokat finansowych.

Rezerwy pieniężne Towarzystwa, wobec braku atrakcyjniejszych form inwestowa‑
nia, lokowane były w  te same co w roku poprzednim produkty finansowe, z zacho‑
waniem priorytetu bezpieczeństwa. Utrzymana została dywersyfikacja portfela (ob‑
ligacje, fundusze, lokaty bankowe). Wartość rezerw zapewnia bezpieczną działalność 
stowarzyszenia w kolejnych latach.

Tabela 3. Najważniejsze wydarzenia 2013 roku
Styczeń Organizacja zawodów okręgowych XXVI OWE (udział wzięło 43 uczniów z 15 szkół).
Maj Opracowanie koncepcji Zeszytów Naukowych i powołanie zespołu redakcyjnego.
Czerwiec Uroczyste zakończenie XXVI Olimpiady (w Palmiarni Zielonogórskiej).
Październik Start projektu „Nauka bez granic” – podpisanie umowy o dofinansowanie; rekrutacja 200 

uczniów 
oraz 80 nauczycieli i wykładowców, opracowanie harmonogramów zajęć, wyjazdy studyjne do 
BTU Cottbus

Listopad Organizacja zawodów szkolnych XXVII OWE (udział wzięło 425 uczniów z 31 szkół).
Udział 4 przedstawicieli Oddziału w IX Kongresie Ekonomistów Polskich w Warszawie
Projekt „Nauka bez granic” – pierwsze zajęcia w szkołach i na Uniwersytecie; zakupy pomocy 
naukowych.

Grudzień Współorganizacja warsztatów XXVII OWE (w I Liceum Ogólnokształcącym w Zielonej 
Górze).

Działalność szkoleniowa

Rok 2013 przebiegał pod znakiem drastycznego spadku popytu na odpłatne usługi 
szkoleniowe. Złożyły się na to takie czynniki, jak: wyczerpanie środków Europejskie‑
go Funduszu Społecznego, tzw. „przekarmienie” rynku szkoleniami bezpłatnymi oraz 
głębokie cięcia finansowe w firmach i instytucjach, wynikające z trudnej sytuacji go‑
spodarczej. Nałożył się na to wzrost liczby firm szkolących, które utworzone zostały 
w celu zdobycia środków unijnych, ale po ich wyczerpaniu gwałtownie przeorientowa‑
ły się na szkolenia komercyjne. W efekcie odnotowano 40‑procentowy spadek liczby 
zrealizowanych seminariów i kursów. W 2013 r. średnia liczba uczestników na jednym 
szkoleniu spadła do niecałych 11 osób (średnia z poprzednich czterech lat, to 13 osób).
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Tabela 4. Tematyka szkoleń

Szkolenia Uczestnicy

Średnia 2010–12 2013 Średnia 2010–12 2013

Ubezpieczenia społeczne 9,7 7 119,3 90
Prawo pracy 5,0 2 55,0 19
Kasjer walutowo‑złotowy 8,7 6 120,7 45
Księgowość 4,3 4 45,7 27
Zamówienia publiczne 2,7 1 28,0 10
Podatki 5,7 5 95,0 57
Inne 8,3 6 121,7 81
RAZEM 44,3 31 585,3 329

Olimpiada Wiedzy Ekonomicznej

Tabela 5. Komitet Okręgowy i Jury OWE w Zielonej Górze
Komitet Przewodniczący: dr Paweł Kużdowicz

Sekretarz: Beata Rydzio
Jury Przewodniczący: prof.Bogdan Ślusarz

Członkowie: XXVI edycja: Irena Bartkowiak, Jadwiga Kopij, Józef Grzelak, Jan Rewers,  
XXVII edycja – Jadwiga Kopij, Jan Rewers, dr Maria Paszkowicz, dr Jerzy Kaźmierczyk.

W roku 2013 zakończyła się XXVI edycja Olimpiady (temat wiodący: „Nierówno‑
wagi w gospodarce – przyczyny i skutki”). W zawodach szkolnych wystartowało 462 
uczniów z 33 szkół ponadgimnazjalnych – z województwa lubuskiego. 

Tabela 6. XXVI OWE

Etap szkolny Etap okręgowy Etap centralny

Liczba uczniów 462 43 3
Liczba szkół  33 15 2

W  tej edycji tytuł laureata Olimpiady Wiedzy Ekonomicznej wywalczył Prze‑
mysław Macholak z  I  LO w  Zielonej Górze. Tytuły finalisty otrzymali: Przemysław 
Aszkowski (I LO Z.Góra) i Marcin Pałasz (Ekonomik Gorzów Wlkp.). Wszyscy trzej 
odnosili już sukcesy w poprzednich edycjach Olimpiady. Łączna liczba laureatów i fi‑
nalistów z Okręgu Lubuskiego wzrosła więc do 220 (w 26 edycjach).

Czerwcową uroczystość zakończenia Olimpiady zorganizowano tradycyjnie w Pal‑
miarni Zielonogórskiej. PTE i sponsorzy ufundowali wartościowe nagrody finansowe 
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i rzeczowe – dla olimpijczyków, nauczycieli oraz dyrektorów szkół. W części nieoficjal‑
nej odbył się quiz wiedzy nt. waluty i strefy Euro. 

Temat rozpoczętej w drugiej połowie 2013 r. XXVII edycji Olimpiady brzmi: „Stre‑
fa Euro – szanse i zagrożenia”. Promocja tej edycji zaczęła się we wrześniu – spotka‑
niem informacyjnym dla uczniów – zorganizowanym w zielonogórskim Ekonomiku. 
W listopadowych zawodach szkolnych wystartowało 425 uczniów z 31 szkół. Do etapu 
okręgowego awansowało ich 43.

Tabela 7. Przebieg XXVII OWE

Etap szkolny Etap okręgowy

Liczba uczniów 425 43
Liczba szkół 31 18

Projekty

Po półrocznych staraniach, w październiku 2013 r. podpisana została umowa o do‑
finansowaniu ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego projektu „Nauka bez 
granic”. Jest to projekt edukacyjny, który będzie trwał półtora roku, a weźmie w nim 
udział 200 uczniów z 5 zielonogórskich liceów. Zielonogórskie PTE jest liderem projek‑
tu, a jego partnerami są miasto Zielona Góra, Uniwersytet Zielonogórski oraz Zespół 
Szkół Akademickich w Zielonej Górze. Rolę partnera zagranicznego pełni Branden‑
burski Uniwersytet Techniczny w Cottbus. Głównym działaniem jest przygotowanie 
i realizacja 7600 godzin zajęć dodatkowych dla uczniów – w 4 blokach tematycznych 
– w szkołach i na Uniwersytecie. Budżet projektu, to ponad 1,3 mln zł. Biuro projektu 
mieści się w siedzibie PTE.

Wydawnictwa

Podobnie jak w latach poprzednich – w roku 2013 wydawane były materiały szko‑
leniowe (samodzielnie redagowane, drukowane i oprawiane) o objętości od 10 do 50 
stron formatu A4 – uzupełniane o dane zapisane na płytach CD/DVD.

W trakcie roku rozpoczęto prace organizacyjne związane z wydawaniem Zeszytów 
Naukowych PTE w Zielonej Górze, jako czasopisma interdyscyplinarnego, odnoszące‑
go się do zagadnień z zakresu nauk społecznych.

Internet

Witryna www.naszkolenia.pl działa sprawnie od półtora roku, promując ofertę 
szkoleniową i ułatwiając klientom dokonywanie zgłoszeń. W 2013 roku witryna odno‑
towała ponad 13,5 tys. odsłon. 
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Od września 2013  r. zielonogórskie PTE posiada też stronę www.nbg‑projekt.pl. 
Została ona stworzona dla promocji i dokumentowania działań projektu „Nauka bez 
granic”. Znalazły się na niej takie moduły, jak: aktualności, galeria, materiały do po‑
brania itp.

Stowarzyszenie Absolwentów UEP

Stowarzyszenie obecnie liczy 18 członków. W  2013 roku zorganizowało 7 spo‑
tkań w tym 2 wyjazdowe. Wzięło w nich udział 68 osób. Tematyka spotkań dotyczyła 
m.in. problematyki funkcjonowania zielonogórskich uczelni wyższych oraz instytucji 
kultury – a  także ich wkładu w  rozwój miasta i województwa. Omawiano również 
zagadnienia z zakresu polityki podatkowej i pieniężnej państwa. W ramach spotkań 
wyjazdowych odwiedzono Państwową Wyższą Szkołę Zawodową w Sulechowie wraz 
z Centrum Energii Odnawialnej oraz Lubuski Ośrodek Innowacji i Wdrożeń Agro‑
technicznych w Kalsku.

Działalność merytoryczna Oddziału PTE w Zielonej Górze	 Tabela A

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Konferencje a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

–
–

Seminaria naukowe  
(bez seminariów szkoleniowych) 

a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

–
–

Szkolenia i kursy  
(w tym seminaria szkoleniowe)

a)	liczba
b)	uczestnicy

52
733

31
329

Odczyty i prelekcje a)	liczba
b)	uczestnicy

–
–

–
–

2 Publikacje (wyłącznie książki i czasopisma, 
w tym biuletyny)

a)	liczba
b)	nakład

–
–

–
–

3 Konsultacje i doradztwo a)	liczba
b)	uczestnicy

3
57

4
69

4 Ekspertyzy a)	liczba – –
5 Szkoły i studia zawodowe przy Oddziale a)	liczba szkół

b)	liczba uczestników
c)	liczba absolwentów

–
–
–

–
–
–

6 Inne (nie uwzględnione powyżej) – –
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Struktura organizacyjna Oddziału	 Tabela B

Lp. Wyszczególnienie 2012 2013

1 Koła 1 1
2 Kluby 1 1
3 Czy w Oddziale jest powołana Rada Naukowa?  

(proszę wpisać tak z podaniem liczby jej członków lub wpisać nie)
– –

4 Inne (proszę podać jakie) – –
5 Członkowie	 a) zwyczajni

	 b) wspierający
178 181




